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  ИНСТРУКЦИЯ № 43
по оказанию первой доврачебной помощи
· При тепловом и солнечном ударе;
· при укусах насекомых;
· при повышении температуры тела;
· при судорожном синдроме;
· при попадании инородного тела;
· при утоплении;
· при травмах и повреждениях;
· при отравлениях.
Первая помощь при тепловом и солнечном ударе
Чтобы предупредить тепловой и солнечный удар, нужно не допускать перегревания.
Обязательно  носить головной убор  белого  цвета,  пользоваться зонтом.  Чередовать пребывание ребёнка на солнце и в тени, соблюдать питьевой режим.
Солнечный удар возникает при воздействии на организм человека прямых солнечных лучей. Тепловой удар наблюдается в результате    длительного воздействия высокой температуры внешней среды.
Симптомы этих заболеваний сходны между собой. Прежде всего усталость, головная боль, шум в ушах, слабость, головокружение, потемнение в глазах.
Пострадавшего необходимо перенести в тень или прохладное помещение, освободить шею и грудь от стесняющей одежды, уложить, несколько приподняв голову, положить холодные компрессы на голову, шею и область груди. Если сознание не потеряно, то больного нужно обильно напоить холодными напитками, лучше всего минеральными
водами. Для возбуждения дыхания хорошо дать понюхать нашатырный спирт.
При   потере   сознания   или   при   прекращении   дыхания   необходимо   производить искусственное дыхание любым способом. 
Во всех случаях следует срочно вызвать врача!
Первая помощь при укусах насекомых.
Если ребёнка ужалит оса, пчела, шмель, шершень, то, прежде всего, следует осторожно удалить жало, а затем выдавить из ранки яд. Сообщить старшей медсестре!
Первая помощь при повышении температуры тела.
В  случае повышения температуры тела у  ребёнка,  воспитатель  сообщает старшей медсестре.
Первая помощь при судорожном синдроме.
Уложить ребёнка на что-нибудь мягкое, голову повернуть на бок (для предупреждения аспирации). Обеспечить доступ свежего воздуха, освободить от стесняющей одежды, ввести между зубами шпатель (ложку). 

Вызвать старшую медсестру.
Первая помощь при попадании инородного тела в уши, нос, глаза.
Ухо. Инородные неживые тела чаще не вызывают никаких болевых ощущений и нахождение их в ухе не ведёт к каким либо серьёзным последствиям. необходимо подчеркнуть, что всякие  попытки удалить инородное тело могут лишь  способствовать дальнейшему проталкиванию этих тел в глубь слухового прохода. извлечение инородных тел не врачом категорически запрещается!
Нос. В качестве первой  помощи нужно сильно высморкаться,  закрыв при этом вторую половину носа. Если при этом инородный предмет не удаётся удалить, то пострадавшему велят дышать только ртом.

Сообщить медицинскому работнику. Удаление инородных тел производит только врач!
Глаза. Инородные тела, попавшие в глаз - вызывают острое чувство жжения в глазу и слезотечение. Тереть глаз нельзя. Сообщить старшей медсестре.
Первая помощь при утоплении.
После извлечения пострадавшего из воды быстро очистить ему полость рта и вытащить язык, чтобы он не попадал в гортань. Став на правое колено, положить пострадавшего вниз лицом на бедро левой ноги, упираясь им в живот и нижнюю часть грудной клетки. В области нижних рёбер надавить на спину, чтобы освободить от проглоченной воды. Затем положить пострадавшего на спину, чтобы голова была запрокинута, на твёрдую поверхность и начать искусственное дыхание способом «изо рта в рот». Сообщить старшей медсестре.
Правила оказания первой доврачебной помощи при характерных травмах и повреждениях.

Рана. Рана-это   нарушение   целостности   кожи,   слизистой   оболочки   или   органов   теле. Характерными признаками каждой раны являются кровотечение, боль. Оказывая первую помощь при ранении, необходимо остановить кровотечение, успокоить ребёнка.
Сообщить немедленно медицинскому работнику.
При кровотечении толчками или выходе струи под давлением, кровоточащий сосуд следует прижать к кости выше места ранения, а если это кровотечение на руке или ноге, то  после этого максимально согнуть конечность в суставе и забинтовать её в таком положении.
Нельзя промывать рану водой, трогать её руками.
Ушибы, растяжения.
При ударе о твёрдый предмет или при падении может произойти повреждение мягких тканей,  растяжение   связок.   Проявляется  это  в  виде   припухлости  в  месте  ушиба появлением синяка. Для оказания первой помощи необходимо создать покой повреждённому участку к положить на него холод.

Сообщить старшей медсестре.
Переломы, вывихи.
Диагноз перелома костей может ставить только врач!
Основными признаками  перелома являются:  резкая боль,  постепенно нарастающая припухлость в месте повреждения, деформация.

При вывихе происходит смещение сочленяющихся костей.
При подозрении на перелом, вывих, подвывих, растяжение связок,  нельзя делать попыток    вправления,    тянуть    за    повреждённое    место.    Необходимо    создать максимальный покой, неподвижность повреждённой части тела. Сообщить старшей медсестре.
Первая помощь при отравлениях.
Рвота является одним из признаков отравления (пищевое, лекарственное, отравление грибами и т.д.)
Ребёнок   теряет    много    солей    калия,   развивается    слабость,    вялость,    снижение двигательной активности.
При   появлении   рвотного    синдрома   необходимо   придать   ребёнку   полусидящее положение. Если ребёнок не может сидеть, приподнять голову, повернуть набок во избежание    попадания    рвотных    масс    в   дыхательные    пути.    Напоить   тёплым, свежезаваренным чаем. Собрать рвотные массы. Сообщить старшей медсестре.
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