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       Не успел кроха появиться на свет, как ему сразу же делают первую прививку. Чуть позже вторую, третью и т. д. Календарь детских прививок имеет более десятка вакцинаций! Необходимо ли так испытывать детский организм? Ведь прививка – это заражение организма вирусом, хоть и ослабленным. 

     Что такое прививка.

     Прививку делают с помощью вакцины. Вакцинация – это моделирование вирусов в более легкую форму. Ребенку вводят вакцину с ослабленным возбудителем инфекции, призывая к борьбе детскую иммунную систему. В результате у привитого ребенка вырабатывается стойкий иммунитет к введенной инфекции.

   Как правило, родители отказываются от прививок, боясь, что они могут вызвать у ребенка осложнения. Однако вам следует понять, что подобная патология встречается довольно редко. Самое опасное осложнение после прививки - это анафилактический шок, который может возникнуть даже после использования каплей от насморка. Именно из-за анафилактического шока детей прививают в специальном прививочном кабинете, где есть все для оказания первой помощи при осложнениях. Страшнее будет, если ребенок заразиться «настоящим» вирусом.

   ВАЖНО ЗНАТЬ! Вакцины для детских прививок обязательно должны храниться в холодильнике! Пожалуйста, обращайте на это внимание! Кстати, если вы так уж обеспокоены здоровьем своего ребенка, можете смело у медиков попросить инструкцию к используемой вакцине. Здесь ничего зазорного нет. Это ваше право. И еще, если вдруг у ребенка после прививки начнутся осложнения, знайте, за это несут полную ответственность врач, разрешивший вам проводить вакцинацию и медсестра, сделавшая укол.

  К сожалению, нельзя быть на 100% уверенными, что ни одна вакцина не окажет побочной реакции. Чаще всего в этом виноваты сами мы, родители. Мы просто не знаем, как правильно подготовить ребенка к прививке и что делать после нее.

Как подготовить ребенка к прививке и что делать родителям после нее.

В первую очередь вам нужно обратиться к педиатру, если ваш ребенок:

 • длительное время употребляет сильный лекарственный препарат;
 • имеет врожденные или хронические заболевания;
 • получил травму после родов;
 • тяжело перенес предыдущую вакцинацию;
 • в течение последних трех месяцев перенес переливание крови.

Что делать.
• Не вводите ребенку новый прикорм за две недели до прививки и после неё.

 • Накануне прививки искупайте ребенка, так как потом пару дней ему нельзя будет мочить место вакцинации.

 • После прививки не уходите сразу же из амбулаторного кабинета или хотя бы подождите в коридоре 15-20 минут. Этого времени вполне хватит, что бы удостовериться будут побочные реакции или нет.

 • После прививки можно немного погулять на улице, но только в затемненных местах. Солнце противопоказано! А еще лучше просто посидеть дома в спокойной обстановке.

 • Если вы заметили, что у малыша на месте прививки появилась реакция, срочно приложите холодный компресс, либо сделайте йодную сетку. Категорически нельзя пользоваться кремами и мазями!

 • Поднялась температура выше 37 градусов и ребенок стал вялым и капризным? Пора вызывать скорую помощь!

     Если вы решили отказаться от детских прививок, знайте вам придется пройти много бумажной волокиты, где на первом месте стоит заявление на имя заведующей детской поликлиники. Но это еще не беда. Самая большая ваша проблема – поступление в детский сад и школу, которые без прививочной карты редко кого принимают. Не привитый ребенок будет ежедневно находиться среди множества весьма опасных вирусов. Поэтому, ему лучше перейти на домашнее обучение. Получается, что своим отказом от детских прививок вы лишаете своего ребенка от общения со сверстниками.

      А ведь есть еще детские площадки и парки. Вы же не будете всегда сидеть дома. Вы не сможете полностью оградить своего ребенка от контактов с вирусами и микробами, поэтому лучше сделайте своему малышу положенные вакцинации и живите спокойно. Стоит ли так рисковать своим малышом, отказываясь от профилактических прививок? Все-таки рано или поздно вы поедите отдыхать в другой город или вообще за границу, будете постоянно пользоваться общественным транспортом, магазином. Вы хоть представляете себе как много вокруг источников заразы, от которых ваш ребенок ни капельки не защищен?!
А чтобы полностью удостовериться, что вашему чаду не будут угрожать осложнения после прививок, вы можете сделать ему специальное обследование в иммунологическом центре. Конечно, это дорого, но согласитесь, здоровье ребенка стоит дороже.

     Прививать детей однозначно нужно. Просто относитесь к данной процедуре со всей ответственностью, а именно, ориентируйтесь на состояние здоровья ребенка.

 Гораздо меньше риска, если малыш будет полностью привит. К тому же, все вакцины, используемые для плановых прививок, имеют высокое качество, подтвержденное Минздравом России.
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