Консультация для родителей


«Как провести выходной день с детьми»



Воспитатель Бирюкова Г. А.
        Данная консультация, поможет Вам, уважаемые родители, сделать семейный, выходной день по-настоящему захватывающим для ребенка. Особенно, если Вы не будете забывать смотреть вокруг глазами ребенка, разделять его радость и удивление, читать интересные и поучительные  стихи, загадывать загадки. Литературный материал сформирует восприятие малыша, поможет запоминанию ярких образов.

      Итак, наступает выходной день. Куда пойти с ребенком? Этот вопрос часто ставит родителей в тупик. Может, в поход, в парк? Разумеется, решающее слово остается за ребенком, это один из моментов, когда ребенок чувствует свою значимость в семье и растет спокойным, уверенным.

      Раз и навсегда уважаемые родители решите для себя: совместный с ребенком поход - это совсем не отдых для Вас, это время, полностью посвященное ему, вашему любимому ребенку. Пусть он еще раз удостоверится, что Вы его любите, что живете его интересами.

     Посмотрите вокруг глазами ребенка - сколько интересного в мире! Если  ваш ребенок заинтересовался чем-то, остановитесь, приглядитесь, постарайтесь смотреть на все его глазами и в то же время оставаться взрослым!

Важно, чтобы прогулки с детьми на природе были постоянными и желанными для ребенка. Ведь можно вечером, удобно расположившись в кресле, смотреть телевизор. А можно, отбросив на время все свои дела и заботы, взять за руку своего ребенка и пойти с ним на природу. Задумайтесь, сколько всего интересного можно показать ребенку на высоком темном небе с огромным количеством звезд и созвездий. И здесь будет присутствовать все и задушевная беседа, и откровенный разговор. А сколько положительных эмоций получит ребенок во время такой вечерней прогулки, во время общения с близким ему человеком. А как полезны для здоровья такие прогулки перед сном.

С наступлением теплых дней нас сильно тянет за город, на природу. И очень хорошо, когда там, рядом с нами наши дети. И как замечательно, когда организуются загородные поездки всей семьей. Заготавливаются продукты, собирается рюкзак, берутся мячи, ракетки и т. д.

Как хорошо на природе прочитать подходящие к месту стихотворные строки. А также вспомнить ранее прочитанные сказки о жизни животных, насекомых, растений, птиц, поискать их и тут же на полянке понаблюдать за ними.

Уместно загадать детям загадки о природных явлениях. Также можно вспомнить пословицы, поговорки, приметы, которые ранее учили с ребенком и которые оказывают большое влияние на развитие личности дошкольника. 

А сколько замечательных песен о природе мы имеем в своем репертуаре. И как хорошо, собравшись все вместе, негромко их спеть. Такие минуты общения необходимы как взрослым, так и детям и надолго остаются в памяти.

С раннего возраста приучайте детей находить нестандартные решения в разных ситуациях, выходить за рамки обычного, придумывать интересные игры, быстро создавать новые идеи. Как? Конечно, через игру!
«Продолжи стихотворение».

Читаем четверостишие. Затем попросите ребенка придумать, что происходило дальше. Это развивает мышление и дает ему понимание того, что любое дело нужно доводить до конца.

 «Угадай». 

Ребенку дается незнакомый предмет, и предлагаем подумать, как с ним играть. Обратите внимание, что дети (особенно маленькие) редко угадывают, для чего он нужен на самом деле. Но варианты, которые они находят, достойны восхищения!

 «Волшебная палочка». 
Оклейте деревянную палочку яркой бумагой и лентами. Теперь с помощью «магии» ребенок может лечить кукол и «делать» конфеты.

«Картины из камней». 
Из собранных камешков разных форм, размеров и оттенков вместе с ребенком выкладывайте картины – дома, машины, деревья.

      Также, интересным и увлекательным проведением выходного дня может стать для ребенка - посещение музея, кинотеатра, развлекательной комнаты и др. 

     Родители придумывайте, фантазируйте, и Вы получите массу впечатлений, удовольствий от совместно проведенного времени с ребенком.

Желаем Вам успехов!
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