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       Жара опасна для малышей не столько тепловым ударом, сколько обезвоживанием. Особенно этому подвержены совсем маленькие дети, которые еще не могут сами просить пить или забывают об этом.
    Ткани организма новорожденного почти на 80% состоят из воды, и только с возрастом ее доля немного уменьшается. А это значит, что для нормальной работы всех органов вода крохе просто жизненно необходима. Ведь что происходит с организмом при обезвоживании? Без живительной влаги клетки как бы высушиваются, то есть практически умирают. А это весьма опасно, особенно для младенцев.

    Возможно, родители думают, что достаточно как следует напоить ребенка и проблема решена. Однако на самом деле не все так просто, как вам кажется на первый взгляд.

    Симптомы дегидратации. Таково научное название обезвоживания. Но оно не меняет сути этого опасного для ребенка явления, симптомы которого нарастают у маленьких детей особенно быстро.
    У младенцев до года розовый оттенок кожи меняется на бледно-синюшный, под глазами появляются синие круги, может западать родничок. Иногда из-за потери жидкости даже снижается вес тела.

    Дети постарше становятся вялыми, редко просятся в туалет, при этом их моча имеет неприятный запах, а ее цвет становится темным. Из роговицы глаза исчезает влага, не вырабатываются слезы. Пальцы холодные, пульс учащенный. Ребенок раздражен или ведет себя беспокойно.

    Помните, что маленькие дети тяжело переносят обезвоживание. Даже незначительные симптомы – это повод вызвать врача. А пока он не приехал, немедленно начинайте водную терапию: давайте крохе пить часто и маленькими глотками.

     Но чтобы этого не случилось, обеспечьте ребенку правильное соблюдение питьевого режима.

     Лишь чистая вода обладает определенными целебными свойствами. Она очищает организм, активирует кровоток, поддерживает нормальный обмен веществ, оживляет клетки организма. Ни соки, ни компоты, ни чай, ни сладкая газированная вода – тем более не дают такого оздоровительного эффекта, как это делает обычная негазированная вода.

     Дело в том, что организм из всего, что попадает в него, в первую очередь забирает себе питательные вещества и … чистую воду! А чтобы выделить воду из сока, компота, минеральной воды, фруктов и овощей, организму нужно затратить на это определенное количество энергии. Если же давать ему чистую воду, то организм будет освобожден от усилий по ее «добыванию».
      Лучшая вода – это бутилированная из артезианских скважин и родников. При этом вы должны быть уверены, что в ней нет вредных примесей и она содержит все минеральные вещества, доставшиеся ей от природы.

      Как вариант, можно использовать воду из-под крана, хорошо очищенную с использованием высокотехнологичных современных фильтров. Только в этом случае ее надо доводить до кипения, но не кипятить. Тогда в воде останутся полезные минеральные вещества и уничтожатся вредные микробы.
     Лучше всего давать крохе воду часто и понемногу. Только не стоит приучать малыша запивать ею завтрак или обед. Пусть он съест все, что ему положено, а воду предложите ему через час после еды. До еды воду надо давать за 20 минут.

      В целом же родители должны постоянно быть внимательны к малышу. Если вы замечаете, что он без повода раздражен или выглядит утомленным, то, возможно, у него начинается обезвоживание.

      Если кроха упорно отказывается пить, то попробуйте смешивать воду с соком. Для стойких капризуль заведите красивую бутылочку. Некоторым детям нравится пить из поильника. Можно также купить одноразовые стаканчики с трубочкой, которые разукрашены сценками из любимых сказок или мультфильмов. Используйте этот инвентарь дома, берите его с собой на прогулку, но предлагайте малышу воду хотя бы раз в час.
      Если ребенок болеет или у него хронические проблемы с почками, то количество необходимой воды должен определить доктор. Он же расскажет, какую ещё жидкость ему можно или нужно пить.

      Для ребенка с лишним весом диету с определенным количеством жидкости тоже назначает врач. Он же порекомендует и питьевой режим. 

Источник: Журнал «Мама, это я!»; стр. 16; №7 2016 г. (июль).

