Консультация для родителей

«Великолепная четверка»
Педагог-психолог  Базарова Т. М.

    Удивительное дело: младенец, которому не исполнилось и недели, уже обладает ярко выраженным темпераментом. Это подтвердит любая мама. Понаблюдайте за своим ребенком и действуйте соответственно его склонностям.

     ВЕЧНЫЙ ДВИГАТЕЛЬ (сангвиник)

Как его узнать? Даже совсем маленьким он мало спит, наблюдая широко раскрытыми глазками за всем, что происходит вокруг. От малейшего неудобства малыш непременно расплачется. О том, что его беспокоят колики в животике, моментально узнает вся семья. Проголодавшись, он тут же даст об этом знать. У этого ребенка огромная потребность в действии, движении. Как только малыш научится ползать, каждый уголок в доме будет тщательнейшим образом обследован. Родители постоянно твердят, что их ребенок – настоящий непоседа, за которым нужен глаз да глаз. Действительно, уследить за ним не так-то просто, зато какая восхитительная энергия и жажда жизни!
      Взгляд на мир. Окружающий мир – обширное поле для исследования. Благодаря своему природному оптимизму ребенок не задумываясь отправляется на завоевание его сокровищ.
       Отличительные черты. Довольно широкое лицо с четко очерченным подбородком. Его органы чувств задействованы на все сто!
        Сон. Вечером не возникает никаких проблем. Умаявшись за день, ребенок мгновенно засыпает. Зато просыпается с первыми лучами солнца, не оставляя родителям ни малейшего шанса хоть немного поваляться в кровати.

         Аппетит. Ест быстро, интересуясь не самой едой, а тем, что происходит вокруг. На прогулке способен уничтожить за один присест целую пачку печенья. Но паниковать не стоит: малыш с детства очень спортивен, поэтому не имеет тенденции набирать лишний вес.

         Как себя вести? Вам кажется, что жесткие рамки и четкие границы –необходимые условия для воспитания маленького ребенка. Но бьющую через край энергию обязательно нужно потратить. Запрещая непоседе двигаться и постоянно ворча, вы только разозлите его. У ребенка останется один-единственный выход: постоянно вас провоцировать, заслужив в конце концов обидное прозвище «Наказание ты мое!». Ваша задача – использовать кипучую энергию своего чада в мирных целях и предельно ясно определять для него цели и задачи. Он карабкается на диван? Предложите построить пирамиду или башню из коробок или подушек. По окончании строительства позвольте ребенку разрушить «объект» - он ведь это просто обожает! Собирая вместе с малышом конструктор или складывая пазл, вы поможете ему сконцентрироваться и научите действовать последовательно.
ПОЛЕЗНО: подпитывать его любознательность. С вашей помощью он научится не просто получать удовольствие от того, что тратит энергию, но и ставить перед собой цель.
  ТИШЕ ЕДЕШЬ – ДАЛЬШЕ БУДЕШЬ (флегматик)
Как его узнать? Из всех темпераментов этот – самый удобный. Малыш-флегматик не просит. Вы оставляете его в одиночестве, он лежит себе и умиротворенно улыбается, рассматривая свои ручонки. Он не из тех, кто скандалит, чтобы мама взяла его на руки, и спокойно живет в ритме, продиктованном основными потребностями в еде и сне. Красивая коробка от игрушки заинтересует его не меньше ее содержимого. А если ему в руки попадет веревочка, он может возиться с ней часами. Это безмятежный, даже излишне спокойный ребенок – настолько смирный и послушный, что о его присутствии можно ненароком позабыть. У родителей иногда возникают сомнения, интересует ли его вообще то, что происходит вокруг.
  Взгляд на мир. Перед вами поэт, склонный больше к наслаждению красотой природы, чем к решительным действиям.

  Отличительные черты. У маленького флегматика обычно пухленькое личико, которое так и хочется поцеловать. Округлый лоб, малоподвижный носик и слегка приоткрытый рот придают ему вид настоящего мечтателя. 
    Сон. С флегматиком все предельно просто: он рано засыпает и поздно просыпается. Ночью спит спокойно. 
    Аппетит. Среди предпочтений – жидкие и сладкие продукты, которые не требуют никаких жевательных усилий. Он без труда выпивает до дна все свои бутылочки, зато заставить его есть мясо будет сложно. Правда, малыш по натуре очень сговорчив, так что в конце концов вы добьетесь своего: вначале он отведает мясное блюдо, чтобы доставить удовольствие родителям, а позднее по-настоящему распробует его.

    Как себя вести? Не пытайтесь его растормошить. Ребенок не станет более энергичным, вы его только дезориентируете. Стоит по больше с ним общаться. Он не слишком требователен и не пытается вступить в диалог, но, когда вы подходите к нему, встречает вас улыбкой! Почаще общайтесь с ним: садитесь рядом, берите на руки, разговаривайте. Чем больше внимания вы будете ему уделять, тем живее он станет реагировать. Вскоре вы удивитесь его интеллектуальной восприимчивости, увидите, насколько хорошо он запоминает все, что вы ему говорите или показываете.
     ПОЛЕЗНО: помочь ребенку осознать, кто он такой и что у него за потребности, а также научить выражать свои желания.

САМ СЕБЕ РЕЖИССЕР (холерик)
   Как его узнать? С ранних пор он прекрасно знает, чего хочет, и не замедлит заявить о том, что чувствует в вас необходимость. Проголодавшись, он решительно потребует грудь или бутылочку и быстро насытится. Холерик способен самостоятельно делать выбор и решать свои проблемы. Упала соска? Он подползет поближе, чтобы ее достать. Вы купили ему краствого зайца? Он игнорирует новую игрушку, не расставаясь со стареньким мишкой. С самых ранних лет он захочет все делать сам. Помогать ему бесполезно! У него есть свое мнение обо всем на свете, и изменить его не так-то просто. Такие малыши обычно с раннего возраста знают свою будущую профессию.
    Взгляд на мир. Мир – это площадка, на которой он с пеленок начнет осуществлять свои планы. Воля и интеллект для него – неразделимые понятия: все мечты, которыми он всерьёз захвачен, обязательно осуществляется.
    Отличительные черты. Обычно широкое лицо и глубоко посаженные глаза с немного нависающими надбровными дугами, решительный рот: у маленького холерика вид человека, который знает ответы на все вопросы.

     Сон. Довольно спокойно спит по ночам, но иногда покой чередуется с фазами тревоги. В этот период малыш просыпается посреди ночи и зовет маму, чтобы та его успокоила.

     Аппетит. Любит есть, особенно жевать. Ему больше понравится колбаса, чем стакан молока. Но аппетит его нерегулярный. Бесполезно заставлять его съесть что-нибудь в те дни, когда он не испытывает голода.

      Как себя вести? Родители часто радуются самостоятельности малыша. С ним все просто: он знает свои желания, всегда дает понять, чего хочет, и может сам удовлетворить свои потребности. Есть только одна проблема: он пока еще не понимает, что хорошо, а что плохо. Как только у него появляется какая-нибудь идея, он сразу приступает к ее воплощению. Даже если речь идет о том, чтобы распотрошить домашнюю аптечку! С ранних пор дайте понять ребенку, что правила устанавливаете вы, но по возможности всегда сопровождайте в его экспериментах, чтобы правильно его сориентировать и привить семейные ценности. 

     ПОЛЕЗНО: почаще быть рядом с ним, вместо того чтобы ограничивать его инициативу постоянными запретами. Если вы доверитесь ему, он сможет построить целую империю!

ВНЕЗАПНЫЙ И ПРОТИВОРЕЧИВЫЙ (меланхолик) 
    Как его узнать? Такой ребенок начинает плакать, едва хлопнет дверь или начнет работать пылесос. Он не выносит телефонных звонков во время кормления и сильно нервничает, если вы отвлекаетесь, чтобы с кем-нибудь поговорить. Легкий порыв ветра уже способен его разволновать. Он очень чувствителен: реагирует на все, что происходит, и улавливает малейшие изменения интонации или выражения лица. Малыш побаивается незнакомых людей и будет сильно привязан к вам в течение первых трех лет. У такого поведения есть определенные преимущества: постоянно находясь рядом с вами, ребенок скорее всего рано научится говорить, будет активно изучать мир вокруг вас и пытаться размышлять.
      Взгляд на мир. Меланхолик зачастую живет прежде всего рассудком. Он очень любопытен: ему просто необходимо знать, как все устроено, откуда что берется.
      Отличительные черты. Огромные глаза, большие уши и широкий рот на узком личике с острым подбородком.

         Сон. Трудно засыпает, зовет вас по нескольку раз, требует, чтобы его приласкали и успокоили, засыпает уже за полночь и поздно просыпается.
        Аппетит. Ест мало и предпочитает легкую пищу. Бесполезно заставлять его – он ест ровно столько, сколько ему необходимо. Если малыш никак не отучится пить из бутылочки и не спешит есть ложкой, не стоит проявлять настойчивость – сосание его успокаивает.
         Как себя вести? Меланхолик требует деликатного подхода. Когда вечером вы приходите за ним к бабушке или к няне, не спешите сразу брать кроху на руки и засыпать его поцелуями. Ваш приход переполняет его эмоциями, малышу нужно привыкнуть к присутствию родного человека и осознать тот факт, что вы пришли. Сначала немного поговорите с бабушкой или няней, этого времени малышу будет достаточно, чтобы справиться с ситуацией. Маленький меланхолик нуждается в том, чтобы вы разделяли его эмоции. Ваша поддержка сделает его уверенней в себе и поможет использовать свою восприимчивость для наблюдения за другими людьми. С вашей помощью он научится сопереживать и прекрасно понимать чувства ближнего, вырастет разносторонней натурой и всегда будет нравиться окружающим.
          ПОЛЕЗНО: помочь понять и принять собственные чувства, которые он иногда испытывает, особенно стыд или страх. Его чувствительность – очень ценный дар.

     Литература: Журнал «Счастливые родители» июль 2016 г.; стр. 74-77. 
