Консультация для родителей

САМЫЙ ДОЛГОЖДАННЫЙ
(подготовила педагог-психолог Базарова Т.М.)

      Отношения в семье, где есть поздний ребенок, складываются по особому сценарию. Помните, что здоровье и счастье крохи во многом зависят от вашего мироощущения.
       По утверждению психологов, в воспитании позднего ребенка трудно избежать гиперопеки. Ведь он такой долгожданный! Вы ловите себя на мысли, что слишком волнуетесь за кроху? Чтобы не продуло сквозняком, не обидели на площадке, чтобы он не поскользнулся, не ударился…

       Зачастую родители поздних детей особенно сильно тревожатся за их жизнь и здоровье. Ему покупают все самое лучшее, окружают таким вниманием, что иногда ему и не вздохнуть лишний раз без взрослых. Поэтому поздним детям труднее становиться самостоятельными и выходить во взрослую жизнь – ведь они привыкают, что многое достается им просто так. Но не забывайте, что позднего ребенка в будущем ожидает серьезная нагрузка: ведь его родители раньше постареют и не смогут оказывать ему привычную поддержку. Больше того – забота понадобится им самим. Поэтому приучение к самостоятельности таким детям особенно необходимо.
      Проанализируйте свои переживания, наверняка многие из них надуманны. А ведь дети чутко улавливают страхи родителей и тоже нервничают. В результате малыш может подсознательно поверить в то, что мир вокруг него полон опасностей. Не нужно доводить до этого! 
      Старайтесь сдерживать негативные эмоции. Настройте себя на позитивную волну: кроха здоровый и крепкий, он прекрасно адаптируется в любых условиях, хорошо со всем справляется, поэтому и в будущем у него все будет хорошо.

       Возьмите на вооружение некоторые приемы воспитания. Они помогут вам не допустить ошибок в отношениях с ребенком. Помните, что поздние дети чувствительнее остальных. И сразу улавливают. Когда родители в чем-то усердствуют. Поэтому не увлекайтесь.

· Не перегружайте малыша знаками внимания. Пусть кроха почувствует желание прижаться к вам. И тогда он сам прибежит и обнимет маму.
· Чаще играйте с ребенком на равных. Не он к вам должен тянуться, а вы опускайтесь к нему. Сядьте на пол и покатайте вместе мяч или постройте дом для куклы.

· Старайтесь расширять круг знакомств карапуза среди ровесников. Хорошо, если он подружится с соседскими ребятами. Ходите друг к другу в гости, запишитесь в одни кружки.

· Настраивайте себя на то, что малыш вырастет здоровым. Специалисты видят зависимости «поздний ребенок = болезненный ребенок».
· Доверяйте материнской интуиции. Она подскажет вам выход из любой ситуации. И не нервничайте, если ребенок ведет себя не так, как вы представляли. Поздние дети быстрее утомляются, они не всегда могут долго концентрироваться на чем-то.

· Не допускайте перегибов с интеллектуальными занятиями. Если представить себе, что на одной чаше весов находятся спортивные игры, а на другой – развивающие, то у поздних детей обычно превалирует последняя. Между тем для становления личности малышу не менее важно двигаться, играть, общаться со сверстниками.
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