Мастер-класс «Космическое воспитание» младших дошкольников посредством использования дидактических цепочек «С днем рождения!»
1. Презентация педагогического опыта педагогом-мастером
Добрый день, уважаемые коллеги!

 - Разрешите представиться. Зиновьева Лариса Семеновна. 
Вашему вниманию я хочу предложить мастер-класс «Космическое воспитание» младших дошкольников посредством использования дидактических цепочек «С днем рождения!»

         Я работаю с детьми младшего дошкольного возраста. Мои воспитанники – замечательные детки, общительные, любознательные,  увлеченные, готовые каждый день узнавать что-то новое. Мы очень плодотворно с ними поработали в наш монтоссорианский период. В том числе, по космическому воспитанию.  По формированию временных представлений.

Для формирования временных представлений у наших малышей, мы уже используем пособия «Круглый год», «Призма времени», «Времена года», «С утра до вечера» рекомендованные технологией М.Монтессори. Эти пособия открывают  перед ребенком общую картину мира, и малыш учится воспринимать себя его маленькой частичкой.
Наши малыши знают времена года, их последовательность, характерные особенности каждого сезона. С удовольствием расскажут вам стихи о времени года, загадают загадку.

           Знают они и название частей суток, но еще не все могут назвать их последовательность, определить части суток по деятельности, характерной для того или иного отрезка времени.
           Они даже могут показать и рассказать вам, каким круглым бывает год.
Подводя итог проделанной работе по формированию временных представлений, мы решили изготовить для наших малышей еще одно пособие - красочные дидактические цепочки «С днем рождения!», взяв за основу календарь Е.Хилтунен, предложенный  ею в книге «Дети Монтессори»
  Работа с дидактическими цепочками «С днем рождения!» подводит  ребенка  к  пониманию  нового для него временного отрезка - месяц; позволяет наглядно увидеть, что каждое время года имеет свои месяцы; позволяет без труда определить в какое время года, а в дальнейшем и в каком месяце, день его рождения. Работа с пособием позволяет воплотить в нашу работу главный метод «космического воспитания» — «от общего к частному», «от целого к деталям». 
  У детей 4-го года жизни сохраняется эгоцентризм. Они всё ещё считают себя центром Вселенной. Поэтому мы считаем, что использование фотографий детей в процессе формирования временных представлений обеспечит наибольшую эффективность понимания и запоминания материала.
2. Представление системы работы
Цветные дидактические цепочки «С днем рождения!» предназначены для детей дошкольного возраста и могут быть использованы воспитателями ДОУ в работе как с младшими, так со старшими дошкольниками в рамках организованной образовательной деятельности и в индивидуальной работе с детьми.
Актуальность

Проблема пространства и времени занимала человеческую мысль не одно тысячелетие. Еще греческий философ Аристотель обратил внимание на то, что в окружающей нас природе самым неизвестным является время, ибо никто не знает, что такое время и как им управлять.

           М.Монтессори отмечала трудности в восприятии времени и относительно позднее развитие временных представлений у детей. К причинам, обуславливающим эти трудности, она относила специфические особенности времени как объективной реальности: его текучесть (любая единица времени не может быть воспринята одновременно в ее начале и конце), его необратимость, невозможность вернуть прошедшее и поменять местами настоящее и будущее.
Сложно для детей и понимание смысла слов, обозначающих временные отношения в силу их относительного характера. Например, слова “ сегодня – завтра – вчера”. При равенстве значений этих временных обозначений конкретный момент реальности, на который они указывают, непрерывно передвигается. Это обстоятельство составляет те трудности, с которыми дети не сразу могут справиться. Поэтому они часто спрашивают взрослых: “Сейчас уже завтра или еще вчера?” 
Восприятие детьми  особенностей времени, как объективной реальности,  затруднено зачастую и из-за отсутствия наглядных форм. И что бы ответить на вопрос: «Как ребенку показать время?», я хочу познакомить вас с дидактическими цепочками «С днем рождения!»
Цель использования пособия: 
формирование у дошкольников представлений о  различных временных отрезках, развитие чувства времени.
            Для того, чтобы достичь цели, мы решаем ряд задач, представленных на слайде.
Задачи:
· Формировать представления детей о временах года, месяцах, соотношении месяцев и сезонов.
· Формировать представление ребенка о том, что день рождения бывает раз в году, в определенный день, месяц и сезон года.

· Формировать представление о цикличности, непрерывности и необратимости  времени, последовательности сменяющих друг друга явлений.
· Развивать умение правильно использовать термины вчера-сегодня-завтра.
· Развивать наблюдательность, логическое мышление, память.
Последовательность действий воспитателя и детей при работе с цепочками
При знакомстве с дидактическими цепочками, происходит закрепление пройденного ранее материала, детям предлагается:

· Назвать времена года; 
· Назвать времена года по порядку;
· Назвать каким цветом обозначены зима, весна, лето, осень;
· Ответить на вопрос: почему  каждое время года именно такого цвета.
· И только потом
· Детям наглядно показывается, что у каждого времени года есть свои месяцы. Каждый месяц имеет свое название.

· Дети отвечают на вопрос: сколько месяцев в каждом времени года. А в дальнейшем, сколько их всего в году.
· Детям объясняется и наглядно показывается, что день рождения бывает в определенный сезонный месяц.
Варианты: Со старшими дошкольниками проводятся беседы «История празднования Дня рождения в России». «Как отмечают дни рождения в мире»
· Дети отвечают на вопрос: в какое время года твой день рождения?
         Как отмечается твой день рождения в детском саду, дома?
· В конце года подводится итог: дни рождения бывают круглый год; день рождения у ребенка бывает только один раз в году и всегда в один и тот же день.
· Детям предлагается ответить на вопросы:

Чей день рождения первый в году?

Чей день рождения первый в марте? 

Кто в группе летние именинники? 

Кто дети весны?

У кого первый летний день рождения? И т. д.

        Наши малыши сейчас переживают сенситивный период восприятия порядка, одна из составляющих которого-порядок во времени. Для того, чтобы показать им – все в порядке! для каждого маленького мальчика и маленькой девочки есть свое место в большом временном отрезке под названием ГОД, мы изготовили цепочки, где сразу разместили фотографии всех детей. В следующем же году мы планируем заполнять цепочки фотографиями постепенно. Прикреплять фотографию именинника накануне его дня рождения.
       Для формирования временных понятий вчера, сегодня, завтра используется изображение праздничного торта, закрепленного на прищепке:
· Воспитатель прикрепляет праздничный торт на фотографию будущего      именинника слева и объявляет: «Завтра у Володи день рождения».
· Дети в детском саду или дома готовят подарки-поздравления для Володи и незаметно для него складывают их в коробку подарков, которая ставится на полочку под дидактическими цепочками. В группе существует правило: именинник заглядывает в коробку только в день своего рождения.
· На следующий день воспитатель прикрепляет праздничный торт наверх фотографии именинника и объявляет: «Сегодня день рождения у Володи»
· Проводятся все традиционные мероприятия празднования дня рождения ребенка в группе.
Мне хочется рассказать вам, как отмечается день рождения в монтоссорианском саду «Родничок» города Белгорода. Когда наши малыши подрастут, думаю, это станет и нашей традицией празднования дня рождения.
· На следующий день воспитатель прикрепляет праздничный торт на фотографию именинника, чей день рождения был вчера, справа и объявляет: «Вчера у Володи был день рождения».

· Индивидуальные беседы с именинником «Как прошел твой день рождения»

Варианты: беседа со всеми детьми «Что мы делали вчера»
Со следующего года, на этом этапе мы планируем проводить работу с доской событий. Ребенок рисует на листе бумаги конкретное дело или событие. Лист помещается под соответствующим обозначением: вчера, сегодня, завтра. На следующий день листочки передвигаются, фиксируется событие текущего дня, событие прошедшего дня смещается. А также заполняется лист того, что нас ожидает завтра.
          Когда наши детки немного подрастут, мы планируем изготовить для них цепочки «Праздничный год», аналогичные цепочкам «С днем рождения!». Разместить их рядом, что бы они взаимодополняли друг друга.
Использование цепочек «Праздничный год» в космическом воспитании детей целесообразно при ознакомлении детей с  государственными праздниками и определении  их места в течение года; 

в работе по духовно-нравственному воспитанию при знакомстве с христианскими праздниками; 
в работе по теме «Моя семья»
· Детям предлагается прикрепить заранее изготовленную праздничную метку на определенный для нее месяц года.

· Любой ребенок может прикрепить любую метку в любое конкретное место, если желает поделиться с другими детьми значимой для него датой и может объяснить свое действие.
3. Проведение имитационной игры

    Уважаемые коллеги! Я приглашаю сюда пять желающих подвигаться Мы проведем физкультминутку «12 месяцев».
Я бросаю мяч вам и задаю вопрос, вы отвечаете и бросаете мяч мне.
-Январь, какой это месяц в году?
- Каким месяцем заканчивается год?

- Назови осенние месяцы?

- Какой месяц идёт после октября?

- В каком месяце день твоего рождения?
Мне понравилось, как вы отвечали на вопросы! Я предлагаю вам еще поиграть со мной.
          4. Моделирование

    Уважаемые коллеги! А теперь, я предлагаю вам проверить, знаете ли вы праздничные даты. Я раздам вам праздничные метки, а вы прикрепите их на ту цепочку месяца, когда мы этот праздник отмечаем.
Спасибо. Занимайте свои места.
Уважаемые коллеги! Какие варианты использования данных дидактических цепочек вы можете предложить еще?

5. Рефлексия
              Уважаемые коллеги!  У вас в пакетиках имеются метки с изображением снежинки, листочка и цветка.                                                    

Если вы не узнали сегодня ничего нового – прикрепите снежинку к зимнему месяцу.
Если данные приемы вы уже используете в работе – прикрепите цветочек к летнему месяцу.
Если сегодня вы узнали для себя что-то новое или интересное, взяли на заметку и готовы использовать мои педагогические приёмы в своей работе – прикрепите листочек к осеннему месяцу.
Спасибо.

