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Информация об опыте

Условия возникновения, становления опыта
Свою педагогическую деятельность педагог осуществляет в муниципальном автономном дошкольном образовательном учреждении детском саду №69 «Ладушки» Старооскольского городского округа, расположенном в микрорайоне Солнечный города Старый Оскол Белгородской области в группе компенсирующей направленности с ТНР. 
Образовательная деятельность в данной группе осуществляется в соответствии с адаптированной основной образовательной программой МАДОУ детского сада №69 «Ладушки» (далее – МАДОУ), составленной в соответствии  с ФГОС ДО, с учётом примерной основной образовательной программы дошкольного образования, на основе образовательной программы дошкольного образования «Радуга» (под ред. Е.В.Соловьёвой) и образовательной программы дошкольного образования для детей с тяжёлыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) от 3 до 7 лет (автор Н.В.Нищева).

В старшем дошкольном возрасте освоение математического содержания в основной образовательной программе дошкольного образования направлено на развитие познавательных  и творческих способностей детей, умение обобщать, сравнивать, выявлять и устанавливать закономерности, связи и отношения, решать проблемы, выдвигать их, предвидеть результат и ход решения творческой задачи. Дети проявляют повышенный интерес к выполнению арифметических действий с числами, к знаковым системам, моделированию, к самостоятельности в решении творческих задач и оценке результата. Однако, как показали наблюдения, детям с тяжелыми нарушениями речи очень тяжело даются математические вычисления, сравнения. Поэтому возникла идея сделать математику занимательной с большим количеством движущихся предметов и занимательного материала.

Началом работы по теме опыта стало проведение диагностики по определению уровня развития математических способностей дошкольников в процессе совместной деятельности педагога с ребенком и самостоятельной детской деятельности. Инструментарием послужили методика «Раздели на группы» (авт. А.Я Иванова, Е.В. Доценко), методика «Последовательность событий» (авт. А.Н. Бернштейн) (Приложение №1). С помощью этих методик составлен оперативный срез по критериям, которые позволили выявить уровень развития математических способностей у детей:

1. Анализируют математические действия: критический уровень - 57% воспитанников, допустимый - 33%, оптимальный - 10%.

2. Сравнивают числа: критический уровень - 58%, допустимый - 42%, оптимальный - не выявлен.

3. Решают задачи: критический уровень - 87%, допустимый - 13%, оптимальный - не выявлен.
 

Итоги диагностики позволяют сделать вывод о необходимости и целесообразности повышения эффективности образовательного процесса, направленного на развитие математических способностей старших дошкольников с ТНР. Достижение этого возможно через выполнение дошкольниками занимательных заданий развивающего характера. Занимательный материал включает в себя как традиционные виды, такие как дидактические игры, настольные игры, дидактические упражнения, так и авторское электронное пособие «Занимательная математика. Задачи»  (Приложение №2).

Актуальность опыта
Математика занимает особое место в науке, культуре и общественной жизни, являясь одной из важнейших составляющих мирового научно-технического прогресса. Изучение математики играет системообразующую роль в образовании, развивая познавательные способности человека, влияя на преподавание других дисциплин. Качественное математическое образование необходимо каждому для его успешной жизни в современном обществе.
Успешная образовательная деятельность детей в дошкольном возрасте зависит от уровня развития мышления ребенка, умения обобщать и систематизировать свои знания, творчески решать проблемы, применять полученные умения в практической жизни. 

Хорошо развитые математические способности не только помогают ребенку ориентироваться и уверенно себя чувствовать в окружающем его мире. Но и способствует его общему умственному развитию. Отсюда вытекает основное требование - обеспечить ребенку максимально доступный ему объем знаний и стимулировать поступательное интеллектуальное развитие.

Велик поток информации, который обрушивает на маленького ребенка окружающая жизнь. Знакомство с окружающим миром начинается у ребенка уже с младенческого возраста. Он на каждом шагу сталкивается с тем, что нужно учитывать величину и форму предметов, правильно ориентироваться в пространстве, но не испытывает, например, потребности в счете. Поэтому первостепенное значение имеют те знания, к усвоению которых ребенок наиболее предрасположен. 
Игры математического содержания помогают развивать у детей познавательный интерес, способность к исследовательскому и творческому поиску, желание и умение учиться. Необычная игровая ситуация с элементами сложности, присущая занимательной задаче, интересна детям. 

Интерес к конечному результату, правильному ответу стимулирует активность, проявление волевых усилий (преодоление трудностей, возникающих в ходе решения, доведения начатого дела до конца, поиск ответа до получения качественного результата).
Дети начинают осознавать, что в каждой из занимательных задач заключена какая-либо хитрость, выдумка, забава. Найти, разгадать её невозможно без сосредоточенности, напряжённого обдумывания, постоянного сопоставления цели с полученным результатом.
Организация развития математических способностей возможна при соблюдении деятельностного подхода, который можно реализовать с помощью авторского электронного пособия «Занимательная математика. Задачи», созданного автором данного опыта. Данное пособие объединяет тщательно продуманную систему заданий для детей и четко сформулированную образовательную концепцию. Пособие «Занимательная математика. Задачи» позволяет учиться, играя, и обучаться в игре.
В авторском электронном пособии «Занимательная математика. Задачи» удалось соединить один из основных принципов обучения - от простого к сложному - с очень важным принципом творческой деятельности самостоятельно по способностям, когда ребенок может подняться до «потолка» своих возможностей. 

В современных условиях значение компьютерных технологий возрастает и становится неотъемлемой частью жизни как ребёнка, так и взрослого человека. Использование информационно-коммуникационных технологий в работе с авторским электронным пособием «Занимательная математика. Задачи» является источником поддержания познавательного интереса к математике.

В процессе работы над опытом были выявлены следующие противоречия:


1. Между потребностью в качественном математическом образовании и недостаточной сформированностью познавательных процессов дошкольников.

2. Между наличием имеющихся математических способностей у детей дошкольного возраста и неумением применить их в практической деятельности.
3. Между необходимостью повышения эффективности работы по формированию математических способностей детей старшего дошкольного возраста и недостаточной технологической проработкой этого процесса в условиях современного дошкольного учреждения.
Ведущая педагогическая идея опыта заключается в повышении эффективности образовательной деятельности, направленной на развитие математических способностей старших дошкольников с ТНР.
Длительность работы над опытом. Работа проводилась с сентября 2013 по май 2017 года, в течение четырех лет, и была разделена на несколько этапов.

1 этап - сентябрь - октябрь 2013 года - аналитико-диагностический: осуществлялся отбор и анализ литературы по теме исследования, подбор диагностического инструментария, проведено диагностическое обследование воспитанников, намечен перспективный план работы по развитию математических способностей (Приложение №3).

II этап - с ноября 2013 г. по март 2017 г. - практический: проектирование развивающей предметно-пространственной среды для самостоятельной деятельности; реализация перспективного планирования и апробация авторского электронного пособия «Занимательная математика. Задачи» для детей старшего дошкольного возраста с ТНР.

III этап - апрель - май 2017 года - обобщающий: выявление результатов проведенной работы на основе диагностики; анализ, обобщение, систематизация и описание полученных результатов, уточнение теоретических выводов. 
Диапазон опыта представлен системой педагогических мероприятий, направленных на развитие математических способностей у детей старшего дошкольного возраста с ТНР. Состоящей из традиционного занимательного материала и авторского электронного пособия «Занимательная математика. Задачи».
Теоретическая база опыта.
Эффективное развитие математических способностей детей дошкольного возраста - одна из актуальных проблем современности. В дошкольном возрасте закладываются основы знаний, необходимых ребенку в школе. Математика представляет собой сложную науку, которая может вызвать определенные трудности во время школьного обучения. К тому же далеко не все дети имеют склонности и обладают математическим складом ума, поэтому при подготовке к школе важно познакомить ребенка с основами логического мышления, основными приемами: сравнение, синтез, анализ, классификация, доказательство и другими, которые используются во всех видах деятельности и являются основой математических способностей.

Дошкольники не знают, что математика трудная дисциплина. И не должны узнать об этом никогда. Задача, стоящая перед педагогом дошкольного учреждения, существенно отличается от задачи учителя школы: она состоит не в передаче тех или иных математических знаний и навыков, а в приобщении детей к материалу, дающему пищу воображению, затрагивающему не только чисто интеллектуальную, но и эмоциональную сферу ребёнка. Задача педагога дошкольного учреждения - дать ребёнку почувствовать, что он сможет понять, усвоить не только частные понятия, но и общие закономерности. А главное - познать радость при преодолении трудностей. 

Особая роль математики - в умственном воспитании, в развитии интеллекта. Это объясняется тем, что результатами обучения математике являются не только знания, но и определенный стиль мышления. В математике заложены огромные возможности для развития мышления детей в процессе обучения с самого раннего возраста. 

Способности не есть нечто раз и навсегда предопределённое, они формируются и развиваются в процессе обучения, в процессе упражнения, овладения соответствующей деятельностью, поэтому нужно формировать, развивать, воспитывать, совершенствовать способности детей и нельзя заранее точно предвидеть как далеко может пойти это развитие.

Проблема формирования и развития математических способностей - одна из наиболее важнейших проблем в дошкольной педагогике. В настоящее время разработано достаточно много методик и программ по этой проблеме.

Проблема развития интеллектуально-математических способностей на начальном этапе становления личности достаточно широко представлена в психологических и педагогических исследованиях Л.А. Венгера [2], Н.Н. Поддьякова [12] и др.

Белошистая А.В. [3] рассматривала интеллектуально-математические способности как индивидуальную особенность  личности, обуславливающую  успешность  выполнения  какой-либо деятельности, определяющие предрасположенность человека к этой деятельности.

Б.П. Никитин [9] писал: «Интеллектуально-математические способнос-ти - особые качества ума, такие как наблюдательность, умение сопоставлять и анализировать, умение комбинировать, находить связи и зависимости, закономерности и т.д.». Им были рассмотрены условия развития интеллектуа-льно-математического творчества:

- творчество воспитателя в педагогической деятельности;
- организация определенным образом педагогического процесса;

- организация обогащенной развивающей предметно-пространственной среды;

- раннее начало развития детей;

- предоставление детям самостоятельности в играх;

- доброжелательное,  внимательное  отношение  к  достижениям  ребенка, тактичное руководство;

- учет индивидуальных особенностей.
Игровой занимательный математический материал многообразен. Для работы по теме опыта была выбрана литература следующих авторов: Тарабариной Т.И., Елкиной Н.В. [4], Носовой Е.А., Непомнящей Р.Л. [5], Ерофеевой Т.И., Павловой Л.Н., Новиковой В.П. [6], Колесниковой Е.В. [7], Михайловой З.А. [8], Перельмана Я.И. [11], Тихомировой Л.Ф. [14]. 
Математическое развитие дошкольников, по мнению А.А. Столяра [1]  - это «сдвиги и изменения познавательной деятельности личности, которые происходят в результате формирования математических представлений». В основу опыта легло пособие Нищевой Н.В. «Развитие математических представлений у дошкольников с ОНР» [10], которое позволяет развивать у детей не только математические способности, но и коммуникативность, инициативность, смекалку, умение решать задачи.
Новизна данного опыта заключается в использовании авторского электронного пособия «Занимательная математика. Задачи» при организации образовательной деятельности, направленной на развитие математических способностей у детей старшего дошкольного возраста с ТНР.
Характеристика условий, в которых возможна реализация данного опыта. Данный педагогический опыт может быть реализован в дошкольной образовательной организации, реализующей основную образовательную программу дошкольного образования в работе с детьми старшего дошкольного возраста или адаптированную основную образовательную программу в работе с детьми старшего дошкольного возраста с ТНР.

Раздел II 

Технология описания опыта
Целью педагогического опыта является развитие математических способностей у детей старшего дошкольного возраста с ТНР посредством использования занимательных материалов.

Для реализации этой цели были определены задачи:

- формировать представления о количестве как характеристике совокупности;
- знакомить с операциями счета и измерения как способом выражения количества через число;

- дать представление о необходимости наименования результата счета и измерения;
- знакомить детей с простейшими арифметическими операциями сложения и вычитания;
- содействовать осознанию связи между действием и характером изменения количества;

- учить определять, в каких ситуациях какое действие имело место (переводить задачу с языка сюжетного описания на язык арифметического действия);
- знакомить со знаками действий сложения и вычитания;
- знакомить детей с понятием «задача».

Успешное развитие математических способностей у детей старшего дошкольного возраста возможно в условиях целенаправленной образовательной деятельности, в основе которой лежат следующие принципы:

- принцип межпредметной связи – развитие математических способностей у детей осуществляется с учетом содержания образовательных областей;
- принцип систематичности и последовательности - предусматривается взаимосвязь развиваемых у детей представлений, последовательный переход от одних знаний к другим, от познания простого к более сложному, от прочного усвоенного к новому; 
- принцип деятельностного подхода - предполагается учет особенностей структуры деятельности детей, представленной следующими компонентами: мотивационно-целевым, операциональным, оценочно-контрольным. В процессе образовательной деятельности большое внимание уделяется поддержанию интереса к выполнению практических действий, организации и контроля деятельности детей со стороны взрослого, формированию целенаправленной деятельности. Это достигается путем использования наглядности, практических действий, игровых приемов, значимых для ребенка игровых ситуаций; 
- принцип активности – предполагает в ребенке высокую степень самостоятельности и инициативы; 
- принцип наглядности – предполагает связь зрительного восприятия с мышлением. Наглядность облегчает выполнение дидактических заданий и упражнений, развивает интерес к математическим упражнениям, ускоряет развитие математических представлений. 

Все принципы образовательной деятельности осуществляются в единстве и являются основой педагогической технологии.

В процессе работы над темой опыта использовались следующие методы:

· проблемный: перед детьми ставится определённая проблема, предлагается найти варианты её решения;

· «мозговой штурм»: предлагается искать множество вариантов выполнения задания;

· совместный поиск решения задания: педагог не выдаёт готовых ответов, а лишь наталкивает, полноправно участвует в поиске.
В арсенале автора опыта следующие приёмы: 

· словесные: объяснение, мотивация к выполнению задания;

· наглядные: занимательный, иллюстративный, раздаточный материал, слайдовые презентации;

· практические: рассуждение,  интеллектуальное сотрудничество, исправление специально допущенных ошибок, совместное и индивидуальное творчество, разгадывание ребусов и т.п.

Был организован такой подход к способам проведения занятий, при котором их основой стали игры, элементы занимательности, творческие задания. Основное требование к занятиям - как можно меньше показа способов действий и, наоборот, как можно больше поисковой деятельности. Был сделан акцент на установление новых взаимоотношений педагога с детьми, которые реализуются на основе личностно-ориентированной модели взаимодействия.
Дидактический материал использовался в определенной системе, предполагающей постепенное усложнение задач, игр, упражнений. Большое внимание уделялось развитию творческих способностей, вариативного и образного мышления. Дети не просто исследовали математические объекты, а придумывали образы чисел, цифр, геометрических фигур. Начиная с самых первых занятий им систематически предлагались задания, допускающие различные варианты решения.

Для работы с детьми были выбраны следующие виды занимательного математического материала:

- логические игры и задачи (на поиск закономерности, недостающей фигуры, нахождение лишней фигуры, классификацию, словесные);

- игровые упражнения, основанные на применении дидактического материала;

- счётные палочки, палочки Кюизенера, логические фигуры;

- загадки, задачи-шутки, задачи-ловушки, занимательные вопросы;

- игры-головоломки, кубики «Сложи узор»;

- дидактические игры.

Развитие математических способностей детей осуществлялось и в самостоятельной деятельности. Для этого в группе создан уголок занимательной математики. В него помещается разнообразный занимательный материал: головоломки, логические задачи, лабиринты, игры на составление целого из частей и др. Была составлена картотека игр на развитие математических способностей, в которые входят игры на внимание, на развитие логического мышления и воображения.
В авторском электронном пособии «Занимательная математика. Задачи» представлено усложняющееся содержание образовательной деятельности с детьми 5-6 и 6-7 лет. Предлагаемые блоки (традиционный занимательный материал и авторское электронное пособие), включающие решение нескольких образовательных задач, могут реализовываться воспитателем целостно в течение 20-30 мин или могут быть реализованы фрагментарно в  образовательной деятельности в различные временные промежутки, при необходимости повторяться несколько раз, модифицироваться и дополняться с учетом особенностей групп детей и планирования образовательной деятельности. Обозначенные принципы построения занятий с детьми помогут воспитателю в саду и родителям дома самостоятельно строить усложняющуюся день за днем цепочку совместной со взрослым и самостоятельной детской деятельности.
Главная особенность авторского электронного пособия в том, что задания предлагаются детям в игровой форме, которая состоит из познавательного и воспитательного содержания, а также - игровых заданий, игровых действий. Познавательное и воспитательное содержание формулируются как цель, т.е. развитие самостоятельности дошкольников, то, ради чего было разработано электронное пособие. Эта цель конкретизируется в доступной для ребенка форме, в игровом задании, порождая вопрос «Как это сделать?». Педагог же, организуя и направляя игровое задание, выступает в роли исполнителя игрового задания, советчика, помощника в правильном выборе, поддержке и активизации положительного влияния детей друг на друга.
После проведенного диагностического обследования детей среди родителей были проведены консультации о необходимости использования занимательного математического материала в семье с целью всестороннего развития детей в период дошкольного детства. Было рекомендовано собирать занимательный материал, организовывать совместные с детьми игры, постепенно создавать домашнюю игротеку, изготавливать игры, приобретать игры промышленного производства. Единство в направлениях работы детского сада и семьи по данному вопросу способствовало развитию у детей интереса к занимательному материалу, развитию математических способностей.


Также родителям было предложено для занятий с детьми дома авторское электронное пособие «Занимательная математика. Задачи» (Приложение №4).


Для родителей была проведена консультация «Уголок занимательной математики дома» для того, чтобы помочь организовать работу по развитию математических представлений максимально эффективно (Приложение №5). 

Вся деятельность по развитию математических способностей осуществлялась в определенной системе и включала в себя 5 этапов.

Первый этап - подготовительный. Основная цель этого этапа - организовать систему упражнений по выполнению операций над множествами. Подготовкой к решению задач на сложение стали упражнения по объединению множеств. Упражнения на выделение части множества проводились для подготовки детей к решению задач на вычитание. С помощью операций над множествами раскрывалось отношение «часть - целое», доводился до понимания смысл выражений «больше на...», «меньше на...».
Вместе с этим, в жизнь детей старшей группы включался и математический материал: считалки, игровые упражнения и игры. Дети с удовольствием с помощью считалок выбирали водящего для игры, для закрепления названия частей суток применялись загадки, вспоминались пословицы про утро, день, вечер, ночь.

У детей старшей группы наблюдалось повышение устойчивости внимания, но длительно выполнять одну и ту же работу, сохранять одну и ту же позу пятилетние дошкольники не могут, нуждаются в частой смене видов деятельности. Поэтому упражнения и игровые задания, требовавшие произвольного внимания, чередовались с элементами занимательности, игры.

Например, упражнение «Кормушка», где дети учились сравнивать птиц по величине, развивали восприятие.

Учитывая наглядно-действенный и наглядно-образный характер мышления детей, следовало оперировать такими множествами, элементами которых являются конкретные предметы. На этом этапе использовались традиционные задания. 
Например, детям было предложено отсчитать и положить на карточку шесть грибов, а затем добавить еще два гриба. «Сколько всего стало грибов? (Дети считают.) Почему их стало восемь? К шести грибам прибавили два (показывает на предметах) и получили восемь. На сколько стало больше грибов?» Подобные упражнения проводятся и на выделение части множества. 

Например, игра «По ягоды», где совершенствовались умения узнавать и различать плоские геометрические фигуры (круг, овал, квадрат, прямоугольник), умение узнавать их форму в предметах ближайшего окружения, зрительная память.
Например, игра «Подбери обувь» на формирование временных представлений (времена года), развитие речевой активности.

Также происходит и работа с авторским электронным пособием «Занимательная математика. Задачи». Педагог знакомит детей с пособием; объясняет, как пользоваться им, показывает, как движутся предметы, куда нужно нажимать, чтобы поменять слайд; знакомит с математическими знаками; проговаривает название предмета, уточняет, зачем он нужен, что люди делают с этим предметом; развивает речь и словарный запас детей.  
Например, при изучении математических знаков педагог дает детям задачу «Была одна пара туфель, купили еще одну пару туфель. Какой знак в этом случае нужно поставить? Сколько всего пар туфель стало?». 
На втором этапе дети учились составлять задачи и осваивали их структуру. Дети учились устанавливать связи между данными и искомым и на этой основе выбирать для решения необходимое арифметическое действие. Подводить к пониманию структуры задачи лучше всего на задачах-драматизациях. Дети знакомились со словом «задача» и при разборе составленной задачи подчеркивалась необходимость числовых данных и вопросов: «Что известно?», «Что нужно узнать?». На этом этапе обучения составлялись такие задачи, в которых вторым слагаемым или вычитаемым является число 1. Это важно учитывать, чтобы не затруднять детей поиском способов решения задачи. Прибавить или вычесть число 1 они могут на основе имеющихся у них знаний об образовании последующего или предыдущего числа. Например, ребенка просили принести и поставить в стакан семь флажков, а в другой - один флажок. Эти действия и будут содержанием задачи, которую составляет воспитатель. Текст задачи произносится так, чтобы было четко отделено условие, вопрос и числовые данные. Составленную задачу повторяют двое-трое детей. При этом важно следить, чтобы дети не забывали числовые данные, правильно формулировали вопрос.
При обучении составлению задач важно показать, чем отличается задача от рассказа, загадки, подчеркнуть значение и характер вопроса.
Для усвоения значения и характера вопроса в задаче применялся такой прием: к условию задачи, составленной детьми («С одной стороны стола поставила двух девочек, а с другой стороны одного мальчика») был задан вопрос не арифметического характера («Как зовут этих детей?»). Дети заметили, что задача не получилась. Далее предполагалось им самим поставить такой вопрос, чтобы было понятно, что это задача. Были выслушаны разные варианты вопросов и было отмечено, что все они начинаются со слова «сколько».
Чтобы показать отличие задачи от рассказа и подчеркнуть значение чисел и вопроса в задаче, детям был предложен рассказ, похожий на задачу. В рассуждениях по содержанию рассказа было отмечено, чем отличается рассказ от задачи.
Чтобы научить детей отличать задачу от загадки, подбиралась такая загадка, где имеются числовые данные. Например: «Два кольца, два конца, а посередине гвоздик». «Что это?» - спрашивает воспитатель. «Это не задача, а загадка», - говорят дети. «Но ведь числа указаны», - возражает воспитатель. Однако ясно, что в этой загадке описываются ножницы и решать ничего не надо.
На следующем занятии, продолжая учить детей составлять задачи, была особо подчеркнута необходимость числовых данных. Например, воспитатель предлагает текст задачи: «Лене я дала гусей и уток. Сколько птиц я дала Лене?» В обсуждении этого текста выяснилось, что такую задачу решить нельзя, так как не указано, сколько было дано гусей и сколько - уток. Затем дети сами составляли задачи, предлагая решить их. 

Чтобы убедить детей в необходимости наличия не менее двух чисел в задаче, намеренно опускалось одно из числовых данных: «Сережа держал в руках четыре воздушных шарика, часть из них улетела. Сколько шариков осталось у Сережи?» Дети пришли к выводу, что такую задачу решить невозможно, так как в ней не указано, сколько шариков улетело.
Воспитатель согласилась, что в задаче не названо второе число; в задаче всегда должно быть два числа. Задача повторяется в измененном виде. «Сережа держал в руках четыре шарика, один из них улетел. Сколько шариков осталось у Сережи?»
На конкретных примерах из жизни дети яснее осознают необходимость иметь два числа в условии задачи, лучше усваивают отношения между величинами, начинают различать известные данные в задаче и искомое неизвестное.
После таких упражнений детей подводили к обобщенному пониманию составных частей задачи.
Основными элементами задачи являются условие и вопрос. В условии в явном виде содержатся отношения между числовыми данными и неявном - между данными и искомым. Анализ условия подводит к пониманию известных и к поискам неизвестного. Этот поиск идет в процессе решения задачи. Детям надо объяснить, что решать задачу - это значит понять и рассказать, какие действия нужно выполнить над данными в ней числами, чтобы получить ответ. Таким образом, структура задачи включает четыре компонента: условие, вопрос, решение, ответ. 
На втором этапе работы над задачами дети научились составлять задачи; понимать их отличие от рассказа и загадки; понимать структуру задачи; анализировать задачи, устанавливая отношения между данными и искомым.
Одновременно с использованием традиционного материала также происходит и работа с авторским электронным пособием «Занимательная математика. Задачи». Педагог формирует понимание относительности количества; учит детей определять главную функцию предмета, закрепляет знания о геометрических фигурах, ориентацию в пространстве; учит детей выявлять надсистемные связи, развивает речь, мышление; учить измерять и сравнивать величины с помощью условной мерки, развивать внимание, память, мышление. С детьми, которым по различным причинам трудно дается новый материал, педагог работает индивидуально, объяснения повторяются.
Например, при формировании понимания относительности количества педагог предлагает детям решить задачу «Сидело 4 воробья, один улетел. Какой знак в этом случае нужно поставить? Сколько воробьев осталось?» и др.
Учить детей формулировать арифметические действия сложения и вычитания - задача третьего этапа.
На предыдущей ступени дети без затруднения находили ответ на вопрос задачи, опираясь на свои знания, после этого нужно познакомить с арифметическими действиями сложения и вычитания, раскрыть их смысл, научить формулировать их и «записывать» 1 с помощью цифр и знаков в виде числового примера.
Дети должны научиться формулировать действие нахождения суммы по двум слагаемым при составлении задачи по конкретным данным (пять рыбок слева и одна справа). «Мальчик поймал пять карасей и одного окуня», - говорит Саша. «Сколько рыбок поймал мальчик?» - формулирует вопрос Коля. Воспитатель предлагает детям ответить на вопрос. Выслушав ответы нескольких детей, он задает им новый вопрос: «Как вы узнали, что мальчик поймал шесть рыбок?» Дети отвечают, как правило, по-разному: «Увидели», «Сосчитали», «Мы знаем, что пять да один будет шесть» и т.п. Теперь можно перейти к рассуждениям: «Больше стало рыбок или меньше, когда мальчик поймал еще одну?» «Конечно, больше!» - отвечают дети. «Почему?» - «Потому что к пяти рыбкам прибавили еще одну рыбку». Воспитатель поощряет этот ответ и формулирует арифметическое действие: «Дима правильно сказал, надо сложить два числа, названные в задаче. К пяти рыбкам прибавить одну рыбку. Это называется действием сложения. Теперь мы будем не только отвечать на вопрос задачи, но и объяснять, какое действие мы выполняем».
Для упражнения детей в распознавании записей на сложение и вычитание использовалось несколько числовых примеров и детям было предложено их прочесть. По указанным примерам составлялись задачи на разные арифметические действия, при этом детям предлагалось сделать самостоятельно запись решенных задач, а затем прочесть ее. Ответы детей исправлялись, если были допущены ошибки в записи. Читая запись, дети скорее обнаруживали свою ошибку.
На третьем этапе дети научились формулировать арифметические действия (сложения, вычитания), различать их, составлять задачи на заданное арифметическое действие.
Также происходит и работа с авторским электронным пособием «Занимательная математика. Задачи». Дети уже самостоятельно переключают слайды, сами придумывают и усложняют условия задачи, а также помогают тем детям, которые еще не очень хорошо освоили работу с авторским электронным пособием. Педагог учит называть действия предметов, развивает арифметические действия, логическое мышление; учит детей видеть изменения в количестве, упражняет в правильном назывании цифр числового ряда; учит устанавливать причинно-следственные связи, умение видеть предмет или явление в прошлом, настоящем; учит выделять систему, подсистему и надсистему объекта, развивать логическое мышление, речь; учит детей выделять главные признаки объекта, закреплять знания о геометрических фигурах; развивает речь детей. 
Например, с целью закрепления представлений о рассказе и задаче, формировании навыка сравнения, развития мышления и умения делать самостоятельно умозаключения педагог предлагает детям сравнить рассказ при наличии одной цифры с задачей. 

На четвертом этапе работы над задачами детей учили приемам вычисления - присчитывание и отсчитывание единицы. Если до сих пор вторым слагаемым или вычитаемым в решаемых задачах было число 1, то теперь было показано, как следует прибавлять или вычитать числа 2 и 3. Это позволило разнообразить числовые данные задачи и углубить понимание отношений между ними, предупредило автоматизм в ответах детей. Дети учились прибавлять путем присчитывания по единице и вычитать путем отсчитывания по единице число 2, а затем число 3.
Изучая действия сложения и вычитания при решении арифметических задач, ограничились простейшими случаями прибавления (вычитания) чисел 2 и 3. Нет необходимости увеличивать второе слагаемое или вычитаемое число, так как это потребовало бы уже иных приемов вычисления. Задача детского сада состоит в том, чтобы подвести детей к пониманию арифметической задачи и к пониманию отношений между компонентами арифметических действий сложения и вычитания.
Также происходит и работа с авторским электронным пособием «Занимательная математика. Задачи». Педагог обогащает словарный запас детей, развивает речь, память, логическое мышление; учит детей определять линии развития объекта; учит детей составлять логическую цепочку действий, закреплять понятия сегодня, завтра, вчера, память. 
Например, педагог учить составлять задачи, ставить правильно математический знак и вопрос к задаче, учит детей отвечать на поставленные вопросы; закрепляет умение рассуждать, обосновывать выбор действия и объяснять полученный результат.
На завершающем этапе работы детям было предложено составлять задачи без наглядного материала (устные задачи). В них дети самостоятельно избирали тему, сюжет задачи и действие, с помощью которого она должна быть решена. Воспитатель регулирует лишь второе слагаемое или вычитаемое, напоминая детям, что числа свыше трех они еще прибавлять и отнимать не научились. (Здесь могут быть и исключения.)
При введении устных задач следили за тем, чтобы они не были шаблонными. В условии отражаются жизненные связи, бытовые и игровые ситуации. Детей приучали рассуждать, обосновывать свой ответ, в отдельных случаях использовать для этого наглядный материал.
Для упражнения в запоминании чисел  использовались числовые курьёзы, логические упражнения, задачки, занимательные вопросы. При обучении детей формулировке арифметических действий были незаменимы стихотворения и загадки математического содержания. Различные приемы и методы из авторского электронного пособия «Занимательная математика. Задачи» с успехом использовались для развития изобретательской смекалки, творческого воображения,  мышления. Целью применения авторского электронного пособия «Занимательная математика. Задачи» было не просто развить фантазию детей, а научить мыслить системно, с пониманием происходящих процессов, математических закономерностей. С помощью авторского электронного пособия «Занимательная математика. Задачи» дети учились выявлять противоречивые свойства предметов, явлений и разрешать эти противоречия, а разрешение противоречий - это шаг к  развитию мышления.

      
Учитывая, что к моменту поступления в школу дети должны свободно ориентироваться в пространстве, в практику работы  были включены логические игры и лабиринты.


Например, игра «Где ошибся Буратино?», в которой дети учились точно следовать словесным заданиям.
При организации образовательной деятельности, направленной на развитие математических способностей у детей, творчески использовался широкий спектр техник педагогической поддержки: «активного слушания», «отслеживания реплик» и др. Инициатива ребёнка поддерживалась при обсуждении или выполнении им различных дел, но ребенок не освобождался от ответственности, т.е. ребенок наделялся полномочиями и одновременно ответственностью за выполнение принятой задачи. 
Также происходит и работа с авторским электронным пособием «Занимательная математика. Задачи». Педагог развивает аналитическое мышление, умение выделять общие признаки путём сравнения; отмечает похожесть и различия объектов; учит детей выделять главные признаки объекта, закреплять знания о геометрических фигурах; развивает речь детей. 
Например, педагог продолжает совершенствовать умения детей составлять условие и ставить вопрос к задаче; развивает мыслительную и речевую деятельность; учит составлять обратные задачи; продолжает учить детей придумывать задачи по данным цифрам; учит составлять условие задачи; развивает мышление.
В конце каждого учебного года с детьми проводились  математические  вечера досуга, конкурсы смекалистых и находчивых. В их содержание включались занимательные  задачи,  загадки,  задачи-шутки,  разгадывание  лабиринтов, кроссвордов,  которые  развивают  творческое  мышление,  умение  думать, рассуждать, доказывать (Приложение №6).
Решение практических задач с использованием авторского электронного пособия «Занимательная математика. Задачи» вырабатывает у детей умение воспринимать задачи, находить для них новые способы решения. Это ведёт к проявлению у детей творчества. 

Раздел III
Результативность опыта

На обобщающем этапе (апрель 2017 г.)  была проведена контрольная диагностика, целью которой стала проверка эффективности деятельности педагога в работе с авторским электронным пособием «Занимательная математика. Задачи» по развитию математических способностей детей старшего дошкольного возраста с ТНР. 

Результативность деятельности характеризуется позитивной динамикой в развитии математических способностей детей. Ниже приведены сравнительные данные предварительной и итоговой диагностики детей по  методике «Раздели на группы» (авт. А.Я. Иванова, Е.В. Доценко) и по методике «Последовательность событий» (авт. А.Н. Бернштейн). 
Развитие математических способностей 

у детей старшего дошкольного возраста

(2013-2017 уч. годы)

	
	Анализируют математические действия
	Сравнивают числа
	Решают задачи

	
	2013 г.
	2017 г.
	2013 г.
	2017 г.
	2013 г.
	2017 г.

	Критический уровень
	57%
	---
	58%
	15%
	87%
	10%

	Допустимый уровень
	33%
	60%
	42%
	60%
	13%
	55%

	Оптимальный уровень
	10%
	40%
	---
	25%
	---
	35%


Сравнительная диаграмма уровня развития математических способностей у детей старшего дошкольного возраста

(2013-2017 уч. годы)
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За четыре года работы наблюдается положительная динамика по результатам проведенного мониторинга по развитию математических способностей детей старшего дошкольного возраста с ТНР.    

Данные результаты подтверждают эффективность выбранных форм работы по совершенствованию процесса становления и развития у дошкольников познавательной сферы. Дети научились выделять существенные признаки предметов, сравнивать, анализировать, классифицировать, устанавливать причинно-следственные связи, демонстрировать нестандартность мышления при выборе вариантов выполнения задания, проявлять инициативу при решении занимательных заданий.
У воспитанников подготовительной к школе группы прослеживается положительная динамика: 
1. Анализируют математические действия: критический уровень - не выявлен, допустимый - 60%, оптимальный - 40%.

2. Сравнивают числа: критический уровень - 15%, допустимый - 60%, оптимальный - 25%.

3. Решают задачи: критический уровень - 10%, допустимый - 55%, оптимальный - 35%.
 

Эти результаты показывают, что включение в образовательную деятельность занимательного материала и авторского электронного пособия «Занимательная математика. Задачи» позитивно влияет на развитие математических способностей.

Таким образом, систематическое использование занимательного материала заметно повышает эффективность образовательной деятельности, направленной на развитие математических способностей.
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Приложение к опыту
1. Приложение № 1 - Диагностический материал  для определения уровня 

                                     сформированности математических представлений у 

                                     детей 5-7 лет.
2. Приложение № 2 - Презентация авторского электронного пособия 

                                     «Занимательная математика. Задачи».
3. Приложение № 3 - Перспективный план работы по формированию 

                                     математических способностей у детей 5-7 лет
4. Приложение № 4 - Памятка для родителей по использованию авторского 

                                     электронного пособия «Занимательная математика. 

                                     Задачи».

5. Приложение № 5 - Консультация для родителей «Уголок занимательной 

                                     математики дома».
6. Приложение № 6 - Занимательный материал (загадки, задачи-шутки, 

                                     занимательные вопросы в обучении детей решению 

                                     задач).
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