Мастер – класс презентации пособия «Круглый год» для формирования временных представлений у дошкольников.
Воспитатель МАДОУ

 детского сада №69 «Ладушки»
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1. Презентация педагогического опыта педагогом-мастером

Добрый день, уважаемые коллеги!

 - Разрешите представиться. Зиновьева Лариса Семеновна, воспитатель муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения центра развития ребёнка детского сада №69 «Ладушки» города Старого Оскола, который является региональной инновационной площадкой «Внедрение педагогики М. Монтессори в дошкольные образовательные организации Белгородской области».
Я работаю с детьми младшего дошкольного возраста. Мои воспитанники общительные и любознательные, готовые каждый день узнавать что-то новое. Но, в силу своего возраста, они еще плохо ориентируются во времени: малыши не могут определить части суток по деятельности, характерной для того или иного отрезка времени, путаются в названии частей суток, плохо ориентируются во времени в течении дня, не всегда могут определить и назвать время года. 
        Для формирования временных представлений у дошкольников, дополнительно к уже используемым в работе пособиям, рекомендованным технологией М.Монтессори,  я изготовила пособие «Круглый год», которое будет использоваться на протяжении всего дошкольного периода.
       Свое пособие «Круглый год» я апробировала в работе со старшими дошкольниками и убедилась в его высокой эффективности. Ознакомление  детей  с  иной  формой  движения  времени  —  по  кругу, подводит  ребенка  к  пониманию  непрерывности  и  текучести  времени. Работа с пособием позволила  наглядно   показать  детям  динамику  и  основные  свойства  времени:  одномерность,  необратимость,  текучесть  и  периодичность.  В  процессе  использования  пособия «Круглый год» дети  легко  и  достаточно  быстро  усваивали  суть  такого  сложного  для  их  возраста понятия, как  время. 
2. Представление системы работы
Пособие «Круглый год» предназначено для детей дошкольного возраста и может быть использовано воспитателями ДОУ в работе как с младшими, так со старшими дошкольниками в рамках организованной образовательной деятельности и в индивидуальной работе с детьми.
Актуальность
Детям  дошкольного возраста жизненно необходимо научиться самим ориентироваться во времени: определять, измерять время, правильно обозначая в речи, чувствовать его длительность, чтобы регулировать и планировать свою деятельность. Умение регулировать и планировать деятельность во времени создает основу для развития таких качеств личности, как организованность, собранность, целенаправленность, точность, необходимых ребенку при обучении в школе и в повседневной жизни.
 Восприятие детьми  особенностей времени, как объективной реальности  затруднено зачастую и из-за отсутствия наглядных форм. Поэтому, в педагогической практике встает вопрос - как ребенку показать время.
Данное пособие продемонстрирует детям  такие промежутки времени как сезоны, месяцы года, недели, сутки и их взаимосвязь. Эта деятельность создаст благоприятные условия для формирования четких представлений о времени.
Цель использования пособия: 
формирование временных представлений у дошкольников, развитие чувства времени.
Задачи:
· Формировать представления детей о временах года, месяцах, неделях, сутках, их последовательности, соотношении месяцев и сезонов.

· Формировать представление о цикличности, непрерывности и необратимости  времени, последовательности сменяющих друг друга явлений.
· Закрепить понимание и правильное употребление временных терминов.

· Учить составлять целую фигуру из частей.

· Воспитывать целеустремленность, инициативность, выдержку, дисциплинированность, организованность, собранность.
Последовательность действий воспитателя и детей при работе с пособием

Детям предлагается:

· Назвать времена года; 
· Назвать времена года по порядку;
· Разложить карточки с названиями времен года по порядку.
Варианты: буквы в названии времени года выполнены из бархатной бумаги, что позволяет организовать чтение, совмещённое с развитием тактильных ощущений.
1. Разложить на карточку, соответствующую времени года, маленькие карточки с одеждой, которую носит человек в это время года.
2. Положить красную фишку на карточку того времени года, которое нравится больше всего, а синюю - на то, которое нравится меньше всего. (Так можно узнать любимое время года детей группы).
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· Назвать зимние месяцы. Разложить их там, где они должны быть.
· Назвать весенние месяцы. Разложить карточки.
· Назвать летние месяцы. Разложить карточки.
· Назвать осенние месяцы. Разложить карточки. 
Варианты: буквы в названии месяцев из наждачной бумаги разной плотности. 
Для младших детей используются карточки без названия, дети пользуются только цветовыми ориентирами.
· К названию каждого месяца подобрать соответствующую картинку. При необходимости напомнить о метках для самоконтроля.
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 Варианты: составить описательный рассказ по картинке об особенностях сезонных изменениях в природе и деятельности человека. Можно провести словесные дидактические игры «Правильно – неправильно»,  «Небылицы». 
Для детей младшего дошкольного возраста используется единый блок название месяца + соответствующая картинка.
· Разложить по порядку маленькие карточки – недельки, ориентируясь на порядковые цифры.
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· Разложить карточки, обозначающие количество суток в каждом конкретном месяце.
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Варианты: для младшего дошкольного возраста используются карточки без цифрового обозначения – цветовые таблички.
Детям предлагается закончить работу, правильно расположив карточку с изображением солнца в соответствии с его активностью в определенный сезон.  
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3. Проведение имитационной игры
    Уважаемые коллеги! А сейчас мы вместе с вами проведем игру с использованием пособия «Круглый год» и увидим, почему же он круглый - этот год.
4. Моделирование

    Уважаемые коллеги! Рассмотрите, пожалуйста, картинки с изображением времен года и подумайте, в каких видах детской деятельности вы можете их применить.  

Какие варианты использования отдельных частей данного пособия «Круглый год» вы можете предложить еще?
5. Рефлексия
    - У вас на столах имеются карточки с изображением снежинки, листочка и цветка. 
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Если вы не узнали сегодня ничего нового – поднимите снежинку.

Если данные приемы вы уже используете в работе – поднимите листочек.

Если сегодня вы узнали для себя что-то новое или интересное, взяли на заметку и готовы использовать мои педагогические приёмы в своей работе – поднимите цветок.

Спасибо.
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