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   1. Презентация педагогического опыта педагогом-мастером

        - Добрый день, уважаемые коллеги!

Разрешите представиться. Базарова Татьяна Михайловна, педагог-психолог муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения детского сада №69 «Ладушки».

Я работаю со всеми детьми посещающими наше дошкольное учреждение, но в рамках региональной инновационной площадки «Внедрение педагогики М. Монтессори в дошкольные образовательные организации Белгородской области» с детьми средней группы №14. 
В 3-4 года ребенок начинает говорить целенаправленно и осознанно. С помощью речи он решает свои проблемы, выражает эмоции и желания. В этом возрасте дети интересуются буквами – символами звуков, с удовольствием играют с магнитным алфавитом, обводят шершавые буквы и т.д. К 4,5-5 годам дети уже готовы воспринимать слова и их знаковые изображения на карточках, а также без принуждения самостоятельно учатся читать.

Детское интуитивное чтение протекает на фоне утончения зрительного чувства ребенка,  в момент активного пополнения его словарного запаса в возрасте примерно от 2-х до 4-х лет и предшествует освоению письма и чтения постепенного и осмысленного. Окончанием  периода интуитивного чтения можно считать освоение  букв, попытки складывать из них слова, переводя звук в букву в возрасте 4-5,5 лет. 
         С целью развития и утончения фонематического слуха детей и распознавание отдельных звуков родного языка, я изготовила пособие «Фонетические коробочки».
         Которое апробировано в работе с детьми среднего дошкольного возраста. 
         В процессе использования пособия дети знакомились с буквами прописного алфавита, с их последовательностью в алфавите, выполняли задания по подбору одинаковых букв к картинкам, сравнивали написанные слова под картинками с изображением предмета на карточках, тем самым интуитивно запоминая написанные на табличках слова. Это способствовало развитию и утончению фонематического слуха, а также повышению концентрации общего внимания у детей в распознавании отдельных звуков родного языка.
2. Представление системы работы
       Пособие «Фонетические коробочки» предназначено для детей среднего и старшего.
Актуальность
      Данное пособие направлено на развитие и утончение фонематического слуха, восприятия и дифференциацию отдельных звуков в словах, концентрацию общего внимания. Развитие у детей данных качеств создает благоприятные условия для развития интуитивного чтения и подготовки к письму.
   Цели использования пособия: 

Образовательная: научить детей различать звуки в слове на слух и закрепить умение соотносить звук и его символ.
Педагогическая: развитие и утончение фонематического слуха, распознавание буквы как символа звука в написанных словах, концентрация общего внимания, тренировка моторики, подготовка к обучению чтению. 
    Для достижения целей необходимо решить ряд задач: 
1. Формировать представления детей о прописных буквах в алфавите их обозначении и последовательности.
2. Подготовить детей к грамотному написанию букв.
3. Развивать внимание, слуховую память, восприятие, мелкую моторику.
4. Развивать навыки самоконтроля.

5. Воспитывать целеустремленность, инициативность, выдержку, дисциплинированность, организованность, собранность.
Последовательность действий педагога-психолога и детей при работе с пособием. Детям предлагается:
· Посмотреть презентацию работы с данным пособием; 
· Выполнить упражнение самостоятельно подобрав и поместив в соответствующие ячейки, картинки, изображения которых начинаются на буквы а, б, в (ориентиром служат прописные буквы на прищепках прикрепленные к каждой ячейке в коробочке);

· Выполнить упражнение самостоятельно подобрав и поместив в соответствующие ячейки, картинки, изображения которых начинаются на следующие буквы в алфавите (ориентиром также служат прописные буквы на прищепках прикрепленные к каждой ячейке в коробочке);
· Подобрать к каждой картинке соответствующую табличку с написанным словом и приложить ее к картинке. 
Показ презентации работы с пособием. 
      Коробочка с первыми буквами алфавита вынимается из ящика и ставится на коврик. Педагог-психолог берет коробочку с лежащими в ней карточками, достает карточки из коробочки, показывает первую карточку детям, чётко произнося слово полностью, а затем первый звук слова, затем кладёт карточку в ту ячейку, где находится буквенное обозначение данного звука. Презентация демонстрируется до тех пор, пока все имеющиеся карточки с данными звуками не будут разложены в соответствующие ячейки. Затем педагог-психолог предлагает ребенку повторить упражнение. 

      Затем педагог-психолог берет в руки таблички с написанными словами, читает слово, чётко произносит первый звук слова и прикладывает ее к той картинке, на которой изображен данный предмет. 

    Контроль над ошибками: зрительный по буквам на ячейках или по словам внизу каждой картинки.

     Варианты работы с материалом: 
· Ребенок повторяет презентацию, которую продемонстрировал ему педагог. С помощью слуховой памяти он находит нужную ячейку в коробочке для картинки и кладет ее. Это задание можно также провести как игру партнеров друг с другом.
· Педагог-психолог раздает детям по две картинки, а сам читает слова на табличках. У  кого из детей окажется картинка с таким же словом, берет себе и прикладывает под изображение на карточке.
· Ребенок раскладывает перед собой карточки и переворачивает их словами вверх. Затем складывает цепочку слов, подбирая их так, чтобы первый и последний звук совпадали. Например: АРБУЗ – ЗМЕЯ - ЯБЛОКО и т. д. (Принцип: домино из букв). 
· Педагог-психолог кладет все прищепки с буквами в одну коробку и просит ребенка расположить буквы в алфавитном порядке. (Выполняя данную работу, ребенок интуитивно запоминает буквы и их последовательность в алфавите). 
     Контроль над ошибками: алфавит (прилагается к пособию).
· Ребенок кладет все прищепки с буквами в одну коробку, находит гласные буквы, размещает их в алфавитном порядке (прикрепляя их на стенки к  коробочкам). Тоже самое выполняет с согласными буквами. Контроль над ошибками: под коробочками находится цветовое поле с красными, синими и зелёным секторами.

          3. Проведение имитационной игры
   - Уважаемые коллеги! А сейчас мы вместе с вами выполним упражнение с использованием пособия «Фонетические коробочки» «Домино из букв». Для этой игры мне понадобятся 2 человека.

      Педагог-психолог выкладывает перед ними таблички и переворачивает их словами вверх. Затем берет одну табличку и читает вслух слово, например: ЗМЕЯ последнее буква Я. Первый участник находит слово начинающееся с буквы Я и кладет табличку рядом (Яблоко), второй участник находит табличку со словом начинающееся с буквы О и кладет табличку рядом (Огурец) и так до тех пор пока не закончатся все таблички со словами.
4. Моделирование

    Уважаемые коллеги! Пожалуйста, придумайте варианты упражнений с данным пособием на развитие и утончение фонематического слуха детей.  
5. Рефлексия

    - У вас имеются карточки с изображением цветка, напишите на обратной стороне свое впечатление о предложенном вашему вниманию пособии и пожелание. Спасибо.
