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Информация об опыте

Условия возникновения и становления опыта. Педагогическая  деятельность Абдуллаевой Ольги Валерьевны,  осуществляется  в  муниципальном  автономном дошкольном образовательном  учреждении детском  саду  № 69 «Ладушки» Старооскольского городского округа,   расположенном в микрорайоне Солнечный, 20. В учреждении   функционирует  10 общеобразовательных групп и 2 группы компенсирующей направленности для детей с тяжёлым нарушением речи. Образовательная деятельность в группах компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи осуществляется по адаптированной образовательной программе   МАДОУ детского сада №69 «Ладушки»

 HYPERLINK "http://ds-69.ucoz.ru/glavnaya/obrazovanie/OOP/aop_madou_69.doc"
, составленной в соответствии  с ФГОС ДО, с учётом примерной основной образовательной программы дошкольного образования, на основе образовательной программы дошкольного образования «Радуга» (под ред. Е.В.Соловьёвой) и образовательной программы дошкольного образования для детей с тяжёлыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) от 3 до 7 лет (автор Н.В.Нищева).
Над данным опытом педагог работал в группе компенсирующей направленности, начиная со старшей группы, которую посещают 14 детей. Из них 10 мальчиков и 4 девочки. ОНР I степени имеют – 4 ребёнка, ОНР III степени – 6 детей, дизартрия у – 4 детей. Социальный статус семей высокий, материальная обеспеченность выше прожиточного минимума. Возникновение и становление данного опыта приходится на март 2012 года и связано с введением в действие Федеральных государственных образовательных стандартов. Наблюдения в группе показали, что общий уровень развития у детей достаточно высокий. Дети  общительные, любят рассматривать книги, узнавать что-то новое, но слабо проявляют инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности. У детей слабо развито воображение, плохо владеют устной речью, не могут использовать речь для выражения своих мыслей. Так же педагог отметила низкую познавательно-исследовательскую активность детей, не достаточную  любознательность, дети  не умеют использовать свои знания и умения в различных видах деятельности, отстаивать свою точку зрения.
Важнейшей задачей современной системы образования является формирование совокупности «универсальных учебных действий», обеспечивающих «умение учиться», способность личности к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта.
Актуальность этой задачи в современной России отражена и в федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования. Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования выдвигает одним из основополагающих принципов дошкольного образования - формирование «умения учиться», которое должно быть обеспечено формированием системы универсальных учебных действий.
Коммуникативные универсальные учебные действия обеспечивают социальную компетентность и учет позиции других людей, партнеров по общению или деятельности; умение слушать и вступать в диалог; участвовать в коллективном обсуждении проблем; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.
Проектирование образовательной деятельности по формированию коммуникативных универсальных учебных действий у дошкольников с нарушением речи осуществлялось по результатам педагогической  диагностики. Автором опыта при проведении педагогической диагностики были учтены данные о состоянии речевых функций у дошкольников.

Интересующие педагога сведения были получены при использовании следующих методик: 
- Беседа по методике Ж. Пиаже, направленная на учет позиции собеседника. Для этого воспитатель использовала задание «Левая и правая стороны». Особое внимание обращалось на понимание возможности различных позиций и точек зрения, ориентацию на позицию других людей, отличную от собственной; соотнесение характеристик или признаков предметов с особенностями точки зрения наблюдателя, координацию разных пространственных позиций. Анализ выполнения задания показал, что 50% дошкольников дали правильный ответ только в 1-м и 3-ем задании; 30% выполнили все четыре задания, не справились с работой  - 20% дошкольников.

- Задание «Рукавички» Г.А.Цукермана (диагностика по сформированности коммуникативных универсальных учебных действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществлении сотрудничества). Во время этого задания педагог обращала особое внимание на продуктивность совместной деятельности (сходство узоров), умение детей договариваться (убеждать, аргументировать, приходить к общему решению), взаимный контроль (замечают ли дети друг у друга отступления от первоначального замысла), взаимопомощь, эмоциональное отношение к совместной деятельности. Нестабильный результат в процессе совместной деятельности показали 50% воспитанников, полностью сформированы действия по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества у 10% детей, несогласованность действий (дети не могут прийти к согласию в процессе совместной деятельности) наблюдалась у 40% дошкольников.
 
Автором опыта была проведена педагогическая диагностика коммуникативно-речевых действий по передаче информации и отображению предметного содержания и условий деятельности (коммуникация как предпосылка интериоризации). Для этого использовали задание «Узор под диктовку» Г.А.Цукерман. Особое внимание обращалось на продуктивность совместной деятельности (сходство выложенных узоров), способность строить понятные для партнера высказывания, умение задавать вопросы, способы взаимного контроля, эмоциональное отношение к совместной деятельности (позитивное, нейтральное, негативное). У 50% дошкольников наблюдалось частичное взаимопонимание, дети отражают в речи лишь часть необходимых ориентиров. Полностью сформированы умения выделять и отображать в речи существенные ориентиры действий у 20% детей, наблюдения показали  полное взаимопонимание в совместной деятельности.

Нет взаимопонимания в совместной деятельности, не сформированы умения отображать в речи существенные ориентиры действий у 30% дошкольников.
Суммировав результаты по всем исследованным показателям можно сделать вывод: большинство детей (70%) показали нестабильный результат сформированности коммуникативных универсальных учебных действий, сформированы навыки универсальных учебных действий лишь у 20% дошкольников, 10% детей требуют особого внимания.


В процессе наблюдения в игре и других видах детской деятельности заметна инициативность и самостоятельность ее участников при выборе роли, умение контактировать, выбирать средства для выражения своей роли, умение договариваться. Однако не всегда используются знания об эмоциональных состояниях, о нормах поведения, о способах разрешения различных ситуаций.


В ходе анализа результатов исследования возникла необходимость активизации педагогической деятельности по формированию коммуникативных универсальных учебных действий у детей дошкольного возраста с нарушением речи.
Автором опыта было проведено анкетирование родителей. Анкета для родителей представляла собой вопросник, предназначенный для экспертного оценивания коммуникативных качеств личности у детей дошкольного возраста, а также их взаимоотношений с окружающими людьми. Анализ анкетирования выявил проблему – необходимость повышения педагогической культуры и педагогической осведомленности  родителей по вопросам формирования коммуникативной компетентности дошкольников. 
Педагогом была определена тема опыта «Проектная деятельность как один из методов успешного формирования коммуникативных универсальных учебных действий у дошкольников».
Актуальность опыта. Развитие универсальных учебных действий у дошкольников в дошкольной образовательной организации способствует формированию у них психологических новообразований и способностей, которые, в свою очередь, определяют условия высокой успешности учебной деятельности и освоения предметных дисциплин учащимися школы.

Формирование универсальных учебных действий у дошкольников дает возможность детям вырасти людьми, способными понимать и оценивать информацию, принимать решения, контролировать свою деятельность в соответствии с поставленными целями. А это именно те качества, которые необходимы человеку в современных условиях.
В дошкольном возрасте закладываются основные черты личности и характера, формы поведения в различных социальных ситуациях, способность соотносить собственные желания и потребности с желаниями и потребностями других людей.
Коммуникативные способности, умение общаться – основное условие развития ребёнка, важнейший фактор формирования личности. 
При организации педагогической деятельности по формированию коммуникативных универсальных учебных действий у детей дошкольного возраста с нарушением речи возникли следующие противоречия:
- между традиционным подходом к содержанию и организации  педагогической деятельности по формированию коммуникативных универсальных учебных действий у детей дошкольного возраста с нарушением речи и потребностью внедрения методов развивающего обучения, наиболее адекватных современным целям образования;

- между объективной потребностью в коммуникативном развитии дошкольников с особыми образовательными потребностями и отсутствием системного решения данного вопроса в практике работы с детьми; 
- между необходимостью формирования коммуникативных универсальных учебных действий у детей дошкольного возраста с нарушением речи  и недостаточно эффективным взаимодействием с родителями по данной проблеме.
Автором опыта было определено, что в числе средств, с наибольшей силой влияющих на развитие коммуникативных универсальных учебных действий  дошкольников является проектная деятельность, которую смело можно назвать  дидактическим средством активизации познавательного, творческого развития ребенка, которое одновременно формирует его личностные и коммуникативные качества.

Дидактический смысл проектной деятельности заключается в том, что она помогает связать обучение с жизнью, формирует навыки исследовательской деятельности, развивает познавательную активность, самостоятельность, творчество, умение планировать, работать в коллективе. Такие качества способствуют успешному обучению детей в детском саду и, в дальнейшем, в школе.
Ведущая идея опыта заключается в использовании проектной деятельности для формирования коммуникативных универсальных учебных действий у дошкольников.

Проектная деятельность сможет объединить детей, родителей и педагогов ДОУ в совместную творческую, продуктивную деятельность и сформировать настоящее сообщество детей и взрослых. 
Длительность работы.
Исследование рассчитано на четыре года и охватывает период с 2013 по 2017 год.
I этап - констатирующий, (сентябрь – октябрь 2013), на котором выявлена проблема, изучена и проанализирована научно – методическая литература по исследуемой проблеме, подобран диагностический материал и проведена педагогическая диагностика.
II этап – формирующий, декабрь 2014 года – апрель 2017 года. На данном этапе разработана система взаимодействия участников образовательных отношений по формированию коммуникативных универсальных учебных действий у дошкольников посредством проектной деятельности.
III этап – контрольно-прогностический, май 2017 года, на данном этапе осуществлялась статистическая обработка, логический анализ и систематизация полученных данных с формулировкой выводов и практических рекомендаций.
Диапазон опыта представлен единой системой «режимные моменты — организованная образовательная деятельность — самостоятельная деятельность дошкольников» по формированию коммуникативных универсальных учебных действий у дошкольников.
Теоретическая база опыта. «Концепция развития универсальных учебных действий» разработана на основе системно - деятельностного подхода (Л.С.Выготский, А.Н.Леонтьев, П.Я.Гальперин, Д.Б.Эльконин, В.В.Давыдов, А.Г.Асмолов) группой авторов: А.Г.Асмоловым, Г.В.Бурменской, И.А.Володарской, О.А.Карабановой, Н.Г.Саллиной и С.В.Молчановым.
В широком значении термин «универсальные учебные действия» означает умение учиться, то есть – «способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта; совокупность действий ребенка, обеспечивающих его культурную идентичность, социальную компетентность, толерантность, способность к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса» [2].
В дошкольном возрасте, детьми приобретается первичный опыт выполнения тех универсальных действий, которые характеризуют «эффективного деятеля» - «созидателя своей судьбы, продолжателя основания своей жизни» [2]. Начальный, прожитый ребёнком личный опыт культурного действия, как раз и становится тем процессом, который готовит прочную «основу» для последующего саморазвития и самовоспитания личности.

Одним из основных блоков универсальных учебных действий выделяют коммуникативные универсальные учебные действия. 
В соответствии с культурно-исторической теорией Л.С. Выготского коммуникативная деятельность определяется как «взаимодействие двух (и более) людей, направленное на согласование и объединение их усилий с целью налаживания отношений и достижения общего результата» [17].
Основываясь на анализе ряда работ отечественных педагогов-психологов Р.С. Буре  [16], Л.С. Выгодского [17], Л.А. Дружининой [18] раскрывающих закономерности и факторы психического развития детей дошкольного возраста, воспитатель сделала вывод о целесообразности внедрения проектной деятельности в практику работы с дошкольниками.
Проектная форма деятельности является педагогической технологией нового образования - одним из инновационных подходов в российском образовании.
«Дошкольный возраст является начальным этапом вхождения в проектную деятельность, закладывающим фундамент дальнейшего овладения ею» [17].
Включение дошкольников в проектную деятельность учит их размышлять, прогнозировать, предвидеть, формирует адекватную самооценку.

Изучив труды вышеуказанных ученых и педагогов-практиков, автор опыта пришла к следующим выводам:

- проектная деятельность представляет собой особый вид деятельности, который должен завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом;
- в дошкольном образовании метод проектов рассматривается как один из вариантов интеграции различных видов детской деятельности. Он может быть адаптирован ко всем возрастным группам и применим в любой образовательной области, в том числе и в формировании коммуникативных универсальных учебных действий у дошкольников;
- использование метода проектов в образовании дошкольников является подготовительным этапом для дальнейшей его реализации на следующей ступени образования.
Методологическую основу опыта составили работы – Арушановой А. [1], Асмолова А.Г. [2],  Дороновой Т. О. [9], Филиппова Е.В. [15]  в области создания системы педагогической деятельности по формированию универсальных учебных действий, Ельцова О. 10], Гербовой В.В. [7,8], . Миленко В. [12], Смирновой Е.А. [14], Гришпуна Б.М. [6] по формированию коммуникативной компетентности дошкольников, работы  Варенцовой С.Н. [4], Виноградовой Н.А. [5], Кисилёвой Л.С. [11] легли в основу организации проектной деятельности с дошкольниками.


Материалы и пособия Белобрыкина О.А. [3], Янковской М.Г. [19], Буре Р.С. [16], Романюта В.Н. [13]  легли в основу создания коммуникативных ситуаций, методических разработок оформленных в виде электронных пособий.
Новизна опыта состоит в создании системы педагогической деятельности по формированию коммуникативных универсальных учебных действий у дошкольников через проектную деятельность.
Этот опыт может быть реализован в дошкольных образовательных  организациях в работе с детьми в возрасте от 4 до 7 лет. 
Характеристика условий, в которых возможно применение данного опыта
Применение данного опыта возможно при использовании рекомендованных Министерством образования и науки РФ образовательных программ для дошкольных образовательных учреждений любого типа. Автор опыта работает по адаптированной образовательной программе   МАДОУ детского сада №69 «Ладушки», составленной в соответствии  с ФГОС ДО, с учётом примерной основной образовательной программы дошкольного образования, на основе образовательной программы дошкольного образования «Радуга» (под ред. Е.В.Соловьёвой) и образовательной программы дошкольного образования для детей с тяжёлыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) от 3 до 7 лет (автор Н.В.Нищева).
Опыт обладает достаточной степенью технологичности, так как использование проектного метода возможно в современных образовательных условиях в разных видах образовательной деятельности.
Технология опыта

Целью опыта является формирование коммуникативных универсальных учебных действий у дошкольников через включение их в проектную деятельность.

Для достижения данной цели необходимо было решить следующие задачи:
·  создать оптимальные условия для формирования коммуникативных универсальных учебных действий посредством проектной деятельности; 

·   формировать у детей понимание роли и правильное отражение в речи сути происходящих событий и явлений, развивать познавательную активность дошкольников;
·   развивать у дошкольников коммуникативные способности;
·  сохранять и укреплять физическое и психическое здоровье детей;
·   формировать навыки строить свое поведение в элементарных жизненных ситуациях (в повседневной жизни, в общении со сверстниками и взрослыми) в соответствии с общепринятыми нормами;

- повышать педагогическую компетентность родителей путем активного включения в образовательную деятельность.
Решение задач осуществлялось как в совместной деятельности взрослых и детей, так и в самостоятельной деятельности дошкольников.
Сотрудничество строилось на основе следующих  принципов:
·  принцип развивающего образования, целью которого является развитие ребенка;
·  принцип научной обоснованности и практической применяемости в соответствии с возрастными возможностями и особенностями детей дошкольного возраста;
·  комплексно-тематический принцип  построения образовательной деятельности (включает в свое содержание разного рода задания, направленные на решение нескольких задач, чередование разных видов деятельности, активизацию разных видов восприятия — зрительного, слухового, тактильного, пространственного);
·  принцип единства воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач образовательной деятельности детей дошкольного возраста (все задания связаны между собой тематически и сюжетно: каждое вытекает из предыдущего, выполнение каждого задания является необходимым условием дальнейшего разворачивания сюжета);
·  принцип построения образовательной деятельности на адекватных возрасту формах работы с детьми;
- принцип системности и последовательности применения методов и приемов в совместной деятельности взрослых и детей и самостоятельной деятельности и при проведении режимных моментов.

Комплексное взаимодействие всех субъектов деятельности реализовывалось на условиях:
·  гуманизации отношений;
·  равноправного сотрудничества;
·  деятельностного подхода со стороны всех участников образовательных отношений.
Тематику и содержание  проектов, направленных на формирование коммуникативных универсальных учебных действий у дошкольников разрабатывали с учётом возрастных особенностей и возможностей детей, предусматривая «зону ближайшего развития», а также с учетом реальных условий и возможностей детского сада. (Приложение 1)

Проектную деятельность строили поэтапно. На первом этапе – подготовительном – происходила постановка цели и задач проекта, определение методов исследования, подготовительная работа с дошкольниками и родителями, выбор и подготовка необходимого оборудования и материалов. На втором этапе – собственно исследовательском – проводили поиск ответов на поставленные вопросы. На третьем этапе – заключительном – происходило обобщение результатов работы, их анализ, формулировка выводов, презентация проекта.
Развивая творческую активность в ходе реализации  проектов, автор опыта учитывала ряд особенностей: уважение к личности ребёнка, принятие его целей, интересов, создание условий для самоопределения и самореализации. 
Чтобы заинтересовать детей и мотивировать их к проектной деятельности необходимо создать проблемную ситуацию. 

В проекте «Вулканы» (Приложение 2) проблема возникла в ходе ознакомления с легендой о происхождении вулканов. У детей возник вопрос: «Почему происходит извержение вулканов?» Это и  послужило основой для выдвижения гипотез. 

На данном этапе работы над проектом педагогу очень важно было удержать дошкольников в проблемном поле, постоянно поддерживать их интерес, чтобы все дети увидели пространство возможностей и начали в нём действовать, предлагая свои  идеи. В данном случае, дети стали рассуждать о том, что они знают о вулканах, лаве и кратере. 
 Педагог использовала  модель двух вопросов, так называемые  «Деревья познаний». Дерево «Что я знаю» помогает педагогу узнать, какие представления по конкретной теме уже сформированы у детей. В случае с «вулканом» дети уже знали, что: вулкан извергает «огонь», что извержение происходит из горы и т.д. 

Дерево «Что я хочу узнать» дало возможность педагогу выяснить, что интересует конкретно каждого ребёнка и помочь ему на этапе планирования выбрать тему для дальнейших исследований. 

В случае с вулканом  дошкольников интересовало: как происходит извержение вулкана и что служит толчком к его извержению, что такое лава, строение земной коры, о пользе и вреде извержения вулкана и т.д.

И в первом и во втором случае все ответы детей педагог фиксировала  на листочках, подписывала их, а затем дети самостоятельно прикрепляли их к одному из деревьев. 

Что дал данный этап ребёнку, как будущему первокласснику? Конечно же, активировал речевую деятельность, на данном этапе деятельности у дошкольников развивались коммуникативные навыки: дети учились формулировать и задавать вопросы;  учились отвечать на вопросы, рассуждать, слушать и слышать других детей и взрослого, высказывать своё мнение. На данном этапе происходило формирование коммуникативных и личностных универсальных учебных действий.
Второй этап работы над проектом представляет собой разработку совместного плана действий по достижению цели. На данном этапе дошкольниками были выбраны темы для индивидуальных детско-родительских проектов. Это, как правило, вопросы, заданные детьми при заполнении дерева познания «Что я хочу узнать». Это было очень важно для поддержки и развития детской любознательности как основы познавательной активности будущего ученика. 

На этом же этапе педагог обсуждала с детьми  план реализации  проектов: какие продукты они хотят получить, что будет осуществляться в условиях детского сада, а что дома;  где и как можно найти ответы на интересующие вопросы, к кому обратиться за помощью, какие исследования можно провести и что для этого понадобится, какие принадлежности и оборудование могут использоваться для продуктивной деятельности. То есть на данном этапе дошкольники учились ставить цель, выстраивать свою деятельность и прогнозировать результат.  

Например, обсуждая варианты поиска ответов на интересующие вопросы, дети предлагали обратиться за помощью к взрослым, найти информацию в книгах, энциклопедиях, посетить библиотеку, воспользоваться Интернетом.
Конечно,  решить самостоятельно все поставленные задачи дошкольники ещё не могут,  поэтому родители  являлись полноправными участниками любого проекта.  Чтобы заинтересовать родителей и привлечь к проектной деятельности, воспитателем были разработаны красочные просветительские буклеты, которые познакомили родителей с целями проектов, помогли определить, какую посильную помощь они могут оказать своим детям.  А заполненное дерево познания «Что я хочу узнать» дало возможность каждому родителю увидеть, что интересует конкретно его ребёнка.  
После планирования проект выходит на следующий этап. Он основывался на реализации принципа интеграции образовательных областей и использовании специфичных для дошкольников  видов детской деятельности: рассматривание иллюстраций, книг, энциклопедий; чтение художественной и научной литературы; просмотр мультипликационных и познавательных фильмов, а также различные опыты и эксперименты.

Например, в рамках реализации проекта «Космос» (Приложение 4), проведя свои исследования и ряд экспериментов, старшие дошкольники узнали,  почему поверхность Луны покрыта кратерами и как они там появились, что такое гравитация, почему Марс называют «Красной» планетой, разгадали «тайну» кольца Сатурна и многое другое. 
Реализацию проекта педагог осуществляла через разные формы работы в центрах активности, что дало возможность каждому ребенку выбрать тот путь познания, который ему органичен. Вместе с тем, действуя каждый в своем направлении (кто-то лепит, рисует, кто-то делает опыты, кто-то «издает» книжку, кто-то «выпекает» кулинарный шедевр, кто-то конструирует, кто-то решает задачу на состав числа), все вместе дети получали максимум сведений, наглядно представленных результатов, раскрывающих эту тему с разных сторон.
Работая над проектом, дети учились общаться, выслушивая мнение каждого, своевременно употреблять слова благодарности, соблюдать дистанцию в общении, понимать настроение окружающих, регулировать свое поведение.
Особое внимание педагог уделяла поисково-исследовательской деятельности, которая способствует формированию познавательных и коммуникативных универсальных учебных действий и в ходе которой детям предоставляется возможность самостоятельно получать ответы на интересующие их вопросы.

Например, в ходе реализации проекта «Секреты дерева» дошкольники  совершили экскурсию в мастерскую плотника и узнали, как происходит процесс распиливания дерева на доски, познакомились с древесиной. После чего дети захотели узнать, о свойствах дерева, какие бывают деревья, какую пользу они оказывают людям.  

Для своих исследований дети выбрали групповое помещение, зимний сад и территорию детского сада. Все свои открытия и выводы воспитанники зарисовывали в альбом, а по завершении проекта  совместно с воспитателем изготовили плакат. 
Проект   помог ребятам  узнать, что дерево горит, не тонет, что дерево вырабатывает кислород и этот процесс называется фотосинтезом. В завершении проекта ребята сделали вывод, что деревья  приносят большую пользу и жизненно необходимы для людей, животных, птиц и насекомых.
 В ходе исследовательского этапа большое внимание педагог уделяла продуктивной деятельности, так как именно посредством художественного творчества, дети отражают свои знания, впечатления, эмоции от открытий. Темы  продуктивной деятельности определялись интересами детей.

Например, после того, как дети узнали о планетах солнечной системы, им захотелось воплотить свои знания в конструктивной деятельности. Так родилась идея создать  макет  Солнечной системы. Данный макет послужил основой для различных игр.

Работая над макетом Солнечной системы, у участников проекта были сформированы умения слышать, слушать и понимать партнера, планировать и согласованно выполнять совместную деятельность, распределять роли, взаимно контролировать действия друг друга, уметь договариваться, правильно выражать свои мысли, оказывать поддержку друг другу и эффективно сотрудничать как с воспитателем, так и со сверстниками. То есть, у дошкольников формировались предпосылки коммуникативных универсальных учебных действий. 
На четвертом этапе: представлялся результат выполнения проекта – в виде оформления презентации, шоу, театрализованного представления и т.д.

В ходе данного этапа проектной деятельности у детей закреплялись умения устанавливать контакт с собеседником (зрительный контакт);  умения  точно передавать характер, изображаемого персонажа (хитрый, злой, добрый) при помощи голоса и движений, умения договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности.

Активное включение родителей в проектную деятельность способствовало повышению познавательной активности дошкольников.
Совместно с родителями в рамках проектов были организованы и проведены акции: «Посади дерево» (Приложение 5), «Берегите природу!», «Удивительное - рядом», спортивные и познавательные мероприятия, экскурсии, были организованы тематические выставки.
Дети, педагоги и родители приобрели социальный опыт совместной деятельности и установили отношения, основанные на чувстве общности и доверии, научились сочетать собственные интересы и интересы других, обогащая свой опыт, испытывая чувство сопричастности и удовлетворения от своих успехов и  достижений.
Таким образом, опыт показал, что в ходе проектной деятельности у детей были сформированы коммуникативные универсальные учебные действия, которые  обеспечили способность осуществлять продуктивное общение в совместной деятельности, проявляя толерантность в общении, соблюдая правила вербального и невербального поведения с учётом конкретной ситуации.

Результативность опыта

С целью определения эффективности проделанной работы воспитателем была проведена итоговая педагогическая диагностика по методикам, используемым во время констатирующего эксперимента. (Приложение 3) 
Соотношение результатов обследования коммуникативных универсальных учебных действий, направленных на учет позиции собеседника (задание «Левая и правая стороны») дало следующие результаты: 65% дошкольников ориентируется на позицию других людей, отличную от собственной (констатирующий этап — 30%). 35 % детей учитывают позицию других детей, но не всегда (констатирующий этап — 50%). Детей не учитывают позицию собеседника не было вообще (констатирующий этап — 20%).
Таким образом, наблюдается динамика  коммуникативных универсальных учебных действий ориентированных на учет позиции ребенка в процессе совместной деятельности дошкольников.

Соотношение результатов обследования коммуникативных универсальных учебных действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (задание «Рукавички» Г.А.Цукермана): из представленных данных видно, что у большинства (60%) дошкольников полностью сформированы действия по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (констатирующий этап — 40%). Нестабильный результат сформированности действий в процессе совместной деятельности показали 40% воспитанников (констатирующий этап — 50%). 
Соотношение результатов обследования коммуникативно-речевых действий по передаче информации и отображению предметного содержания и условий деятельности (задание «Узор под диктовку» Г.А.Цукерман) показало: что у 60% воспитанников полностью сформированы умения выделять и отображать в речи существенные ориентиры действий, полное взаимопонимание в совместной деятельности (в сравнении с констатирующим этапом — на 20% больше). Частичное взаимопонимание наблюдалось  у 40% детей (констатирующий этап — 50% воспитанников), эти дети отражают в речи лишь часть необходимых ориентиров. Нет таких дошкольников у которых не сформированы умения отображать в речи существенные ориентиры действий, нет взаимопонимания в совместной деятельности. (констатирующий этап — 30% воспитанников).

Суммировав результаты по всем исследованиям можно сделать вывод: у 70% дошкольников сформированы навыки универсальных учебных действий, нестабильный результат сформированности коммуникативных универсальных учебных действий у 30% дошкольников.
Использование проектного метода в образовательной деятельности способствовало повышению детской самостоятельности, активности, любознательности, а главное, метод проектов способствовал формированию универсальных учебных действий, позитивной социализации выпускника детского сада, что является требованием федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования.
Такой подход в итоге позволяет каждому ребенку:

- научиться объединять сведения из различных областей знаний на основе единого проекта;

- развить природную любознательность и интерес к самостоятельному приобретению знаний;

- повысить уровень коммуникабельности.
Таким образом, можно сделать вывод о том, что работа по формирования коммуникативных универсальных учебных действий у дошкольников посредством проектной деятельности в целом показала положительную динамику, т.е. была эффективной, и может быть использована в практике дошкольных образовательных организаций. 
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Приложение к опыту

Приложение 1 - Материалы из перспективного плана проектной деятельности с детьми дошкольного возраста.
Приложение 2 - Проект «Вулканы» (старший дошкольный возраст).

Приложение  3 - Диагностический комплекс (инструментарий педагогического исследования). 
Приложение 4 -  Проект «Космос» (старший дошкольный возраст).

Приложение 5 – Социально-значимая акция «Посади дерево!».
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