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1. Комплекс основных характеристик образования: объем, содержание, планируемые результаты.
1.1. Пояснительная записка
Дополнительная общеразвивающая программа художественной направленности «Мир танцев» (далее - Программа)  муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения детского сада №69 «Ладушки» Старооскольского городского округа (далее – МАДОУ ДС №69 «Ладушки») разработана на основе парциальной программы по музыкальному воспитанию детей дошкольного возраста «Ладушки» И.М. Каплуновой, И.А. Новоскольцевой.
Данная Программа позволяет реализовать многие позитивные идеи отечественных теоретиков и практиков – сделать обучение радостным, поддерживать устойчивый интерес к деятельности. Стержневым моментом образовательной деятельности становится деятельность самих детей, когда они учатся понимать и создавать прекрасное, демонстрировать образное мышление и фантазию, память и трудолюбие, любовь к прекрасному. В процессе реализации данной Программы педагог формирует всесторонне-гармоничную личность дошкольника.

Актуальность программы заключается в том, что  такие направления как  музыка, ритмика, мимика, хореография  преподносятся детям в игровой форме и в соответствии с возрастом дошкольника. Одновременно влияя на ребенка через игру, формируют  его эмоциональную сферу, координацию, музыкальность и артистичность, делают его движения естественными и красивыми. 

В дошкольном возрасте внимание детей еще неустойчиво, дети отличаются большой подвижностью и впечатлительностью, поэтому они нуждаются в частой смене движений. Потребность в двигательной активности у детей дошкольного возраста настолько велика, что врачи и физиологи называют этот период «возрастом двигательной расточительности». И именно занятия танцем (хореографией) помогают творчески реализовать эту потребность, ибо бесконечное разнообразие движений позволяет развивать не только чувство ритма, укрепляет скелет, мускулатуру, но и стимулирует память, внимание, мышление и воображение ребенка. В танце находит выражение жизнерадостность и активность ребенка, развивается его творческая фантазия, творческие способности: ребенок учится сам создавать пластический образ. 

Для успешного достижения результатов в данной программе  чередуются разные виды музыкально-ритмической деятельности: музыкально-ритмические игры, этюды и пальчиковая  гимнастика. Они коротки, разнообразны и доступны детям по содержанию. Дети учатся ускорять и замедлять движения, непринужденно двигаться в соответствии с музыкальными образами, разнообразным характером, динамикой музыки
Занятия по данной программе  помогают детям снять психологические и мышечные зажимы, выработать чувство ритма, уверенность в себе, развить выразительность, научиться двигаться в соответствии с музыкальными образами, что необходимо для сценического выступления. Кроме этого, они помогают детям воспитать в себе выносливость, скорректировать осанку, координацию, постановку корпуса,  а это необходимо не только для занятия танцем, но и для здоровья в целом. На занятиях хореографией дети развивают слуховую, зрительную, мышечную память, учатся благородным манерам. 
Педагогическая целесообразность реализации программы
В процессе освоения программы дети знакомятся с основами танцевального искусства, осваивают репертуар, показывают свое мастерство на детских праздниках и концертах. Репертуар к программе подобран для каждого возраста детей и прописан в содержании программы. При этом он отвечает требованиям высокой художественности, воспитывает вкус ребёнка и обогащает его разнообразными музыкальными впечатлениями. На основе подобранного музыкального материала создается танцевальный репертуар. 

Отличительными особенностями данной программы является то, что Программа создана с учетом специфики образовательного процесса в детском саду и учитывает тематику образовательной деятельности за счет подбора упражнений, репертуара, насыщенности проведения занятий, анализа уже имеющихся навыков у детей. При реализации её содержания игровой метод выступает, как приоритет​ный метод обучения Он придает образовательному процессу привлекательную форму, облегчает процесс запоминания и освоения упражнений, повышает эмоциональный фон занятий, способствует развитию мышления, воображения, творческих способностей детей.

Психолого-педагогическая характеристика учащихся, для которых разработана данная программа.
Адресатом программы являются дети 3-4 лет, как мальчики, так и девочки, занимающиеся в одновозрастной группе, в том числе дети с ОВЗ. 

При наборе на обучение по данной программе требований к степени предварительной подготовки, уровню образования, степени сформированности интересов и мотивации к данной предметной области, наличии способностей, физическому здоровью детей не предъявляются.
Программа разработана для детей 3-4 лет, для которых свойственны следующие возрастные психолого-педагогическое характеристики.
В период от 2,5 до 3,5 лет ребёнок переживает так называемый кризис 3 лет. Он начинает осознавать себя отдельным человеческим существом, имеющим собственную волю. Его поведение — череда «я хочу!» и «я не хочу!», «я буду!» и «я не буду!».

Дети данного возраста требуют уважения к себе, своим намерениям и воле. Их упрямство имеет целью продемонстрировать окружающим, что эта воля у них есть.

Эмоции. На четвёртом году жизни сохраняются те же ведущие тенденции, которые были отмечены применительно к трёхлетним детям: яркость и непосредственность эмоций, лёгкая переключаемость. Эмоции детей сильны, но поверхностны.

Ребёнок ещё не умеет скрывать свои чувства. Их причина лежит на поверхности. Он по-прежнему зависим от своего физического состояния. Новыми источниками отрицательных эмоций становятся конфликты со взрослым по поводу волеизъявлений ребёнка или конфликты со сверстниками по поводу обладания игрушками. Дети получают большое удовольствие от разнообразной продуктивной деятельности. Они хотят строить, клеить, лепить и рисовать, помогать по хозяйству взрослым. Теперь ребёнок не только плачет, если он упал и ушибся, но и бурно реагирует на неудачу в деятельности — например, упала башня из кубиков, которую он строил. 

В целом на четвёртом году жизни дети чаще ведут себя агрессивно, чем на третьем или на пятом. Их эмоциональное состояние менее стабильно, настроение подвержено перепадам, они не склонны выражать сочувствие друг другу. Но это временное явление.

Восприятие.  При восприятии предметов и явлений у ребёнка продолжает развиваться и совершенствоваться взаимодействие в работе разных органов чувств. Увеличивается острота зрения и способность цветоразличения. Предметы и явления воспринимаются в основном целостно. Однако некоторые сенсорные признаки предметов (цвет, форма, величина и др.) начинают выделяться как отдельные. Наряду с ориентацией при восприятии предметов на их смыслообразующие признаки (островерхая крыша и труба для домика) появляется способность как бы обводить взглядом контуры предметов. Появляется способность зрительно разделить предмет на части. Так, в выложенном на столе домике из четырёх кубиков с большим треугольником сверху ребёнок легко узнаёт облик крыши и стены. Однако многие дети не могут выделить четыре кубика, которые образуют стену, хотя границы между ними отчётливо видны. Эта особенность восприятия создаёт трудности при воспроизведении даже простых образцов и часто рассматривается как недостаток внимания.

Внимание. Способность детей управлять своим вниманием очень невелика. Направление их внимания на объект путём словесного указания продолжает представлять трудности. Переключение внимания с помощью словесной инструкции часто требует неоднократного повторения. Объём внимания, измеряемый стандартизированными способами, не превышает одного объекта. Устойчивость внимания возрастает, но по-прежнему зависит от степени заинтересованности ребёнка. На интересном для них занятии дети могут сосредоточиваться до 50 минут. На занятии неинтересном, выполняемом индивидуально по заданию и в присутствии взрослого, ребёнок может сосредоточиваться до 25—30 минут с перерывами.

Память. Процессы памяти остаются непроизвольными. В них продолжает преобладать узнавание. Объём памяти существенно зависит от того, увязан материал в смысловое целое или разрознен. Дети хорошо запоминают то, что им интересно, или то, что им понравилось: песенку, стихотворение, какой-нибудь разговор, событие. 

Речь детей в этом возрасте продолжает оставаться ситуативной и диалогической, но становится более сложной и развёрнутой. Словарный запас увеличивается за год в среднем до 1500 слов. Индивидуальные различия колеблются от 600 до 2300 слов. Изменяется словарный состав речи: возрастает по сравнению с именами существительными доля глаголов, прилагательных и других частей речи. Длина предложений увеличивается, появляются сложные предложения.

В речи детей четвёртого года жизни имеется ещё одна особенность. Занимаясь каким-либо делом, они часто сопровождают свои действия малопонятной для окружающих негромкой речью — «приборматыванием». Такие «разговоры с собой» имеют огромное значение для развития детей. С их помощью ребёнок пытается наметить и удержать в памяти поставленные им цели, строит новые планы, обдумывает пути их достижения, иногда он выполняет отдельные действия только на словах. 

В возрасте 3 лет у ребёнка увеличивается внимание к звуковой стороне речи, что влияет на его произносительные умения, хотя в большинстве случаев в звуковом отношении речь детей этого возраста далеко не совершенна: она нечётка, характеризуется общей смягчённостью, многие звуки не произносятся. 

Мышление детей старше 3 лет носит наглядно-образный характер. Это означает, что от манипулирования объектами ребёнок способен перейти к манипулированию представлениями о них и образами во внутреннем плане. При этом сфера познавательной деятельности малыша по-прежнему сосредоточена на реальном предметном мире, непосредственно окружающем ребёнка. Он познаёт то, что видит перед собой в данный момент.

Деятельность. Трёхлетний ребёнок — неутомимый деятель. Он постоянно готов что-то строить, с удовольствием будет заниматься любым продуктивным трудом — клеить, лепить, рисовать. 

Целеполагание. На четвёртом году жизни у ребёнка формируется способность заранее представлять себе результат, который он хочет получить, и активно действовать в направлении достижения этого результата.

Очень важно отметить, что цели, которые ребёнок начинает перед собой ставить, и результаты, которые он получает, не связаны с удовлетворением жизненно важных потребностей и потому не имеют биологических побудителей и биологической поддержки. Например, ребёнок не добывает себе пищу, и её потребление не является наградой усилиям малыша.

Однако любые усилия, направленные на достижение результата, должны приносить удовлетворение. И по отношению ко многим целям, которые начинает ставить перед собой маленький ребёнок, это удовлетворение лежит в первую очередь в сфере признания и одобрения его достижений взрослым.

Оценка результата. К 3 годам появляется способность оценивать результаты. И если раньше три кубика, кое-как уложенные в ряд, казались замечательным поездом, и малыш был доволен любым результатом, то теперь, приглядываясь к тому, что получается у других, и, составляя для себя более ясный образ конечной цели, ребёнок начинает стремиться к более совершенному результату. Поэтому дети уже могут огорчаться из-за того, что у них не получается задуманное. Вместе с тем такое стремление становится тем внутренним «мотором», который вызывает интерес к разным практическим средствам и способам действия и побуждает овладевать ими. Научившись клеить, ребёнок может затем просто наклеивать одну бумажку на другую, осваивая новый способ деятельности и наслаждаясь своим умением.

Овладение способами деятельности. На данном возрастном этапе интерес к средствам и способам практических действий создаёт уникальные возможности для становления ручной умелости. Не случайно в так называемых традиционных культурах, начиная с 3 лет, детей учили пользоваться охотничьим ножом, управлять парусом и т. п.

Таким образом, если в прошлом году ваша задача была расширить поле собственных целей ребёнка, то в этом году вам следует помогать малышу овладевать практическими средствами и способами их достижения. Только так вы сможете сохранить и укрепить его веру в свои силы и избавить малыша от огорчений по поводу его неудач.

Сознание. В этот год жизни накопленный богатый сенсорный опыт ребёнка позволяет ему строить обобщения этого чувственного опыта. Обогащение содержания познавательно-исследовательской деятельности позволяет детям узнать новые свойства окружающих его предметов. Формирующееся наглядно-образное мышление определяет отражение объектов окружающей действительности в сознании ребёнка в виде образов и идентификации образов и обозначающих их слов.

Полученный опыт должен получить своё речевое оформление через понятия — прилагательные. Это сложный аналитико-синтетический процесс, который требует времени и профессионального внимания педагога. 

Поскольку речь ребёнка находится в стадии становления, педагог ещё не может полноценно использовать её как средство проверки и выявления знаний. Речевой ответ не позволяет судить о действительном уровне сформированности того или иного представления малыша, поскольку остаётся неясно, кроется ли проблема в несформированности представления или же в речи. Педагог может расширять используемый детьми словарный запас, но не должен требовать от детей данного возраста развёрнутых и полных ответов. Такое требование травмирует ребёнка, его внимание переключается с выполнения мыслительных операций на речевое формулирование. 

Личность. Никогда не забывайте, что торжественное заявление «Я сам» приводит ребёнка на развилку, где он оказывается в ситуации, не менее драматичной, чем та, в которой оказался сказочный Иван-царевич.

Поддержка и одобрение взрослых порождают у детей радостное ощущение их собственной компетентности, способствуют формированию представлений о самих себе как о могущих и умеющих.

Не случайно дети, которым уже исполнилось 3 года, всегда готовы откликнуться на просьбы что-то показать, кого-то чему-то научить, в чем-либо помочь. Эту поистине драгоценную готовность мы широко используем в приёмах образовательной работы.

Отношение к себе. Стремление к самостоятельности сопровождается ещё одним огромным изменением в психике ребёнка. Появляется короткое и такое значительное слово — «я». Это значит, что малыш пусть смутно, но всё же начал осознавать себя как человека, отдельного от всех остальных, в том числе и от взрослых. У него в сознании появилось то ядро, к которому он может относить различные характеристики — мальчик, со светлыми волосами, у которого есть папа, мама и дедушка, и т. п. К этому ядру можно теперь относить и такие менее нейтральные качества, как «умный», «большой», «хороший», «добрый» и др. Именно поэтому дети данного возраста так чувствительны к подобным характеристикам и оценкам взрослых, так хотят вновь и вновь убедиться в своей значимости, компетентности, умелости и могуществе.

Мы — помощники и защитники. Очень важно реализовывать данную потребность таким образом, чтобы это помогало закладывать ценные черты личности ребёнка. Ведь можно свою значимость почувствовать и притесняя других, и разрушая, а можно — помогая другим и что-то созидая. Но если объекты притеснения и разрушения — более слабые дети, игрушки и другие вещи — как правило, под рукой, то объекты помощи и созидания приходится создавать искусственно. Почему? Да просто потому, что трёх-летний ребёнок не может всерьёз ни помочь кому-либо, ни что-либо создать. Возможность помогать и созидать наиболее полно предоставляют детям вымышленные ситуации, связанные с игровыми персонажами. Наши многочисленные наблюдения показали, что дети охотно приходят на помощь игрушечным животным, куклам и т. п., если те попадают в затруднительное положение и обращаются к их содействию.

Позиция помощника и защитника, пусть всего лишь в отношении игрушек, позволяет ребёнку пережить добрые чувства и побуждает к реальным усилиям для достижения вымышленной цели. Очень важно также, чтобы в такой благородной роли выступала вся группа как целое, как «мы». Это порождает чувство общности и сопричастности всех к достойному делу, формирует групповое сознание и групповую традицию откликаться на просьбы о помощи.

Подобная помощь и защита должны выражаться во вполне конкретных и практических действиях. Поэтому мы всегда связываем их с такими продуктивными сферами, как конструирование, лепка, рисование, ручной труд, т. е. с теми детскими занятиями, которые позволяют получить видимый и осязаемый продукт, вполне пригодный для кукол и других игровых персонажей.

Личность. Отношение к взрослому. Ведущим типом общения становится ситуативно-деловое. Это означает, что взрослый привлекает ребёнка теперь в первую очередь как партнёр по интересной совместной деятельности. 

Личность. Отношение к сверстникам.  На четвёртом году жизни всё больший интерес приобретает для малыша его сверстник. Из занимательного объекта он постепенно начинает превращаться во многообещающего партнёра. Вместе с тем именно в этом возрасте взаимоотношения детей в детском саду подвергаются серьёзным испытаниям. Трудности и конфликты, возникающие между детьми, порождаются несколькими причинами.

Одна из таких причин — возникшая к этому времени самостоятельная, целенаправленная деятельность. У ребёнка уже появились собственные, иногда довольно сложные и обширные, планы и намерения. Осуществление последних в условиях групповой комнаты, где ещё 15—20 столь же «самостоятельных граждан» собираются реализовывать свои планы и намерения, достаточно часто наталкивается на противодействие. 

Куклы или машинки, нужные одному, срочно требуются другому. На удобный уголок для игры, облюбованный одним ребёнком, претендуют ещё несколько детей и т. д. Социальный опыт детей и их речевые возможности явно недостаточны для самостоятельного достижения разумных компромиссов. В результате возникает значительное число эпизодических недоразумений и конфликтов, остро переживаемых детьми и омрачающих их пребывание в детском саду даже при наличии самых добрых отношений с воспитателями. Многих недоразумений можно было бы избежать, если бы дети умели действовать сообща, но в этом возрасте пока ещё отсутствует реальная база для полноценного сотрудничества. 

Основная самостоятельная деятельность детей — игра — носит на данном возрастном этапе преимущественно индивидуальный характер. Игровые компании, в которые объединяются, как правило, не более чем два ребёнка, неустойчивы и быстро распадаются. Разделяя точку зрения американских и западноевропейских специалистов, мы настоятельно советуем вам располагать игрушки, строительный материал, книги таким образом, чтобы количество «рабочих» мест, т. е. мест, где ребёнок может самостоятельно заниматься каким-либо делом, на 5—6 единиц превышало число детей (например, 20 мест на 15 детей, 25 мест на 20 детей).

Ещё одной возможной причиной конфликтов может быть ревность к вниманию взрослого и неумение занять себя: например, не нашедший себе занятия малыш сбрасывает посуду со столика, за которым воспитатель играет с девочкой в дочки-матери.

Вместе с тем в этом возрасте ребёнок, скорее всего под влиянием оценок взрослого, неизбежных при групповом воспитании, впервые начинает, зачастую не вполне осознанно, сравнивать и сопоставлять себя со сверстниками. Он также склонен заимствовать игровой опыт других детей и подражать им.

И наконец, начинают появляться индивидуальные симпатии. Это усложнение отношений между детьми предъявляет очень серьёзные требования к организации групповой жизни.

Уровень программы, объем и сроки реализации программы.
Данная программа реализуется на ознакомительном уровне.

Объем программы: 32  учебных часа.

Срок реализации: 02.10.2023 г. – 31.05.2024 г.

Формы обучения – очная.

Режим занятий
	Продолжитель​ность занятия
	Периодичность

в неделю
	Всего занятий

в  год

	15 мин
	1 раз
	32


Особенности организации образовательного процесса

Образовательная деятельность по данной программе организуется в одновозрастной группе (дети 3-4 лет) с постоянным составом до 14 человек. Используются такие виды занятий практические, тематические занятия.
С первых минут занятий очень важно заинтересовать детей, вызвать у них желание заниматься. Для этого следует тщательно продумать методические приемы, которые помогут решить поставленные задачи. Прежде, чем заставить ребенка танцевать, нужно научить его красиво и осознанно двигаться под музыку,  научить связывать музыку с движением. Для этого в занятия нужно включать простые, интересные упражнения, не вызывающие особых затруднений для их восприятия и исполнения. Движения показывает педагог. Надо следить, что бы дети не повторяли сразу за педагогом, а внимательно следили за его исполнением. Обучение движению начинается с его названия, показа, объяснения техники. Это необходимо для создания зрительного образа и последующего осмысления движений. Все новые движения необходимо изучать в «чистом» виде. Если движение трудное и достичь его правильного исполнения сразу нельзя, то изучают сначала элементы, подготовительные упражнения. Систематическое повторение одного упражнения значительное число раз позволит добиться лучшей техники исполнения. Но нужно помнить, что нельзя долго задерживать внимание детей на одном упражнении, занятие не должно быть моторным. Нужно разнообразить задания, что бы они всегда оставались занимательными для воспитанников. 
Для обучения танцам детей дошкольного возраста необходимо использовать игру. «Дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, фантазии, творчества», – писал Сухомлинский. Речь идет не о применении игры как средства разрядки и отдыха, а о необходимости пронизать занятие игровым началом, сделать игру его органическим компонентом. Игра должна быть средством достижения намеченной педагогической цели, требовать для своего осуществления волевых усилий, упорного труда. Тогда игра будет способом обучения воспитанника умению трудиться, и при этом даже рутинная, скучная для детей работа покажется интересной.

Кроме танцевальных элементов на занятиях дети знакомятся с различными упражнениями связанные с отчетом ритма, что дает ребенку возможность безошибочно начать движение на указанную долю музыкального такта и развивает чувство музыкального ритма. Одним из самых слабых мест в исполнительской практике является невыразительность лица, поэтому с первого занятия нужно обращать внимание детей на активность мышц лица. И поэтому для развития у детей выразительности, артистичности, фантазии следует включать в занятия музыкальные этюды и игры. Целесообразно включать в занятие импровизацию. В качестве музыкального оформления лучше выбирать доступные для восприятия детей произведения. Они должны быть разнообразными и качественными. Музыка подбирается к каждой части занятия, определяется ее структура, темп, ритмический рисунок, характер. На протяжении всех занятий,  особенно на их начальном этапах, очень важно следить за формированием правильной осанки детей. С этой целью рекомендуются задания на укрепление мышц спины.

Чтобы дети не теряли интерес к изучаемому материалу разучивание упражнений или элементов танца следует проводить не дольше 2-4 занятий. Даже если за это время не все  запланированные задачи выполнены, лучше обратиться к новому материалу, а к прежнему вернуться некоторое время спустя. В процессе обучения используются атрибуты, игрушки с целью побуждения детей к более выразительному исполнению движений. В связи с этим нужно отбирать яркий, эстетически-выразительный игровой материал в том количестве, который необходим. Обстановка должна быть дружественной. Искренний интерес педагога к успехам детей, поддержка и поощрение их самостоятельности. Также важно воспитывать внимательное отношение у детей друг к другу, желание помочь в преодолении трудностей и умении порадоваться за успехи других. Все это создает творческую обстановку на занятии без которой невозможно развитие творческих способностей и становления личности ребенка.

1.2. Цели и задачи реализации Программы

Цель программы:
Прививать интерес детей к хореографическому искусству, способствовать  эстетическому и нравственному развитию дошкольников.

Задачи:

- обучить детей танцевальным движениям;
- формировать нравственно-эстетические отношения между детьми и взрослыми;
- создавать  атмосферу радости детского творчества в сотрудничестве;
     - формировать красивую осанку, учить выразительным, пластичным движениям в игре и танце;
- развивать двигательную активность и координацию движений;
     - развивать музыкальные способности (эмоциональную  отзывчивость на музыку, слуховые представления, чувство ритма);
     - развивать творческие способности: учить оценивать собственное движение и товарища, придумывать «свой» игровой образ и «свой» танец;
     - поощрять исполнительское творчество: участие в праздниках, спектаклях, концертах.

    Принципы:

-индивидуализации (определение посильных заданий с учетом возможностей ребенка).

-систематичности (непрерывность и регулярность занятий).

-наглядности (безукоризненный показ движений педагогом).

-доступности (упражнения разучиваются от простого к сложному, от известного к неизвестному, учитывая степень подготовленности ребенка).

  -сознательности и активности (обучение, опирающееся на сознательное и заинтересованное отношение дошкольника к своим движениям).

1.3. Содержание Программы
Учебный план
	№
	Название раздела
	Тема занятий
	Количество
часов

	1
	Вводное занятие
	«Давайте познакомимся»
	2

	2
	Музыкально-ритмические движения
	«Золотые листики»
	5

	
	
	«Снежные колобки»
	5

	
	
	«Ой, летали птички»
	5

	
	
	«Я рисую солнышко» 
	5

	3
	Элементы русского танца
	«Ах, ладошки хороши, будем хлопать от души!»
	5

	4
	Элементы эстрадного танца
	«Топ, топ, веселей топочите ножки»
	5

	Итого
	32


Содержание учебного плана

	Раздел
	Тема занятий
	Программное содержание
	репертуар
	Методы и приемы

	Вводное занятие
	«Давайтепознакомимся»
	Знакомство с детьми. Формировать интерес к занятиям. Формировать правильную осанку и положение головы, положение рук на талии.

-Формировать умение ориентироваться  в пространстве, развивать координацию и выразительность движений. Формировать общую культуру личности ребенка;

-Учить начинать и заканчивать движения с началом и окончанием музыки

-Развивать воображение, фантазию, формировать интерес к занятиям.
Творческое задание: изобразить хлопками дождь стучит по крышам (громко); дождь моросит (тихо), кошечка идет. 


	«Здравствуйте» «Ладошечка»;  «Погуляем»; «Спокойный шаг» «Этюд» муз. Т. Ломовой.

 «Большие и маленькие ножки» муз. Т.Ломовой; 

«Ай-да!» муз Верховинца
 «Улыбка» муз. В.Шаинского;

Игра «Громче-тише» «Кошечка»

Игра «Кошка и котята»
	показ

повтор за педагогом

импровизация.

	Музыкально-ритмические движения
	«Золотые листики»
	Маршировка (шаг с носка), формировать правильное исполнение маршевого шага.

Развивать первоначальные навыки координации движений, разогреть мышцы.

- научить передавать заданный образ

( Хлопки в ладоши – простые .

-Притопы ножкой - ритмичные.

- «Пружинка» - легкое приседание. 

- повороты корпуса  вправо, влево.

-«Фонарики» - вращение кистями рук.

- Обучить детей танцевальным движениям

-Учить выполнять танцевальные движения с атрибутами.

-Учить начинать и заканчивать движения с началом и окончанием музыки. Формировать правильное исполнение движений.

Партерная гимнастика («Солнышко», «Бабочка» )

Формировать пластику, культуру движения, их  выразительность.
	 «Вот как мы умеем» муз. Е.Тиличеевой; «Что за народ» украинская нар. мелодия»; «Дождичек»  муз. Г.Вихаревой

 «Пляска с листочками» муз. А.Филиппенко

«Маленькая полечка» муз. Е.Тиличеевой; «Рябинки» муз. Г.Вихаревой

Игра «Солнышко и дождик» муз. А.Филиппенко
	объяснение

показ,

повтор за педагогом.

самостоятельное исполнение



	
	«Снежные колобки»
	Маршировка (шаг с носка,  шаг с высоким подниманием колен, легкий бег на носочках) Учить правильной осанке при исполнении  движений

Разминка «Зимние забавы» - (голова – повороты в стороны, наклоны в стороны. Плечи, руки – подъем и опускание плеч,  поднимание  и опускание рук, движения имитирующие игру в снежки, «греем руки». Корпус – наклоны вперед, в стороны, повороты назад. Ноги – поднимание на полу пальцы, поднимание колен, вытягивание прямых ног вперед в пол. Прыжки – на двух ногах. Бег на по залу врассыпную.  - Разогреть мышцы.

. формировать правильное исполнение движений.

Ритмические хлопки в ладоши

«Пружинка» с поворотами корпуса влево-вправо, бег с ленточками.

-Развивать чувство ритма

Партерная гимнастика Формировать пластику, культуру движения, их  выразительность.
	 «Марш» муз. Ф. Надененко; 
 «Зайки и ветерок» муз Хисматулиной «Елочка-елка», хоровод

 «Зимушка» хоровод муз Г.Вихареовй;

«Танец снежинок» муз. Е.Тиличеевой

Игра «Ой, мороз!» муз. Г.Вихаревой

Игра «Снежные колобки» муз. Г.Вихаревой

«Карандаши», «Солнышко», «Складочка»
	повтор за педагогом.

показ, объяснение



	
	«Ой, летали птички»
	Маршировка (шаг с носка, шаг на полу пальцах, шаг с высоким подниманием колен, легкий бег на носочках). Учить двигать по кругу, друг за другом. Учить правильной осанке при исполнении  движений.

Разминка «Утята» (голова – повороты в стороны, наклоны в стороны, полукруг впереди. Плечи, руки – подъем и опускание плеч, движение плечами вперед, назад; поднимание  и опускание рук  по очереди, и вместе, движение рук вперед, назад. Корпус – наклоны вперед, в стороны, повороты назад. Ноги – поднимание на полу пальцы, поднимание колен, вытягивание прямых ног вперед в пол. Прыжки – на двух ногах. Научить передавать заданный образ

Топающий шаг. Положение рук на поясе, вперед, вверх, вниз. Хлопки, притопы. Формировать правильное исполнение танцевальных  движений с платочками, умение ориентироваться в пространстве.

Партерная гимнастика.  Формировать пластику, культуру движения, их  выразительность.
	«Марш» муз. Е.Тиличеевой

«Уточки»  муз. С.Соснина

Пляска «Ой, летали птички»

народная мелодия 

Пляска «Мы матрешки»

Танец «Гуси на прогулке» муз. М.Картушиной

Пляска «Маленькая полечка» муз. Е.Тиличеевой

Игра «Барбос и птички»

Игра «Поезд»

Игра «Догонялки»

«Солнышко», «Бабочка» 


	показ объяснение
повтор за педагогом, самостоятельное исполнение



	
	«Я рисую солнышко»
	Маршировка (шаг с носка, шаг на полу пальцах, шаг с высоким подниманием колен, прыжки на двух ногах,  галоп) с атрибутами-флажками .Формировать правильное исполнение маршевых шагов. Учить выполнять  движения с атрибутами.

Разминка «Лошадки машут головами» (голова - прямо, вверх-вниз; «уложить ушко» вправо и влево; повороты вправо и влево; упражнения «тик-так» – «уложить ушко» с задержкой в каждой стороне, с ритмическим рисунком.) Руки - поднять вперед на уровень грудной клетки, затем развести в стороны, поднять вверх и опустить вниз в исходное положение. В каждом положении кисти круговые движения с раскрытыми пальцами и «кивание» - сгибание и разгибание кистей. Положение рук: на поясе и внизу. - Учить правильной осанке при исполнении  движений.

 Плечи - оба плеча поднять вверх и опустить, изображая «удивление». Поочередное поднятие плеч. Упражнение «Улыбнемся себе и другу»- наклоны корпуса вперед и в стороны с поворотом головы вправо и влево, круговые движения рук.

 --«Фонарики» - вращение кистями рук.

Хлопки, притопы. Развивать координацию движений. Учить выполнять танцевальные движения в парах.

Партерная гимнастика. Формировать пластику, культуру движения, их  выразительность. 
	«Марш» муз. В.Дешевого, "Флажки"

«Скакунок», грузин. нар. мелодия; пер.Викторова
«Я рисую солнышко» муз. Г.Вихаревой

«Солнышко» муз. Е.Макшанцевой

Хоровод «Встречаем весну» муз. Насауленко

Пляска «Приседай» эстонская народная мелодия Пляска «Пальчики»муз. Хисматулиной

Игра «На мосточке» муз.А.Филипппенко

Игра «Догонялки»

«Солнышко», «Рыбка», «Сидит дед»
	инструкция.

пояснение, повтор за педагогом,
объяснение
показ.



	Элементырусскоготанца
	«Ах, ладошки хороши, будем хлопать от души!»
	Маршировка (шаг с носка, шаг на полупальцах.). Учить правильной осанке при исполнении  движений.

Разминка «Ах, вы, сени» (голова – повороты в стороны, наклоны в стороны, полукруг впереди. Плечи, руки – подъем и опускание плеч, движение рук вперед, назад, Корпус – наклоны вперед, в стороны, повороты назад. Ноги – поднимание на полу пальцы, поднимание колен, вытягивание прямых ног вперед в пол. Прыжки – на двух ногах, на одной. Бег  по кругу на носочках.) Разогреть мышцы.

Хлопушки в ладоши, по коленочкам. Кружения. Выставление ноги на пятку, на носочек. 

Партерная гимнастика - укрепить мышцы спины, живота. Повысить гибкость суставов,  нарастить силу мышц.
	«Что умеют наши ножки?» муз .Г.Вихаревой

«Кулачки» муз. А.Филиппенко

«Веселая пляска»р.н.м
«Ах, вы, сени» сл.Ануфриевой

Танец «Башмачки» муз. М.Картушиной

Танец мухоморов

Игра «Курочки и козлята»

«Складочка», «Рыбка», «Сидит дед»
	объяснение
показ
повтор за педагогом.



	Элементыэстрадноготанца
	«Топ, топ, веселей топочите ножки»
	Маршировка (шаг с носка, шаг на полу пальцах.) Формировать умение ориентироваться в пространстве.  Формировать правильную осанку при исполнении  движений, развивать чувство ритма.

Разминка «Чебурашка» (голова – ритмические покачивания, наклоны, полукруг; плечи, руки –поднимание, опускание плеч – вместе, по одному, круговые движения, сгибание, разгибание пальцев рук, движение кистями рук, сгибание – разгибание в локтевом суставе, корпус – наклоны вперед, в стороны, повороты. Ноги – выставление ноги на пятку.- Разогреть мышцы.

( Хлопки в ладоши – простые.

-Притопы ножкой - ритмичные.

-«Пружинка» - легкое приседание. 

- повороты корпуса  вправо, влево.

--«Фонарики» - вращение кистями рук.

- Обучить детей танцевальным движениям

-Учить выполнять танцевальные движения с атрибутами

Формировать пластику, культуру движения, их выразительность.

Партерная гимнастика  для  профилактики плоскостопия. Повысить гибкость суставов.
	«Погуляем» муз. Е.Макшанцевой

«Барыня» р.н.п

"Вот носок" муз.

Хисматулиной

Парный танец

«Улыбка» муз. В.Шаинского

Танец «Сапожки» муз. М.Картушиной

Танец

«Погремушка» муз. Хисматулиной

Танец

«Хрюшки» муз. Хисматулиной

Игра «Подружились»

Игра "Эй, ты Мишка лежебока"

муз. Хисматулиной

«Карандаши», «Рыбка»
	показ.

объяснение 




1.4. Планируемые результаты
К концу обучения дети должны научиться:

- маршировать и бегать, ориентируясь в пространстве; 

- выполнять плавные и резкие движения руками;

- выполнять приседания и полуприсяды (и с разворотом);

- выполнять хлопки;

- притопывать то одной, то другой ногой; 

- прыгать на месте; 

- кружиться по одному и в паре; 

- ходить на полупальцах и на пятках; 

- выставлять ногу на носок и на пятку; 

- ходить стайкой по кругу, сужать и расширять его; 

выполнять прямой галоп.

2. Комплекс организационно-педагогических условий 
2.1. Календарный учебный график

	Начало учебного года
	02.10.2023

	Окончание учебного года
	31.05.2024

	Количество учебных часов
	32

	Сроки каникул
	01.01.2024-10.01.2024

	Продолжительность каникул
	10 дней

	Сроки контрольных процедур
	входной – 02.10.2023-06.10.2023
промежуточный – 11.01.2024-15.01.2024
итоговый – 27.05.2024-31.05.2024

	Сроки открытых мероприятий
	06.05.2024-31.05.2024


2.2. Условия реализации Программы

Для успешной реализации Программы создаётся подходящая образовательная среда. Образовательная среда, спроектированная для детей дошкольного возраста, отличается гибкостью и возможностью трансформировать предметное пространство педагогически ценным художественно-эстетическим содержанием, адекватными возрасту методами и приёмами развивающего обучения, гуманистическими отношениями всех участников образовательного процесса и поликультурным характером используемых материалов.
Материально-техническое обеспечение. Занятия проходят в светлом хорошо проветриваемом музыкальном зале, где имеются:

· музыкальная аппаратура;
· сценические костюмы;
· реквизит для танцев. 
Дети посещают занятия в тренировочной одежде и обуви.
Реализации программы способствуют  практические занятия,  выступления на утренниках, развлечениях, концертах.  
Кадровое обеспечение. Реализацию программы осуществляет педагог дополнительного образования Базарова Евгения Сергеевна. Имеет высшее педагогическое образование, окончила Белгородский Государственный национальный исследовательский   университет, 2020г.
2.3. Формы аттестации

Аттестация учащихся по дополнительной общеобразовательной программе художественной  направленности «Мир танцев»  проводится в конце освоения программы индивидуально. 
Диагностика освоения Программы организуется в игровой форме. Не обязательно выполнять сразу все задания, можно предлагать выполнять их в течении нескольких дней.
2.4. Оценочные материалы

Критерии оценки качества освоения Программы
А. С трудом повторяет танцевальные движения после показа педагога, хотя присутствует  желание воспроизводить движения также  хорошо. Навыков выразительности нет.

Б.  Выполняет танцевальные движения хорошо, владеет навыками эмоционально-выразительного исполнения.

В.  Имеет творческое  воображение, импровизирует, танцевальные движения эмоционально окрашены, имеет навыки актёрской  выразительности. Сразу может повторить после показа  педагога.

2.5. Методические материалы
   При организации образовательной деятельности используются следующие методы:
-  игровой метод. Игра – это основное состояние детей дошкольного возраста, поэтому этот метод является основным в обучении детей хореографии. Он придает образовательному процессу привлекательную форму, облегчает процесс запоминания и освоения упражнений, повышает эмоциональный фон занятий, способствует развитию мышления, воображения, творческих способностей детей.

- словесный метод. Это беседа о характере музыки, средствах ее выразительности, объяснение методики исполнения движений.

- практический метод заключается в многократном выполнении конкретного музыкально-ритмического движения.

-  наглядный метод.  Выразительный показ под счет, с музыкой.

Структура занятия состоит из трех частей: подготовительной, основной и заключительной. Каждое занятие - это единое целое, где все элементы тесно взаимосвязаны друг с другом.

Подготовительная часть занятия занимает 5-15% общего времени. Задачи этой части сводятся к тому, чтобы подготовить организм ребенка к работе, создать психологический и эмоциональный настрой. В нее входят: гимнастика (строевые, общеразвивающие упражнения); ритмика; музыкально-подвижные игры; танцы (танцевальные шаги, элементы хореографии, ритмические танцы);  музыкально-ритмическая композиция.

    Основная часть занимает 70-85% общего времени. В этой части решаются все основные задачи. Идет основная работа над развитием двигательных способностей, дается большой объем знаний. В эту часть входят ритмические и бальные танцы, гимнастика.

   Заключительная часть занятия длиться 3-7% общего времени. Здесь используются упражнения на расслабление мышц, дыхательные, на укрепление осанки. Подводится итог занятия.

Педагогом используется музыкальный материал рекомендованный парциальной программой по музыкальному воспитанию детей дошкольного возраста «Ладушки» И.М. Каплуновой, И.А. Новоскольцевой.
2.6. Материально-техническое обеспечение

Занятия проходят в светлом хорошо проветриваемом музыкальном зале, где имеются:

· музыкальная аппаратура;
· сценические костюмы;
· реквизит для танцев. 
Дети посещают занятия в тренировочной одежде и обуви.
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