Формирование звуковой аналитико-синтетической активности  у дошкольников с ОНР посредством использования игр В.В.Воскобовича

В настоящее время проблема подготовки детей к овладению грамотой является особо актуальной. Современная начальная школа требует от будущих первоклассников развитого фонематического слуха, умения производить звуковой и слоговой анализ слов, предложений, читать слова, предложения и тексты. Обучение элементам грамоты происходит на основе развития устной речи дошкольников. Содержание образовательной области «Речевое развитие» в соответствии с требованиями ФГОС ДО, направлено на достижение целей «овладения речью как средством общения и культуры». У детей с тяжелыми нарушениями речи нарушены все компоненты речевой системы: звуковая сторона (звукопроизношение и фонематические процессы) и смысловая сторона (лексика, грамматика, связная речь), не в полной мере сформированы неречевые психические функции. 


У дошкольников   с ОНР   слабо развит фонематический слух, они  затрудняются делить предложения на отдельные слова, слова на слоги, выполнять звуковой анализ, давать  характеристику звукам, определять позицию звуков в словах.

Формирование правильного произношения зависит от способности ребенка к анализу и синтезу речевых звуков, т.е. от определенного уровня развития фонематического слуха, обеспечивающего восприятие фонем русского языка. Из-за недостаточной сформированности звуковой аналитико-синтетической активности на этапе дошкольного детства, дети в дальнейшем испытывают значительные трудности в овладении грамотой.

Звуковая аналитико-синтетическая активность представляет собой сложный процесс мыслительной деятельности. В её процессе слово не только узнается на основе восприятия и различения фонем, но и расчленяется на свои составные элементы, звуки. 

Звуковая аналитико-синтетическая активность включает в себя:

1. Развитый фонематический слух:

· дифференциация гласных и согласных, (согласные фонемы различают по звонкости, глухости, мягкости, твердости).

· определение  позиции звука в слове (в начале, середине и конце слова).

2. Фонематическое восприятие: 

· умение определять линейную последовательность звуков в слове; 

· умение определять позицию звука в слове по отношению к его началу, середине или концу; 

· осознание или подсчет количества звуков в слове. 

3. Фонематический анализ:

· умственные действия по анализу звуковой структуры слова – разложение его на последовательный ряд звуков, подсчет их количества, классификация (гл. или согл., тв.- мягк.)

4.Фонематический синтез:

- умственные действия по синтезу звуковой структуры слова – слияние отдельных звуков в слоги, а слогов в слова. 

Фонематический анализ слова- необходимое условие для полноценного обучения детей чтению и письму. На основе звукового анализа и синтеза дети овладевают чтением слогов и слов.

Учитывая различную сложность форм фонематического анализа и синтеза и последовательность овладения ими в онтогенезе, логопедическая работа проводится в следующей последовательности:

1. Выделение (узнавание) звука на фоне слова, т.е. определение наличия звука в слове.

2. Вычленение звука в начале, в конце слова. Определение первого и последнего звука в слове, а также его места (начало, середина, конец слова). 

3. Развитие сложных форм фонематического анализа (определение последовательности, количества и места звуков по отношению к другим звукам в слове).

Для  формирования звуковой аналитико-синтетической активности у дошкольников с ОНР использовались игры В.В.Воскобовича.

К отличительным особенностям развивающих игр 
В.В. Воскобовича относятся:

-широкий возрастной диапазон участников игр. Одна и та же игра привлекает детей и трех, и семи лет, а иногда и учеников средней школы. Это возможно потому, что в ней есть упражнения в одно-два действия для малышей и сложные многоступенчатые задачи для старших детей;

-многофункциональность. С помощью одной игры можно решать большое количество образовательных задач. Незаметно для себя ребенок осваивает буквы, узнает и запоминает цвет, форму; тренирует мелкую моторику рук, совершенствует речь, мышление, внимание, память, воображение;

-универсальность по отношению к образовательным программам;
-творческий потенциал. Игры дают возможность проявлять творчество и взрослым и детям;

    
-использование сказок. Интерес детей к сказкам - это и дополнительная мотивация, и модель опосредованного обучения. Дети с удовольствием играют не с квадратами, треугольниками и трапециями, а с Нетающими Льдинками Озера Айс и разноцветными паутинками Паука Юка, разгадывают вместе с Малышом Гео секреты Чудо-Цветика. 

-построенная по принципу полифункциональности и высокой вариативности, саморазвития и творчества, каждая игра позволяет ребёнку задействовать психические процессы в зонах ближайшего развития, в рамках возрастной психофизиологии. 

-дидактическая мультимодульность. Одна и та же игра может быть направлена на развитие математических, конструктивных, творческих способностей, на развитие речи, обучение грамоте. В отличие от других дидактических разработок, материал изложен так просто, что им могут воспользоваться педагоги, родители без специального обучения.

-образность и универсальность. Игры наполнены ощущением сказки, особого языка, который мы, взрослые, утрачиваем за рациональными словоформами. Сказки - задания, добрые образы такие, как мудрый ворон Метр, храбрый малыш Гео, умная гусениц Фифа, забавный зайчонок Лопушок, сопровождая ребёнка по игре, учат ребёнка не только логике, грамоте, правильной речи, но и человеческим взаимоотношениям.

-возможность индивидуального коррекционного обучения.
-предоставление возможности самостоятельной продуктивной деятельности.
Развивающие игры В.В. Воскобовича позволяют учителю-логопеду:
-подбирать материал разной степени сложности. Конкретным детям всегда можно предложить то, что соответствует в данный момент его возможностям и задачам обучения;

-во время логопедических занятий с использованием развивающих игр у детей исчезает негативизм, связанный с многократным повторением речевого материала;

-дети меньше утомляются, дольше сохраняют работоспособность.

Использование развивающих игр В.В. Воскобовича в образовательном процессе ДОО позволяет перейти от привычных занятий с детьми к познавательной игровой деятельности, организованной взрослым, а на более поздних этапах – и к самостоятельной. Развивающие игры, разработанные В. Воскобовичем, важны и интересны для детей, разнообразны по содержанию, очень динамичны. Они включают излюбленные детьми манипуляции с игровым материалом, который способен удовлетворить ребенка в моторной активности, движении, помогает детям в непринуждённой обстановке проявлять речевую активность, контролирует правильность выполнения действий. Принципы, заложенные в основу этих игр - интерес - познание - творчество - становятся максимально действенными. Учитывая особенности высшей психической деятельности рассматриваемой категории детей, всё вышеперечисленное приобретает наибольшую значимость. 

Многофункциональность, многообразие и возрастная адекватность развивающих игр В. Воскобовича позволяет использовать их для формирования звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте детей старшего дошкольного возраста с ОНР.
Основные принципы использования развивающих игр В.В. Воскобовича при формировании звуковой аналитико-синтетической активности у детей с ОНР.
1. Игровое обучение детей старшего дошкольного возраста с нарушением речи. Развивающие игры В.В. Воскобовича - это форма взаимодействия взрослого и детей через реализацию определенного сюжета (игра плюс сказка). При этом образовательные задачи включались в содержание игры. В сюжеты методических сказок органично вплетались система заданий, упражнений, вопросов. Дети слушали сказку и по ходу сюжета выполняли задания.

2. Постоянное и постепенное усложнение игр («по спирали» от простого к сложному). В результате такого подхода развивается речь и неречевые психические процессы: внимание, память, воображение, мышление, мелкая моторика. Такой подход позволил поддерживать детскую деятельность в зоне оптимальной трудности, в любой игре добиваться того или иного «предметного» результата.

3. Принцип сензитивности. В.В. Воскобович не является сторонником раннего форсированного развития детей. Весь материал является сензитивным, то есть наиболее благоприятным для восприятия детей дошкольного возраста, с учетом их психологических особенностей.

4. Формирование раннего творческого развития дошкольников. Игра создает условия для проявления творчества, стимулирует развитие творческих способностей ребенка. 


Непосредственно-образовательная деятельность с использованием развивающих игр В.В. Воскобовича проводилась по подгруппам и индивидуально.

Благодаря разнообразию и многофункциональности разработанных В.В. Воскобовичем игр, у детей совершенствуются графомоторные навыки, происходит формирование зрительно-пространственного гнозиса и праксиса, что, в конечном итоге, служит профилактикой нарушения чтения и письма при дальнейшем обучении в школе. 

Использование развивающих игр В.В. Воскобовича подразумевает смену способа организации детских видов деятельности: это больше не руководство взрослого, а совместная (партнёрская) деятельность взрослого и ребёнка как наиболее естественный и эффективный контекст развития в дошкольном детстве. Проводимые игры обеспечивали заинтересованное восприятие детьми изучаемого материала и привлекали их к овладению новым знанием. 

С целью формирования звуковой аналитико-синтетической деятельности учитеь-логопед  в работе использовала следующие игры:

 «Конструктор букв». Элементы-модули, входящие в его состав позволяют не только складывать разные буквы алфавита, но и запоминать моторный образ букв, что в дальнейшем позволит не путать буквы П и Н, Б и В, С и О.

Коврограф «Ларчик», позволил в игровой форме решать самые разнообразные задачи.  С его помощью можно придумать не только  интересную сказку о букве, звуке, но и сделать звуковой анализ слов, используя разноцветные кружочки, с помощью «разноцветных веревочек» выложить количество слогов в слове или соединить слоги так, чтобы получилось слово. Вместе с лягушатами матросами –  Речкиным, Озеркиным, Морейкиным дети с удовольствием играли в  Морской бой. Учитель-логопед сообщала детям: «Лягушата в свободное время очень любят играть в морской бой, и составлять слова. Они предлагают вам поиграть в морской бой и узнать, какие слова они придумали.

1. Найди ряд Крыски 4 , найди красный квадрат (буква Я)

2. Найди ряд Пса 5, найди желтый квадрат (буква К)

3. Найди ряд Мышки 3, найди голубой квадрат (буква О)

4.  Найди ряд Ежика 1, синий квадрат (буква Р)

5. Найди ряд Крыски 4, найди фиолетовый квадрат (буква Ь)

Используя «МиниЛарчики» одни дети зашифровывали слова с помощью цветных квадратов и кружков, другие подбирали слова к данной схеме.

Дидактические пособия «Ромашка», «Яблонька», «Снеговик», «Парусник»- в каждой из игр можно придумать более 200 слов, дети «пишут»  их с помощью шнурка, затем определяют позицию заданного звука.

Учитель-логопед предлагает детям выполнить следующие задания:

- составить слова из 2,  3, 4 букв не используя звёздочку;

- составить слова, используя звёздочку в начале слова, в середине, в конце;

-  составить имена;

- составить родственные слова.

Используя «Игровизоры» учитель-логопед предлагала детям:

- найти определенную букву, закрасить ее;

- найти путь от «стрелки» до заданной буквы  в центре лабиринта, минуя бусины с другими буквами. Обвести главную букву по контуру;

- пройти в лабиринте от «стрелки» до главной буквы через все буквы А (О, У)

-  от «стрелки» до картинок собрать слова по бусинам.

Используя «Забавные буквы»- игру с карточками с изображениями гласных букв русского алфавита в виде шутов-акробатов, учитель-логопед уже на начальных этапах знакомства с ними  учила детей делить их на две группы. Одни (Ярлекин, Юрлекин, Ирликин, Ерлекин Ёрлекин) изображены на зеленом поле. Играя с ними дети «зажигают» возле них красные и зеленые фонарики. Другие (Арлекин, Эрликин, Урлекин, Орлекин, Ырлекин) изображены на синем поле, следовательно, согласные, стоящие после них- твердые. 
Играя с корабликом Плюх-Плюх»  дети совместно с учителем-логопедом составляли звуковые схемы слов, последовательно надевая флажки на мачты, или детям предлагалось на самой высокой мачте повесить столько флажков, сколько слогов в слове. 

Используя игру «Шнур-затейник» учитель-логопед предлагала назвать слово, определить первый звук данного слова, дать ему характеристику. Затем выбрать шнурок такого цвета, какой понадобится для вышивания и вышить букву.


 Играя с «Квадратом Воскобовича» дети не только собирали различные предметы, но и выполняли звуковой анализ слов. Также учитель-логопед  предлагала детям собрать фигуру, название которой начинается на определенный звук. 

После использования в работе по формированию звуковой аналитико-синтетической активности у детей с ОНР системы развивающих игр В.В. Воскобовича у всех детей улучшились показатели фонематического восприятия, звукопроизношения, фонематического анализа и синтеза. Дети стали дифференцировать гласные и согласные звуки, согласные различать по звонкости, глухости, мягкости, твердости, определять позицию звука в слове, называть ударный звук, слог, делать звуковой анализ слов, подбирать звуковые схемы к словам, выделять слова в предложении.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что использование развивающих игр В.В. Воскобовича в работе с детьми с ОНР способствует эффективному формированию звуковой аналитико-синтетической активности.

