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 МАДОУ ДС №69 «Ладушки»

Развитие силы голоса у дошкольников 

посредством использования коврографа «Ларчик»

 как важного компонента выразительного чтения.

Умение изменять силу голоса – одно из важных его выразительных средств. Нужно научить детей говорить громко, но не «крикливо», четко, постепенно изменяя силу голоса - от громкого произнесения к среднему и тихому, и наоборот.

Сила голоса- умение давать голос тихо, средне, громко. Сила голоса, его энергия, мощность определяются интенсивностью амплитуды колебаний голосовых складок и измеряются в децибелах. Чем больше амплитуда колебательных движений, тем сильнее звучит голос. Сила голоса находится в прямой зависимости от подскладочного давления воздуха, выдыхаемого из легких. 

 Сила голоса - это не только его громкость, но и сила воздействия на психику: волю, чувства слушателей. Человек должен уметь варьировать силу голоса в зависимости от условий коммуникации. Поэтому одинаково необходимо умение говорить, как громко, так и тихо.
Для формировании умения правильно управлять своим голосовым аппаратом с учетом условий общения ведущее место занимают дидактические игры.
Для младшего дошкольного возраста рекомендуются следующие игры: “Паровоз и паровозик”, “Позовем Аленку”, “Большие и маленькие” (как лает собака и щенок; как квакает лягушка и лягушонок), “Песня ветра и ветерка”, “Постучим молоточком”, “Тикают часы”, “Комар и комарики”, “Позови голубей” 
На этом возрастном этапе чаще всего проводится работа с отдельными звуками и звукосочетаниями.
Для детей средней группы рекомендуются следующие игры: “Вьюга”, “Ауканье”, “Скажи, как я”, “Эхо”, “Кто позвал?”, “Секрет”, “Угадай, чей голос?” (дети одной подгруппы произносят с различной громкостью звукоподражания, отдельные слова или фразы, а дети другой подгруппы определяют, кому они могут принадлежать).
Для упражнения в силе голоса используются шутки – чистоговорки, небольшие фразы.
В старшей и подготовительной  группах даются упражнения, цель которых – научить детей пользоваться своим голосом в зависимости от ситуации общения: говорить тихо, когда беседуешь с друзьями, отвечать достаточно громко во время организованной деятельности.
Упражнения на формирование умения менять высоту тона являются наиболее трудными, особенно для детей младшего и среднего дошкольного возраста. Поэтому в процессе обучения очень важное значение имеет правильный образец речи взрослого.
Педагог читает рассказ или сказку, в содержании которых есть звукоподражания. Он произносит их то низким, то высоким голосом (за кошку и котенка, за собаку и щенка), а дети повторяют, подражая образцу.
Умение выделять голосом наиболее важные по смыслу слова отрабатывается при помощи специальных упражнений. Например, детям предлагают из фразы “Маше подарили красивую куклу” выделить голосом сначала слово “Маше” ( сказать так, чтобы было ясно, что именно Маше подарили, а не другой девочке), затем слово “подарили” (а не купили), далее “красивую” ( а не большую, например) и, наконец, слово “куклу” (а не другую игрушку).
Формирование спокойного, негромкого голоса способствуют игры “Диктор”, “Комментатор”, выработке уверенного, громкого голоса – “Командир”, вежливого обращения с использованием соответствующей интонации – “Покупатель”, “Продавец” и др.
Дети лишь тогда будут правильно пользоваться голосом, употреблять соответствующие интонации, когда поймут и осознают то, о чем говорят.
Правильное восприятие художественных текстов с проведением соответствующей предварительной работы дают возможность детям при пересказе сказок, чтении стихотворений использовать нужные интонационные средства. Если в младшем и даже в среднем дошкольном возрасте образец чтения и рассказывания взрослого является ведущим методическим приемом, то в старшем дошкольном возрасте необходимо учить детей разбираться во взаимоотношениях героев, самостоятельно передавать свои чувства.
Значительную помощь в развитии голосового аппарата оказывают игры – инсценировки, подвижные игры с диалогом, народные шутки – диалоги. Перевоплощение в любимых героев вызывает у детей попытки передавать при помощи голоса их речь, тем самым, расширяя возможности своего голоса.
Как же развивать силу голоса? Для этого вначале я знакомлю детей с  сигнальными карточками, отражающими степень громкости. В своей деятельности по развитию силы голоса очень часто  использую коврограф «Ларчик», поскольку данное пособие является универсальным, легкотранформируемым и многофункциональным. Опираясь на детскую фантазию, можно придумать любой сюжет, сказочную историю, в которой дети будут развивать силу голоса. 
Причём не существует готовых текстов, который педагог зачитывает детям. Есть рекомендации, как при помощи волшебных животных и гномиков сложить сюжет, который заинтересует детей и мотивирует их.
Ауканье
Представьте, что слоники Лип-Лип и Ляп-Ляп  заблудились в лесу. Они  стоят и кричат: "Ау-ау". Произносить звуки надо сначала тихо, потом громче, затем еще громче.

                                                            «Эхо»
Слоники Лип-Лип и Ляп-Ляп кричат и в ответ слышат эхо.  В игру можно играть вдвоем или с большим числом игроков, главное, чтобы участников было четное количество. Игроки разбиваются на пары и становятся лицом друг к другу. Одна шеренга громко произносит сочетания гласных звуков, например, ау, оу, ио, аи и пр., а вторая тихо их повторяет.

                                             «Позови гномов»
Гномик Сержик решил позвать своих друзей гномиков гулять. Давайте им поможем. Один ребенок зовет громким голосом -второй отзывается тихим голосом. Можно хором. Потом дети меняются.

                 -БЕЛЫШ!
                - ау!

                - ДРУЖОК!

                - ау!

                - ИДИ ГУЛЯТЬ!

                - иду!

                - ИДИ БЫСТРЕЙ!

                - бегу!
В лесу кричу: АУ! АУ!

И мне в ответ: АУ! АУ!

Горе кричу: АУ! АУ!

Гора в ответ: АУ! АУ!

                                               «Звукоподражания»
Педагог  предлагает произнести мяуканье котёнка (другие звукоподражания) который

-сидит рядом и просит есть (во весь голос),

- находится в комнате (громко),

-находится за дверью (тихо).

Можно использовать сигнальные карточки.

Используя веревочки на коврографе «Ларчик» можно изменять силу голоса в тексте.

Мы идём. Мы идём

Громко песенку поём.

Прыгнем раз, прыгнем два

Прыгать рады мы всегда

        Мы идём. Мы идём

        Тихо песенку поём.

        Прыгнем раз, прыгнем два

        Прыгать рады мы всегда

Игровое упражнение: «Пчелка Жужа»
Разводим руки в стороны, имитируя расправление крыльев пчелы и, произнося звук : «ЖЖЖЖЖ» -  собираемся взлететь. Постепенно следует поднимать руки вверх и одновременно повышать силу голоса.

Можно предложить детям изобразить:

· вой волка,

· шипение гуся,

· жужжание комара, мухи, пчелы,

· свист чайника,

· плачь ребенка,

· крик вороны, кукушки и т. д.)

                                                                «Вьюга»
Изобразим зимнюю вьюгу, воющую в ненастный вечер. По сигналу "Вьюга начинается" дети  тихо произносят: "У-у-у". «Вьюга усиливается» сила голоса нарастает.  По сигналу "Сильная вьюга" говорите громко: "У-у-у". По сигналу "Вьюга кончается" произносите тише и смолкаете по сигналу "Вьюга кончилась".

                                                     «Гудок паровоза»
Изобразим гудок паровоза: "У-у-у-у". Сначала воспроизводим звук приближающегося паровоза, а потом удаляющегося.

                                                «Пожарная машина»
Начался пожар, вызвали пожарную машину. Она едет по улицам города и издает пронзительные звуки сирены: "У-у-у-у-у".

Развести руки в стороны и поднять вверх. Проговаривать слог ПА, начиная с тихого звучания и увеличивая силу голоса по мере поднятия рук. Самое верхнее положение соответствует самому громкому звучанию.
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