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          Простые движения рук помогают снять усталость, улучшают произношение звуков, развивают речь. Поэтому мамы стараются уделить как можно больше внимания развитию мелкой моторики малыша. На покупая самые разные развивающие игрушки и пособия, они даже не задумываются, что множество очень полезных «развивалок» лежит у нас в буквальном смысле под ногами. Речь идет о природном материале: собранных в парке каштанах, шишках и желудях, привезенных с моря ракушках и камешках…
          Почему именно природный материал? Чем он так хорош? Детские психологи утверждают, что каждый ребенок должен почаще переживать в детстве чувство радости и восхищения от общения с природой, от встречи с чем-то праздничным и удивительным. С накоплением жизненного опыта и знаний эти переживания превращаются в понимание красоты природы, формируют у подрастающего человека чувство прекрасного. Занятия и игры с природным материалом как нельзя лучше подходят для достижения этой цели. Природный материал – просто кладовая для развития не только мелкой моторики, а и фантазии, воображения. Вот представьте: была себе простая ракушка, лежала неподвижная на берегу. И вдруг взрослые и детские руки превратили ее в … лягушку. Зеленую, с лапками, глазками… И вот уже ракушка ожила, под руководством маленького волшебника научилась прыгать, стала участницей игры. Ну разве это не чудо?
          Конечно, время волшебных поделок из природного материала придёт чуть позже, когда малыш подрастет. Но сейчас с шишками, каштанами и ракушками можно придумать самые разные игры которые потренируют маленькие непослушные пальчики и интеллект крохи…

        Детям, которым исполнилось 9-10 месяцев, можно предлагать каштаны, шишки, ракушки в качестве развивающих игрушек. Но под присмотром кого-то из взрослых! Какие же игры придумать?

       ОЩУПЫВАЕМ ШИШКУ. Малыши – прирожденные исследователи. Любой предмет они изучают посредством органов чувств. Поэтому давайте крохе всевозможные природные объекты, чтобы малыш получил новые тактильные ощущения и потренировался удерживать в непослушных ручках предметы разной формы и величины. Особенно хороши для этого шишки. Предложите крохе для изучения несколько разных шишек (сосновые, еловые). Пусть повертит их в руках, почувствует, какие колючие они на ощупь, и даже чуть-чуть попробует на вкус…
        ВСЕ В КОРОБКУ! Поставьте перед ребенком коробку (например, из-под обуви) и покажите, как брать шишки и каштаны по одному и складывать их в коробку.
       Малыш наверняка заинтересуется этим увлекательным делом. Потом высыпаем все из коробки и начинаем сначала. Вроде бы ничего особенного, но тренировка для пальчиков замечательная!

       УГОЩЕНИЕ ДЛЯ КУКОЛ. Насыпьте в небольшую вазочку каштаны, желуди, шишки, орехи, крупные ракушки. Расскажите малышу, что это- угощение для игрушек. Вместе с малышом сервируйте кукольный стол. Теперь пусть кроха берет предметы из вазочки по одному и кладет их на тарелки. Это отличная тренировка для пальчиков!

        МОРСКОЙ БОЙ. Каштаны и ракушки могут быть прекрасными игрушками для купания. Насыпьте их на дно ванной, в которой играет малыш. Пусть собирает их и грузит на кораблик, плавающий на поверхности воды. Вместо кораблика можно использовать пластиковые коробочки от продуктов, половинки мыльниц и т.п. Для захвата мелких предметов ребёнку придётся особенно постараться. Ведь обычно он берет предметы всей ладошкой. Но ракушку брать ладошкой не слишком удобно, лучше брать пальчиками. Значит, пальчики смогут потренироваться в новых движениях. А ещё ребенку будет интересно наблюдать, в какой момент перегруженный кораблик пойдет ко дну.
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