Консультация для родителей

«Ребёнок болеет в детском саду»

Старшая медсестра  Бредихина Н. В.
    Вы отдаете ребенка в детский сад и вдруг он начинает болеть. Причем дома, в выходные все в порядке, но в понедельник – кашель, насморк, нос заложен. Знакомая ситуация?
    Почему так происходит? Причин, по которым ребенок вдруг заболевает, может быть несколько. Для начала следует исключить самое простое – ребенок действительно может часто болеть без всякой психосоматики. До пяти лет, в связи с особенностями физиологического развития, с дошкольниками подобное случается очень-очень часто. И иногда родителям в такой период начинает казаться, что ребенок болеет постоянно. Особенно, если это случается каждые месяц-два. В этом случае стоит проконсультироваться с педиатром, а самой снизить внутреннее напряжение, принять как данность особенность этого возраста и расслабиться.  
    Если же физиологическая составляющая исключается, и вы чувствуете, что здесь что-то не то, возможно, так и есть. Материнское чутье иногда оказывается верным в своих тревогах и опасениях. Если дело не в детском иммунитете, то тогда в чем?
      1. Ребенку очень рано идти в сад.
    Возможно, ребенок просто пока не дорос, через 3-6 месяцев он пойдет в сад более спокойно. Попробуйте проанализировать ситуацию, посоветуйтесь с врачом. И, если есть такая возможность, отложите знакомство с дошкольным учреждением на пару месяцев.

     2. Вы неправильно прощаетесь.

     Правильно прощаться – значит самой понимать, что если, переступив порог садика, ребенок перестает плакать, то право на слёзы в момент прощания с вами у него есть. Да, потом ребенку будет весело, но в данный момент он расстается с мамой и хуже этого нет ничего на свете. Не стоит упрекать ребенка: «Ты мне просто нервы мотаешь, потом в саду будешь веселиться!». Лучше скажите: «Да, сейчас тебе грустно и ты не хочешь со мной расставаться. Но скоро ты успокоишься и будешь играть с ребятами». А есть ли у вас ритуалы прощания? Может, вы спешите убежать от ребенка поскорее, пока он отвлекся или, что еще хуже, ушел в туалет? Даете ли вы ему возможность помахать вам из окошка и двадцать раз сказать: «Пока, мам, я тебя люблю, приходи за мной скорее?». Все эти, казалось бы, мелочи очень важны ребенку. Они помогают осознать, что в его чувствах и переживаниях он не один, и вы готовы помочь ему с ними справляться. Если такого ощущения нет, ребенок будет стремиться избежать похода в садик, только чтобы не проходить боль разлуки с мамой.
      3. Ребенку Вас не хватает.
   Вы проводите с ребенком много времени, но чем оно наполнено? Может быть, ребенок не хочет ходить в детский сад, чтобы лишний раз с вами не расставаться? Как много времени вы играете и гуляете с ребенком только вдвоем, без телефонов и прочих отвлекающих моментов? Конечно, и друзей, и дела полностью исключить нельзя, но важно, чтобы ваше совместное время было полно любви и внимания.
    4. Ребенку выгодно болеть.
    Говорят, что дети – хорошие манипуляторы. Мне не нравится это определение. Дети просто используют те способы взаимодействия с родителями, которые дают результат. Может быть, когда ребенок заболевает, вы тут же уделяете ему больше внимания, разрешайте есть конфеты и смотреть мультики? Ребенку это нравится и он, разумеется неосознанно, решает для себя, что будет болеть чаще. Так что лучше постараться на время болезни не баловать ребенка, чтобы он ощущал болезнь как ограничения в чем-то. И уж конечно, уделять ему много внимания до того, как он заболеет.

    5. Ребенок проверяет вас на прочность.

     Мама сказала в сад, значит… в сад? А может она передумает? А если я заболею, что будет? Если вы сами не уверены, нужен ли малышу садик, если вы день-второй поддадитесь на уговоры ребенка, то он просто будет знать, что ваше «в сад» означает «если ты очень попросишь, то в садик не пойдешь». Просить, может, и не всегда получается, а вот заболеть – запросто. Если уж вы отдали ребенка в дошкольное учреждение, то будьте верны своему решению.

        Старайтесь доверять своему малышу! Если же ваша тревога так велика, что даже ночью не спится, лучше обратиться за помощью к специалисту, он научит справляться с волнением, не нагружая при этом детскую психику. 
 Источник: Журнал «Мой ребёнок»; стр. 32, № 10 2018 г. (октябрь).
