Консультация для родителей

«Не скучная уборка»

Воспитатель Бирюкова Г. А.
         Дошкольный возраст – лучшее время для приучения малыша к порядку. И сделать это необходимо не только, чтобы облегчить работу по дому маме. Этот навык играет важную роль в развитии ребенка, воспитывает в нем ответственность. Но уборка в доме остается одним из самых нелюбимых детками дел, поэтому приучать малыша к порядку нужно грамотно и постепенно. Наши советы помогут вам добиться успеха, потратив минимум сил и нервов. 

Итак, как приучить ребенка к уборке и порядку?
           Совет 1: Объясните, зачем это нужно. 
        Да, для вас это очевидно, но не для вашего дошкольника. Расскажите, зачем нужно убираться в комнате, зачем поддерживать чистоту в доме, зачем хранить вещи в порядке. Кроме того, начиная приучать малыша к уборке, подбирайте правильные слова. Сказав «уберись у себя в комнате», вы вряд ли получите ожидаемого результата, так как ребенок может еще не совсем четко понимать, что нужно сделать. Вместо этого попросите кроху сложить игрушки в коробку, поставить книжки на полку и т.д.
           Совет 2: Организуйте детскую комнату так, чтобы убирать было легко. 
        В доступном для малыша месте разместите коробки с игрушками, книжные полочки, ящики с одеждой и т.д. Чтобы ребенок быстрее запомнил, что куда складывать, можете наклеить бирочки с надписями или картинками из журналов, указывающие на содержимое коробки или ящика. У ребенка должна быть возможность убирать и поддерживать порядок самостоятельно, а не просить вас каждый раз, к примеру, поставить книги на высокую полку.
          Совет 3: Играйте в уборку. 
        Возможностей играть в уборку действительно много, дело лишь за вашей фантазией. Вы можете соревноваться с малышом, кто быстрее – вы уберете книги или он игрушки; можете засекать время и поощрять ребенка, если он справился быстрее. Можно обратиться за помощью и к компьютерным играм. Сейчас существует много тематических игр, которые покажут малышу, что уборка – это интересно. Так, на сайте girls-play-games.ru в огромном разнообразии представлены онлайн игры уборка для девочек, которые помогут воспитать любовь к чистоте и порядку.
        Совет 4: Убирайте под музыку. 
       Да, уборка – не самое веселое занятие, поэтому малыш может делать ее вечно. Включив веселую ритмичную музыку, вы ускорите процесс наведения и сделаете его не таким скучным. Ведь вы наверное и сами замечали, что множество рутинных дел проще делать под музыку.

         Совет 5: Убирайтесь вдвоем. 
        Для начала ребенку может быть сложно убирать все самому. Не оставляйте его одного, помогите. Можно распределить список обязанностей или делать все одновременно. Так ваш малыш будет чувствовать вашу поддержку.
         Совет 6: Сделайте уборку частью ежедневной рутины. 
        Приучая ребенка к порядку, вы должны заставлять его убирать за собой регулярно, а не от случая к случаю. Приучите малыша, что перед обедом или прогулкой обязательно нужно сложить игрушки на место, перед сном – поставить все книги на полку.
        Совет 7: Не переделывайте уборку за ребенком. 
        Да, возможно, ваш дошкольник не сможет сразу научиться наводить идеальный порядок. Но имейте терпение не переделывать за ним уборку – не показывать, что он все делает не так. Смиритесь с этими недостатками и аккуратно подсказывайте, чтобы ребенок сам научился наводить хороший порядок. Также не злитесь на медлительность малыша. Позже он научится делать все быстрее. А сейчас наберитесь терпения не прерывать этот долгий процесс, чтобы по-быстрому убраться самостоятельно. Иначе ребенок будет нарочно медленно убираться, чтобы мама сделала все сама.
        Совет 8: Правильное поведение родителей. 
         Как было сказано выше, не сразу ваш малыш все будет делать правильно. Наберитесь терпения не ругаться, а спокойно, четко и ясно объяснять, что ребенок сделал не так. Постарайтесь не ругаться и в тех случаях, когда ребенок «хотел как лучше, а получилось как всегда». Если он не той тряпочкой (или вообще не тряпочкой) вытер разлитый на пол чай. Просто объясните, что для пола и стола тряпки разные. Поощряйте малыша за все старания. И если он хочет помочь в том, что вы ему пока не можете доверить, например, вымыть посуду, наберите ему в тазик воды и дайте пару небьющихся предметов – пускай тренируется.
        Обучение малыша, будь то уборка или любой другой необходимый навык, должно происходить в хорошем настроении. А если вы будете постоянно раздражаться, сердиться, ругаться, ребенок никогда не полюбит это делать.
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