Консультация для родителей

«Давайте творить! Первое творчество детей»
Воспитатель Пронина Ю. В.

         Крошечный творец, которому всего годик, пока не может мастерить осознанно. Для него творческие занятия – это веселая игра, способ познания мира, дополнительный стимул для развития.

         Рисуя пальчиками или мелками, разминая в ладошках пластилин или тесто, водя по листу маркером, малыш приобретает ни с чем не сравнимый опыт. Он делает свои первые открытия, узнает о цвете и форме, знакомится со свойствами многих материалов, получает новые тактильные ощущения, развивает мелкую моторику (а через нее еще и мышление, и речь). Как же не уделить внимание такому полезному занятию?!
        А сможет ли годовалый малыш нарисовать шедевр? Конечно, если мы предложим ему порисовать маркерами на водной основе или восковыми мелками.

         Карандаш ребенку пока удерживать сложно. А вот с маркером или толстым мелком он сможет справиться. Рисовать такими инструментами лучше на бумаге, прикрепленной к мольберту, или на пластиковой доске (для маркера). Не ждите, что малыш сможет нарисовать хоть что-то сколько-нибудь узнаваемое. Пусть просто черкает по бумаге, получая удовольствие не от результата, а от процесса. А вы восхищайтесь. Во время творческих занятий как можно больше разговаривайте с ребенком. Постарайтесь увидеть в детском рисунке какой-нибудь сюжет и рассказывайте об этом крохе. Так, параллельно с творчеством, вы будете стимулировать речь малыша, расширять его словарный запас… Что и говорить: от таких занятий одна сплошная польза!

       У каждого ребенка есть замечательный творческий инструмент, с которым он прекрасно сможет управляться. Конечно, речь идет о пальчиках и ладошках. Чтобы такое рисование не превратилось в стихийное бедствие, важно правильно организовать рабочее место. Застелите пол клеенкой, а в качестве полотна для рисунков используйте большой лист ватмана, достаньте пальчиковые краски, хватит 2-3 цветов. Положите немного краски в блюдца и слегка разведите ее водой. Теперь окуните ладошку малыша в краску и сделайте отпечаток на бумаге. Обязательно обратите внимание на след, который получился: «Ой, смотри! Получилась ладошка! Окунаем ладошку в краску и … шлеп! Еще ладошка!». Малыш быстро поймет, что нужно делать, и сам зашлепает руками по бумаге. Покажите ему, как водить по бумаге пальчиком и оставлять следы. Когда цветная абракадабра будет готова, найдите удачный фрагмент, вырежьте его и поместите в подходящую рамочку. Первая картина маленького художника готова! 

       Также с годовалым ребенком уже вполне можно заниматься аппликацией. В этом вам помогут наклейки. Малыши их просто обожают. И клеем их мазать не нужно – они уже и так клейкие! Дайте крохе бумагу и несколько листов с наклейками. Покажите, как отрывать картинки от основы и приклеивать к бумаге. Малыш быстро освоит этот трюк и под вашим чутким руководством станет лепить на лист все подряд, в хаотичном порядке. Получится яркий коллаж. А можно и иначе поступить. Выбираем тему будущей работы, которая будет крохе интересна. Теперь рисуем, например, самолет, а иллюминаторы наклеиваем рожицы-наклейки. Или, может, зверушки захотели путешествовать на поезде? Отлично, рисуем паровоз с вагончиками и размещаем наклейки по вагонам.
        Первая лепка – это знакомство с пластилином и его свойствами и, конечно, развивающая игра. Для самых маленьких скульпторов подойдет не всякий пластилин. Важно, чтобы он был очень пластичный, не лип к рукам и другим поверхностям. 

         Если есть возможность, купите специальную детскую массу для моделирования. Итак, что же может делать с тестом или пластилином малыш?

         Прежде всего, разминать его в руках.

         Отщипните кусочек пластичной массы размером с грецкий орех и покажите крохе, как его можно перекладывать из руки в руку, давить и разминать. К раскатанному в толстый пласт тесту или лепешке можно прикладывать разные фигурки и смотреть, какие отпечатки получаются.

         Для игры подойдут формочки для песка и печенья, резиновые игрушки, предметы с интересной фактурой.

         Пусть ребенок повозит по тесту машинку и посмотрит, какие следы оставят ее колеса.
         Научите ребенка делать «блинчики» и «оладушки». Покажите, как сплющить ладошкой или кулачком кусочек теста. Придавили чуть-чуть – вот и блинчик. Когда блинчики будут неплохо выходить, можно поучить малыша катать колобки между ладошками. «Рисуем» зубочисткой ему глазки, а потом вместе рассказываем сказку.

Источник: Журнал «Мама, это я!»; стр. 76; №7 2016 г. (июль).
