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        Примерно на второй-третьей неделе жизни крохи мама замечает, что он вдруг начинает пронзительно кричать и поджимать ножки. А педиатр после осмотра сообщает, что это колики, свойственные грудничкам в первые месяцы жизни.
     По мнению педиатров, колики – это самая частая причина громкого плача у детей первых месяцев жизни. Ребенок поджимает под себя ножки или, наоборот, вытягивает и напрягает, а также выпускает газы.
      Сами по себе колики не опасны для малышей. Это явление – особенность детского организма на определенном этапе, не указывающая на функциональные нарушения внутренних органов ребенка.
       Однако помните, что есть опасность принять за колики симптомы других заболеваний, которые требуют обязательной, а часто и неотложной медицинской помощи. Если ребенок плачет дольше трех часов в день, а мамины укачивания и массаж не приносят ему облегчения, нужно, не откладывая, сообщить об этом вашему педиатру. А в случае, когда животик крохи сильно напряжен, ему может срочно понадобится консультация хирурга.
        ЧТО ПОМОЖЕТ КРОХЕ?

Стопроцентной гарантированной методики избавления ребенка от колик на сегодняшний день не существует. И все же существуют некоторые манипуляции, которые облегчают приступы колик у младенца.
Например, можно сделать малышу массаж животика. Для этого нужно положить кроху себе на колени спинкой вниз, лицом к себе. Придерживайте его голову свободной рукой, а ножки приподнимите и облокотите себе на грудь. Свою ладонь разместите на лобке ребенка и пальцами делайте круговые движения вокруг пупка по часовой стрелке.

Также попробуйте взять малыша на руки и постарайтесь его «укачать». Если через 5-10 минут карапуз успокаивается – плач был вызван не коликами, просто он соскучился по маминым объятиям.
В ЧЕМ РАЗНИЦА КОЛИКОВ И ЗАПОРА?
Имейте в виду, что у новорожденного ребенка, находящегося на грудном вскармливании, стул может быть от одного до семи раз в сутки. При этом стул должен быть однородным, желтым, кашицеобразным, без слизи или других примесей. При искусственном вскармливании стул у малышей обычно бывает реже и может иметь коричневатый оттенок.

Если у ребенка в первые три месяца жизни стул бывает только один-два раза в сутки или даже реже, вам нужно обязательно проконсультироваться с наблюдающим его врачом.

Причины запора могут быть самыми разными, и определить их может только педиатр. К ним относятся неправильный режим питания и рацион кормящей мамы, недостаточное количество грудного молока, дефицит жидкости в организме крохи при искусственном вскармливании, резкий переход на искусственное вскармливание, неправильно приготовленная смесь, лактазная недостаточность, частое использование клизмы и слабительных средств. Но к счастью, запоры хорошо поддаются лечению.
КОГДА НУЖНА СКОРАЯ ПОМОЩЬ?

Родителям необходимо иметь в виду, что симптомы коликов существенно отличаются от симптомов так называемого «острого живота». Этот термин не относится к одному конкретному недугу, он вбирает в себя несколько различных заболеваний (аппендицит, инвагинация кишечника, перитонит, пороки развития, мекониальный илеус).

Как правило, такое состояние требует срочного хирургического вмешательства. Если у малыша появились резкие боли в животе, началась рвота и частый жидкий стул с примесями, мышцы живота напряжены и повысилась температура – срочно вызывайте скорую помощь.
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