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РАЗДЕЛ I.
ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОПЫТЕ
Условия возникновения и становления опыта. Автор опыта осуществляет свою педагогическую деятельность в муниципальном автономном дошкольном образовательном учреждении детском саду №69 «Ладушки» Староосокльского городского округа (далее – МАДОУ ДС №69 «Ладушки»).
Основная  образовательная программа МАДОУ  ДС №69 «Ладушки» (далее – ООП) разработана в соответствии  с ФГОС ДО, с учётом  примерной основной образовательной программой дошкольного образования на основе основной образовательной программы дошкольного образования «Радуга» (под ред. Е.В.Соловьёвой). В часть, формируемую участниками образовательных отношений рабочей программы группы включена парциальная образовательная программа дошкольного образования «От Фрёбеля до робота: растим будущим инженеров» (Т.В. Волосовец, Ю.В.Карпова, Т.В.Тимофеева).

В настоящее время педагог работает в группе,  90% детей которой воспитываются в полных благополучных семьях, что определяет высокий уровень образовательных запросов родителей и приоритеты качества образования. Социальный статус семей высокий, материальная обеспеченность выше прожиточного минимума.
Контингент родителей представлен разными социальными слоями. В подавляющем большинстве семей родители молодые. Опыт воспитания у них мал, 70% семей живут отдельно от бабушек и дедушек. 
Возникновение опыта связано с рядом проблем современного общества. Дети стремятся к познанию окружающей их действительности, интересуются всем неизвестным, задают много вопросов, рассуждают, ищут разные способы решения проблемных ситуаций. Современные дети с легкостью осваивают компьютер и другие информационно-коммуникационные средства, сейчас традиционными наглядными средствами их сложно удивить. Однако, все чаще дети имеют широкие интересы, разнообразные знания, но не умеют налаживать коммуникации со взрослыми и сверстниками. Это негативно сказывается на социализации детей в детском коллективе, в школе. Дети не умеют задать вопрос, обратиться с просьбой, высказать свою мысль, построить диалог, т.е. они коммуникативно не компетентны. 
Для выявления коммуникативной компетентности ребенка в общении со сверстниками автор опыта использовала методику «Картинки»  Е. О. Смирновой и Е. А. Калягиной [8]. (Приложение 2)

Данные педагогической диагностики свидетельствуют о том, что: 

- полностью сформированы действия по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества только у 5% детей;
- 25 %  детей, редко реагируют на инициативу сверстников, предпочитают индивидуальную игру, не всегда отвечают на предложения сверстников, не подходят первыми к детям, наблюдают со стороны. Эти дети редко проявляют активность по отношению к сверстникам, в случае проявления не бывают настойчивы. Интерес к другим детям у них сохраняется на уровне эмоционально- практического общения, они ждут от сверстников отклика соучастия в «шалости». Встречаются попытки самостоятельно затеять игру с детьми, но сохраняется «невидимость» сверстников. Они быстро устают от общения с  другими детьми и прерывают его. 

- 70 % дошкольников не отвечают на предложения сверстников, не проявляют интереса к их действиям (интерес к сверстнику не развит), не делятся игрушками. В совместных играх участия не принимают, безразличны к другим детям, избегают контактов с детьми.


После детального анализа результатов исследования возникла идея о необходимости активизации педагогической деятельности по формированию коммуникативных навыков у детей дошкольного возраста. 
Актуальность опыта.
 Актуальность формирования коммуникативных навыков дошкольников определяется социальным заказом общества – формированием социально-развитой выстраивания самой личности ребенка.
Коммуникативные навыки позволяют ребенку решать разного рода задачи, возникающие в общении: преодолевать эгоцентризм (т.е. понимать позицию и состояние другого человека, несовпадающие с его собственными), распознавать различные коммуникативные ситуации и правила действия в них, выстраивать в коммуникативной ситуации свое поведение адекватно и творчески. 
При организации образовательной деятельности по формированию коммуникативных навыков у детей дошкольного возраста, возникли следующие противоречия:
- между традиционным подходом к содержанию и организации  образовательной деятельности по формированию коммуникативных навыков у дошкольников  и потребностью воспитания ребенка современного, социально-активного;

- между необходимостью развития коммуникативных навыков у дошкольников  и недостаточной компетентностью родителей в области современной коммуникации;

- между высоким уровнем компетенции дошкольников в использовании ИКТ и отсутствием навыков коммуникации общения.

Автор опыта считает, что формировать коммуникативные навыки у  дошкольников возможно в процессе организации конструктивной деятельности.

Конструирование – это продуктивный вид деятельности ребенка, направленный на создание определенного предмета. Это слово пришло из латинского языка, в котором construere означает «построение, создание модели». Конструирование играет важную роль в умственном, трудовом, нравственном развитии детей. Этот вид деятельности носит познавательный и творческий характер. Конструирование является одним из важных видов деятельности в развитии ребенка, так как в его ходе в значительной степени определяются как познавательные и практические действия, так и дидактическое мышление. Основываясь на анализе ряда работ педагогов-психологов А. Р. Лурия [7], Л. А. Парамоновой [4] , Н. Н. Подъяковой [6], В. Ф., Фребеля Ф. [10], раскрывающих характер конструктивной деятельности, ее виды, а также закономерности и факторы психического развития детей дошкольного возраста, воспитатель сделала вывод о целесообразности внедрения конструктивной деятельности в практику работы с дошкольниками. 

Во время конструирования ребёнок первоначально обретает опыт для жизни в обществе и развивает коммуникативные навыки, которые ему необходимы в процессе конструктивной деятельности. Конструирование  рассматривается как важнейшее средство адаптации и социализации, как одна из наиболее оптимальных для коммуникативного развития ребёнка форм организации его деятельности, в которой наиболее ярко проявляется принцип – « учить играя» [1].

Изучив труды вышеуказанных ученых и педагогов-практиков, автор опыта пришла к следующим выводам: 

- исключительность конструктивной деятельности заключается в том, что она, как и игра, отвечает интересам и потребностям ребенка дошкольного возраста; 

- она дает возможность действовать с геометрическими телами, на практике познавать их цвет, форму, величину, усваивать правильные названия деталей; совершенствовать восприятие пространственных отношений; развивать сенсомоторику, а это и есть предпосылки к формированию правильных речевых навыков.
Ведущая идея опыта заключается в создании педагогических условий для формирования коммуникативных навыков у дошкольников в конструктивной деятельности.
Длительность работы.
Работа над опытом охватывает период с 2015 года по 2018 год.
I этап - констатирующий, сентябрь - ноябрь 2015 года, на котором была выявлена проблема, изучена и проанализирована научно – методическая литература по исследуемой теме, подобран диагностический материал и проведена первичная педагогическая диагностика.

II этап – формирующий, декабрь 2015 года – апрель 2018 года. На данном этапе бала разработана и апробирована система взаимодействия участников образовательных отношений по формированию коммуникативных навыков у детей дошкольного возраста через конструирование.

III этап – контрольно-прогностический, май 2018 года, на данном этапе осуществлялась статистическая обработка, логический анализ и систематизация полученных данных с формулировкой выводов.
Диапазон опыта представлен единой системой «совместная деятельность детей и взрослых + самостоятельная деятельность дошкольников» по конструированию.
Теоретическая база опыта. На протяжении многих лет большое  внимание уделялось проблеме социально-личностного и коммуникативного развития дошкольников.
Общение - одно из основных условий развития ребенка, важнейший фактор формирования его личности, ведущий вид человеческой деятельности, направленный на познание и оценку самого себя посредством других людей. Об этом свидетельствуют фундаментальные исследования отечественных педагогов-психологов (Л. С. Выготский, А. В. Запорожец, А. Н. Леонтьев, М. И. Лисина, С. Л. Рубинштейн, Д. Б. Эльконин и др.). [5]  
Отечественные психологи отмечают, что именно в дошкольном возрасте имеются богатейшие возможности для развития коммуникации со сверстниками, так как ребенок способен выделять сверстника как социальное существо, у него возникает интерес к ровеснику, ему важно доброжелательное внимание к себе, он осознаёт и познаёт себя посредством отражения в человеке своего возраста. Следовательно, данный возраст благоприятен для овладения базовыми коммуникативными умениями (М.И. Лисина[5], Е.О. Смирнова[8], Куцакова Л.В. [11], Мерзлякова С.И.[10]).
Для того чтобы развивать у детей коммуникативные навыки необходимо создать условия, в которых каждый ребёнок мог бы передавать свои эмоции, чувства, желания и взгляды, как в обычном разговоре, так и публично, не стесняясь слушателей. Огромную помощь в этом оказывает конструирование, которое даёт возможность объединить детей общей идеей, переживаниями, сплотить на основе интересной деятельности, позволяющей каждому ребёнку проявить свою активность, индивидуальность, творчество.

Основываясь на отдельные приемы Н.С. Жуковой [5], Е.М. Мастюковой [8], Т.Б. Филичевой [3], Н.И. Кузьминой [6] по развитию моторики у детей с задержкой речевого развития, автор опыта включила их в план образовательной деятельности детей общеразвивающей группы. Е.М. Мастюкова, М.И. Ипполитова и Л.А. Данилова дают более полные рекомендации по формированию двигательных навыков и дифференцированных движений пальцев рук у детей.

М.М. Кольцова [7] пришла к заключению, что формирование речевых областей совершается под влиянием кинестетических импульсов от рук, а точнее, от пальцев.

Конструирование, как вид детской деятельности, включающий в себя физиологическое стимулирование функции пальцев рук, развивающий пространственные представления о предмете, способствующий анализированию и синтезированию объектов окружающего мира, обогащаемый словарь ребенка и сенсорное восприятие – это неоспоримое средство развития коммуникативных навыков.
Новизна опыта состоит в создании системы педагогической деятельности по формированию коммуникативных навыков у дошкольников через конструирование.
Характеристика условий, в которых возможна реализация опыта. Данный опыт может быть реализован в дошкольных образовательных  организациях реализующих ООП ДО в работе с детьми в возрасте от 3 до 7 лет. 

РАЗДЕЛ II.
ТЕХНОЛОГИЯ ОПЫТА
Целью работы является развитие коммуникативных навыков у детей дошкольного возраста через конструирование.
Для достижения данной цели необходимо было решить следующие задачи:
· создать разнообразную РППС для организации конструирования;
· сформировать умение описывать схемы, образцы, объекты, конструкции, свои постройки;

· сформировать у дошкольников умение слушать и слышать, воспринимать и понимать информацию, выражать собственные эмоции;

· сформировать умение комментировать свои действия, рассказывать о своей деятельности;
· сформировать у детей навыки культуры  поведения, воспитывать доброжелательность, отзывчивость;

· повысить педагогическую компетентность родителей путем активного включения их в конструктивную деятельность;

Развитие коммуникативных навыков у дошкольников осуществлялось как в совместной деятельности взрослых и детей, так и в самостоятельной деятельности дошкольников.
Сотрудничество строилось на основе следующих  принципов:

·  принцип интеграции, реализуемый в совместной деятельности педагога с детьми, во взаимодействии с семьей;

·  принцип последовательности и системности — организация и последовательная подача материала «от простого к сложному»;

·  принцип гуманизации - установление подлинно человеческих,   равноправных и партнёрских отношений, направленных на сохранение здоровья ребёнка;

·  принцип индивидуально - дифференцированного подхода — учет личностных, возрастных особенностей детей и уровня их психического и физического развития.

При организации образовательной деятельности педагог использовала технический тип детского конструирования. Техническое конструирование – это процесс создания ребенком предметов, которые он уже видел в реальной жизни или представляет их в своем воображении. Здесь важна структура и функциональные признаки: машина с дверью, капотом, прицепом; дом с крышей, дверью, окном. К техническому конструированию относится создание предметов из следующих материалов: строительных элементов, деталей конструктора, крупногабаритных модулей.
Наблюдая за конструированием детей 3-4 лет, воспитателем было замечено, что игра с конструктором носит однообразный характер. 

Все постройки детей ограничивались строительством башенок (кто построит выше) или простое нагромождение деталей друг на друга по типу «стена». Дети не могли комбинировать знакомые элементы по новому, творчество в игре не проявлялось. Игра с конструктором сопровождалась низкой речевой активностью, как по объяснению планирования и выполнению постройки, так и в процессе игры, беден словарный запас, свои действия в игре дети не объясняют. Задуманное не доводилось до конца, слабо развита мелкая моторика кистей рук, многие пытались силой вдавить детали, вместо того, чтобы найти правильное положение для скрепления, или прибегали к грубым вариантам скрепления: удар кулака или ладони. Поэтому, перед педагогом встала задача разработки модели конструктивной деятельности, максимально способствующее развитию коммуникативным навыкам дошкольников. 
Решению поставленных задач способствовала созданная педагогом развивающая предметно-пространственная среда, предполагающая развитие широкого круга детских интересов и форм деятельности.

Всю деятельность с детьми в младшем дошкольном возрасте педагог проводила в игровой форме, так как создание игровой ситуации вызывает у детей повышенный интерес к выполнению того или иного задания.

Дети сначала знакомились  с деталями конструктора, способами крепления двух деталей самостоятельно, затем  с помощью педагога соединяли много деталей, учились  работать в коллективе. На последующем этапе вносился образец постройки, дети учились анализировать образец и соотносить с ним свои действия. Далее воспитатель использовала образцы на карточках. Дети делали словесный анализ образца, изображенного на карточке, подбирали  необходимые детали и воспроизводили постройку. Потом шло усложнение: сборка конструкции по карточке. Малыши с удовольствием строили  простейшие конструкции: дорожки, заборы, мосты, ворота, домики. Дети упражнялись в распознании цвета, закрепляли понятия: «высокий - низкий», «широкий - узкий». Игра с красочными кубиками, декорациями, животными и машинами помогала  маленьким участникам создавать свои неповторимые истории. Например: «Огород», «Осень», «Мебель», «Мишка в гости идёт» и др. Использовались конструкторы с деталями крупных размеров. Немаловажную роль в работе по данному направлению играет заинтересованное отношение родителей. Для них автор предложила  некоторые варианты игр с конструктором «Найди все кубики», «Найди пару», «Найди предмет такой же формы», «Расскажи, где находится деталь» и др.
В средней группе основное внимание в работе с детьми 4-5 лет уделялось снятию эмоционального напряжения, обогащению словаря, формированию грамматической стороны речи, развитию имитационных движений, развитию эмоциональной сферы каждого ребёнка, формированию навыков культуры общения. 
В ходе конструирования воспитатель знакомила детей с основными деталями конструктора (назначение, особенности); простейшими основами механики (устойчивость конструкции, прочность соединения, виды соединения деталей); названиями  деталей конструктора; технологической последовательностью изготовления несложных конструкций. 

Педагог учила детей осуществлять подбор деталей, необходимых для конструирования (по виду и цвету); конструировать, ориентируясь на пошаговую схему изготовления конструкций, по образцу; работать в паре и в небольшой группе детей, а главное комментировать действия с элементами конструктора, выполнять словесные инструкции; пользоваться схемами о будущей, выполненной постройке. Для того, чтобы работа принесла больший результат, важно было сделать своими союзниками родителей, поэтому педагог познакомила родителей со значением конструирования в жизни детей и главное со значением совместной игры детей и родителей. Работа с родителями заключается в том, что некоторые занятия дети могут продолжить и дома при непосредственном участии мамы и папы или самостоятельно (но под родительским контролем). В особенности это касается работы с безопасными материалами и готовыми конструкторскими наборами («Лего», кубики).

В конце средней группы дети свободно использовали в речи слова в сопровождая конструированную деятельность, учитывая размер деталей (название деталей, дополняли их определениями (Зеленый средний кирпичик, красный кубик) они характеризовали свои постройки. Автор опыта предложила детям план – схему речевого сопровождения конструктивных действий, в результате чего дети научились описывать свои действий во время конструирования (Приложение 4). Проговаривание действий в процессе выполнения облегчала работу. Сложность возникла из-за возрастного  несовершенства речи, т. к. не все дети к этому возрасту овладели системой родного языка. Работа в паре шла в более спокойной обстановке, дети научились договариваться между собой, делиться деталями во время работы. Детская продуктивная деятельность всегда насыщена эмоциями. Эмоциональные переживания детей, как в процессе деятельности, так и в процессе обсуждения ее результатов, побуждают детей говорить. А участие ребенка в создании коллективного произведения естественным образом порождала ситуации общения, речевого диалога.

Во время конструирования у детей развивалась сложная координация движений кисти рук, формировалась способность комбинировать и чувствовать форму, создавать объемные поделки и умение пространственно мыслить.

Коллективная форма организации дала возможность формировать умения и навыки работать вместе, строить партнерские отношения. Перед каждым занятием по конструированию воспитатель проводила речевую разминку и артикуляционную гимнастику, она создавала положительный микроклимат, атмосферу близости и доверия друг к другу. Чем богаче становились сенсорные способности детей, тем шире и координированнее их деятельность. Это в свою очередь, активизирует развитие центров речи, дети лучше рассказывают о своих постройках, составляют рассказы и придумывают сказки.

В ходе конструирования автор опыта использовала стихотворения, потешки, прибаутки, рифмованные фразы, которые привлекали внимание детей. При этом ритмичность, сохраняющийся неизменным порядок слов и рифма успокаивали даже легковозбудимого ребенка, помогали ему сосредоточиться. Дети демонстрировали умение сообща планировать и осуществлять работу, терпимость, трудолюбие, инициативу, самостоятельность. Повышался  уровень коммуникационной компетенции детей. 

В старшем возрасте открывались более широкие возможности для конструктивной и коммуникативной деятельности. Дети с интересом обсуждали постройки, распределяли обязанности в команде (кто что строит и к чему присоединяет), анализировали результаты коллективного конструирования. Педагог учила детей видеть связь между назначением предметов и его строением, между функциями его отдельных частей и целесообразной их организацией в пространстве предмета. Постепенно дети стали располагать конструктор в нужной плоскости, точно соединять и скреплять детали, сооружать устойчивые конструкции.  Педагог учила дошкольников анализировать "графические модели", размышлять о важности соблюдения последовательности выполнения работы, о необходимости выбора нужных деталей. У детей  появилась самостоятельность при решении творческих задач, развилась гибкость мышления, формировались  коммуникативные навыки.
В подготовительной к школе группе конструктивная деятельность носила  более сложный характер. Задания для детей усложнялись для активизации интереса к конструированию, изобретательству, экспериментированию заданиям-головоломкам. Педагог учила  дошкольников создавать целостные и гармоничные конструкции путём пространственного расположения отдельных частей и элементов. На основе анализа объектов и построек, дети  учились самостоятельно прорисовывать контурные и расчленённые схемы, графические изображения конструкций в трех проекциях (спереди, сбоку, сверху). Педагог учила совместному конструированию, развивали умения планировать этапы, распределять обязанности, согласовывать действия, оценивать результат работы, а также учила работать с разнообразными видами конструкторов, имеющими различные размеры деталей и способы их крепления (деревянный конструктор, набор «дары Фребеля», большой строительный конструктор и др.). Развивать умение использовать созданные поделки в играх-макетах и ролевых играх («Цирк», «Театр», «Вокзал», «Школа», «Спортивный городок», «Парк» и т. д.). Познакомились с понятиями «равновесие», «устойчивость», «карта», «план» (вид сверху), «надстройка».
Автор опыта давала возможность детям самим выбирать стратегии работы, проверки выбранного ими способа решения задачи и его исправления, если способ решения не верный. Во время конструктивной деятельности с детьми обсуждались темы, которые были связанные с тематическим еженедельным планированием («Мебель", «Мой посёлок", «Москва – столица России», «Транспорт», «Дикие, домашние животные» и т.д.).
В ходе работы с детьми 6-7 лет по формированию коммуникативных навыков средствами конструирования автор опыта формировала у детей разные группы умений. Словесные игры с использованием конструктора  использовались для обогащения лексического запаса. Через них происходит актуализация пассивного словаря, объяснение новых слов и понятий, а также развитие словообразования. К таким играм относятся игры «Большой – маленький», «Один – много», «Четвертый лишний», «Кто потерял хвостик?», «На улице большого города». Для формирования мотивации детей к речевой деятельности  педагог использовала такие приемы: создание проблемных ситуаций, беседы, рассказы, чтение художественной литературы, стихотворений, встречи со сказочными героями. Стимулируя развитие игровых ситуаций, педагог очень часто давала детям речевой образец, проговаривая вслух игровые действия. В группе было установлено правило – все игровые действия с фигурками конструктора необходимо проговаривать для своих партнеров по игре: что делаю? Что хочу сделать? Как буду делать? В ходе игровых действий дети получили практические навыки ролевого диалога, учатся договариваться друг с другом. 
Конструктор - лего использовался в театральной деятельности. Игры – театрализации с лего -  персонажами очень нравились детям, потому что можно безопасно строить, перестраивать и обыгрывать постройки, воплощая свои желания. Элементы конструктора и соединённые детали могут превращаться в сказочных персонажей на глазах у детей во что угодно: в теремок, замок принцессы, пещеру летучей мыши. В начале года чаще всего основой игр - театрализаций являлись народные сказки "Репка","Колобок", "Теремок", те которые с раннего детства знакомы детям. В конце года дети научились при помощи взрослого и самостоятельно придумывать новые небольшие сюжеты, обыгрывая их группами из трёх – четырёх человек, манипулируя персонажами  конструктора.
На подобных занятиях дети не были безразличны к работе, их радует успех, они ищут одобрения и поддержки у окружающих, в процессе работы у ребенка возникает вопрос и ему отвечает сверстник. Это развивает товарищество, взаимопомощь, активизирует речь. В результате целенаправленной системы работы по конструированию удалось развить коммуникационные навыки детей. Коллективные обсуждения построек, беседы, вопросы способствуют расширению пассивного и активного словаря. Способствовали
РАЗДЕЛ III.
РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ОПЫТА
Использование  конструирования создаёт благоприятную обстановку, ощущение радости от участия в игре, комфортные условия для усвоения различного материала, возможность научить детей работать вместе, помогает решать образовательные и воспитательные задачи.
Накопленный за это время опыт позволил сделать вывод о том, что в процессе конструктивной деятельности у детей значительно обогатился пассивный словарь и увеличился активный словарь. У детей появилось больше поводов для общения. Подтверждением тому является положительная динамика уровня развития связной речи. Дети научились пояснять и объяснять свои действия. Увеличилось количество детей, которые в свободной деятельности умеют договариваться со сверстниками о предстоящей игре. Дети научились самостоятельно решать в игре конфликтные ситуации. 
Вовлечение детей в конструирование способствовало развитию коммуникативных навыков, расширению социальных контактов.

Таким образом, опыт показал, что одним из эффективных подходов к  формированию коммуникативных навыков можно считать использование организованной конструктивной деятельности. 

Педагогическая диагностика детей по методике, используемой во время констатирующего этапа, показала позитивную динамику уровня развития коммуникативных навыков, о чем свидетельствуют полученные результаты (Приложение 2): 
- 90% дошкольников (5% - констатирующий этап) с удовольствием откликается на инициативу сверстников. В сверстнике видя  партнера по играм. Позитивно оценивают действия сверстников (дают советы, подсказывают, хвалят), помогают им. Доброжелательны к сверстникам, всегда обращаются по имени, приветливы. Испытывают потребность в общении с детьми. Всегда готовы к общению. Преобладает позитивный эмоциональный фон. 

- 10 % (25% - констатирующий этап) - дети, которые редко реагируют на инициативу сверстников, предпочитают индивидуальную игру, не всегда отвечают на предложения сверстников. Не подходят первыми к детям, наблюдают со стороны. Крайне редко проявляют активность по отношению к сверстникам, в случае проявления не бывают настойчивы. Интерес к другим детям сохраняется на уровне эмоционально - практического общения, ждут от сверстников отклика соучастия в «шалости». Встречаются попытки самостоятельно затеять игру с детьми. Сохраняется «невидимость» сверстников. Быстро устают от общения с  другими детьми и прерывают его. 

- 0 % (70% - констатирующий этап) дошкольников не отвечали на предложения сверстников. Не проявляли интереса к их действиям (интерес к сверстнику не развит), не делиться игрушками. В совместных играх участия не принимают. Избегают контактов с детьми.

Таким образом, можно сделать вывод, что конструирование  позитивно повлияло на эффективность работы по формированию коммуникативных навыков у детей 3-7 лет.

Кроме того, привлечение родителей к участию в конструировании способствовало эмоциональному и психологическому сближению родителей и детей, осознанию и укреплению единства позиций детского сада и семьи в понимании перспектив развития ребенка.
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