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РАЗДЕЛ I.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОПЫТЕ

Условия возникновения и становления опыта

Педагогическая деятельность Божковой Ларисы Николаевны осуществлялась в муниципальном автономном дошкольном образовательном учреждении детском саду №69 «Ладушки» Старооскольского городского округа, расположенном в микрорайоне Солнечный, д. 20, г. Старый Оскол. В детском саду функционирует 14 возрастных групп, которые посещает 351 ребенок. Музыкальный руководитель реализует основную образовательную программу МАДОУ ДС №69 «Ладушки», составленную в соответствии с ФГОС ДО, с учетом примерной основной образовательной программы дошкольного образования «Радуга» (по ред. Е.Соловьевой). В часть, формируемую участниками образовательных отношений ООП ДО МАДОУ ДС №69 «Ладушки» включена парциальная программа по музыкальному воспитанию детей дошкольного возраста «Ладушки» И.М. Каплуновой, И.А. Новоскольцевой. 
Как показали наблюдения, на начальных этапах работы по музыкальному развитию дошкольников наблюдалась яркость эмоциональных впечатлений при восприятии музыки и относительная трудность воспроизведения мелодии голосом. Некоторые дети, обладая хорошими музыкально-слуховыми представлениями (даже абсолютным слухом) и легко воспроизводя мелодию, эмоционально были менее отзывчивы на музыку. У одних детей развито чувство ритма, у других – звуковысотный слух.

Данные диагностики подтверждают необходимость развития музыкальных способностей систематически и последовательно, используя все виды музыкальной деятельности с применением разнообразных методов и приемов.

В теории и практике музыкального воспитания принята диагностика, основанная на выявлении трех основных музыкальных способностей - ладового чувства, музыкально-слуховых представлений и чувства ритма (автор Теплов Б.М.) (приложение №1). Проведенная в начале опыта диагностика выявила, что только 10% детей умеют анализировать прослушанное произведение,  53% - недостаточно выразительно передают в движении музыкальный образ,  60% - не владеют певческими навыками.
Актуальность опыта

Современному обществу нужны современные, талантливые музыкально развитые граждане, - так как творческие дети более трудолюбивы, усидчивы, коммуникабельны, целеустремлены, обладают многомерным мышлением, имеют много качеств, необходимых в нашей интенсивно меняющейся жизни. Формирование музыкальной культуры – наиболее полно отражает заинтересованность современного общества в возрождении духовности, обеспечивает формирование целостного мировосприятия, их умения ориентироваться в жизненном информационном пространстве.

Музыка глубоко и многообразно воздействует на чувства, мысли и волю людей, благотворно сказывается на их созидательном труде и опыте, участвует в формировании личности.

Музыка, как и другое любое искусство, способна воздействовать на всестороннее развитие ребенка, побуждать к нравственно-эстетическим переживаниям, вести к преобразованию окружающего, к активному мышлению. Наряду с художественной литературой, театром, изобразительным искусством она выполняет воспитательную функцию.

Значение музыкальности очень важно не только в эстетическом и нравственном воспитании, но и в развитии психологической культуры человека, так как она влияет на эмоционально-волевой тонус человека, помогает овладеть очень важной для психологического развития формой активного эмоционально-творческого познания.

Музыкальные способности - это индивидуальные особенности, качества ребенка, которые определяют успешность выполнения их музыкальной деятельности различного рода. Детский возраст имеет богатейшие возможности для развития музыкальных способностей.

Проблема развития музыкальности детей дошкольного возраста волновала многих педагогов и психологов, которые рассматривали это развитие в различных видах детской музыкальной деятельности: восприятии, исполнительстве, творчестве.

Одним из наиболее эффективных средств развития музыкальных способностей детей является проектная деятельность. Это целевая деятельность, обязательным условием которой является достижение ее логического завершения, получение конкретного результата. Также большим плюсом использования данной технологии является то, что при решении задач поставленных в проектной деятельности есть возможность применять и другие технологии, такие как игровая, здоровьесберегающая, информационно – коммуникационная.
В процессе проектной деятельности создаются благоприятные предпосылки для развития творческой, активной личности ребёнка, для формирования его музыкальных способностей. Однако, потенциал проектного метода для развития музыкальности детей в педагогической литературе раскрыт недостаточно.

Таким образом, обнаруживаются противоречия: 
· между необходимостью развития музыкальности детей дошкольного возраста и недостаточной разработанностью вопроса использования проектной деятельности в ДОУ;
· между запросом общества на высокообразованную гармонично развитую личность и недостаточным уровнем культуры подрастающего поколения.
Ведущая педагогическая идея опыта заключается в определении путей повышения эффективности процесса развития музыкальности у детей дошкольного возраста посредством широкого внедрения в образовательный процесс проектных методов.

Длительность работы над опытом.

Исследование рассчитано на три года и охватывает период с 2016 по 2019 год.

I этап. Диагностический (июнь-сентябрь 2016 г.) Возникновение идеи опыта, анализ литературы по проблеме исследования, изучение видео - роликов с различными видами деятельности из обучающих семинаров, определение цели, задач, выбор методов, сравнение изученного материала проведение начальной диагностики. 

II этап. Практический (октябрь 2016 г. – апрель 2019 г.). В единой системе реализовывались проекты, в которые включались музыкальные занятия, музыкальные сюжетно – ролевые игры (песня- игра), хороводные игры, игры – этюды по мотивам музыкальных произведений, концерты – загадки, беседы, в том числе по вопросам детей о музыке.

III этап. Аналитико-обобщающий (май 2019 г). Систематизация и обобщение материала, итоговая диагностика, анализ полученных результатов, обобщение опыта.

Диапазон опыта. 

Представленный опыт работы является единой системой «совместная деятельность музыкального руководителя и детей дошкольного возраста - совместная деятельность музыкального руководителя и родителей» в процессе использования проектной деятельности в развитии музыкальности детей дошкольного возраста.

Теоретическая база опыта.

Теоретическая база основывается на работах ученых, в которых рассматриваются вопросы организации процесса музыкального воспитания в дошкольном образовательном учреждении и развития детской музыкальной одаренности на основе проектного метода, таких как Е.С. Беловой [1], Н.А. Ветлугиной [2], А.Г. Гогоберидзе [3], А.Н. Зиминой [4], О.П. Радыновой [9]. В этих работах представлены решения теоретических проблем дидактики - проблем обучения и развития, обучения и творчества.

 Б.М. Теплов [10] в своих работах дал глубокий, всесторонний анализ проблемы развития музыкальных способностей. Он сравнивал точки зрения психологов, представлявших самые различные направления в психологии, и излагал свой взгляд на проблему. Он четко определил свою позицию в вопросе о врожденности музыкальных способностей. Опираясь на работы выдающегося физиолога И.П. Павлова, ученый признавал врожденным свойства нервной системы человека, но не рассматривал их только как наследственные (ведь они могут формироваться в период внутриутробного развития ребенка и в течение ряда лет после рождения). 
 К числу основных музыкальных способностей Б. Теплов относил:

1. Ладовое чувство – способность переживать взаимоотношения между звуками как выразительные и содержательные.

2. Музыкально-слуховые представления или «внутренний слух» – способность «в уме» прослушать музыку, которую человек воспринял ранее.

3. Музыкально-ритмическое чувство – способность воспринимать, переживать, воспроизводить и создавать ритмические сочетания.

По мнению О.П. Радыновой [9] музыкальное воспитание дошкольников, должно осуществляться через восприятие детьми различной музыки. Автор называет музыкальное воспитание дошкольников самым действенным средством формирования эстетического вкуса у подрастающего поколения россиян. Она имеет большую силу эмоционального действия, формирует вкусы, чувства маленького человека.

Теория вопроса музыкально-дидактических игр в области музыкального воспитания и обучения дошкольников освещена в исследованиях Н. А. Ветлугиной [2]. Она рассматривает названные игры в качестве универсального средства развития музыкально-сенсорных способностей. Содержание, правила и действия в процессе игр Н.А. Ветлугина подчиняет задачам систематического и планомерного развития звуковысотного, ритмического, тембрового и динамического слуха детей дошкольного возраста.

Зимина А.Н [5] в своих трудах уделяет большое внимание основам музыкального воспитания и развития детей дошкольного возраста, общим проблемам музыкального воспитания. Рассматривает основы теории и методики музыкального воспитания и ее организационные формы. 

Отечественные и зарубежные психологи (Дж. Грузек; X. Литтон; А.В. Запорожец [4]; С.А. Козлова [7]; В.А. Петровский [8]) отмечают: ребёнка воспитывает та деятельность, которая доставляет ему радость, оказывает положительное нравственное влияние, гармонично развивает умственные и физические возможности. Самостоятельно организовать такую деятельность ребёнок не может. Это должен сделать взрослый, используя новые современные гуманитарные технологии. Такой технологией является технология проектирования, ориентированная на отношения «ребёнок - взрослый», которые строятся на соучастии в деятельности.

Использование технологии проектирования позволяет развивать актуальное для человека поисковое поведение и позволяет педагогу сделать первый вклад в культуру личности: сотрудничество, созидание, диалог, дружба, толерантность - компоненты «культуры мира». В ходе совместной с детьми деятельности над проектом значимые взрослые содействуют восхождению личности ребёнка к культуре: дети овладевают позитивными образцами поведения в природе и обществе; овладевают позитивным и ответственным отношением к себе, к окружающим, к природе; дети получают право на саморазвитие.

Поэтому одним из средств развития музыкальности является метод проектов. Основываясь на личностно - ориентированном подходе к обучению и воспитанию детей старшего дошкольного возраста он развивает познавательный интерес к различным областям знаний, формирует навыки сотрудничества; открывает большие возможности в организации совместной поисковой деятельности дошкольников, педагогов, родителей.

Проектное обучение предполагает проживание детьми конкретных ситуаций, проникновение в глубину явлений, процессов. Проектная деятельность строится на основе интересов детей и взрослых. Таким образом, прислушиваясь к детям, задавая вопросы о том, что их интересует, я нахожу темы для организации проектов.

Проектная деятельность дает возможность расширить сферу действий в области искусства. Предполагает совместную работу педагогов, воспитанников и родителей. В ходе работы, как правило, перерабатывается и обобщается большой информационный материал. Образовательная деятельность с использованием проектно-исследовательской деятельности наиболее интересна, нетрадиционна и значительно эффективнее для восприятия образовательного материала и развития творческих способностей дошкольников.

Новизна опыта состоит в создании системы работы по развитию музыкальности детей дошкольного возраста в процессе проектной деятельности.

Характеристика условий, в которых возможно применение данного опыта является любое дошкольное учреждение, в котором реализуется ООП ДО. Одним из условий реализации опыта является наличие оборудования для музыкальной деятельности: (платочки, ленточки на кольцах, султанчики, флажки, шапочки зверей, овощей и фруктов, элементы костюмов для сюжетных сценок); музыкальные инструменты (деревянные ложки, трещетки, колотушки, свистульки), а также тематические альбомы, дидактические игры; аудиосредства (ноутбук; мультимедийная установка; микшерский пульт; колонки, пианино).

РАЗДЕЛ II. 

ТЕХНОЛОГИЯ ОПИСАНИЯ ОПЫТА

Цель опыта - обеспечение положительной динамики развития музыкальности детей дошкольного возраста в процессе проектной деятельности.
Для достижения указанной цели определены следующие задачи:

Задачи:

· Использовать психолого-педагогические подходы и проектные методы развития музыкальности, проявившейся в дошкольном возрасте.

· Осуществлять дифференцированный подход в развитии музыкальных способностей детей дошкольного возраста.

· Организовать просветительскую работу с родителями и педагогами по вопросам развития музыкальности детей.

 Свою деятельность музыкальный руководитель организовала в рамках реализации детско-родительских проектов.
Принцип создания непринужденной обстановки, в которой ребенок чувствовал себя комфортно, раскрепощено. Не принуждать детей к действиям (пению, игре), а дать возможность освоиться, захотеть принять участие в деятельности.

Принцип целостного подхода в решении педагогических задач: обогащение детей музыкальными впечатлениями через пение, слушание, игры и пляски, музицирование; использование полученных впечатлений в самостоятельной игровой деятельности.

Принцип последовательности - предусматривал усложнение поставленных задач по всем разделам музыкального развития.

Принцип соотношения музыкального материала с природным, народным, светским, и частично историческим календарем.

Принцип партнерства. Всегда встречать детей с улыбкой, радостно, приветливо, доброжелательно. 
Принцип положительной оценки, которая способствует более высокой активности, эмоциональной отдаче, хорошему настроению и желанию дальше участвовать в музыкальном творчестве.

Работа с детьми в рамках проектной деятельности осуществлялась поэтапно.

Первый этап работы в рамках проекта - это целеполагание, который включал в себя: определение проблемы, отвечающей потребностям детей; постановку цели проекта и его мотивацию.

Второй этап - разработка проекта, привлечение детей к участию в планировании деятельности и реализации намеченного плана - к кому обратиться за помощью, в каких источниках можно найти информацию, какие предметы можно использовать, с какими предметами необходимо научиться работать для достижения цели. 
Третий этап - практическая часть.

На данном этапе в средней и старшей группах педагог осуществляла дифференцированную помощь детям, в подготовительной к школе группе дети учились решать творческие споры, достигать договоренности, помогать друг другу.
Четвертый этап - подведение итогов и презентация результатов проектной деятельности.

В старшем дошкольном возрасте решались следующие задачи исследовательской деятельности: формирование предпосылок поисковой деятельности, интеллектуальной инициативы; развитие умения определять возможные методы решения проблемы с помощью взрослого, а затем самостоятельно; развивать желание пользоваться специальной терминологией, ведению конструктивной беседы в процессе совместной исследовательской деятельности.

Взаимодействие с семьями воспитанников выстраивалось по следующим направлениям:

1. Информационно - аналитическое направление реализовывалось через анкетирование, беседы, опросы родителей, качественный и количественный анализ полученных данных, и предполагал решение педагогических задач: выявить интересы и предпочтения родителей; выявить уровень их осведомленности в тех или иных вопросах образования и воспитания детей; узнать семейный опыт, семейные традиции воспитания детей.
2. Познавательное направление реализовывалось через консультации, беседы, тематические сообщения, родительские собрания. Основной задачей в этом направлении работы с семьей является повышение компетентности родителей в вопросах по развитию музыкальности ребенка старшего дошкольного возраста.
3. Наглядно – информационное направление работы с родителями реализовывалось в подборе информации и оформлении родительского уголка, папок - передвижек. Родители имели возможность ознакомиться с музыкальным репертуаром (песни, пальчиковые игры, хороводы, народные игры), который использовался на занятиях, а также узнать о формах и методах музыкально-эстетического воспитания в условиях семьи, расширить осведомленность о народных праздниках, традициях, культуре и быте. 
4. Развлекательное направление нередко пересекалось с познавательным. Тем не менее, задачей работы в этом направлении являлось эмоционально-эстетическое обогащение в совместной творческой деятельности детей и родителей. К этому направлению относились такие формы взаимодействия как праздничные развлекательные программы, театрализованные представления, концерты с участием родителей и детей. Основная цель: создание радостной, доброжелательной атмосферы праздника, которая способствует успешному вхождению ребенка в мир музыки. 
5. Создание предметно-развивающей среды. Работа в этом направлении предполагала сотрудничество с родителями, их помощь и участие в оформлении музыкального зала к праздникам, в подготовке костюмов, декораций. К музыкальному занятию «Город Настроение» к проекту «Музыка доброты» родители принимали участие в изготовлении пиктограммы с выражением различных эмоций и настроений, тряпичных бабочек, масок для жуков (шляп), цветов.

Дети по-особенному относились к этим вещам, зная, что в этом деле приложили свои старания их родители. 
Планирование и учет работы по музыкальному воспитанию, как правило, традиционно, включало в себя только контроль за приобретаемыми детьми программными навыками и умениями. Но для того чтобы обучение носило развивающий характер, важно контролировать не только развитие навыков и умений, но и в первую очередь музыкальных способностей детей.

Навыки и умения выступали показателями развития той или иной способности, например, овладение чистотой интонирования в пении является показателем развитости способности музыкально-слуховых представлений. Но эта способность может проявляться не только в пении, но и игре на музыкальных инструментах по слуху. Поэтому, если ребенок затрудняется спеть, но может подобрать мелодию на инструменте, это также свидетельствует о наличии у него музыкально-слуховых представлений, но одновременно и об отсутствии скоординированности слуха и голоса.

Для решения поставленных задач педагогом организовывались проекты различной направленности. Разработка тематических проектов была связанна с использованием модели трех вопросов. Что мы знаем? Что хотим узнать? Как можно узнать?

Например, на одном из ОД музыкальный руководитель
 закрепляла знания детей о танцевальных жанрах. Проблема исходила от детей; именно они задали ключевой вопрос, который и стал впоследствии стержнем проекта: как узнать танцевальные жанры? Как их различать? Где можно использовать знания о танцевальных жанрах?

Музыкальный руководитель использовала игровой прием - обнаружила письмо, в нем танцевальные жанры обратились к детям за помощью: помочь разобраться в жанрах, потому что они перепутались. Дети включились в проблемную ситуацию. Оставалось лишь организовать проектную деятельность с детьми, а именно, предложить обсудить, что произойдет, если танцы перепутались; как найти выход из создавшейся ситуации.

Выслушав предположения детей, было предложено проверить их гипотезы. В ходе обсуждения многие воспитанники нашли такой экспериментальный путь: составить ответ на письмо, изучив информацию в Интернете о происхождении танцев, побеседовать с родителями о впечатлениях от изученного материала. Затем было решено составить коллаж - ответ, где будут отражены в иллюстрациях, схемах, картинках, рисунках три танцевальных жанра: вальс, полька, пляска. Итоги данной деятельности бурно обсуждались, в результате чего был организован концерт для родителей с выступлением детей, где сами воспитанники воодушевленно рассказывали обо всем, что им удалось узнать. В процессе презентации исполнялись песни, танцы в различных танцевальных жанрах, рассказывались истории возникновения вальса, пляски, польки. Процесс работы над данным проектом позволил решить целый ряд образовательных задач: развитие музыкального вкуса, эмоционального чувства, творчества. 

Кроме того, в процессе работы и подведении итогов были поставлены новые познавательные задачи. Дети, получив результат и определенные представления, сознательно самостоятельно ставят новую познавательную задачу и проектируют способы решения.

Цель очевидна: вызывая активный интерес к музыке, обеспечивая положительные эмоции, через красоту музыки найти путь к доброму сердцу и раскрыть в каждом ребёнке его творческий потенциал.
Таким образом, определился мотив для создания нового проекта «Музыка доброты», цель которого - побуждать детей выражать добрые чувства, эмоции, вызванные музыкой. Разработка данного проекта и реализация его позволила привлечь внимание дошкольников, вовлечь их в разные совместные мероприятия, участниками которых стали бы дети, родители и педагоги. Такой подход позволил улучшить психологический микроклимат в коллективе, совершенствовать систему взаимодействия между детьми, родителями и педагогами.

Выделив в качестве основной проблему коллективных взаимоотношений детей в процессе деятельности, автор опыта попыталась, прежде всего, выяснить, каким образом отношения, развивающиеся в совместной деятельности, сказываются на положении старших дошкольников в коллективе сверстников и что при этом является определяющим: общий уровень их развития, направленность личности, проявляющаяся в совместной образовательной деятельности. 

В процессе реализации данного проекта музыкальным руководителем также решалась задача: научиться понимать чувства людей, отражающиеся в музыкальных произведениях таких, как «Шуточка» В.Селиванова, «Грустная песенка» В. Калинникова. 

На первом этапе (моделирование ситуации, выявление проблемы, определение продукта деятельности) определялся статус каждого ребёнка в системе личных взаимоотношений в группе. Для этого сформулировали проблему: как стать добрыми при помощи музыки; определили продукт деятельности: научить злого героя стать добрым; для этого составить цветик - пятицветик, на котором показать пути решения общей проблемы.

На втором этапе (организация работы по решению проблемы) возникла необходимость организации планирования деятельности. К организации проектной деятельности подключили родителей. Прежде всего, родители помогли в создании альбома «Добро и зло», где красочные иллюстрации отразили тему проекта, пополнили знания детей пословицами и поговорками о добре и зле.

В результате данного проекта изменилось положение каждого ребёнка в группе, они стали более добрыми и чувственными. В процессе проекта дети активно проявляли взаимопомощь, взаимообучение. Как показали наблюдения, характер сотрудничества при обучении наложил отпечаток на положение ребенка в системе коллективных взаимоотношений.

На третьем этапе (практическая деятельность) выяснились знания детей о чуткости, отзывчивости по отношению к товарищу, о честности, скромности, доброте, о взаимовыручке и взаимопомощи, об умении договориться и распределить обязанности между собой, о справедливой оценке поведения товарищей и своего, об умении дружить, о необходимости преодоления личного желания в пользу коллектива. С этой целью дети объединялись в группы, в ансамбль. Они заметили, что, играя в ансамбле, быстро преодолеваются затруднения в исполнении песни, танца, музыкального произведения (приложение №2).
На четвертом этапе (презентация продукта деятельности - музыкальное занятие «Город Настроение») были обобщены знания детей о вокальном искусстве. Дети сами пришли к выводу, что добрыми быть нам помогает музыка. На презентации выяснилось, что родители сами узнали много интересного из жизни детей в музыкальной деятельности.

Реализация данного проекта позволила:

· оказать влияние на развитие музыкальных способностей ребенка и, прежде всего, музыкальной отзывчивости, интереса к музыке;
· сформировать доброжелательные взаимоотношения детей в детском коллективе.
В нашем ДОУ стали традиционными встречи в музыкальной гостиной с учащимися музыкальной школы, на которых ребята знакомятся с музыкальными инструментами, их строением, слушают их живое звучание. После таких мероприятий у детей возникает желание научиться играть на инструментах и узнать о них еще больше. Поэтому возникла потребность в создании проекта «В мире музыкальных инструментов» (приложение №3).
Реализация данного проекта позволила расширить знания детей о разнообразии звуков музыки и укрепила сотрудничество между детьми, родителями, педагогами.
Были поставлены задачи: через поисковую деятельность развивать интерес к музыке и желание музицировать. Поскольку детский оркестр способствует развитию музыкальных способностей, то участие ребёнка в оркестре окажет влияние и на воспитание его эмоциональной отзывчивости, как одного из ведущих компонентов музыкальности, а также послужит созданию предпосылок к музыкально - творческим проявлениям.

Важно подчеркнуть, что в этом проекте одним из наиболее эффективных видов детской музыкальной деятельности стала игра на музыкальных инструментах, создание детского оркестра послужило средством как индивидуального развития ребенка, так и формирования социальных отношений между детьми.

На первом этапе проекта была сформулирована педагогами проблема: недостаточное знание детей классической музыки. Поэтому сразу же возникла цель проекта: приобщение дошкольников к классической музыке. Большую роль в данном проекте сыграли родители. 
Представления родителей о музыкальном развитии ребёнка ограничиваются обучением практическим навыкам и умениям. Родители редко предлагают детям слушать классику. Так как некоторые считают, что классическая музыка вымирает. Ориентиром ценности в семье является развлекательная музыка. 

Но особенность детей в том, что они способны впитывать новые знания и навыки, как губка. Формирование их характера, личности, жизненных приоритетов и талантов, во многом, определяется окружающей средой. И даже, казалось бы, такая мелочь, как музыка, оказывает заметное влияние на чувства и образ мышления ребенка. Вот почему родителям так важно уделить вопросу музыкального воспитания больше внимания. Музыка оказывает «магическое» действие на детей и действительно содействует более активному их развитию. 

На втором этапе мы создали ряд ситуаций, где дети должны показать собственное решение данной проблемы. При этом наиболее значимым для детей оказалось то, что инструменты можно изготовить самим, призвав на помощь взрослых.
На третьем этапе детям представилась возможность проявить самостоятельность в создании музыкального инструмента и дать ему название, показать способы игры на нем. Каждого ребёнка учили правильной посадке во время игры, пропеванию песенки, прохлопыванию ее ритма в ладоши. При исполнении песен дети приобретали элементарные навыки передачи простого ритмического рисунка. Если задание выполнялось детьми правильно, то предлагали озвучить данную мелодию на своём инструменте.

Разучив индивидуально одну фразу, музыкальный руководитель объединяла детей в небольшие группы. Проиграв мелодию ансамблем, ребята прослушивали аккомпанемент и учились играть с аккомпанементом. Процесс разучивания следующих музыкальных фраз проходил аналогично. Совместная игра заметно оживляла детей. Они ждали следующих занятий, проявляли большой интерес, внимательно следили за игрой товарища.

К организации творческой и поисковой деятельности привлекли родителей. Прежде всего, они пополнили альбом иллюстрациями с рассказами о музыкальных инструментах народного и симфонического оркестров. Для развития интереса и желания музицировать, познакомили родителей с методикой музицирования Карла Орфа. Продуктом деятельности стал альбом «Музыкальные инструменты» с иллюстрациями и рассказами о каждом инструменте, и выступление оркестра на инструментах, изготовленных самими участниками.

Таким образом, роль родители приняли участие и поддержали творческую активность детей.

Знакомство с нотами подтолкнуло к возникновению следующего проекта «Город музыки» (приложение №4), цель которого в процессе поисковой деятельности познакомить детей с нотной грамотой. Проблема исходила из интересов детей, которые задавали вопросы: «Почему мы никогда не путаем голоса знакомых нам людей?» «Как отличаем звучание одного музыкального инструмента от другого?» «Почему высокие звуки мы видим как светлые, а низкие звуки вызывают ощущение темноты?» Принято решение – познакомиться с «Городом музыки». Где город - это нотный стан. Скрипичный ключ - король, а ноты - жители музыкального города. Так появился элемент заинтересованности в воспроизведении выученного, желание проявить свои знания и умения.

Процесс обучения грамоте состоял в том, что нотоносец состоит из 5 линеек, а ноты имеют свое название. Неоценимую помощь нам оказали родители в подборе стихотворений о нотах. С их помощью ребята легко запоминали названия нот и безошибочно пропевали гамму, называя ноты. Дети научились выкладывать на нотоносце ноты для попевки «Лесенка». Сначала пропевали ее, отмечали, что звуки попевки расположены от «до1» к «соль». Повышение каждого звука отмечали на нотоносце.

На презентации решено было найти Короля Музыкального города (скрипичный ключ) и выстроить на нотоносце все ноты от «до1» до «до2», сольфеджируя их.

В результате дети научились строить песенки - попевки на нотоносце. Во время слушания песен все ребята стали активнее, причем сам процесс разучивания стал протекать значительно быстрее. Дети овладели определенным запасом знаний о музыкальных звуках, наиболее полно научились чувствовать красоту музыки и осознавать ее, выражать в своей исполнительской и творческой деятельности эмоциональный отклик музыки.

Вся предыдущая педагогическая работа по воспитанию интереса к нотной грамоте, к исполнительству служила хорошей основой для дальнейшего познания музыки. Дети выкладывали мелодию, пропевали ее, прохлопывали ритм, сравнивали высоту звучания звуков. Еще более сложная форма проявления знаний нотной грамоты организовывалась в придумывании сказки, направленной на осмысление мелодии. Сказка явилась показателем высокого уровня эмоциональной реакции на восприятие музыки, свидетельством креативного потенциала, что имеет большое значение для последующего обучения в школе. Самостоятельное придумывание сказки на заданную мелодию помогло ребятам углубить свои знания, проявить возможности в данном проекте, специально спланированном педагогом.

На последнем этапе состоялся музыкальный праздник для детей «Домисолька».
Работа, как уже отмечалось, строилась на основе взаимодействия с родителями, непосредственно участвующими в организации педагогического процесса. Они являлись незаменимыми партнерами и помощниками педагогу и детям. Активно принимали участие в концертных номерах: сольно играли на фортепиано, скрипке, а также выступали в качестве аккомпаниаторов на самодельных инструментах, а дети - в роли певцов. Ребята испытывали гордость и радость, а главное получали положительный пример активной жизненной позиции.

Использование проектной деятельности способствовало развитию музыкальных способностей детей. При поддержке взрослых дети становились авторами творческих, игровых, исследовательских проектов, приобретая творческий опыт.

РАЗДЕЛ III.

РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ОПЫТА

.

Проведенная диагностика выявила, что использование проектной деятельности способствовало развитию у детей таких музыкальных способностей как ладовое и музыкально-ритмическое чувство, способность к слуховому представлению, умению активно переживать музыку; чувствовать эмоциональность ритмов и точно воспроизводить их.

Кроме того, использование музыкальным руководителем проектной технологии, направленной на развитие музыкальных способностей дошкольников, помогло активизировать словарь детей, развить чувство ансамблевой игры, координировать движения, развить творческое мышление, фантазию, добиться более четкого координированного, выразительного и красивого исполнения движений.

· У 75% детей сформировалось умение характеризовать прослушанное произведение. Они научились понимать язык музыки: слышать начало и окончание фраз, анализировать прослушанное, используя комплекс средств музыкальной выразительности.
· Упражнения на координацию движений способствовали развитию чувства ритма и способности к реагированию у 88%. Дети ярко, эмоционально, выразительно стали передавать в движении музыкально- игровой образ. 
· 90% детей  приобрели певческие навыки (звукообразование, дыхание, дикция) и  способность к певческой импровизации (сочинение мелодий контрастного характера на предложенный текст).
В результате дети стали более эмоциональными, любознательными, коммуникативными.   
Регулярная, целенаправленная работа над совершенствованием музыкальных способностей дошкольников посредствам проектной деятельности, позволила добиться высоких результатов дошкольников, и доказательством этому служит – участие в концертах, праздниках, результативное выступление на конкурсах различных уровней.

2016г - лауреаты I степени III городского конкурса детского творчесства для дошкольников «Осенние вытворяшки»;
2017г - победители в Муниципальном фестивале «Кораблик детства», 

2018г - лауреаты I степени II межрегионального конкурса детского конкурса для дошкольников «Осенние вытворяшки»;
2019г - лауреаты I степени межрегионального конкурса детского творчества «Весенние лучики».
Ежедневное погружение в мир музыки развивает духовный мир ребенка, делает его богаче. Многие дети, получившие музыкальное воспитание выбирают музыку своей профессией. Пять воспитанников, посещающих МАДОУ ДС №69 «Ладушки» поступили в музыкальную школу, шестеро посещают вокальные кружки, тридцать воспитанников - хореографические студии.
Родители, которые принимали участие в проектной деятельности, получили возможность не только узнать о том, чем занимаются ребята в детском саду, но и принять активное участие в образовательной деятельности; смогли реализовать свои творческие способности и понять важность развития музыкальных способностей в формировании детской личности.
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