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Тема опыта: «Социально-коммуникативное развитие дошкольников в условиях организации «Детского совета» как основной формы СО-участия детей 3-7 лет в СО-бытийности»
РАЗДЕЛ I. 
ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОПЫТЕ
Условия возникновения опыта
Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение детский сад №69 «Ладушки» Старооскольского городского округа расположен в городе Старый Оскол Белгородской области, в микрорайоне Солнечный, д.20. В этом микрорайоне проживают преимущественно молодые семьи, имеющие одного ребенка. Поэтому общение детей со сверстниками возможно лишь на придомовой территории или в детском саду.

Образовательная деятельность осуществляется в группе общеразвивающей направленности в соответствии с основной образовательной программой дошкольного образования МАДОУ ДС №69 «Ладушки», разработанной в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее – ФГОС ДО). Обязательная часть Программы соответствует содержанию комплексной образовательной программы дошкольного образования «Вдохновение».

Общее количество детей в группе 26 человек, из них 17 мальчиков и 9 девочек.
С 2015 года МАДОУ ДС №69 «Ладушки» входит в состав сетевой инновационной площадки «Модернизация образования в дошкольной образовательной организации в соответствии с современными требованиями к качеству дошкольного образования на основе инновационной образовательной программы «Вдохновение» ФГБНУ «Институт изучения детства, семьи и воспитания Российской академии образования».

Для устойчивого развития в условиях многообразия необходимо ориентироваться в нем, понимать разные ценности и убеждения, воспринимать разные мнения и способы их выражения, гибко, позитивно и эффективно взаимодействовать с разными людьми, уважая их права. В этой связи перед дошкольным образованием встает задача осознания и принятия этого многообразия. Социальные, культурные, этнические, физические, психологические, интеллектуальные и другие различия между детьми нельзя отрицать или пытаться сглаживать, уравнивать, но их необходимо рассматривать как шанс для получения детьми разностороннего опыта. Содействие формированию культурной, национальной, этнической идентичности в условиях социального и культурного многообразия является важнейшей целью обучения и воспитания. [5].
Задачами образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» являются:
— усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности;
— развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками; — становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий;
— развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания;
— формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками;
— формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых;
— формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества;
— формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.

Мониторинг индивидуального социально-коммуникативного развития детей 4-5 лет (по методике    автор? ) (Приложение №1) показал что:
- 23 ребенка (88%) самостоятельно подбирают атрибуты к играм, использует предметы-заместители; активно видоизменяют имеющуюся игровую обстановку;
- 18 детей (69%) свободно участвуют в распределении ролей в сюжетно-ролевых играх («Давай играть, делать...»);
- 24 ребёнка (92%) в сюжетно-ролевых играх поступают в соответствии с общим замыслом. Соблюдают ролевое соподчинение (продавец - покупатель);
- 25 детей (96%) в дидактических и подвижных играх подчиняются правилам;
- 11 детей (42%) в сюжетно-ролевой игре участвуют в ролевом диалоге со сверстниками (взрослыми); возможны вариативные диалоги с игрушками;
- 14 детей (54%) адекватно реагируют на эмоции сверстников и взрослых (без напоминаний взрослого): сочувствуют, откликаются на просьбу, делают попытки пожалеть сверстника при необходимости, обнять его, помочь;
- 8 детей (31%) стараются проявлять избирательность в выборе партнёра во всех видах деятельности: делятся игрушками, вступают в ролевой диалог;
- 4 ребёнка (15%) проявляют коммуникативные умения: самостоятельно здороваются, прощаются; обращаются на «Вы» к взрослому, называют сверстника по имени; благодарят за помощь, угощение, игрушку; просят извинения, используют слова применения («Давай мириться!», «Давай дружить!» и др.).

Анализ результатов мониторинга наглядно показал необходимость внедрения педагогических методик, образовательных технологий по развитию у детей соучастия, сочувствия, коммуникативности.
Актуальность опыта
Стремительные изменения, происходящие в наше время в России и в мире в целом, приобретают характер устойчивой тенденции. Эти изменения настолько быстры и глубоки, что вряд ли кто-нибудь сейчас возьмёт на себя смелость предсказать, каким будет наш мир даже в ближайшем будущем третьем тысячелетии. Однако через образование и воспитание детей сегодня, существует шанс повлиять на общество будущего, помочь каждому ребёнку найти своё место и быть успешным в этом обществе.

Уже сейчас с уверенностью можно сказать, что для того, чтобы быть успешным в будущем, ребёнок должен расти в обстановке эмоционального комфорта, уверенности в собственных силах и подлинного уважения к его индивидуальным интересам и потребностям. Он должен научиться быть инициативным, знающим и творческим деятелем, умеющим принимать самостоятельные и ответственные решения, строить планировать свою деятельность, нести определённую долю ответственности за себя и своё окружение, уметь отстаивать свои интересы, не ущемляя при этом интересов других людей.

Ценности образовательных технологий, ориентированных на ребёнка, совпадают с ценностями личностно-ориентированной педагогики, лежащей в основе реформы образования в России, и отвечают на все запросы российской педагогики и российского образования. Внедрение образовательных технологий, отражающих суть развивающего обучения дошкольника, позволяют педагогам достигать следующих результатов:
• индивидуализация приводит особенности, способности, интересы и потребности ребёнка в соответствие с его образованием;
• дети приобретают компетенции и самоуважение, им нравится процесс обучения, у них появляется желание браться за ещё более сложные задачи;
• дети учатся осуществлять выбор, решать проблемы, планировать свою деятельность и достигать цели, взаимодействовать с окружающими людьми;
• у детей развивается чувство собственной значимости, они становятся самостоятельными и инициативными;
• родители ощущают личную причастность к образованию своего ребёнка;
• родители начинают лучше ориентироваться в процессах развития ребёнка и обучаются тому, что могут использовать во взаимодействии со своим ребёнком дома;
• родители получают большее представление о работе воспитателей и начинают испытывать большее уважение к ним;
• объединяясь в сообщество, семьи поддерживают друг друга в решении разнообразных проблем.
Наряду с этим возникают противоречия: 
- между необходимостью выполнять требования ФГОС дошкольного образования к результатам освоения основной образовательной программы дошкольного образования и традиционными подходами к обучению и развитию ребенка дошкольного возраста;
- между потребностью в создании тщательно продуманной и безопасно организованной образовательной среды и реальными возможностями ДОУ;
- между содержанием образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» особенностями современного ребенка и методами, применяемыми для формирования у него коммуникативных навыков.

Ведущая педагогическая идея
Л.С. Выготский отмечал, что происхождение всех когнитивных функций связано с социальными взаимодействиями, и поэтому их необходимо объяснять как продукты социальных взаимодействий. Язык и культура играют важнейшую роль в интеллектуальном развитии человека, и поэтому обучение – это процесс, осуществляющийся в сотрудничестве с другими. Поэтому крайне важно, чтобы методы обучения также были нацелены на социально-эмоциональное развитие детей и способствовали общению в форме диалогической речи. [3]
Ведущая педагогическая идея опыта заключается во внедрении в образовательную деятельность ребёнка технологии «Детский совет», содействующей социально-коммуникативному развитию ребёнка.
Длительность работы над опытом
Работа по теме опыта проводилась с января 2016 года по май 2019 года.

I этап – начальный (январь - август 2016 года) - определение проблемы, изучение теоретического и методического материала, изучение диагностических методик, проведение первичной диагностики, планирование образовательной деятельности.

II этап - основной (сентябрь 2016 года - май 2019 года) – организация образовательной деятельности по социально-коммуникативному развитию дошкольников в условиях организации «Детского совета» как основной формы СО-участия детей в СО-бытийности.
III этап - заключительный (июнь - октябрь 2019 года). На этом этапе производился анализ полученных результатов работы, популяризация опыта работы среди педагогической общественности.
Диапазон опыта включает в себя систему взросло – детской партнёрской деятельности, направленной на социально-коммуникативное развитие ребёнка  - дошкольника.
Теоретическая база опыта
В современных условиях социальных, экономических преобразований в стране вопросы развития ребенка с использованием системы гуманистических идей носят первостепенное значение. Встают проблемы удовлетворения основных экзистенциальных потребностей личности [1]. Важно удерживать внимание на понимании законов гуманистического воспитания в организации образовательной деятельности, которые содержательно представлены в трудах Ш. А. Амонашвили, В. А. Караковского, С. Д. Полякова, А. Н. Тубельского [  ]. Современная задача воспитания — найти способы активного взаимодействия с воспитанниками, созвучные их внутренним смыслам, где проявляются лучшие качества человека, общие и личные гуманистические нормы и ценности.

Именно гуманистический подход привносит в педагогическую науку и практику идеи СО-бытия и СО-участия (полилога), представленные в работах Н. М. Борытко, Д. В. Григорьева, Ю. В. Громыко, И. Д. Демаковой, И. А. Колесниковой, Н. Б. Крыловой, Л. И. Лузиной, А. В. Мудрика, Н. Л. Селивановой, М. В. Шакуровой и пр. [  ].
СО-бытие не может произойти без СО-участия (диалога); в то же время настоящий диалог вероятен только в СО-бытии. «Событие бытия» рассматривается М. М. Бахтиным [2] как место встречи, точка пересечения, из которой может быть осмыслено как субъективное бытие личности, так и бытие вообще. Субъекты, по выражению М. М. Бахтина, это «выразительное и говорящее бытие», но бытие, выраженное двусторонне; оно осуществляется только во взаимодействии двух сознаний (Я и Другого); «это поле встречи двух сознаний, зона их внутреннего контакта».

Живое воспитание — это СО-бытие, встреча взрослых и детей, их открытое взаимодействие на равных в общем пространстве жизни, существенное для всех участников. Жизненными представляются идеи М. Бубера [7], который выделяет пространство МЕЖДУ как истинное место человеческого СО-бытия, где возможен настоящий диалог, настоящий урок, настоящее, а не превратившееся в привычку объятие, настоящий разговор, настоящее познание. Живое воспитание возможно только в пространстве МЕЖДУ, значимо удержать его, открыть его образовательный потенциал для ребенка. Ценности и смыслы вызываются самими участниками во взаимодействии на равных, когда взрослый является значимым и интересным воспитанникам, а они для педагога являются самостоятельными личностями, к которым он проявляет неподдельный интерес, уважение и доверие.

СО-бытийность для ребенка-дошкольника предполагает возникновение детско - взрослой общности. СО-бытийные детско - взрослые общности в развитии ребёнка имеют принципиальное значение. Общность выражается для человека как его субъективное переживание, он становится сопричастен мыслям, чувствам, знаниям, ценностям другого, вследствие чего они непроизвольно присваиваются, становятся частью его самого. Если между педагогом и воспитанником не возникает общности или она по каким-то причинам рушится, воспитание как трансляция воспитаннику культурных норм и ценностей невозможно. Общность проявляет и удерживает гуманистический тип взаимоотношений. В. А. Караковский отмечает: «Главное, что мне кажется совершенно необходимым для новой школы,— это гуманизация отношений внутри нее. Ведь отношения между людьми более чем что-либо влияют на формирование человеческой личности. Слова могут быть значимые и пустые, поступки — удачные и неудачные, а в отношениях соврать нельзя» [4].
Принцип СО-бытийности в воспитании предполагает, что феномен воспитания переносится в сферу «между» воспитателем и воспитанниками, в институционально оформленную реальность их ценностно-смыслового взаимодействия, в которой дети постигают общечеловеческие ценности и смыслы, осваивают культурные образцы и нормы отношений и деятельности, выходят на новое понимание себя и мира.

Результатом СО-бытийного воспитания становится ценностно-смысловое, духовное взаимообогащение и взаиморазвитие взрослого и ребенка.

Ценностно-смысловое взаимодействие выстраивается как позиционное, задающее нравственные человеческие отношения, проявляющее общее ценностно-смысловое пространство, поддерживающее выход в СО-бытийную детско-взрослую общность. В нем осуществляется взаимосвязь процессов обособления и отождествления, что переводит данное взаимодействие в жизненную ценностно-смысловую плоскость, делает СО-бытийным.

СО-бытийное воспитание в рамках гуманистической воспитательной системы образования представляется как моделирование и проживание совместно с воспитанниками образовательных СО-бытийных ситуаций, которые направляют их жизненное самоопределение, стремление к самовоспитанию и саморазвитию, поддерживают способность осознавать и отстаивать собственные убеждения и ценности, проявлять субъектную позицию в осознанной самореализации, в общении и деятельности.

Образовательная ситуация — это ситуация, где воспитанник находит образ человеческий в себе, открывает новые (лучшие) качества и черты в себе, принимает это ощущение и понимание как личную ценность — это и есть переход в СО-бытие, когда рождаются важные смыслы. Работа педагога с детской ситуацией строится на осознании и понимании того, что волнует детей именно сейчас, на умении реагировать на актуальные жизненные запросы детей, умении понимать и принимать реальность детей, их интересы и ценности в настоящем, умении моделировать и выстраивать взаимодействие с воспитанниками как СО-бытийные ситуации.
«Детский совет» - технология, предусматривающая полноправное участие ребёнка в образовательном процессе, основанном на «субъект-субъектном» подходе и создающая условия для межличностного и познавательно-делового общения детей и взрослых [5].
Новизна опыта заключается во внедрении в образовательный процесс группы «Детского совета», как основной формы СО-участия в СО-бытийности с целью эффективного социально-коммуникативного развития дошкольников. 
Характеристика условий, в которых возможно применение данного опыта

Данный опыт возможно применять …... 

РАЗДЕЛ II.
ТЕХНОЛОГИЯ ОПИСАНИЯ ОПЫТА
Целью педагогической деятельности является ….
Для реализации этой цели были определены задачи: 
-

-

-
Отбор содержания, эффективных форм и методов социализации дошкольника зависит от многих факторов. Например, интенсивность процесса социализации на каждом возрастном этапе не одинакова.

Так, например, младший дошкольник остро нуждается в эмоциональном контакте с взрослым, в познавательном общении с ним, во внимании взрослого к своим вопросам и максимально полных ответах на них. Кроме того, на данном возрастном этапе ребенку необходимо общение со сверстниками в совместной деятельности. Наряду с этим, ребенок 3-5 лет способен взаимодействовать в сообществе сверстников, созданном на основе общей деятельности (игры, коллективной работы). Саму деятельность ребенок тоже способен выбирать, в соответствии со своими предпочтениями – ведь теперь у него начали складываться интересы, ценностные ориентации. Кроме того, он начинает осознавать собственное «Я».

К старшему дошкольному возрасту у ребенка формируется потребность  в устойчивых дружеских взаимоотношениях со сверстниками, в сопереживании, взаимопонимании, эмоциональной близости с ними, в уважении и сопереживании со стороны взрослых. Он способен  общаться, ориентируясь на взаимосвязи в социальном мире; иметь устойчивые дружеские объединения для игры и реализации других общих интересов; проявлять на высоком уровне коммуникативные умения и более гибко  их использовать; осознать свое социальное «Я».

Поскольку речь идет о таком сложном процессе как социально-коммуникативное развитие, отметим, что осуществляется этот процесс  во взаимодействии: взрослого с ребенком, ребенка со сверстником. Причем, как уже отмечалось выше, взаимодействие это может быть как стихийным, так и специально организованным.
Успех взрослых в предоставлении детям возможностей участия зависит от того, насколько открытый диалог они ведут с детьми, какой мерой свободы и ответственности обладают дети и какое содействие оказывается со стороны взрослых для социально-коммуникативного развития ребёнка через приобретение навыков, необходимых в процессе разговора, выбора, принятия решения и преодоления конфликта.

В ежедневных, спонтанно возникающих разговорах авторы опыта организуют с детьми обсуждение случайных тем, интересных детям или тем, намеченных взрослыми. Это может быть обмен опытом, разбор конфликтов или планирование совместных текущих дел или дел на перспективу. Только что пережитое событие часто служит хорошей опорой для ведения содержательных разговоров, для прояснения личного понимания, отношения, желания ребенка продолжить движение в выбранном направлении. Такими событиями могут послужить становились обсуждение спектакля детского театра, праздничного мероприятия традиционного события детского сада и т. д. Иногда ребенку было сложно обозначать свои желания, жалобы и претензии в общем кругу вербально. В таком случае ребенку предоставляется возможность сделать это в форме рисунка, схемы или символов, который ребёнок кладет в специально предназначенную для этого коробочку.

Одна из форм развития СО-участия в детском коллективе – «Детский совет». 

«Детский совет» подразумевает общее собрание группы детей вместе с педагогами. Каждый получает возможность рассказать о событиях, происходящих в его жизни, описать свои переживания, поделиться желаниями, а также получить новую информацию от других. По инициативе детей и взрослых фиксируются темы, планируются предстоящие занятия, устанавливаются групповые правила, проводятся разного рода игры и упражнения.
Вся педагогическая работа заключена в пространственно-предметный контекст, который оказывает содействие образовательным процессам или препятствует им и оказывает влияние на социальное поведение детей.
К условиям, стимулирующим детей к освоению и применению навыков социально приемлемого поведения, относятся:

- стиль поведения взрослых, признание ими достоинств и особенностей каждого ребенка;

- предоставление детям права свободного выбора пространства и занятий для самореализации и только во вторую очередь — привлекательный материал, достаточное количество зон для активности или уединения. 
Помещение группы организовано таким образом, что в нем есть ниши и уголки, в которых дети могут обособляться или собираться в маленькие группы, чтобы поиграть, что-нибудь рассказать друг другу. Дети имеют возможность свободно распоряжаться такими «подвижными элементами», как стулья, ширмы, лоскуты ткани, с помощью которых можно оградить пространство для игры и общения в небольших группах. Кроме того, в пользование детям предоставлены стульчики, подушки для сидения, с помощью которых можно создать подходящую обстановку для общения, игр, занятий по интересам.

С детьми существует договоренность о том, где и как используются подушечки, и где они хранятся. 
О начале общего сбора сообщает звук колокольчика. Детям раздаются половинки разрезанных цветков. Для того чтобы устроиться в общем кругу, каждому необходимо найти свою пару и сесть рядом. Подушечки раскладываются заранее. Еще один способ рассаживания детей вызывает у детей веселое настроение с самого утра. При встрече детей воспитатель им на одежду крепит яркую наклейку с номером. Когда приходит время рассаживаться, дети занимают подушечки слева направо от воспитателя. 
Однако в группе есть дети, которые стремятся всеми силами оказаться ближе к воспитателю – сесть рядом, отодвигая других. В таких случаях педагоги следуют некоторым правилам:

- если известно, что ребенок переживает сложный период, то какой-то период времени ему уделяется дополнительное внимание, то есть воспитатели позволяют ему быть ближе;

- ребёнку оказывается поддержка в виде ласкового взгляда или мимолётного прикосновения;

- обязательно поддерживающее общение (например, «я рада, что сегодня ты сидишь напротив меня – так я могу всегда видеть твои глаза»);
- вводится ограничитель прямого контакта («Через минуту я займусь своими делами, а ты выберешь себе игру»);

- устанавливается социальная норма («цепляться за одежду» или «висеть на шее» неприлично).

Периодически во время рассаживания для «Детского совета» дети начинают баловаться. Для профилактики такого поведения, время от времени детям предлагаются забавные «дурачества». Например, предлагается всем одеть колпачки и поздороваться коленками. При такой организации дети осознают, что воспитателям нравится, когда детям весело. Воспитатели рады детскому смеху, но всему свое время. Однако может оказаться, что ребёнок слишком много дурачится или играет на публику, строя из себя шута. В этом случае педагоги стараются прервать его поведение словами «сейчас очень важно быть внимательным. Через десять минут мы закончим, и ты сможешь побаловаться».
Во время «Детского совета» мы можем работать с календарями, вспоминать стихотворения, подбирать слова к звукам, рассматривать иллюстрации, которые помогут выбрать тему проекта, подскажут интересные дела, позволят демонстрировать свои достижения, например, в виде рисунков. Для этих материалов выделено место и предусмотрен удобный способ крепления: магнитная доска, размещенная на удобном для детей уровне и наборы декоративных магнитов.
Однозначно закрепленной структуры «Детского совета» не существует. Есть некоторые смысловые этапы, использование которых авторам опыта кажется целесообразным, но не обязательным: приветствия и комплименты, обмен новостями, совместная игра, планирование. В целом «Детский совет» длится от 5 до 20 минут, без жесткой регламентации времени. Здесь важно не время, а процесс коммуникации, который зависит от того, насколько обсуждаемая тема интересна и важна. 
Приветствие – один из компонентов «Детского совета». Дети нуждаются в любви и уважении своих сверстников, они хотят чувствовать себя частью группы. Приветствие адресовано каждому, кто находится в круге. Прежде чем начать процесс приветствия, авторы опыта его моделируют, то есть показывают на своём примере.
Поворачиваясь к ребенку, сидящему слева и справа, и воспитатель приветствует его: «Доброе утро, «Имя»! Я рада, что ты сегодня с нами». Когда пример показан, ребёнок, повернувшись к своему соседу, приветствует его таким же образом. Дети продолжают приветствовать друг друга по кругу, пока приветствие не вернется к воспитателю. 
Есть много способов приветствия. Оно может быть вербальным и невербальным. Дети обращаются друг к другу по имени, с улыбкой, глаза в глаза. Устанавливается дружеская атмосфера. Большое значение имеет поза, спокойный и искренний тон голоса, дружелюбное выражение лица, открытые жесты.

По истечении некоторого времени, дети усваивают множество веселых, занимательных, уважительных приветствий. Они могут быть с использованием пантомимы, игровых моментов, песни, считалки. Особую гордость у детей вызывают приветствия на иностранных языках. Приветствия могут содержать эпитеты, комплименты. Иногда дети выбирали или предлагали новые способы приветствия с использованием различных предметов, которые передавались по кругу тому, кому адресуется приветствие. Такими предметами были любимая игрушка, мяч, флажок, другой значимый для детей предмет.

Приветствие способствует принятию детьми норм поведения в обществе, взаимопониманию и взаимному уважению в обществе. Они видят, что поведение предопределяет отношение друг к другу, и что они ответственны за свое поведение и поведение других членов группы.
Примеры приветствий:

Дети приветствуют друг друга по очереди и отвечают на приветствия: «Доброе утро, Катя!», - «Доброе утро, Сережа!».
Общая «паутинка». Дети по очереди бросают клубок со словами приветствия любому, сидящему в круге. Все держатся за нитку, так создается общая сеть - паутина.
Паровоз имен. Ребенок подходит к другому ребенку и здоровается с ним: «Доброе утро, Люда! Хочешь со мной играть? Вставай, будешь паровозиком». Присоединившийся к игре ребенок встает первым, и все повторяют его имя «Люда, Люда, Люда…» Люда в свою очередь приветствует следующего ребенка и т.д.;

«Детский совет» должен проходить быстро, легко, радостно. Поэтому игры воспитатели проводили как игры, а не как «учёбу». Обычно это были игры, не требующие большой подвижности: пальчиковые, словесные, игры-фантазии, игры-цепочки, игры-шутки. Иногда исполняли песни, которые помогают детям чувствовать себя комфортно. Часто использовались элементы психогимнастики. Это даёт возможность весело поиграть и подготовить детей к эмоционально яркому воспроизведению образа, например в театральной постановке. В этой деятельности участвуют все и свободно выражают мимикой и жестами своё видение, например, «гордого петуха» или «расстроенного медведя».
Еще один важный этап «Детского совета» – обмен информацией (идеями, новостями). Во время обмена информацией дети учились выражать свои собственные идеи, мысли, чувства, важные для них.

Задача, стоящая в этот момент перед педагогом, определить уровень ответственности тех, кто делится и тех, кто слушает. Например, ребёнок должен постараться говорить громко и понятно; представлять новости кратко и четко; предлагать задавать вопросы не только своим друзьям, но и другим детям из группы; отвечать на вопросы вежливо и уважительно.

Участие детей в самых разнообразных делах и действиях принимается взрослыми намного легче, чем участие в планировании образовательной деятельности.
В условиях образования, ориентированного на СО-участие в СО-бытийности, воспитатель не претендует на восприятие его как единственно верного источника знаний, а ограничивается статусом направляющего. Педагоги организуют и направляют коммуникацию, помогают детям обсуждать, договариваться о правилах и сотрудничестве, делать выбор и принимать решения, анализировать и оценивать ситуации, конкретные действия, чувства. Как ресурсная личность, воспитатели вместе с другими участниками образовательного процесса создают в группе необходимые условия, помогают детям найти и использовать разнообразные источники информации. Задача авторов опыта на данном этапе состояла не в том, чтобы заставить ребёнка выполнить то, что они считают важным для его блага или нужным для реализации образовательной программы, а в том, чтобы помочь ребёнку сделать собственный выбор и спланировать свою деятельность, осознать важность, нужность своих действий. 
Немаловажную роль в развитии ребенка играет его семья. Авторы опыта понимают, что и воспитатели и члены семей имеют богатый собственный опыт посещения детского сада, и этот опыт влияет на их отношение к факту тесной кооперации воспитателей и родителей. Практика показывает, что ожидания или цели семьи и педагогического коллектива не всегда совпадают. Поэтому процесс обсуждения ожиданий родителей относительно того, что ребёнок получит во время обучения, начинается с момента зачисления ребёнка в группу и продолжается до выпуска. Педагоги используют для общения с родителями время, когда детей приводят в сад или забирают из него. В этот момент родителям сообщается информация о событиях дня, об успехах ребенка, о предстоящих собраниях или других общесадовских событиях. 
Одна из успешных форм взаимодействия с семьями воспитанников – это записки или дневники. Передавая через ребёнка записки родителям, воспитатели содействовали сближению с семьями. Чаще всего были это короткие сообщения о новых достижениях ребёнка или благодарность родителям за то, что они сделали. Обычно родители с удовольствием читали подобные послания и часть из них слали ответные. Ребёнок, выступая в качестве курьера, принимает СО-участие в СО-бытийности, происходящей между воспитателями и родителями.

Другой способ неформальной передачи информации родителям – это доска объявлений. На ней помещается объявление о собрании, информация о развитии ребенка в этом возрасте, дневное расписание, темы для обсуждения в семье, темы, интересующие детей по итогам «Детского совета». Главное условие ведения информационной доски, это постоянная смена информации и эстетика оформления.

Один раз в месяц родителям рассылаются информационные листки. Сначала они были печатные, потом, когда родительская общественность создала группу в одном из мессенджеров приложений для обмена сообщениями, информационные листки стали электронными. Листки имеют различное содержание. Иногда они используются для описания событий и видов занятий, а также предлагаемых мер по поддержке этих занятий дома. В других случаях, информационный листок содержит изложение идей, позволяющих лучше преподнести некоторую тему, такую, например, как «осень» или «животные». Важное условие таких листков, они должны быть регулярными. Авторы опыта старались, чтобы листки были короткими, информативными и легко читаемыми. Содержание информационных листков посвящается одной из тем чаще всего содержит несколько разделов: объявление о собраниях, событиях, экскурсиях; просьбы принести какие-то материалы для реализации текущих проектов; информация о событиях, происходящих в детском саду; обсуждение текущих событий в группе; рекомендации об организации детской деятельности дома; благодарность добровольным помощникам.
Нет ссылок на приложения
РАЗДЕЛ III.
РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ОПЫТА

Критерием результативности опыта является степень проявления соучастия, проявления эмпатии, сочувствия и сопереживания. Итоговый мониторинг социально-коммуникативного развития ребёнка 6-7 лет (автор методики) доказал эффективность применения образовательной личностно-ориентированной технологий, такой как «Детский совет», в практиковании детей в соучастии. Мониторинг выявил следующие результаты:
25 детей (96%) - умеют развивать в игре сюжет и комбинировать разнообразные события (сюжетосложные и сюжетотворчество);
26 детей (100%) - в сюжетно-ролевой игре используют предметные действия, ролевое взаимодействие и ролевые диалоги с партнёром;
25 детей (96%) - согласовывают в игровой деятельности  интересы свои и партнёров, умеют объяснить замыслы и найти для себя подходящую роль;
26 детей (100%) - замещают словом действия в сюжетно-ролевых и режиссёрской играх, сворачивают словами отдельные действия с предметами;
24 ребёнка (92%) - в играх с правилами точно выполняют требования, следят за точным выполнением правил всеми участниками; могут объяснить содержание и правила игры другим детям;
26 детей (100%) - в самостоятельной деятельности взаимодействуют с детьми, избирательно сочетая парную дружбу с широким товариществом;
25 детей (96%) - способны к волевой регуляции поведения, преодолению своих непосредственных желаний, если они противоречат установленным нормам, правилам, данному слову, общей договорённости и оценке взрослого;
26 детей (100%) - проявляют эмоциональную отзывчивость: умеют посочувствовать, утешить сверстника, помочь, поделиться чем-либо (игрушками, сладостями);
26 детей (100%) - свободно участвуют в диалоге со сверстниками и взрослыми, соблюдая правила общения;
26 детей (100%) - обсуждают события, делятся своими мыслями, впечатлениями;
25 детей (96%) - следуют инструкции взрослого при выполнении трудового действия; действуют по правилу и образцу; контролируют собственную деятельность; оценивает результат. Критерии диагностики в начале и конце опыта должны быть одни и те же.
Выводы о том, какими стали дети 

Таким образом, можно сделать вывод о том, что организация «Детского совета» как основной формы СО-участия в СО-бытийности для полноценного социально-коммуникативного развития ребёнка дошкольного возраста достаточно эффективна.
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Приложение 1

Варианты игр для организации «Детского совета»
«Связующая нить»

Дети сидят в кругу, передают или перебрасывают друг другу клубок ниток так, чтобы все могли взяться за распущенную нить. Передача клубка сопровождается высказываниями о том, что дети чувствуют, хотят для себя, могут пожелать другим. Когда клубок вернется к ведущему, дети натягивают нить, закрывают глаза, представляя, что они одно целое.

«Я превращаюсь»

Придумывается окончание к предложению: «Я превращаюсь в…». Например: «Я превращаюсь в облако и лечу по небу», «Я превращаюсь в шоколадку и таю на солнышке» ит.п.

«Кто я?»

Игра состоит в том, чтобы не только придумать какой-либо образ для себя, но и постараться изобразить его мимикой, жестами, движениями.

Я чувствую, что я кусочек льда. Я таю от тепла.

Я стакан воды. Меня сейчас выпьют.

Я красивый цветок. На меня села пчела.

Я песенка. Меня сейчас поют.

Я буква «О». я могу кататься по дорожке.

Я могу быть ветром. Я улетаю в дальние края.

Я горячий чайник. Я могу обжечь.

«Как…»

Игра способствует расширению поведенческого репертуара ребёнка, обучает распознавать проявления разных настроений у себя и окружающих. Такие задания могут придумывать сами дети. 

Рассказать известное стихотворение по-разному: шепотом, скороговоркой, очень медленно, голосом маленького ребёнка.

Улыбнуться, как кот на солнышке, как довольная обезьянка.

Нахмуриться, как осенняя туча, голодный вол.

«Интервью»

Ведущий по очереди передает микрофон каждому из детей и просит назвать себя и ответить на вопросы.

Тема интервью может быть различной – как связанной с темой проекта, так и не связанными с темой проекта. 

Что ты успел сделать по этой теме?

Что тебе больше всего понравилось? С кем тебе приятно работать вместе?

Что ты любишь делать в свободное время?

Есть ли у тебя старший брат?

«Снежный ком»
Ведущий первым называет своё имя (или любое слово). Каждый последующий участник игры повторяет его и называет свое. Последний ребенок повторяет все имена (слова) в порядке их представления и называет своё имя (слово).

«Телеграмма»

Дети сидят в кругу, один из них говорит: «Я посылаю телеграмму Антону» - и пожимает руку соседу, тот пожимает руку следующему и так дальше по кругу, пока «телеграмма» не дойдет до Антона. После чего Антон сообщает «Телеграмму получил» (если рукопожатие дошло до него) или «Телеграмму не получил» (в ситуации, когда рукопожатие «потерялось» по пути к нему).
«Послушай тишину»

Предложить детям 1-2 минуты посидеть в полной тишине. За это время они должны попытаться услышать как можно больше звуков и затем рассказать о них. Например: «Я слышала, как чирикает воробей», «Я услышал, как шумят машины».

«Что я слышу»

Слушаем погоду: стук капель по стеклу, завывание ветра, хруст снега, раскаты грома, шорох сухих листьев.

Слушаем звуки улицы: гудок машины, детский смех, рокот пролетающего самолета, лай собак, скрип тормозов, пение птиц, мяуканье.

«Да – нет»

Ведущий задает вопросы: «Вы хорошие дети?», «Это вы разбили окно?»

«Хорошо – плохо»

Обсуждаем вместе мороженное – это хорошо или плохо? Быстро ехать – хорошо или плохо? Сломался лифт… Заболел кто-то… Наступила зима…

«Зачем»

Задаём «нелепые» вопросы: «Зачем дерево? Зачем стол? Зачем спим? Зачем карман? Зачем каблук? Зачем пуговицы?» - и получаем неожиданные ответы.
«Покажи свое настроение»

Эту игру можно проводить по-разному. Например, предложить одним детям показать мимикой и жестами, какое у них сейчас настроение, а другим разгадать его.

«Ласковые слова»

Попробуем придумать ласковые слова друг для друга; для ежика; для медведя, для камешка; для забора.
«Назови звук в слове»

Ведущий называет слово, а дети – первый звук этого слова.

«Живые слова»

До начала группового сбора раздаём детям карточки с буквами. Каждому ребёнку – по одной. Предлагаем составлять из букв слова. Один ребёнок поднимает свою букву, а остальные стараются подстроиться так, чтобы получилось слово.

«Замени звуки»

Дети подбирают слово в рифму, изменив одну-две буквы.

Назовём мы книжку «том»,

Для жилья построим … (дом).

По реке плывут плоты.

Зреют на ветвях… (плоды).

Соловей выводит трель.

Слесарь в сеть включает… (дрель).

Вот тележка. Это тачка.

Дом в саду зовётся … (дачка).

Я в тетради ставлю точку.

Мама любит свою … (дочку).

«Забавный зоопарк»

Воспитатель: «Мы будем заселять зоопарк, привезём разных зверей и птиц. В этой части зоопарка будут жить животные, названия которых начинается на букву «К», (корова, козёл, коза, крокодил, кенгуру), в другой части – животные, названия которых начинаются на букву «М».

От прикосновения волшебной палочки все превращаются в разных животных – изображают их мимикой и жестами. Ведущий старается догадаться, какие это животные.

«Противоположности»

По прикосновению волшебной палочки качество или свойство превращаются в противоположное. Например: «Снег был белый, а стал…», «Яблоко было зеленым, а стало…», «Ты был маленьким, а станешь…»
Приложение 2

Диагностика социально-коммуникативного развития ребёнка 

с акцентом на проявление эмпатии, сочувствия и сопереживания

Критерии для проведения мониторинга
1. Умеет развивать сюжет и комбинировать разнообразные события (сюжетосложные и сюжетотворчество).
2. В сюжетно-ролевой игре использует предметные действия, ролевое взаимодействие и ролевые диалоги с партнёром.
3. Согласовывает в игровой деятельности  интересы свои и партнёров, умеет объяснить замыслы и найти для себя подходящую роль.
4. Замещает словом действия в сюжетно-ролевых и режиссёрской играх, сворачивает отдельные действия с предметами: «Уже приехали, а теперь идём в кафе».
5. В играх с правилами точно выполняет требования, следит за точным выполнением правил всеми участниками; может объяснить содержание и правила игры другим детям.
6. В самостоятельной деятельности взаимодействует с детьми, избирательно сочетая парную дружбу с широким товариществом.
7. Способен к волевой регуляции поведения, преодолению своих непосредственных желаний, если они противоречат установленным нормам, правилам, данному слову, общей договорённости и оценке взрослого.
8. Проявляет эмоциональную отзывчивость: умеет посочувствовать, утешить сверстника, помочь, поделиться чем-либо (игрушками, сладостями).
9. Свободно участвует в диалоге со сверстниками и взрослыми, соблюдая правила общения.
10. Обсуждает события, делится своими мыслями, впечатлениями.
11. Следует инструкции взрослого при выполнении трудового действия; действует по правилу и образцу; контролирует собственную деятельность; оценивает результат.
12. Стремится быть причастным к труду взрослых (помогает убирать участок, ремонтировать игрушки и книги).
13. Умеет доводить начатое дело до конца; проявляет настойчивость, добивается нужного результата.

Инструментарий (игры) для проведения мониторинга 
Цели: мониторинг осознанности ребенком 4-5 лет собственного мира эмоций и желаний, освоения взаимосвязей, регуляции собственного поведения на основе правил.

Возможности: воспроизведение (разыгрывание) простого знакомого сюжета или отдельных мест из сюжета; непродолжительное время побыть в роли выбранного персонажа.

Материалы: коробка с набором сказочных персонажей; коробки из-под обуви – для игрушечных домиков; коробка с атрибутами костюмов (шляпы, маски, платки, разноцветные ткани, хвосты), пледы, ткани для декораций. 

Ход игры 

Разыгрывание сюжета из сказки с помощью игрушек. Вдвоем с ребенком или в минигруппе. Вначале предлагаются сказки про животных, с простым и понятным сюжетом, знакомые детям, с четкой пространственной ориентацией, с повторами: «Теремок», «Репка». Затем сказки, где вводится первое правило – «Кот, Лиса и Петух». И сказки про свое и чужое пространство, про границы – «Зайкина избушка». 
Сначала взрослый рассказывает детям сказку, или они вместе вспоминают сюжет, или смотрят мультфильм/диафильм. Взрослый предлагает соответствующие игрушки для разыгрывания сказки, например, «Теремка». Договаривается с ребенком, каких зверей тот будет приводить в Теремок. Остальных приводит взрослый. Сначала сказка воспроизводится близко к сюжету. По мере освоения сюжета и нарастания активности ребенка взрослый предлагает разные вариации: каждый персонаж чем-то в Теремке занимается (метет пол, лечит зверей…) – придумываем вместе. Взрослый может спросить: «А Лягушка что будет делать?» Если ребенку сложно придумать, предлагает варианты ответов: «Готовить еду, или пол подметать, или за водой ходить?». Каждый персонаж приходит к Теремку по своей дорожке, кто-то едет на самокате или машине; появляется звонок на двери. 

Условия проведения. Взрослый наблюдает, как ребенок проживает кульминационное событие, когда Медведь ломает Теремок. Если ребенка это очень затрагивает и он сильно реагирует, то взрослый помогает прожить эти эмоции: помогает ребенку понять, почему он расстроился (рассердился, испугался…). Если ребенок готов еще раз встретиться с напряжением, то взрослый может разыграть сюжет с последнего перед Медведем героя, и в медленном темпе приходит Медведь, взрослый о нем может рассказать, описать его. Здесь остановиться и проговорить с ребенком следующий кусочек, после того как домик сломается: «А кто куда побежит? Где теперь будет жить Зайчик, Мышка, Лягушка…?» Тогда у ребенка появляется перспектива и уже с самим напряжением от ломающегося домика легче справиться. Он может помочь разбегающимся зверям всем где-нибудь спрятаться. Затем сказка может начаться снова – если ребенок готов и хочет. Постепенно ребенок может начать сам играть за Медведя, беря тем самым свои эмоции под контроль и получая удовольствие и освобождение в эмоциональном плане в ходе игры. 

Возможно продолжение: разыгрывание сказки по ролям в группе детей.
Взрослый достает атрибуты костюмов, показывает и называет персонажа: «Вот это у нас будет Лисичка. Кто хочет быть Лисичкой?» Затем показывает костюм и называет следующего героя. Педагог помогает детям распределить роли, помогает и сориентироваться в сюжете, берет на себя роль автора-режиссера. Сначала также, не отступая от сюжета, проигрывается вся сказка. Затем появляются вариации. Педагог все меньше участвует в роли режиссера, он находится рядом и следит за безопасностью – помогает разрешить конфликты по поводу ролей или по поводу обладания ролевыми атрибутами. Если дети выпали на время из игры, «перейдя в реальность», может спросить: «А что же дальше было? Будете дальше играть? Или уже всё?» Вариации Взрослый может спросить: «А что будет, если Лиса уснет, а в это время…», «А кто что из зверей в Теремке делает?» Дети начинают активно участвовать в развитии сюжета, идея каждого важна и может найти свою реализацию. Условия проведения. Возможно, что на предложенную роль никто не соглашается. Взрослый просто откладывает в сторону этот костюм: «Хорошо, пусть Волк пока подождет». Если на одну роль двое или более желающих, то здесь два варианта: если дети трех-четырех лет не готовы ждать считалки и слушать взрослого, то можно ввести в сказку двух лисичек; если постарше и готовы договариваться, то взрослый объясняет детям, что Лисичкой хотят быть и Маша, и Даша. Предлагает посчитаться. На ком считалка закончится – тот и Лисичка в этот раз. А другой ребенок может себе выбрать другую роль. Это очень непростой момент. Здесь начинает активно проявляться желание ребенка быть первым, быть «победителем» и обладателем. И задача взрослого удерживать границы – «как договорились, на кого выпала считалка, тот в этот раз и Лисичка»; показать варианты другому ребенку, рассказать про другие роли, еще не выбранные, и привлечь к ним внимание. Если же ребенок ни на что не соглашается, то разделить с ним его чувства – «понимаю, ты расстроена, очень хотелось сейчас быть лисичкой» – и предложить просто посидеть и посмотреть, побыть зрителем. Мы стараемся очень уважительно относиться к чувствам ребенка. И ребенку важно прожить чувство, что не он сейчас занял эту роль, побыть не победителем, а проигравшим, принять эту позицию. Это очень ценный опыт, который потом, на следующем этапе (от 5 до 7 лет) поможет ребенку играть с другими детьми и быть членом команды: уметь договариваться, проигрывать и не отказываться из-за этого от игры. 

Возможные результаты. Ребенок удерживает сюжетную линию, вносит в нее свои вариации; выбирает роль, сначала ему важны внешние характеристики роли (атрибуты), и до игры дело может и не дойти, постепенно его поведение уже определяется ролью и ей подчиняется. Он проживает разные темы: нарастание напряжения и умения с ним справиться (в «Теремке», «Репке»); введение правила, нарушение его, напряжение при нарушении правила («Кот, Лиса и Петух»); тема собственных границ и их защита; тема отхождения от привычного развития событий – вариативность сюжета, разные неожиданные повороты в сюжете.
Дети взаимодействуют друг с другом в процессе совместной игры: общаются, используют общие игрушки, делятся игрушками, договариваются при обмене, действуют по очереди, помогают друг другу. Но интерес к взаимодействию больше, чем к процессу игры. 

Цели: мониторинг способности к эмпатии и соучастию.

Возможности. Обращение к другому ребенку как к партнеру по игре: умение с ним договориться, подождать своей очереди. 

Варианты игр 

- дети по очереди запускают машинки с горки; 

- катают и бросают мяч друг другу разными способами (по полу, через кольцо, по скамейке или через скамейку, через трубу, большие и маленькие мячи); 

 -катание с горы: можно ехать по очереди, дожидаясь, когда предыдущий ребенок уйдет с горы, а можно и «паровозиком»; взрослый вначале игры помогает организовать посадку в «паровоз», может и сам сесть среди детей, если кому-то нужна помощь; 

- полоса препятствий: взрослый строит из мягкого конструктора, стульев, трубы полосу препятствий и помогает детям построиться и начать движение друг за другом. Помогает подождать, не обгонять, соотнести свои действия с тем ребенком, который впереди; 

- прыжки с горы: взрослый кладет матрасы или маты один на другой, сверху – подушки большие, перед этой горой на полу лежит большой мат. Предлагает детям по очереди взбираться на гору (помогает), называет по имени ребенка, считает до трех и помогает спрыгнуть, или ребенок прыгает сам. «Внимание, прыгает Ваня. Раз, два, три… Ура!!! Ваня спрыгнул!» Взрослый регулирует очередь и следит за безопасностью;
- совместное строительство из кубиков. Строим город, дорогу, гараж, дом для игрушки, дом для каждого ребенка. Например, постройка домов-норок под столами, стульями при помощи тряпок и больших платков. Дети заселяют дома, договариваются сами, кто и сколько человек будет жить в каждом доме. В основном, сначала идет обустройство домов (украшение – целый процесс) и заселение. Совместный сюжет с распределением ролей начинают развивать позже, ближе к 5 годам. 

Возможные результаты. Ребенок начинает учитывать намерения, желания другого ребенка и соотносить свое поведение с потребностями другого ребенка.
Приложения 3
Консультация для родителей

«Ответы на часто задаваемые вопросы»

Игра традиционно считается любимым занятием детей-дошкольников. К настоящему времени накопилось большое количество исследований, проведенных как российскими, так и зарубежными учеными, в которых демонстрируется влияние игры на развитие различных компетенций у детей дошкольного возраста. Помимо хорошо изученных механизмов влияние игры на развитие эмоциональной и коммуникативной сфер и на развитие символического мышления, игра также благотворно влияет на развитие произвольности и саморегуляциии поведения, закладывая основы рефлексивных и метакогнитивных способностей. За счет высокой мотивации и контекстуальной поддержки, возникающей в игре, дети, испытывающие трудности в какой-либо сфере развития, зачастую преодолевают эти трудности в игре быстрее, чем в процессе специальных индивидуальных занятий. Сравнительные исследования подтверждают устойчивость положительных эффектов дошкольных программ, ориентированных на игру, демонстрируя преимущество таких программ перед программами, узко нацеленными на подготовку детей к школе, как в области учебных компетенций, так и в области эмоционального благополучия детей. К сожалению, на практике зачастую развитию игры у детей не уделяется такого же внимания, как, например, развитию речи или мелкой моторики. При этом социальная ситуация развития сегодняшних детей существенно отличается от ситуации, существовавшей 20 или даже 10 лет назад, что отражается в сокращении времени, которое дети сегодня проводят в свободной игре за пределами дошкольного учреждения. В результате уровень игры сегодняшних старших дошкольников нередко не поднимается выше уровня, который раньше был свойственен младшим детям. Это ставит перед педагогами новую задачу, которая никогда ранее так остро не стояла – научить детей играть. 

Успешное решение этой задачи требует, прежде всего, более точного определения 

1) понятия игры; 

2) видов игр, в которые играют дети дошкольники; 

3) понятия уровней игры и, наконец, 

4) понятия педагогической поддержки игры.

1. Что такое игра? 

Одной из основных характеристик игры является то, что ее мотив лежит в самом процессе игры, а не задается каким-то определенным продуктом. В этом смысле необходимо отличать игру как таковую от игровых методов обучения или игровых приемов, используемых в разные моменты организации жизни детей. Эти игровые методы, безусловно, выполняют полезные задачи, но эти задачи определяются педагогом, а не детьми. Приведем примеры игровых  приемов, используемых педагогами для обучения или организации жизни детей. 

• Воспитатель носит на шее специальный «волшебный» карандаш, который он использует, когда нужно что-нибудь написать или нарисовать. Когда у одного из детей не получается что-то написать или нарисовать, воспитатель снимает с шеи карандаш, произносит «волшебное» заклинание и вручает карандаш ребенку, объясняя, что при помощи этого карандаша он сможет написать или нарисовать все, что ему хочется. 

• Дети увлечены игрой в «цирк» на улице и не хотят идти назад в помещение. Воспитатель предлагает детям поиграть в лошадок, которые сначала бегают по кругу, а потом убегают «за кулисы». 

• Во время свободного выбора дети выбирают все центры активности кроме центра грамотности, хотя воспитатель поместил в центр много интересных книжек с картинками и других печатных материалов. Воспитатель решает добавить в центр кукольные кроватки и кукол, объявив детям, что теперь в этом центре будет «детская» и дети, играющие в центре, смогут укладывать малышей спать и читать им книжки. Популярность центра грамотности после этого существенно возрастает. Применение игровых приемов в неигровой деятельности обычно повышает интерес детей к этой деятельности и способствует поддержанию этого интереса дольше, чем было бы без применения игровых приемов. Однако следует помнить, что даже обширное применение игровых приемов не заменяет свободной игры детей, в которой игра не ставится на службу каким-либо иным задачам, а подчиняется своей собственной логике. Следует также отметить, что эффективность применения игровых приемов педагогом зависит от того, насколько высок уровень игры, сложившийся у детей к этому моменту: если ребенок не умеет играть, ему трудно будет принять игровую ситуацию, заданную взрослым. Сказанное также относится к использованию игр, предназначенных для детей старшего дошкольного возраста, включая настольные и компьютерные игры. Эффективность использование этих игр в обучающих целях также зависит от того, насколько высок к этому времени уровень развития игровых умений у детей. 

2. В какие игры играют дети?
Термин «игра» включает в себя разнообразные категории игр, в том числе:

• Подвижные игры 

• Игры с предметами 

• Строительные игры 

• Компьютерные и видео игры 

• Настольные игры 

• Игры с правилами 

• Сюжетно-ролевые игры 

Эти категории различаются по тому, какое именно влияние игра оказывает на развитие ребенка. Кроме того, развивающее влияние игры за висит от возраста ребенка. Так, например, игры с предметами, состоящие по преимуществу из обследования предметов и манипулирования ими, крайне важны для развития детей раннего возраста. Однако если такой вид игры остается доминирующим у старших дошкольников, эти дети могут не полностью развить компетенции (например, коммуникативные), которые наиболее успешно поддерживаются другими видами игры. 

3. Насколько развита детская игра? 

Ответ на этот вопрос зависит от возраста детей и от конкретного вида игры. Направления развития игры включают в себя переход 

• От игры исключительно с реалистичным игровым материалом к использованию все более разнообразных и многофункциональных предметов-заместителей. 

• От игры с ограниченным количеством сюжетов – к игре с разнообразными сюжетами, развивающимися и изменяющимися по ходу игры. Такой переход не свойственен исключительно ролевым играм, а может происходить и в других типах игры. Например, в строительных играх, дети начинают с постройки простых и однотипных сооружений (башенок) и постепенно осваивают строительство различных зданий, мостов, дорог, и т.д. 

• От игры без правил – к игре с правилами. При этом, само развитие правил также идет по разным направлениям: от простых - к сложным; от скрытых – к явным; от правил, задаваемых извне – к правилам, задаваемым самими детьми. 

• От игры в одиночку – к игре со сверстниками. С одной стороны может возрастать количество детей, одновременно участвующих в игре и способных координировать между собой свои роли, сценарии и использование игрового материала. С другой стороны изменяется характер взаимоотношений детей в игре: от «игры рядом» к «игре вместе». 

• От игры, задаваемой имеющимися материалами и организацией среды – к игре, в которой дети сами организуют среду и выбирают или изготавливают материалы, согласно их собственным идеям. 

• От игры, существующей на протяжении нескольких минут – к игре, разворачивающейся на протяжении нескольких часов, дней или даже недель. При этом от одного игрового эпизода к другому сохраняется определенная преемственность ролей, тем и игровых сценариев. 

Обосновывая ведущую роль игры в развитии детей дошкольников и защищая место игры в жизни дошкольника от попыток ее вытеснения «школьными» методами обучения, крайне важно различать развитую игру от неразвитой и примитивной. Когда речь идет о старших дошкольниках, попытки защитить примитивную и неразвитую игру могут привести к обратному результату, снижая авторитет дошкольного воспитания в глазах родителей и учителей начальных классов. В то же время, направленное руководство игрой, способствующее ее развитию на наивысших уровнях, не только обеспечивает развитие базисных компетенций ребенка-дошкольника, но и способствует развитию специфических компонентов психологической готовности к школе. 

4. В чем состоит педагогическая поддержка игры? 

Поскольку многие современные дошкольники не могут рассчитывать не естественную поддержку игры, предоставляемую в прошлом детским сообществом как внутри, так и вовне дошкольных учреждений, задача поддержки игры во многом перекладывается на плечи воспитателей. В связи с этим требуют пересмотра взгляды на роль взрослого в организации детской игры, зачастую присутствующие в сознании воспитателей и проявляющиеся в их педагогической практике. Роль взрослого состоит в предоставлении детям времени для игры и в организации среды. Такой взгляд основан на представлении об игре, как спонтанно развивающейся деятельности, присущей всем
детям-дошкольникам. В действительности же представление о спонтанности игры часто возникает из-за того, что хотя ребенок и учится играть, процесс такого обучения проистекает за пределами дошкольного учреждения (в семье, во дворе и т.д.), поэтому механизмы обучения остаются скрытыми для педагога. 

Предоставление ребенку времени для игры, игрового материала и т.д. способствует поддержанию игры на уже сложившемся уровне и иногда ее дальнейшему развитию. Последнее возможно, однако, только в тех случаях, когда в группе детей присутствует достаточно много игровых «менторов», которые способны демонстрировать сверстникам более развитые модели игры и вовлекать их в участие в более развернутых игровых сценариях. В случае отсутствия таких «менторов» ограничение роли взрослого предоставлением игрового материала не приводит к спонтанному саморазвитию игры, а иногда напротив, приводит к ее распаду. Зачастую такое представление воспитателей об игре сочетается с представлением о том, что любое вмешательство взрослого пагубно отражается на протекании игры, в результате чего воспитатель принимает позицию «невмешательства» за исключением случаев, когда конфликты детей в ходе игры принимают особо острый характер и не могут быть разрешены без помощи взрослого. Роль взрослого состоит в наблюдении за детской игрой с тем, чтобы при удобном случае воспользоваться игровой ситуацией для представления учебного содержания.
 В отличие от первого, такой взгляд не предполагает самоценности детской игры, а рассматривает ее с утилитарных позиций как средство достижения более важных учебно-воспитательных задач. Подобное вмешательство в игру, как правило, препятствует ее развитию, как в данный момент, так и в долгосрочной перспективе. Воспитатели, придерживающиеся подобных взглядов на свободную игру, более склонны замещать ее другим видами деятельности, которые, хотя и могут включать в себя игровые приемы, будут, тем не менее, направлены на выполнения задач, поставленных взрослым. 

При всем их различии, как первая, так и вторая позиция разделяют представление об игре как спонтанно складывающейся детской деятельности, самой по себе нуждающейся в педагогической поддержке. Для обеспечения полноценного развития игры в условиях дошкольного учреждения, необходим пересмотр представлений о том, какую же роль играет взрослый применительно к различным уровням развития игры. По отношению к сюжетно-ролевой игре, на начальных уровнях развития игры роль взрослого состоит в способствовании развитию у детей таких базисных компонентов игры как игровые действия и использование предметов-заместителей. Далее фокус перемещается на развитие у детей представления о роли и связанных с ней ролевой речи и игровых действий. При этом отдельные игровые действия выстраиваются в развернутые цепочки действий, образуя своего рода «мини-сценарии». По мере того как дети начинают разыгрывать ролевые взаимоотношения, эти мини-сценарии координируются со сценариями, соответствующими другим ролям, превращаясь в итоге в развернутые сценарии, отражающие многообразие сюжетов. В зависимости от уровня игры, наблюдаемого у детей, педагогическая поддержка игры может применять следующие формы: 

• демонстрация символических способов действия с предметом (включая реальный предмет, игрушку и неоформленный или многофункциональный игровой материал);
• словесное обозначение действий ребенка в целях придания этому действию игрового характера;
• словесное обозначение действий ребенка в целях установление соответствия между этими действиями и конкретной ролью;

• демонстрация ролевой речи (от отдельных высказываний до развернутых диалогов); 

• расширение и обогащение знаний детей, необходимых для развития игровых тем (посредством чтения книг, показа видео, организации экскурсий и выступлений специальных гостей);
• помощь детям в изготовлении нового игрового материала или в использовании имеющегося материала в новой функции (включая совместное изготовление материала дома с родителями в качестве семейного проекта); 

• предигровая практика, состоящая в обсуждении и проигрывании разнообразных мини-сценариев;
• организация и проведение планирования игры (в устной, рисуночной или письменной форме) с последующим обсуждением детских планов и того, как они этим планам следуют;
• индивидуальная работа с детьми, играющими на более высоком уровне, чем их сверстники, в целях последующего использования этих детей в роли игровых «менторов».
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