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Раздел I
Информация об опыте

Тема опыта: Повышение эффективности образовательной деятельности на английском языке посредством TPR-технологии.
Условия возникновения опыта

    Педагогическая  деятельность осуществлялась в муниципальном автономном дошкольном образовательном учреждении детском саду № 69 «Ладушки», расположенном в микрорайоне Солнечный.  В данном учреждении работает 12 групп, две из которых группы компенсирующей направленности с ТНР. Контингент детей, изучающих английский язык, разнороден и представлен различными социальными слоями: 31 % - из семей служащих, 46% -  из семей рабочих, у 13% детей родители занимаются предпринимательской деятельностью.     Из 210 детей, посещающих занятиях английского языка, половина детей испытывала серьезные трудности при назывании лексических единиц, допускали лексические и грамматические ошибки. Многие дети  не понимали услышанного, не могли задать вопрос. Но родители предъявляли высокие требования к уровню образования дошкольников. Возникла необходимость в повышении эффективности образовательной деятельности на английском языке.
    Педагог дополнительного образования, преподаватель английского языка работает по   программе  «Английский язык для малышей», составленной  на основе «Сквозной» программы раннего обучения  английскому языку детей в детском саду и 1-м классе начальной школы под редакцией Епанчинцевой Н.Д, Моисеенко О.А. для детей 4-7 лет, изучающих иностранный (английский) язык в качестве первого иностранного языка.
В дошкольном учреждении создана развивающая предметно-пространственная среда, способствующая осуществлению языкового развития детей. Лингафонный кабинет представляет собой зонированное пространство, учитывающее интересы детей дошкольного возраста, где располагаются игровая и учебная зоны.

     Для проведения занятий по английскому языку кабинет оборудован современными техническими средствами: компьютер, лингафонное оборудование. Игровая зона постоянно пополняется атрибутами для подвижных игр и театрализованной деятельности. Собрана большая библиотека языковой литературы для дошкольников, видеотека, аудиотека,  изготовлены разнообразные языковые дидактические игры. Тем не менее, создания развивающей среды оказалось не достаточно для достижения высоких результатов в освоении английского языка. Диагностическое исследование уровня сформированности элементарных навыков иноязычного общения детей дошкольного возраста по методике Н.Д. Епанчинцевой и О.А. Моисеенко позволило выяснить, что лишь 10% воспитанников подготовительных к школе групп демонстрируют оптимальные фонетические навыки, 33% -допустимые, а остальные 57% находятся на критическом уровне. Навыки говорения (диалогическая и монологическая речь) на допустимом уровне наблюдаются у 13% детей, лексические навыки на том же уровне у 42%, оптимальный уровень по данным критериям не выявлен.
       Итоги диагностики подтверждают вывод о необходимости в повышении эффективности образовательной деятельности на английском языке.     
Актуальность опыта.

       Изучение английского языка является одним из видов детской деятельности,  характеризующейся большой интенсивностью, требующей от детей концентрации внимания, напряжения сил в течение всего занятия. Вследствие этого у детей не редко возникает утомление. Двигательная активность является неотъемлемой составляющей занятий по английскому языку. 
       Практика педагога показывает, что дети испытывают затруднения в овладении иностранным языком. Об этом факте говорят устные ответы (диалог, монолог) и наблюдение за детьми. Связано это с физиологическими и психологическими особенностями возраста детей дошкольного возраста, которые требуют особого подхода в методике обучения. Многие современные дети страдают от нехватки двигательной активности. Причем это касается не только подростков, но все чаще и чаще детей младшего школьного и даже дошкольного возраста. В школе или же детском саду педагог должен помнить о том, что дети любого возраста устают не от выполнения какого-либо вида заданий, а зачастую от сопровождаемых их однообразия и монотонности. Одним из лучших решений внести в занятие необходимое оживление и радостные эмоции является проведение физкультминутки или подвижной игры. Таким образом,  можно и утомление у детей снять, а еще повысить их работоспособность и мотивацию к образовательной деятельности. Кроме того, существуют  методики изучение английского языка на основе использования двигательной активности детей. К ним относится и метод полного физического реагирования, или метод TPR.
       Разнообразие используемых методов и приемов работы с детьми помогает добиться осознанного восприятия материала, активизировать их творческий потенциал. 

       Для дошкольника важно организовать такую деятельность, в которой процесс овладения не родным языком будет подчинен удовлетворению личностных, познавательных, игровых потребностей ребенка в совместной деятельности со взрослыми и сверстниками.  
       Использование на занятиях по английскому языку TPR - технологии способствует активизации познавательной и творческой активности детей, развивает их мышление, память, воспитывает инициативность. Метод полного физического реагирования развивает сообразительность и внимание, обогащает язык и закрепляет словарный запас дошкольников. При этом легче усваивается языковой материал и вместе с тем возникает чувство удовлетворенности.
         Ведущая педагогическая идея опыта заключается в формировании элементарных лексических навыков иноязычного общения у детей дошкольного возраста посредством TPR-технологии.

Длительность работы над опытом.

        Исследование проводилось в течение трех лет с сентября 2014 по май 2017   года.

1 этап: Аналитико-диагностический  (сентябрь - октябрь 2014 года) - проводился анализ литературы, сбор информации по проблеме, диагностика.

2 этап: Практический (ноябрь 2014 - март 2017 года) - в единой системе проводились практические занятия, индивидуальная деятельность по приобщению дошкольников к иностранному языку.

3 этап: Аналитико – обобщающий  (март 2017 года) - подводился итог работы с детьми по проблеме, обобщался опыт.

       Диапазон опыта - единая среда – занятия по английскому языку +  работа с родителями и воспитателями.       
Теоретическая база опыта.

       Эффективность занятия - степень достижения заданной цели педагогической деятельности с учетом оптимальности (необходимости и достаточности) затраченных усилий, средств и времени. Она  зависит от того, насколько разнообразны и привлекательны те формы, методы, приемы, которые применяются педагогом в своей работе, от  умения педагога учитывать особенности детей (уровень подготовленности,  отношение к изучаемому языку,  темп работы,  отношение к дисциплине,  индивидуальные особенности) и от умения учитывать свои особенности (настроение,  тип нервной деятельности,  коммуникативность, эмоциональность,  уверенность в своих знаниях,  профессиональная компетентность,  умение организовать,  умение выбрать методы, формы обучения,  подобрать средства)[7].  
       Преподавание иностранного языка требует от педагога знакомства с разнообразными методиками обучения, а также умения использовать их на практике. Среди разных методик, обсуждавшихся в образовательной литературе конца 20 века, важное место занимает  метод полного физического реагирования. Среди различных альтернативных методов преподавания иностранных языков, получивших широкий резонанс в зарубежной образовательной практике конца XX века, метод полного физического реагирования (Total Physical Response, TPR) по праву считается одним из самых известных и эффективных методических инструментов, используемых в процессе преподавания иностранных языков на начальном этапе обучения во многих странах мира [2].
        Методика TPR была изобретена Джеймсом Ашером, американским психологом. В основу ее была положена теория о работе левого и правого полушарий головного мозга. Левое полушарие в основном отвечает за абстрактно-логическое мышление и речь, а правое – за образное мышление, то есть за творчество, фантазию и интуицию. Данная методика гласит, что мотивацию к изучению иностранного языка значительно повышает отсутствие стрессовых ситуаций. Основные принципы методики заключаются в понимании чужого языка, которое должно обязательно предшествовать процессу говорения, в понимании чужой речи, которую следует развивать путём выполнения приказов, в развитии готовности к речи, которая должна происходить спонтанно, без принуждения [3].
      Для работы по теме опыта педагогом была использована литература следующих авторов: Джеймса Ашера [1], Мелани Грехем [4],  Кэролайн Линс [6].
         Проанализировав статьи Дж. Ашера, педагог пришла к выводу, что на занятиях, где используется методика TPR, дети не просто слушают речь педагога, но и принимают непосредственное участие в процессе обучения: повторяют слова и фразы с различными эмоциональными оттенками, берут в руки различные предметы, двигаются, танцуют. Лексика при этом подбирается таким образом, чтобы охватить как можно больше глаголов. При этом новая информация  попадает не только в левое полушарие посредством восприятия речи, но и в правое полушарие в виде образов, подкрепленных положительными эмоциями. Обучение по данному методу сравнивается с освоением родного языка в детстве и называется принципом естественной последовательности освоения языка. Изначально ребенок слушает язык, его не заставляют говорить, затем он начинает понимать, что от него хотят, какие слова ассоциируются с какими предметами, он получает легкие команды от родителей. И только когда он внутренне готов, он начинает сам говорить. То есть, для того чтобы говорить,  нужно очень много слушать изначально. Опираясь на исследования Дж. Ашера,  педагог провела параллель с обучением родному языку – в первый год жизни никто не ждет от малыша, что он будет вести диалоги и много говорить. Но уже  с полугода ребенок понимает многие обращенные к нему слова[1].
        Родного языка при обучении английскому языку педагог практически не использует. Все, о чем он просит, он сначала показывает сам – поэтому и команды выбираются такие, чтобы сразу было понятно, о чем речь. Так как дети не могут долго усидеть на месте, то и команды часто требуют движения.
       Анализ теоретического материала показал, что данный метод является эффективным, так как дети, имеют возможность 

1)слушать язык, 

2) находятся в безопасной среде, 

3)  их никто не принуждает говорить.
        Подробно изучив теорию Дж. Ашера, педагог выделила три этапа, отвечающие за формирование языковых навыков у детей.

1. Слуховая компетенция у детей формируется раньше навыков говорения. На ранних этапах изучения первого языка они могут понимать сложные высказывания, которые пока еще не могут продуцировать или имитировать спонтанно.

2. Способность детей понимать на слух вырабатывается вследствие необходимости реагировать физически на речь педагога, состоящую из команд.

3. Как только сформировались навыки аудирования (т.е. понимания на слух), естественным образом, без каких-либо усилий начинает развиваться речь.
         Популярность данного метода основывается на мнении о том, что применение его значительно снижает уровень стресса на занятии, повышает уровень самооценки в силу получения высоких и быстрых результатов при освоении лексических и грамматических единиц посредством действий и наглядных пособий. Эти факторы делают метод TPR весьма эффективным на начальном этапе изучения языка, а также при работе с детьми[6].
        Новизна опыта заключается в использовании  TPR-технологии при организации образовательной деятельности по английскому языку.
         Характеристика условий, в которых возможна реализация данного опыта. Данный педагогический опыт может быть реализован в дошкольном образовательном учреждении при организации образовательной деятельности по английскому языку.

Раздел II

Технология описания опыта.

          Цель опыта заключается в использовании разнообразных методов TPR-технологии при формировании элементарных лексических навыков иноязычного общения у детей дошкольного возраста.       
         Для достижения поставленной цели педагог решала следующие задачи:

- организация педагогического просвещения родителей в вопросах раннего обучения детей английскому языку;
- создание развивающей предметно-пространственной среды для осуществления работы по формированию у детей основ коммуникативной компетенции с опорой на технологию TPR на занятиях английским языком;
- внедрение методов TPR – технологии, апробация  подвижных игр, физкультминуток, пальчиковых игр, песенок с движениями на английском языке;
- формирование мотивации к изучению английского языка у дошкольников.

        Дети поначалу с большой радостью приходят на первые занятия по английскому языку. Одним просто любопытно, других на изучение иностранного языка нацеливают родители. Но постепенно дети начинают терять интерес к изучению языка. Причин здесь достаточно много, и одна из них кроется в том, что только взрослый человек осознает важность и необходимость знания иностранного языка. Для малыша же это не мотивация. 

        В ходе работы над опытом возникли следующие  противоречия:

1) между потребностью общества в раннем изучении  иностранного языка и отсутствием эффективной системы обучения, соответствующей дошкольному возрасту;

2) между желанием родителей предоставить детям возможность изучать английский язык и отсутствием у них педагогического опыта в данном вопросе;

3) между потребностью погружения ребенка в постоянную языковую среду и отсутствием таковой в группах детского сада.  

       Целенаправленная работа по теме планировалась в следующих направлениях:

· использование  на занятиях с дошкольниками подвижных игр, физкультминуток, двигательных песенок и пальчиковых игр на английском языке;  

· изучение звуков английского языка посредством  TPR – технологии;
· изготовление совместно с детьми атрибутов для подвижных игр и пособий для двигательных песенок и пальчиковых игр;

· работа с родителями;

· работа с воспитателями.

       Для успешного решения поставленных задач автором опыта использовались различные игровые методы и приемы:

- подвижные и ролевые игры;
-физкультминутки;
-пальчиковые игры (fingerplay activities);
-песенки и рифмовки с движением (action songs, action rhymes).
   Особенность работы по данной системе в том, что педагог приступает к реализации первого этапа в любой возрастной группе, а реализация следующего этапа происходит только тогда, когда хорошо освоен предыдущий.

Деятельность педагога осуществляется в соответствии с системой, которая упорядочивает процесс формирования лексических навыков и повышает его эффективность.

    Данная система включает в себя три этапа обучения:

       Первый этап -  понимание речи.
На данном этапе педагог использовала метод  полного физического реагирования (Total Physical Response) – восприятие и понимание отдельных слов, просьб, команд и реагирование посредством действий.

Слова, действия и просьбы запоминаются и прочно входят в пассивный лексический запас, и позже в разговорную речь.

Педагог  использует игры, рисование, песенки, стихотворения, мультфильмы на английском языке для осуществления действий и запоминания слов, понятий и отдельных фраз детьми.

Данный метод активно развивает слуховое восприятие, память, мышление.

        Второй этап -  воспроизведение речи - сопровождалось использованием 
метода  ускоренной интеграции (Accelerative Integrated method)  - вместе с детьми педагог активно использует  жесты, движения, танцы при воспроизведении слов и простейших речевых конструкций.

На этом этапе педагог знакомит детей с культурой изучаемого языка.
       Третий этап -  создание речи.
Наиболее эффективными на данном этапе оказались подвижные и ролевые игры, посредством которого педагог формирует умение понимать и создавать речевые конструкции и тексты с использованием накопленного лексического запаса для различных целей.

        На первом этапе обучения педагог закрепляет с детьми правило “Я могу!” Если ребенок что-то не понял, не усвоил – педагог дает ему новый шанс. Благодаря такому подходу появляется вера в себя. Ребенок перестает испытывать страх, пробуя что-то новое.   
        Работая с детьми, педагог, используя метод полного физического реагирования, начинала с простых указаний, а отношения между ребенком и педагогом были похожи на отношения заботливого родителя, общающегося с ребенком. Педагог произносила указание на иностранном языке и изображала действие,  говорила: «stand up» (дети должны были встать), затем «sit down» – они садятся. «Stand up. ..sit down . . .stand up. . .sit down» .

         Когда дети уверенно выполняли задание, педагог говорила: «walk», и все дети начинали идти. Затем: «stop», и каждый останавливался. Опять: «walk», и все ходят до тех пор, пока педагог  не скажет «stop». «Turn», и педагог вместе с детьми поворачивалась. Со временем команды  усложнялись, и звучали например, так: Comb your hair! Wash your face! Rub your nose! Pat your tummy!. Дети обычно произносят команды вслед за педагогом, но они не относятся к активному словарю, то есть дети не должны уметь их произносить, им необходимо просто узнавать команды  и выполнять их, хотя на более поздних этапах обучения педагог просила детей выполнять команды друг друга, и придумать на их основе ролевую игру.
          Очень много времени педагог уделяет фонетике английского языка. Каждый новый звук педагог вводит постепенно с помощью метода TPR,  посредством действия, которое помогает детям запоминать букву/буквы, представляющие такой звук. Таким образом, увидев букву или буквосочетание, ребенок может быстро и правильно назвать звук и, одновременно, воспроизвести то действие, которое относится к звуку, показанной ему буквы. Каждый звук представляет собой определенное движение руки или пальцев (то есть кроме аудиального восприятия, ребенок запоминает и движения, развивая мышечную память).  (Приложение №1)
        Еще один интересный вид работы педагог использует при изучении лексики по теме животные: «Show me: a tiger, a lion, a fox!». Дети с огромным энтузиазмом показывают всех зверей.
       Этот же вид деятельности педагог применяет при изучении прилагательных: «Big-small, fat-slim, nice-ugly, clever-stupid». Обычно, ребята и сами могут придумать выражение лица или движение, которое передает значение слова: округлить руки впереди живота, изображая «толстячка» или раздвинуть руки в стороны, передавая значение «большой».
Так же педагог использует этот метод при изучении темы «Время». Дети с огромным удовольствием изображали циферблат, стрелками которого становятся их руки.
         Педагог произносила команду, а дети выполняли действия. Повторив таким образом некоторое количество раз, педагог расширяла задание, просив детей повторять слова, выполняя действия. Когда дети  чувствовали уверенность в употреблении слов или фраз, педагог просила их командовать друг другом или всей группой. 
          Технологию TPR педагог применяла для обучения и отработки множества вещей

· Лексику, связанную с движениями (smile, run, jump)

· Времена и аспекты глаголов (Every morning I clean my teeth, I make my bed, I eat breakfast)

· Выражения классного обихода (Open your books)

· Команды (Stand up, close you eyes)

· Рассказы и истории
         Ввод нового слова педагог озвучивала исключительно через команду в следующей последовательности:
· Педагог говорила команду и выполняла действие вместе с детьми (несколько раз).
· Далее педагог озвучивала команду, и дети уже самостоятельно выполняли  действия (не произнося команду вслух) (несколько раз).
· Педагог обращалась индивидуально к каждому ребенку, предлагая выполнить определенную команду.
         Другие виды  деятельности, которые педагог применяла на втором этапе  обучения: жесты, движения, танцы при воспроизведении слов и простейших речевых конструкций.
        Чтобы ребенок не заскучал, выполняя одни и те же действия, педагог разнообразила занятия следующими способами

- рисование по-английски: педагог предлагала раскрасить картинку по образцу или просила ребенка нарисовать что-то, используя инструкции на английском (Draw a circle, Color it red, Take green crayon);
- пение и танцы: многие детские песни построены на принципе TPR, это так называемые action songs (If you’re happy and you know clap your hands);  

- игры:  одна из популярнейших игр с использованием TPR – Simon says.               

        Педагог, перед тем как изложить команду,  добавляет:  Simon says (jump), дети выполняют вашу просьбу. Если же педагог просто говорит: Jump!, задача детей –  игнорировать. 

         Еще одним отличным примером применения TPR служат кулинарные игры «Cooking classes». Педагог и дети, изучая тему «Еда, фрукты, овощи», наливают, размешивают, взбивают, разрезают: прорабатывают руками и повторяют вслух за педагогом все свои действия и названия продуктов. В связке с физическими действиями, слова не требуют перевода и запоминаются гораздо легче и быстрее, чем произнесенные абстрактно.
На третьем этапе обучения педагог использует задания, направленные на активную коммуникацию детей:  ролевые игры, диалоги, театрализованные постановки, разучивание стихотворений, придумывание рассказов. Ролевые игры строятся на основе ситуаций из жизни, например: в ресторане, в супермаркете, в больнице и т.д
         Во время работы с детьми педагогом были выделены следующие виды TPR –технологии:
-TPR – B 
-TPR – O

-TPR- P

        TPR – B (Body)  включает в себя все движения, которые можно сделать со своим телом: stand up, sit down, turn around, turn right, turn left, lift up your arm, touch your nose.
       TPR – O (Object) включает в себя работу с объектом. Например "This is an apple. This is an orange. Where is the apple? Where is the orange?"
       TPR- P (Picture) работа с картинками. Например, можно создать фотоальбом и рассказать о том, что вы видите в нем. "This is a man. This is a boy. Where is the man? Where is the boy?" Постепенно можно вводить глаголы:  The carpenter is hitting the nail with a hammer," "show me the man who is hitting something".
       Педагог с помощью методов  TPR старалась донести нужную информацию и помочь ее усвоить детям  через все основные каналы восприятия: зрительный, слуховой, кинестетический.
       Обучая детей иностранному языку, педагог принимала во внимание, что разные дети по-разному воспринимают и усваивают новую информацию. Умение дифференцировать детей по типу их восприятия помогло педагогу учесть потребности каждого ребенка  и применить на занятии такие методические приёмы, которые обеспечат максимальное усвоение материала.
       1 тип- Визуалы.
Для обучения визуалов педагог  использовала: надписи на доске в кабинете английского языка, картинки по изучаемой теме, видео, книги с картинками, презентации, карты, схемы и графики, плакаты, настольные игры, пазлы и раздаточные материалы.
       2 тип- Аудиалы.
Для обучения аудиалов педагог использовала: прослушивание песен и текстов, стихи и загадки, устные инструкции и объяснения, разговорные задания в парах и группах.
       3 тип- Тактильщики.
Тактильщикам нужно «потрогать и прочувствовать», поэтому, при использовании карточек, педагог пускала  их по рукам, показывала игрушки и предметы при работе с лексикой, работала с ручной куклой и «мешочком» с сюрпризом (мешочек с маленькими фигурками, которые нужно угадывать на ощупь).
     4 тип- Кинестетики.
При их обучении педагог использовала: песни с использованием жестов, игры, в которых нужно использовать тело, «физкультминутка» на иностранном языке.
      5 тип- Аналитики.
Даже совсем маленьких аналитиков можно задействовать на занятии – педагог раскладывала в разных частях комнаты цветные листы и предметы этих цветов и просила детей соединить листы и предметы одного цвета. Или просила собрать разные предметы в разные коробки/корзины.
       6 тип- Обобщители.
Заинтересовать их можно играми, особенно активными и компьютерными, групповой работой, написанием историй. 
TPR технология направлена так же на сохранение и стимулирование здоровья детей. Изучение английского языка требует значительного умственного напряжения детей, что неизменно приводит к быстрому утомлению и рассеиванию внимания. Статическая нагрузка, которую испытывает ребенок во время занятий, тяжела для детского организма. Поэтому при первых признаках утомления детей педагог проводила физкультминутки. Они не только способствовали повышению работоспособности детей, обеспечивали активное дыхание, усиливали кровообращение, снимали усталость, но и одновременно позволяли повторить изученный материал. Для проведения физкультминуток педагог использовала рифмовки, песни, стихи, произнося которые дети запоминали новые слова, словосочетания (название движений и действий, выполняемых во время физкультминуток), закрепляли отдельные формы глаголов.
В зависимости от воздействия на организм физкультминутки педагог классифицировала:
-для рук (пальчиковая гимнастика); 
- для глаз; 
-общая разминка
1. Пальчиковая гимнастика.

   Для развития мелкой моторики и перехода с одного вида деятельности к другому, а также для развлечения детей педагог проводит с детьми регулярную разминку рук. Учеными было доказано, что именно стимуляция пальцев рук способствует развитию речи.  (Приложение №2)
   На развитие речевой деятельности ребенка огромное влияние оказывают движения пальцев и кистей рук. Поэтому, обучая детей иностранному языку, педагог использовала пальчиковые игры. 
       Игры с пальчиками обычно смешные и вызывают у детей положительные эмоции, способствующие формированию мотива к изучению иностранного языка. Если на занятиях регулярно использовать пальчиковые игры, то это будет способствовать улучшению работы мозга детей и поддержанию у них хорошего тонуса. Продолжительность пальчиковых игр 2-3 минуты. Их можно проводить несколько раз в течение занятия, чтобы дать детям ритмическую передышку и в тоже время сконцентрировать их внимание.
2. Гимнастика для глаз.
Такие упражнения имеют целью снять мышечное напряжение глаз при просмотре мультфильмов, после компьютерных игр, после рассматривания картин и т. п. Упражнения для глаз, которые можно делать с малышами, достаточно просты. Необходимо с ними поморгать, попросить зажмуриться, широко открыть глаза и посмотреть вдаль. Также детям интересно следить за пальчиком, который, то приближается к носу, то отдаляется от него. Педагог просит  детей на английском языке посмотреть на деревья или на крышу дома, помахать ресничками вслед улетающим птицам и т. д. Такие упражнения педагог  планирует и проводит на каждом занятии.

3. Динамические паузы или физкультминутки (общая разминка).
Они направлены на снятие мышечного напряжения для эмоциональной разгрузки, как возможность подвигаться во время длительного сидения. Выполняют их обычно под стихотворный материал с определенной сюжетной линией. Это помогает детям уловить связь между действием и выполняемым ими движением. При подборе стихов обязательно учитывается возраст малышей, их двигательные и речевые возможности. Паузы очень важны для развития детей. Совместные упражнения со взрослыми помогают избавиться от зажатости, неуверенности, снять напряжение после ознакомления с новым материалом, развить внимание и память. (Приложение №3)
  Ценность подвижных игр для растущего организма дошкольников нельзя переоценить. К сожалению, в кабинете, где проводятся занятия английским языком, нет места, чтобы провести полноценную подвижную игру. Для разрушения стереотипа о том, что английский язык – это кабинетная дисциплина, педагог с инструктором по физическому воспитанию практикуют проведение подвижных игр в спортивном зале. На занятиях педагог с детьми разучивают слова, а на прогулке или спортивном зале, во время двигательной деятельности, проводится подвижная игра. Если детям предложить смастерить костюмы и подходящие декорации, то из  подвижной игры можно разыграть целое представление. (Приложение №4)

      Педагог установила, что существует зависимость между двигательной системой ребёнка и успешностью его обучения. Также выявила взаимосвязь между двигательной активностью ребёнка и его умственной работоспособностью.
        Причём, чем больше анализаторов (слуховые, двигательные, зрительные) участвуют в процессе работы, тем легче и продуктивнее усваивается материал. Немалое значение имеют эмоциональность и увлечённость детей. Эмоции детей отличаются высокой подвижностью. Вызвать положительную эмоциональную реакцию и длительный интерес способны игры и музыка. Выполнение физических упражнений под мелодии известных детских песен доставляет дошкольникам не только большое эстетическое наслаждение, но и помогает сделать изучение нового материала занимательным и познавательным. Песня обогащает словарный запас, развивает навыки правильного произношения на интересном материале и развивает кругозор. Всё это в конечном итоге обеспечивает высокий уровень автоматизации умений и навыков говорения на основе текстов песен и знакомой мелодии. 
         Песенки – первая ступенька к разговорной речи, они дают возможность повторять структуры и практиковать их (при правильном применении), они дают возможность малышу почувствовать язык, прикоснуться к нему, способствуют постановке произношения на первом этапе, даже если преподаватель не носитель языка. Так как детские песенки обычно поются с жестами, обеспечивая таким образом TPR (Total Physical Response), они помогают малышу в развитии координации между речью и действием, что способствует усвоению материала и развитию памяти вообще. К тому же, в течение, так называемого периода молчания, когда дети играют больше пассивную роль, слушая педагога и выполняя его задания, песенки – единственная возможность заставить их произнести непонятные звуки, связывая слова со значением.

         Все песенки-рифмовки педагог разделила на несколько видов:
-Finger play songs (эти песенки иллюстрируются движением пальчиков, развивая сенсорику ребенка.  Рекомендуются в самом раннем возрасте, практически с рождения. Например Hickory dickory dock, и Finger Family, и Incy Wincy Spider.);
- Action songs (песенки, которые нужно сопровождать движениями рук, головы, или ног. Например Clap your hands, The wheels on the bus);
-Role play songs (позволяют визуализировать сюжет, проигрывать его, сопереживать. Дети могут перевоплотиться в персонаж песенки, который очень легко и интересно обыгрывать.К ним относятся такие чудные песенки как Miss Polly had a Dolly и I’m a little Teapot.);
-песенки – ходилки ( требуют очень активного движения: ходьбы, бега, прыжков. Например, известная Walking in the Jungle или We are going to a bear hunt.);
-Chants  (песенки без музыки или рифмовки под музыку. Главное в них ритм, который можно хлопать, топать, стукать). (Приложение №5)
          Вначале дети, не привыкшие к подобным методикам, испытывали смущение. Но это только поначалу. Так как педагог сама выполняла все действия, то и дети не стеснялись повторять.
        Автор опыта проводила работу с родителями дошкольников по формированию заинтересованности родителей в развитии и обучении детей английскому языку в детском саду, консультировала по интересующим их проблемам как индивидуально, так и коллективно  на темы «Нужны ли нашим детям иностранные языки», «Английский на кончиках пальцев» давала рекомендации о том в какие игры и как играть с детьми, проводила мастер-классы на тему «Практический курс английского языка для родителей», открытые мероприятия для родителей. 
    В результате овладение английским языком проходило при активной деятельности детей и при  активной направляющей деятельности родителей. Это помогло достижению поставленных задач в целенаправленно спланированной системе образовательной деятельности на занятиях английского языка.

        Работа с педагогическим коллективом по ознакомлению с направлениями и условиями работы по обучению дошкольников английскому языку проводилась педагогом с использованием практических и теоретических консультаций. Педагог проводила совместную деятельность с воспитателями детского сада по обучению дошкольников английскому языку, а так же индивидуальную работу с детьми, открытые занятия. Это помогало лучше понять детскую психологию, быстрее найти общий язык с детьми. Для плодотворного взаимодействия педагог разрабатывала методические рекомендации для воспитателей по обучению детей английскому языку в ходе повседневной деятельности при условии, что у воспитателя есть базовые знания по английскому языку, правильное произношение, знание основ грамматики, творческий подход. (Приложение №6)
Раздел III
Результативность.
        На обобщающем этапе (апрель 2017 г.)  была проведена контрольная диагностика, целью которой стала проверка эффективности деятельности педагога с использованием TPR технологии. Результативность деятельности характеризуется позитивной динамикой в изучении английского языка.
        Проведенная диагностика показала, что  у 93% детей активизировался и обогатился лексико-грамматический словарь,  они стали свободнее, раскрепощённее в общении. Дети групп компенсирующей направленности с ТНР начали четко и правильно произносить звуки и слова, заданные педагогом. Более  70% детей стали называть слова по теме, не испытывая никаких трудностей. Они научились задавать более двух вопросов и отвечать на них. Все дети могут давать короткие и полные ответы. Они правильно передают содержание услышанного.
        У всех детей повысилась запоминаемость слов и фраз, физическое действие отлично объясняло значение слова детям, поэтому все без исключения способны были понять и использовать изучаемый языковой материал.

        Результаты наблюдения за детьми опираются на хорошо сформированные познавательные интересы  и  основы формирующейся коммуникативной и учебной   деятельности, которая зависит напрямую от  правильно организованной работы по речевому развитию детей на основе сочетания всех четырех видов речевой деятельности (аудирование, говорение, произношение, овладение азами грамматики)  в детском саду.  

         Для более точного измерения показателей освоения языка детьми было проведено тестирование на основе учебно-методического пособия, посвященного актуальной  проблеме диагностирования уровня сформированности элементарных навыков иноязычного общения детей дошкольного возраста под редакцией Н.Д. Епанчинцевой и О.А. Моисеенко. Данное пособие было разработано на основе методических рекомендаций «Сквозной программы» раннего обучения английскому языку.
          Оно позволило выяснить, что 40% воспитанников демонстрируют оптимальные фонетические навыки, а 60% - находятся на допустимом. Критический уровень не был выявлен. Навыки говорения и аудирования на оптимальном уровне наблюдаются у 35%, а допустимый уровень повысился до 55%. Критический уровень снизился с 87% до 10%. Оптимальные лексические навыки демонстрируют 25%, а допустимый уровень повысился с 42% до 60% воспитанников. Критический уровень сформированности лексических навыков снизился с 58% до 15% воспитанников.
Уровень сформированности элементарных навыков иноязычного общения детей дошкольного возраста

 (2014-2017 годы)

	
	Фонетические навыки
	Лексические навыки
	Навыки говорения и аудирования



	
	2014 г.
	2017 г.
	2014 г.
	2017 г.
	2014 г.
	2017 г.

	Критический уровень
	57%
	---
	58%
	15%
	87%
	10%

	Допустимый уровень
	33%
	60%
	42%
	60%
	13%
	55%

	Оптимальный уровень
	10%
	40%
	---
	25%
	---
	35%


Сравнительная диаграмма уровня сформированности элементарных навыков иноязычного общения детей дошкольного возраста 

(2014-2017 годы)
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   Итоги наблюдения позволяют сделать выводы о позитивных результатах проделанной работы.
         Автор опыта считает, что процесс обучения дошкольников иностранном языку будет весьма эффективным при использовании TPR технологий, так как:
-методика TPR технологий  увеличивает темп работы и повышает настроение;
-значительно повышает запоминаемость слов и фраз;
-используется как в больших,  так и в маленьких группах. Количество детей не имеет особого значения. Если педагог готов взять на себя роль ведущего, дети последуют за ним;
-хорошо для детей - кинестетиков, которым необходима физическая активность на уроке;
- хорошо работает на смешанных группах разного уровня способностей;
-не требует большой подготовки или множества материалов. Если педагог точно знает, что отрабатывает, на приготовление не уйдет много времени;
-задействует оба полушария головного мозга.
Таким образом, систематическое использование TPR технологии заметно повышает эффективность образовательной деятельности, направленной на изучение детьми английского языка.
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Приложение к опыту
1. Приложение № 1 Занимательные живые звуки 
2. Приложение № 2 Пальчиковая гимнастика на английском языке
3. Приложение № 3 Английские физкультминутки 
4. Приложение № 4 Подвижные английские игры
5. Приложение № 5 Песенки – рифмовки
6. Приложение №6  Методические рекомендации для воспитателей детского сада по обучению дошкольников английскому языку
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