Мастер-класс на тему: «Использование игрового пособия «Волшебный парашют» для активизации двигательной активности дошкольников»
                                               Буценко О.А., воспитатель
                                                   МАДОУ ДС №69 «Ладушки»

Цель: Повышение профессионального мастерства воспитателей в использовании  игр с «Волшебным парашютом» для активизации двигательной активности дошкольников и снятия у них нервно-эмоционального напряжения.
Задачи:

1. Ознакомить педагогов с практическим материалом  по использованию дидактического пособия «Волшебный парашют» для активизации двигательной активности.
2. Создать  условия для плодотворного общения участников мастер-класса, поддерживать интерес к поставленной проблеме.
3. Помочь педагогам в освоении и последующем применении дидактического пособия в практической деятельности.
Форма проведения мастер-класса: проведение с педагогами без участия детей.

Развивающая среда: пособие «Волшебный парашют», мячи для сухого бассейна, мяч резиновый.

Участники:  воспитатели ДОО,  инструкторы по физкультуре.
Ход мастер-класса:
1. Презентация педагогического опыта педагогом-мастером
 
Добрый день, уважаемые коллеги! Разрешите представиться, Буценко Ольга Анатольевна. Вашему вниманию хочу предложить мастер-класс  «Использование игрового пособия «Волшебный парашют» для активизации двигательной активности дошкольников». 
Я работаю воспитателем группы компенсирующей направленности с ТНР  МАДОУ детского сада  №69 «Ладушки».  Группу посещают дети старшего дошкольного возраста с различной речевой патологией. Для воспитанников группы характерны трудности в овладении коммуникативной деятельностью, а также низкая двигательная активность, нарушение эмоциональной сферы, процесса развития психических процессов, слабость моторики рук и др. Кроме того, у детей наблюдается пассивность, замкнутость, неуверенность, обидчивость, отсутствие умения общаться в играх, детских сообществах. 
Поэтому  становится  актуальным поиск новых  форм и методов работы с детьми, которые помогли бы сделать различные виды деятельности увлекательными, интересными, развивающими, продуктивными и объединяющими детей группы независимо от их индивидуальных особенностей.
Сегодня мы с вами познакомимся игровым пособием «Волшебный парашют»  и  будем его использовать в практической деятельности. А почему «волшебный» вы узнаете в ходе мастер-класса. Я расскажу Вам, как  с помощью этого замечательного пособия создаются благоприятные условия для двигательной активности дошкольников их активного отдыха, радостной содержательной деятельности в коллективных играх, развлечениях и занятиях, а также для эмоционального благополучия детей.
А сейчас немного истории впервые детский игровой парашют был продемонстрирован в России в 1996 году на Международном практическом   семинаре  педагогами из Голландии, работающими с  детьми, имеющими различные нарушения развития. 
Главное предназначение игрового пособия «Волшебный парашют»: удовлетворение естественной биологической потребности в движении, создание условий для физического развития, а также для социального, психического здоровья детей. Игровой «Волшебный парашют» можно использовать в разных видах деятельности при организации игровой, образовательной деятельности воспитателем, инструктором по физкультуре, учителем-логопедом.
В дошкольном детстве закладываются основы  крепкого здоровья, правильного физического развития, хорошей работоспособности,  происходит становление двигательной деятельности. В последнее время возросло число физически ослабленных детей, их мышечная нагрузка уменьшается в силу объективных причин: дети стали вести малоподвижный образ жизни, практически не играют во дворах в подвижные и спортивные игры, много времени проводят у телевизора и компьютера. Как сделать так, чтобы мир движений стал привлекательным, интересным для детей?
Детям дошкольного возраста нравится всё яркое и необычное дидактическое пособие, «волшебный парашют» обладает такими свойствами.

«Волшебный  парашют»  –  это тканевый круг, состоящий из нескольких клиньев (обычно это - 16) легкой ткани основных цветов: красный, синий, белый, Может быть также жёлтый, зеленый. По периметру парашюта могут быть расположены ручки, за которые удобно держаться. Посередине парашюта  располагается круглое отверстие для воздуха.  Размер «Парашюта» зависит от того, где вы планируете его использовать: в музыкальном или спортивном зале, в группе или на улице. Его диаметр может быть от 1 до 8 метров. Можно сшить несколько «Волшебных парашютов» разного размера и использовать их для игр-соревнований, занятий по подгруппам. 
Игры с «Волшебным парашютом» помогают:

-  формированию двигательных навыков в основных видах движений и развитию физических качеств и  координации движений;

- выработке согласованности движений между детьми (позволяют тихим и застенчивым детям быстрее адаптироваться в коллективе сверстников, а гиперактивным детям научиться соблюдать правила игры дожидаться своей очереди и взаимодействовать друг с другом;
- овладению речью, как средством общения;  улучшается звукопроизношение;

- сохранению психического здоровья, т.к. такие игры  вызывают положительные эмоции;
-  воспитанию нравственно-волевых качеств.

В результате использования дидактического пособия «Волшебный парашют» у дошкольников хорошо развивается координация движений, повышается двигательная активность, эмоциональный настрой. Воспитанники проявляют дружеские отношения в игре, повышается интерес и мотивации к образовательной деятельности. 

2. Представление системы занятий.
Хочется поделиться опытом работы как можно использовать игровое пособие «Волшебный парашют» для повышения двигательной активности у дошкольников и снятия у них нервно-эмоционального напряжения  в течение дня.   Можно успешно решать задачи дидактического, оздоровительного и развивающего характера.
Методика работы: игры с парашютом проводятся в порядке возрастания сложности, начиная от простых и заканчивая более сложными.

Необходимо избегать длительного пребывания детей в одних и тех же позах, не допускать долгих объяснений заданий, т.к. это утомляет детей и снижает их двигательную активность. В процессе игровых действий контролировать степень натяжения парашюта и правильность захвата (петли или края парашюта; хват - все пальцы сверху парашюта, большой снизу). Чередовать игровые упражнения разной степени подвижности.
Не следует чрезмерно возбуждать детей, потому что возбуждение обычно усиливает мышечное напряжение и насильственные движения.      Чередовать игры и упражнения разной степени подвижности. Соблюдать правила техники безопасности (в играх – перебежках – избегать столкновения, падения при скольжении по гладкой ткани).

«Волшебный парашют» - это универсальное игровое средство, которое можно применять в любой образовательной области. В своей практической деятельности использую различные игры и упражнения с парашютом для повышения ДА у детей:
- комплексы общеразвивающих упражнений;
- подвижные игры; 
- логоритмические  упражнения;

- коммуникативные игры;
- игры на дыхание;
- игры направленные на снятие нервно-психического напряжения;
- упражнения на релаксацию на релаксацию. 

Использую различные формы работы с детьми: групповые и подгрупповые. 
 С «волшебным парашютом» мы придумываем различные сюжеты игр и упражнений насколько хватит фантазии творчества у меня и детей: превращаем в пузырь, облако, карусель, море, поляну и др. Игры парашютом вызывают у детей радость, положительные эмоции, интерес.


Также  я его использую в работе с родителями на первом родительском собрании с целью знакомства, сплочения и сотрудничества родителей между собой и с педагогом.
3. Деятельность с участниками мастер-класса с демонстрацией приёмов эффективной работы с детьми
Уважаемые коллеги! А сейчас мы немного отдохнем и поиграем. Во время работы с детьми мной были подобраны различные подвижные  игры и упражнения с «волшебным парашютом», начинаем с простых игр и переходим к более сложным.

Я предлагаю вам подвигаться и поиграть вместе со мной в различные игры с «волшебным парашютом». Для этого необходимо выйти восьми участникам мастер-класса. 
Игра «Пузырь». Предлагаю максимально надуть купол парашюта подняв руки вверх (получается «пузырь»). Со словом «бах!» – опускаем руки – сдули пузырь.
Игра «Солнышко и дождик». Становимся  по кругу парашюта. По сигналу «Дождик!» – надуваем парашют, и прячемся под ним. По сигналу «Солнышко!» – выходим  и снова берём парашют двумя руками. По сигналу «Ветерок!» – делаем небольшую волну. 
Игра «Затейники». А теперь поиграем всем знакомую игру «Затейники». Предлагаю выбрать Затейника.  Идём по кругу, держим парашют, проговариваем слова «Ровным кругом друг за другом и т.д.». По окончании слов  останавливаемся, копируем движение, показанное «затейником» (хлопки, волны друг за другом)

Игра «Три медведя» Встаём в круг и произносим слова: 3 медведя шли домой  (идём с парашютом по кругу). Папа был большой, большой (парашют поднят вверх). Мама с ним – поменьше ростом (руки с парашютом на уровне груди). А сынок – малютка просто (приседаем, опуская парашют). Очень маленький он был, с погремушками ходил (парашют ритмично поднимаем и опускаем). Дзинь – дзинь!

Можно поиграть и в такие знакомые всем подвижные игры с бегом «Кто быстрее» (Вокруг домика хожу, и в окошечко гляжу…). «Карусель», «Мышеловка» и т.д..
Музыкальная игра «Танцуем с парашютом». Примерный рисунок танца: взялись за  парашют и двигаемся подскоками по кругу, 3 вправо, положили парашют, сделали 3 хлопка, покружились, взяли купол:  3 подскока  вправо, положили парашют, сделали  3 хлопка, покружились и т.д. 

Предлагаю вам поиграть в другие игры с «волшебным парашютом» используя мяч и пластмассовые шары.
Игра «Весёлый мяч». Стоим  в кругу и держим в руках парашют, на котором лежит резиновый мяч, и, перекатывая мяч от одного к другому в произвольном направлении, произносим: Ты катись, весёлый мячик, парашют не даст упасть. У кого весёлый мячик, Нам желание отдаст! Тот, на ком останавливается мяч  придумывает упражнение для всех (приседания, наклоны, прыжки и т.д.).

Игра «Попкорн». Сейчас мы будем готовить с вами попкорн, вы любите его, тогда становитесь  по кругу парашюта. В парашют высыпаются маленькие мячики. По сигналу ведущего вы  должны поднять парашют и «хлопнуть» парашютом (сделать быстрое движение вверх и вниз), так чтобы мячики поднялись в воздух и вылетели из него и продолжаем  «готовить попкорн» до тех пор, пока не вылетят все шарики.

4. Моделирование
Уважаемые коллеги! Я предлагаю вам подумать, какие еще упражнения, игры  можно использовать в работе с детьми, какие варианты использования «Волшебного парашюта»  вы можете предложить еще?

5. Рефлексия
Надеюсь, что продемонстрированные мной приемы работы с «волшебным парашютом» помогут Вам повысить эффективность образовательного процесса,  активизировать двигательную активность и снять нервно-эмоциональное напряжение. Используя метод «ХИМС» поможет нам выяснить впечатления от  мастер- класса.
Ответьте, пожалуйста, по-возможности, откровенно на вопросы, начинающиеся с начальных букв этого метода (учитывая и свое личное самочувствие, которое тоже влияет на продуктивность работы и восприятие)

Хорошо…..

Интересно….

Мешало…. Возьму с Собой….

