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Батакина Вера Николаевна
Возрастная адресованность: дети старшего дошкольного возраста (5-7 лет).
Предполагаемое количество участников: подгруппа детей (4-6 человек).
Материал, оборудование: конверт с грифом «Секретно», пилотки, береты, бескозырки, межполушарные доски (лабиринты) со шнурками, карточки-флажкограммы, красные флажки по количеству детей (по 2 флажка для одного ребенка), карточки с парными предметами по количеству детей, медали «Юному защитнику».  

Ход игры (правила, игровые действия, руководство):

Педагог говорит о том, что на адрес детского сада пришел «секретный пакет» из настоящей воинской части и предлагает открыть его. В конверте письмо от российских военных, которые интересуются у ребят, что они знают об Армии и предлагают пройти настоящую боевую подготовку в «Школе будущих защитников», чтобы стать такими же смелыми, ловкими, как военнослужащие Российской Армии. Педагог говорит о том, что они сегодня не ребята, а солдаты,  а она сегодня их командир и предлагает перейти к выполнению боевых заданий.
1 боевое задание «Связисты»
Дети надевают береты. Педагог говорит  детям о том, что теперь они связисты.
Педагог: «Между двумя позициями порвался телефонный кабель и пропала связь. Нужно срочно её наладить. Перед вами лежат доски с обрывками проводов (шнурков). Ваша задача соединить между собой концы двух проводов, прокладывая провода по канавке навстречу друг другу. Но делать это нужно двумя руками одновременно. Т.е. левая рука прокладывает левый провод по канавке, а правая рука – правый провод. При этом правая рука не может помогать левой, а левая – правой. Итак, приступаем!» (дети выполняют задание)

Педагог: «Отлично! Поздравляю вас с успешным выполнением первого боевого задания!».
2 боевое задание «Матросы-сигнальщики»

Дети надевают бескозырки. Педагог говорит  детям о том, что теперь они моряки и служат на флоте.

Педагог: «Сейчас мы с вами станем матросами-сигнальщиками. Я буду вам показывать карточку с изображением моряка, показывающего с помощью флажков определенную букву алфавита. Ваша задача повторить то движение, которое показывает моряк и назвать букву, которую он передает с помощью этого сигнала. Эта буква будет написана на карточке. Ну что, готовы? Начинаем!» (педагог показывает карточки с изображением флажкограмм, дети выполняют движения и называют буквы, изображенные на карточках).

Педагог: «Ребята, посмотрите, из букв на карточках получилось какое-то слово. Прочитайте, что это за слово. (ответы детей) Правильно, это слово РОДИНА. Молодцы! И со вторым заданием вы тоже справились!».
3 боевое задание «Разведчики»

Дети надевают пилотки. Педагог говорит  детям о том, что теперь они разведчики.

Педагог: «Перед вами лежат карточки. На левой и правой части карточки нарисованы пары предметов, связанные с армией. Я прочитаю загадку о предмете. Ваша задача отгадать о каком предмете идет речь, назвать отгадку и показать эти предметы на карточке одновременно левой и правой рукой. Итак, начинаем!» (педагог читает загадки-описания, дети отвечают и показывают отгаданные предметы на карточке) 

· Прочная, удобная обувь для солдат. Может быть сшита из ткани или из кожи. (Берцы)

· Лучший четвероногий друг пограничника. Умеет охранять и громко лаять. (Собака)

· Он как дом для танкиста. Как трактор передвигается на гусеницах. Сделан из прочной стали и умеет стрелять. (Танк)

· Без нее саперы, как без рук. Сделана из дерева и железа. Копает землю. (Саперная лопатка)

· Есть у десантника и моряка. Полосатая. Сделана из ткани. (Тельняшка)

· Дом для солдат в походе. Защищает от непогоды. Сделана из прочной ткани. (Палатка)

· Он приближает далекие объекты и предметы. Нужен для наблюдения. (Бинокль)
· Защищает голову солдата от пуль, осколков и ударов. Очень прочная. (Каска)
Вариант выполнения задания: дети обводят маркерами (карандашами) найденные изображения с отгадками на левой и правой стороне картинки двумя руками одновременно.

Педагог: «И с третьим боевым заданием вы тоже успешно справились! Молодцы!»
Педагог: Ребята, вы справились со всеми боевыми заданиями и успешно прошли военную подготовку в «Школе будущих защитников». Наши военные могут вами гордиться! В награду за успешное прохождение военной подготовки в «Школе будущих защитников» я хочу подарить вам эти памятные медали «Юному защитнику» (педагог вручает медали).
