ООД по теме «Животные жарких стран» с комплексом оздоровительных и профилактических мероприятий, упражнений на дыхание  по технологии А. Сметанкина «БОС – здоровье» в старшей группе №2 компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи.
Воспитатель: Абдуллаева О.В.
Цель: систематизировать знания, активизировать словарный запас детей по теме «Животные жарких стран», расширять и развивать лексико-грамматический строй и диалогическую речь; добиваться снятия напряжения с органов артикуляции и синхронизация выдоха со скоростью произношения речевого материала. Формирование диафрагмально-релаксационного типа дыхания с большим упором на речь (проговаривание слогов, слов) на выдохе.
Задачи образовательной деятельности: 
Образовательные задачи: Активизация словаря на основе систематизации и обобщения знаний об окружающем в рамках изучаемой темы. Развитие всех видов восприятия. Закрепление умения выделять в предмете ведущие признаки, абстрагировать процесс восприятия предмета от ситуации, в которой он находится. Развитие произвольного внимания. Формирование представлений  о животных жарких стран, их повадках, образе жизни, местах обитания. Формировать умение соотносить слова с движением. 
  Развивающие задачи: Развивать внимание, любознательность, творческое воображение, умение перевоплощаться, улучшать общую моторику и координацию движений, снимать мышечное напряжение, развивать умение восстанавливать логическую взаимосвязь, делать выводы.

 Коррекционные: развитие активного, пассивного словаря, внимания, памяти; укреплять здоровье детей через оздоровительные, профилактические мероприятия и упражнения на дыхание. 
Воспитательные задачи: Воспитывать навыки сотрудничества, инициативности, активности. Воспитание любви и бережного отношения к природе. Расширение и уточнение экологических знаний.                                                      
Оздоровительные и профилактические мероприятия: игровой самомассаж, психогимнастка, гимнастика для глаз, развитие  координации движений, динамическая пауза с музыкальным сопровождением, упражнения на дыхание. 
Интеграция областей: познавательное, социально-коммуникативное, речевое, физическое и художественно-эстетическое развитие.
Форма занятия: познавательное.
Учебно-методичекое обеспечение: мультимедийные средства для просмотра презентации, презентация «Животные жарких стран», мнемотаблица «Правила поведения в зоопарке»; резиновый мяч, аудиозаписи «звуки природы, грома, дождя», музыкальной игры «У жирафа пятна..», два бассейна наполненные водой с утятами, ёмкости с мыльной водой, коктейльные трубочки по количеству детей, ребристые дорожки, резиновые коврики, раскраски с изображением животных жарких стран по количеству детей.  
	Структура занятия
	Продолжительность части
	Содержание занятия
	Планируемые результаты

	Вводная часть. Организация детей. Установка на предстоящую деятельность, создание проблемной ситуации
	2 мин
	Воспитатель приветствует детей: «Доброе утро, ребята!». Дети приветствуют педагога. 

Вместе с детьми воспитатель выполняет валеологическую распевку с игровым самомассажем: «Доброе утро!» О. Арсеневской.
Улыбнитесь поскорее и сегодня весь день станет веселее!

Крепче за руки возьмемся, и друг другу улыбнёмся

Мы погладим лобик, носик, щёчки,

Будем мы здоровы как в саду цветочки.

Разотрём ладошки сильнее и сильнее,

А потом похлопаем дружнее, веселее

Ушки тоже мы потрём и здоровье сбережём.

Улыбнитесь снова, будьте все здоровы.

 Проблемная ситуация. 
Ребята, вы знаете кто такие путешественники? А вы любите путешествовать? Куда вы любите путешествовать? (ответы детей) Сегодня я предлагаю вам стать настоящими путешественниками и отправиться в удивительное место, вы согласны? А куда мы с вами отправимся вы узнаете, если внимательно меня послушаете. - В природе у каждого есть свой дом. Одни живут на севере другие в пустыне или в жаркой Африке, но есть такое место, где можно встретить животных со всего света. 

Послушайте загадку:

Это очень странный сад,

Звери в клетках там сидят,

Его парком называют,

Люди в парке отдыхают.

Там укрытия, вольеры,

За забором ходят звери.

Как мы этот парк зовём

И смотреть зверей идём?

Правильно, ребята. Сегодня я вас приглашаю в зоопарк, где мы сможем увидеть животных жарких стран А как же нам туда добраться? (предложения детей)

Я предлагаю вам отправиться  на автобусе. Но сначала нам надо накачать шины. Мы качаем, мы качаем, Воздух в шины набираем, Ш-Ш-Ш, Ш-Ш-Ш. (Дети поднимают руки вверх, изображая насос, резко опускают руки вниз, и на выдохе произносят слова. Затем делают глубокий вдох и шипят). Пассажиры, торопитесь, По два рядышком садитесь, За рулем сидит шофёр, Смотрит он на светофор.

 
	Позитивный настрой детей к предстоящей деятельности, снятие эмоционального напряжения.

Умение делать самомассаж; Развитие моторики рук, согласование движений рук с речью.

Мотивация к деятельности. Умение отвечать, на поставленные вопросы.
Умение отгадывать загадки.
Умение правильно выполнять упражнение на дыхание.

	Основная часть. 
Интерактивная часть (совместная деятельность воспитателя и детей)


	16 мин.
.


	- Ребята вот мы и приехали в зоопарк. Давайте насладимся свежим воздухом (выполняют дыхательную гимнастику).

Закрыть правую ноздрю пальцем, глубокий вдох, закрыть левую ноздрю пальцем, длительный выдох (2-3 раза), затем вдох через правую ноздрю, выдох через левую.
Вдруг подул ветерок и зашумели листочки.
Дует легкий ветерок – ф-ф-ф (на легком выдохе показываем движение ветра кистями)
И качает так листок – ш-ш-ш
Дует сильный ветерок -ф-ф-ф (громкие короткие выдохи)
И качает так листок -ш-ш-ш ( показываем ветер руками).

Но прежде чем зайти нам нужно вспомнить правила поведения в зоопарке (дети по опорным карточкам рассказывают правила поведения в зоопарке)

1. «Нельзя подходить близко к клеткам и совать руки»;

2. «Нельзя корчить рожицы животным»;

3. «В зоопарке нельзя шуметь»;

4. «Нельзя фотографировать животных, используя вспышку»;

5. «Не сорить в зоопарке»
6. «Нельзя кормить животных своим кормом»;

Молодцы! Мы знаем как нужно вести себя в зоопарке и можем смело начинать наше путешествие.
- Ребята, смотрите, на стенде висит объявление: «В зоопарке сбежал крокодил. Просим оказать помощь в поиске крокодила». Вы готовы помочь сотрудникам зоопарка и найти крокодила? (ответы детей).
Просмотр презентации «Вольер со слоном».

Ребята посмотрите это вольер. А что такое вольер? (ответы детей) Да, это место, где  обитают звери в зоопарке. Хотите узнать кто живёт в этом вольере? Это слон.  Посмотрите, какой он (Ответы детей: большой, огромный, у него большие уши и длинный хобот). Слоны самые большие животные, они питаются листьями деревьев, которые срывают своим хоботом – так у слонов называется длинный нос. А вот это бивни. Как вы думаете, для чего они нужны слону? (Ответы детей). Бивнями слон защищается от врагов, это такие рога. Огромными ушами слон обмахивается как веером, чтобы не было так жарко. Слоны очень любят воду и если есть поблизости река или озеро, обязательно зайдут искупаться, как дети держатся за руку матери, так и слонята ходят, держась хоботком за хвост слонихи.

(Выполняют упражнение для глаз «Слоник»).

- Ребята давайте пройдём к следующему вольеру. Этого животного вы узнаете, если отгадаете загадку:
Грива есть, но он не лошадь,

Нет короны, а он — царь.

(Лев)
Просмотр презентации слайд «Вольер Лев и львица».

Это лев. Вы узнали его по густой гриве. Но такая грива бывает только у львов – пап, у львиц – мам гривы нет. Льва называют «царь зверей». Львы – хищники. Что это значит? Чем питаются львы? (Ответы детей). Львы не охотятся в одиночку. Живут они тоже большими семьями. Взрослые львы любят поиграть с малышами – львятами. Еще они учат их всему важному для жизни львов.

Ребята львы как и другие животные очень любят играть и в зоопарке для них всегда есть разные игрушки, я тоже предлагаю вам поиграть с мячом в игру «Мамы и дети.»
Я буду называть маму животных, а вы ее детенышей

У верблюдицы - … (верблюжонок)
У бегемотихи - … (бегемотик)
У зебры - … (зебренок)
У жирафы- … (жирафчик)
У львицы - … (львенок)
У тигрицы - … (тигренок)
У слонихи - … (слоненок)
У крокодилихи-(крокодильчики.)
- Молодцы ребята, весело поиграли с мячом и вспомнили всех детёнышей.
Продолжаем знакомиться с обитателями зоопарка.

- Живут в зоопарке очень красивые животные, поэтому, отгадать, о ком пойдет речь вам поможет загадка:
Надели коняшки

Полосатые рубашки.

Вы догадались? (Ответы детей).

Просмотр презентации, слайд «Вольер с Зеброй».

Зебры очень пугливы, от врагов спасаются бегством, причем бегают они очень быстро, но не долго – устают. А если убежать не удается, они защищаются зубами и копытами. Люди много раз пытались приручить зебр, приучить их помогать человеку, как например, лошадь. Но ничего из этого не вышло. Зебра не переносит на своей спине ни людей, ни грузы.
- Дети, я кажется что-то слышу. Это гром. (Дети садятся в круг) Перед громом всегда сверкает молния. Вжик, вжик. Гром гремит на всю округу Р-Р-Р, Р-Р-Р. Грому рады словно другу Р-Р-Р, Р-Р-Р. С треском, грохотом гремит, Так что вся земля дрожит Тр-Тр-Тр. Давайте спрячемся под деревья, пока не полил сильный дождь (дети садятся полукругом,  друг за другом и делают массаж впереди сидящему). Звук дождя и капель. Закапали капельки по головке, по плечам, по спинке, и полил сильный дождь (поглаживание по спине). Дождь закончился и надо встряхнуть ручки.
 - Дождь закончился и наше путешествие по зоопарку продолжается..

Ребята хотите узнать кто еще живет в зоопарке?

Это животное угадать не сложно. Его длинная шея сразу выдает его. Как называется это животное? (Ответы детей)

Просмотр презентации слайд «Вольер с жирафом».
Правильно это жираф. Он может питаться листьями деревьев, до которых не дотягиваются другие. Как вы думаете, почему? (Ответы детей). Жираф выше всех других животных. Жираф может взять корм и с земли, а также пить воду, но для этого он должен широко расставить передние ноги, чтобы наклониться. В этом положении жираф не может сразу же убежать, этим пользуются хищники и нападают на пьющих воду жирафов. Шерсть жирафа пятнистая – покрытая пятнами. Живут жирафы стадами, разделенными на две группы: в одной мамы с детенышами, в другой папы.

Давайте вспомним музыкальную игру про жирафа (музыкальная игра «У жирафа пятна..»).
- Ребята, давайте продолжим наше путешествие по зоопарку. Посмотрите, в траве мелькает чей-то силуэт! Этого животного узнаем по его тени. Кто же это? Почему вы решили, что это крокодил?

Просмотр презентации слайд «Тень крокодила» (ответы детей)

- Правильно это крокодил. Грозное и опасное животное. А почему, как вы думаете? (Ответы детей). Сильные зубы нужны крокодилу для того, чтобы хватать добычу, разрывать и пережевывать. Знаете ли вы, чем питается крокодил? (Ответы детей). Молодые крокодилы едят рыбу, птиц, насекомых, а взрослым по зубам даже зебры, прибежавшие к водоему попить воды. Крокодил может жить и на земле и в воде
Слайд «Кладка яиц крокодила».
Крокодилица откладывает яйца в ямку недалеко от воды. А детеныши крокодила вылупляются из яиц, совсем как цыплята или утята.

- Ребята, смотрите, в водоёме у крокодилов оказались маленькие утята, давайте поможем им быстрее доплыть к маме-утке. (Выполняют упражнение на воздушную струю).
- Мы продолжаем наше путешествие по зоопарку, по травяным кочкам двигаемся дальше. Мы с вами подошли к озеру, где живёт енот-полоскун. Как вы думаете, почему его так называют? (ответы детей).

- Давайте поможем еноту взбить много пены. Дети садятся на стульчики, за столы и через трубочки сильно взбивают пену. Упражнение выполняется произвольно, глубокий вдох и плавный, длительный  выдох.

- Вы справились с заданием, помогли еноту и теперь мы с вами пришли на телевидение зоопарка. Проходите в зал, садитесь  удобно, расслабьтесь. Сейчас мы с вами выполним упражнение на дыхание с тренажёром на экране.
	 Активизация речи детей, закрепление правил поведения в зоопарке.
Мотивация к деятельности.  

Умение правильно строить предложения при ответах на вопросы.

Проявление инициативы и самостоятельности.
Снятие напряжения с глаз, умение ориентироваться в пространстве от себя.
Умение подбирать прилагательные к существительным.
Закрепить умение образовывать существительные при помощи уменьшительно-ласкательных суффиксов.
Умение детей воображать фантазировать.
Активизация мышления, речи детей, развитие диалогической речи. 

Умение смотреть и слушать новую познавательную информацию.
Снятие эмоционального напряжения. Умение выполнять психогимнастику.

Умение наблюдать за природными явлениями, оживлять их.
Умение проявлять фантазию, выдумку, воплощение своих выдумок в действиях и речи.  

Умение удерживать внимание, слушая высказывания других детей.
Умение детей воображать, превращаться, раскрепощаться, придумывать движения под музыку.
Умение узнавать и называть объекты окружающей действительности.
Умение смотреть и слушать новую познавательную информацию.

Расширение кругозора, развитие любознательности.
Активизация мышления, речи детей, развитие диалогической речи. 

Развитие эмоциональной отзывчивости. Умение взаимодействовать в группе детей, внимательно слушать и выполнять.


	Заключительная часть. Подведение итогов деятельности, поощрение детей.
	2 мин.
	Рефлексия. Ребята, наше путешествие по зоопарку подошло к концу. Скажите пожалуйста, вам понравилось наше путешествие? Что вам больше всего понравилось делать? Что больше всего запомнилось в нашем путешествии?
Чему мы научились? 
 - В память о нашем путешествии в зоопарк, я подарю вам, вот эти раскраски с изображением животных жарких стран.
	Эмоциональная отзывчивость.
Умение анализировать, делать самостоятельные выводы, запоминать и сообщать их взрослым и детям.

Мотивация к дальнейшей деятельности.



