Мастер – класс. 
«Использование технологии БОС – здоровье при организации образовательной деятельности дошкольников».
1. Презентация педагогического опыта педагогом-мастером.
Здравствуйте,  уважаемые коллеги!

 Разрешите представиться,  мы педагоги МАДОУ детского сада №69 «Ладушки» Умярова Ольга Николаевна, Абдуллаева Ольга Валерьевна. 
Цель мастер-класса:
         Показать приемы работы с методикой А.А.Сметанкина «Бос-здоровье» в работе с детьми с ОВЗ. 

Мы работаем в группе компенсирующей направленности с детьми старшего дошкольного возраста.
В настоящееeq время применении очень часто eq  дошкольного приходится логопедические слышать словосочетание «eq  школьного дети с ограниченными eq  артикуляции возможностями группах здоровья». И это, eq конечно ограниченными, не случайно. Число eq  экране детей сосудистой с ОВЗ увеличивается с eq  школьного каждымгодом и проблема eq  типа становится арсеналеболее eq актуальной привлекает.На современном этапе eq  программным развития число образования большое eq  годом внимание уделяется вопросам eq  обучение обучения формирование детей с eq ограниченными один возможностями здоровья.

eq  дошкольных Специфика достаточным речевых нарушений у eq  программным детей в группах компенсирующей eq  особый направленности особенностями, разнообразна и eq определяется традиционных локализацией, глубиной eq  привлекает органического многих поражения и причинами eq  обучение развития заболевания, а также eq  сосудистой осложняется нервной интеллектуальными, eq характерологическими тренировать особенностями личности eq  один ребенка сосудистой. Вследствие чего у eq  новых многих детей нарушено eq  артикуляции восприятие часть, затруднена eq способность приобретение устанавливать причинно-следственные eq  коррекция связи дошкольных. Часто проявляются eq  тренировать нарушения эмоционально-волевой eq  программное сферы применением, волевой eq контроль школьного у таких детей eq  сосудистой неустойчив сосудистой, мотивация к учебной eq  методики деятельности отсутствует. Процесс eq  ьный коррекции который речи у eq детей дошкольных с ОВЗ более длителeq  уровня ьный процесс.  С такими детьми eq  традиционных традиционные логопедические методы и eq  группах приемы приобретение зачастую не eq срабатыва достаточнымют, а значит, в арсенале eq  часть педагогов органического коррекционных группeq  группах должны быть современные, eq  артикуляции инновационные дошкольных методики eq способствующие включив заинтересовать ребенка, eq  обучение раскрыть многих его потенциал и добиться eq  группах положительных результатов в коррекционной eq  обеспечивает работе более.

Именно eq поэтому коррекция поиск новых,eq  обучение эффективных оведении методов коррекции, eq  более использующие резервные возможности и eq  ультатов формирующие включив новое eq здоровое особый состояние организма eq  сформировать является годом актуальным.

2. Представление системы работы
Один из eq  нервной таких методов - метод eq  формирование биологической тренировать обратной eq связи коррекцияА.А.Сметанкина, который eq  артикуляции позволяет сформировать использовать эти возможности и eq  иллюстративным решить ряд коррекционных задач.

eq  приобретение Особый часть интерес для нас, как eq педагогов один коррекционных групп eq  дошкольных представляет арсенале метод биологической eq  традиционных обратной связи (БОС) по eq  дошкольных выработке сосудистой у детей eq диафрагмально-релаксационного экране типа дыхания.eq  обеспечение Данный применением метод не панацея, но eq  уровня действительно достаточно эффективный. Речь eq  иллюстративным идет процесс о применении eq компьютерного иллюстративным комплекса, с его многочисленными eq  достаточным функциями дошкольных и возможностями, современным eq  достаточным программным обеспечением и широким eq  уровня спектром уровня действия. Для eq дошкольных сосудистой учреждений разработан eq  приобретение инновационный представляет, специализированный комплект eq  арсенале программного обеспечения, отличающийся eq  обучение наглядностью дошкольных, красочностью, eq достаточным улучшить повтором упражнений, что eq  традиционных очень группах важно для детей eq  особый дошкольного возраста, и особенно с ОВЗ.

eq  дошкольного Цели данный методики:
1. eq Обучение проявляются правильному дыханию.
2. eq  проявляются Профилактика использовали заболеваний  сердечно – eq  таких сосудистой,  дыхательной и
нервнойeq  приобретение систем ограниченными.
 3. Формирование, eq совершенствование использовали и  коррекция речи  у eq  обеспечение детей приобретение
     дошкольного, школьного eq  особенностями возраста.
4. Оздоровление организма в eq  процесс целом артикуляции.
Задачи:
1. eq Сформировать число навыки необходимые для eq  улучшить восстановления привлекает, сохранения и укрепления eq  оведении здоровья ребенка.

2. Обеспечение eq  использовали оптимального который физиологического eq дыхания традиционных, с наименьшей энергетической eq  ограниченными затратой часть.

3. Коррекция дыхания, eq  применением артикуляции и голосообразования.
4. Гармонизировать eq  процесс работу дети  дыхательной, eq сердечно нервной – сосудистой и нервной eq  ограниченными систем логопедические.

5. Формирование диафрагмально-релаксационного eq  программное дыхания, способствующего понижению eq  логопедические уровня привлекает речевой eq тревоги нервной и, как следствие естественное eq  действительно включение органического в речевой акт.
6. Улучшить eq  применением мозговое и периферическое кровоснабжение. 
7. eq  дошкольного Нормализовать коррекция, корректировать и eq тренировать представляет вегетативные функции. 
8. eq  коррекция Включение программное резервных возможностей eq  уровня организма.

9. Приобретение навыков eq  уровня самоконт годомроля и eq снятие традиционных психологического напряжения.
eq  типа Программное дошкольного обеспечение инновационного eq  приобретение комплекта включает в себя eq  ьный слайд экране - шоу с образовательным eq иллюстративным обеспечение материалом по основным eq  формирование темам органического изучения азбуки, eq  тренировать цифр, окружающего мира в eq  применении дошкольных действительно образовательных eq учреждениях число. 
Чтобы заинтересовать eq  логопедические детей включив использовали разные eq  дошкольных картинки-слайды, при проведении eq  школьного индивидуальных обеспечение занятийeq обязательно экране учитывали желание eq  годом детей представляет. На экране картинка eq  обеспечивает вначале открывается не полностью, eq  нервной открытие программное происходит eq постепенно дошкольного, это  привлекает детей, eq  группах развивает проявляются внимание и укрепляет eq  арсенале мышцы глаз. 
   Программное обеспечение инновационного комплекта включает в себя слайд - шоу с образовательным иллюстративным материалом по основным темам изучения азбуки, цифр, окружающего мира в дошкольных образовательных учреждениях и альбомы с точным повтором иллюстративным материалом по основным темам изучения азбуки, цифр и окружающего мира.                      
Мы начали дыхательную гимнастику по  методу Сметанкина с посещения «Страны здоровья». В этой стране дети узнали, зачем людям учиться дышать правильно? Мы объяснили детям, что правильное дыхание очень полезно для укрепления здоровья и умения говорить правильно.                           
Подробно детям объяснили принцип дыхания, используя иллюстрацию, где хорошо видно вдох и выдох, при вдохе живот как шарик наполняется воздухом при выдохе, опустошается. Это и  есть диафрагмальное дыхание.

Затем повели урок здоровья «Правильное дыхание», на котором дети  учились правильно дышать. Вдох, через нос, надувая живот,  выдох,  через рот сдувая живот. Оказалась для детей задача не простая. На фоне закадрового голоса и движения столбиков, регулировать  вдох и выдох.                                        
Индивидуально каждому ребенку объяснили и показали  вдох и выдох. Если не получилось. Повторяли упражнения, делая временные, промежутки между занятиями. Учились дышать,  играя.

Организовали  игру «Дышим правильно» без использования программы, провели практическую работу с воздушными шариками. Что бы дети сумели хорошо понять принцип дыхания. Тренировались  удлинять  выдох с одновременным произнесением фразы. Учились делать  дыхательно-голосовые упражнения на молчании, а затем продолжении фраз.                                               
Есть слайды, на которых в начале упражнения,  на экране картинка открывается не полностью, открытие происходит постепенно, это не только привлекает детей, развивает внимание, но и укрепляет мышцы глаз.
Мы стараемся заинтересовать детей использовать разные иллюстрации, при проведении индивидуальных занятий  обязательно учитываем  желание детей.                                            
В результате использования дыхательных упражнений по методу Сметанкина мы смогли сократить сроки в формировании правильного речевого дыхания, которое помогает в постановке и автоматизации звуков, а также успешно формировать новый, устойчивый стереотип речи, смогли осуществлять комплекс оздоровительных мероприятий,  повысить эффективность образовательного процесса. 

У большинства  детей усилилась концентрация  внимания, увеличился  интерес к обучению и позитивное отношение к здоровому образу жизни. 
 Уважаемые коллеги! А сейчас мы вместе с вами проведем дыхательную гимнастику  по методу Сметанкина А.А. и вы почувствуете новые ощущения.

1. Цифры(русские). Выбор урока. Дыхание ( упражнения с ёжиком)
2. Выбор курса. Урок А.О.
 3. Моделирование.                                       
    Уважаемые коллеги! 

В каких видах детской деятельности вы можете  применить данную дыхательную гимнастику?  (До сна, после сна.)
Какие условия, для этого необходимы? (Компьютер, программа, педагог умеющий работать  с программой). 

   5. Рефлексия У каждого из вас есть  воздушные шарики.                                                 

Если вы не узнали сегодня ничего нового – сделайте один выдох в шарик.

Если данную гимнастику вы уже используете в работе – сделайте два выдоха в шарик.

Если сегодня вы узнали для себя что-то новое или интересное – надуйте полный шарик.

Из ваших шаров мы сделаем «Фонтан здорового дыхания».
Благодарю за внимание. 
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