Мастер – класс. 
 «Лего – технология, как способ развития речи дошкольников ».
1. Презентация педагогического опыта педагогом-мастером.
Здравствуйте,  уважаемые коллеги!

 Разрешите представиться. Я, Умярова Ольга Николаевна воспитатель  муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения центра развития ребёнка, детского сада №69 «Ладушки» 

Цель мастер класса. Повысить профессиональное мастерство педагогов по теме «Лего – конструирование, как средство развития речи детей дошкольного возраста»                                                                                                                       
Задачи мастер класса.                                                                                                                      1. Использовать в работе воспитателя, на занятиях по развитию речи элементы Лего – технологии                                                                                           2.  Вовлечь педагогов в совместную игровую деятельность, вызывая интерес к Лего – технологии.                                                                                                           3. Побуждать педагогов использовать в своей работе новые формы и методы работы, воспитывать положительный эмоциональный настрой и интерес ребенка к образовательной деятельности.
       Я работаю в группе компенсирующей направленности с детьми старшего дошкольного возраста. У детей  диагностировано общее недоразвитие речи с нормальным слухом и сохранным интеллектом. Это специфическое проявление речевой аномалии, при которой нарушено формирование основных компонентов речевой системы: лексики, грамматики, фонетики.  Такие дети, очень  подвижные, любознательные, готовые каждый день узнавать что-то новое и  интересное. Я обратила внимание, что занятия по конструированию,  очень интересны детям и способствуют развитию речевой активности.  Поэтому я стала использовать Лего - технологию для развития речи детей.                                                                                                                                                              У слова Лего два значения: «я учусь» и «я складываю. В педагогике Лего -технология  интересна тем, что, строясь на интегрированных принципах, объединяет в себе элементы игры,  экспериментирования и при этом не навязчиво развивает речь. Лего -технология является ярким  примером интеграции всех образовательных областей, как в организованной образовательной деятельности, так и в самостоятельной деятельности детей.       

В познавательном развитии, в процессе лего-конструирования у дошкольников развиваются математические способности и формируются сенсорные представления: дети пересчитывая детали, блоки, крепления, вычисляя необходимое количество деталей, их форму, цвет, длину, закрепляют понятия: «высокий - низкий», «широкий - узкий». Дети знакомятся с такими пространственными показателями, как симметричность и асимметричность, ориентируются в пространстве, экспериментируют и при этом постоянно общаются друг с другом развивая речь.                       Например, «Количество и счет» (формирование представлений о числе и количестве).

· Состав числа

· Больше – меньше т.д

  «Волшебная лесенка»                                                                                         Посчитайте, сколько ступенек идёт вверх, сколько ступенек идёт вниз. (четко проговаривая каждое слово)                                                                              Посчитайте, сколько деталей в каждом ряду.                                    Пронумеруй ступеньки снизу вверх и сверху вниз. Основные понятия: Вверх, вниз, справа, слева.                                                                                                           

В речевом развитии. Действия с Лего -конструктором способствует формированию словаря, его активизации и обогащения. При обучении звуковой культуре речи  развиваем моторику речедвигательного аппарата отрабатываем дикцию, совершенствуем фонематический слух.  С помощью Лего-технологии создаем игровые модели положения языка для выполнения артикуляционной гимнастики (лопаточка, чашечка, грибок).Тренируя пальцы, мы оказываем мощное воздействие на работоспособность коры головного мозга, а, следовательно, и на развитие речи. В процессе конструирования из Лего, дети общаются, договариваются, рассуждают, учатся отстаивать свою точку зрения, при этом расширяется словарный запас, умение задавать вопросы, развиваются диалогическая и монологическая речь. Лего легко применить и в процессе подготовки к обучению грамоте.                                                                                                                     Например, Звуки. Красным конструктором обозначаем гласный звуки, синим согласные, мягкие зеленым и твердые синим. Пример: «ДОМ»

Задание: Придумай свою историю. Разделиться на творческие группы. Предложить наборы конструктора и пластины.                                                          Дать задание: после конструирования рассказать о том, что получилось. Предложить детям сконструировать сюжеты  реальных событий  (принятие гостей, вечерние занятия, выходной день, домашний праздник и др)   Рассказать знакомые сказки и историй, конструируя сюжеты из Лего.

Несколько слов. Нужно придумать и построить с этими словами историю. Например: слова (кот, дерево, страх). Педагоги моделируют историю с этими словами. Например:  «Жил-был кот. Однажды он забрался на высокое дерево, стало ему очень страшно. Приехали спасатели и сняли его с дерева (педагоги строят кота, дерево, спасателя и т. д.)»

  В художественно-эстетическом развитии.  Лего - конструктор приходит на помощь при подготовке к детской театральной постановке. Сначала дети создают своих героев из конструктора, а затем озвучивают их, четко проговаривая слова в предложениях. При помощи деталей Лего легко закреплять основные цвета. Усвоить такое понятие как «чередование» и применять чередование цветов в собственных постройках, создавая различные  узоры.                                                                                       Например,                                                                                                                «Игра «цветные домики (гаражи, заборчики и т.д.)»                 Строим из кубиков несколько домиков (гаражей, заборчиков и т.д.) разных цветов. Подбираем предметы разных цветов.                                                               Инструкция. Ребенку предлагается красную машинку привезти к желтому дому, поселить лошадку в синюю конюшню.(обязательно проговаривая свои действия)
Физическое развитие. Помимо мелкой моторики обеих рук Лего – конструирование также способствует развитию крупной моторики. Конструктор  можно использовать как инвентарь для проведения занятий по физической культуре. Проведение физической культуры с использованием Лего – деталей.

• ходьба/бег змейкой между деталями конструктора                                                                  • челночный бег                                                                                                                   • удержание равновесия                                                                                                     • упражнения на развитие координации движений

Социально-коммуникативное развитие. Основная цель в лего-конструировании – научить детей эффективно работать вместе. Лего позволяет: создавать совместные постройки, объединенные одной идеей, одним проектом. С помощью использования этой технологии формируются: умение сотрудничать с партнером, работать в коллективе. Развиваются способность ставить цели, инициатива, способность доводить дело до конца, стремление отстаивать свои идеи, договариваться, рассуждать принимать общее решения.                                                                          Пример, игра. «Сделай по словесной инструкции» два участника получают одинаковые детали. Первый участник, отвернувшись, придумывает какую-то элементарную постройку и одновременно рассказывает напарнику, как он это строит. Второй может задавать вопросы для уточнения строительства фигуры. В итоге игры должны получиться две одинаковые модели.   
3. Практическая работа с педагогами

    Уважаемые коллеги! А сейчас я предлагаю поиграть в игры направленные на формирование пространственных представлений при этом активизировать речь детей.
1.Знакомимся с играми пространственного представления отрабатываем предлог «на» ( с усложнением).
2 Игры пространственного представления отрабатываем предлог «под»

 « над» « за» « перед».                                                                                              3. Формирование сторон слева, справа.                                                                                                                     

4. Моделирование

    Уважаемые коллеги! 

В каких образовательных областях можно использовать лего- технологию видах?  

Какие условия, для этого необходимы? (набор Лего).

5. Рефлексия
 У каждого из вас есть  детали Лего.                                                 
Если вы не узнали сегодня ничего нового – подымите синюю деталь.

Если данную лего- технологию  вы уже используете в работе – подымите зеленую деталь. 

Если сегодня вы узнали для себя что-то новое или интересное – подымите красную деталь.

     Спасибо, уважаемые коллеги, за внимание и сотрудничество! 
