Семинар-практикум с элементами тренинга «Мой коллектив»
для педагогов
Цель: актуализация проблемы формирования благоприятного психологического климата коллектива.
 Задачи:

- создание благоприятной психологической атмосферы, способствующей самораскрытию и принятию.

- способствовать формированию мотивации участников на работу в группе по заданной проблеме;

- создание условий для работы специалистов по формированию благоприятного психологического климата в коллективе.


Материалы и оборудование: мяч, мешочек, доска, маркер, магниты, карточки с вопросами для упражнения.

Ход занятия.


Педагог-психолог: Уважаемые коллеги! Я рада приветствовать вас на нашем семинаре-практикуме с элементами тренинга, который открывает цикл наших встреч по реализации «Комплексной программы психологического сопровождения педагогов дошкольных образовательных организаций с целью профилактики проявлений агрессии, насилия и формированию благоприятного психологического климата в образовательной среде». Данная программа входит в проект «Психологическая безопасность образовательной среды» (АИС 10087802) региональный портфель проектов «Развитие психолого-педагогической службы региона» региональной Стратегии развития отрасли образования Белгородской области «Доброжелательная школа».  
          Но вначале семинара-практикума давайте поприветствуем друг друга при помощи упражнения «Снежный ком».

Инструкция: Каждый участник встает, представляется и называет имена всех участников, которые представились перед ним. Таким образом, у нас получается, как бы снежный ком, и последний участник должен назвать имена всех присутствующих.


(Если в коллективе появились новые сотрудники, то им будет легче запомнить все). 


Педагог-психолог: Дорогие коллеги, предлагаю вам ознакомиться с основными правилами работы в группе:

- правило «Здесь и сейчас» (здесь и сейчас мы высказываем свое мнение, проговариваем свои мысли, чувства, а не выносим обсуждение за рамки группы. Все что у меня возникает в рамках работы группы должно в ней и остаться, либо больше нигде не озвучиваться);

- правило «Я-высказываний» (высказывание производится всегда от первого лица: я думаю, я чувствую, я считаю и т.д.);

- уважительное отношение друг к другу (не грубим, не хамим, соблюдаем уважительное отношение друг к другу, не перебиваем и т.д.);

- правило конфиденциальности (все, что происходит в рамках работы группы должно остаться в ее пределах. Участники не имеют право обсуждать личности участников, сплетничать и передавать какую-либо конфиденциальную информацию третьим лицам);

- правило «стоп» (в случае, если участник не хочет участвовать в каком-либо упражнении или высказывать свою точку зрения, он имеет право отказаться и не участвовать в данном мероприятии);

- правило «Указательного пальца» (в случае, если в аудитории начался бардак, все стали выкрикивать, перебивать друг друга, жарко спорить или даже ругаться, любой участник группы может встать и поднять вверх руку с указательным пальцем и тем самым остановить происходящее).


Педагоги имеют полное право дополнить указанный перечень и своими предложениями.

Итак, коллектив – это сложное социальное образование. 

Педагогический коллектив – достаточно сложная система, в которой сотрудничают люди с самыми различными индивидуальными чертами, характерами, с разным темпераментом.

В начале нашей работы я хотела бы вам предложить немного подвигаться.

Упражнение «ДА!»

У нас с вами имеется достаточно пространства, им можно распоряжаться в полном объеме, можно беспрепятственно передвигаться по аудитории. Представьте прекрасный солнечный день, когда ни у кого нет никаких обязанностей, и каждый может следовать за своими фантазиями. В течение минуты пройдитесь по комнате. 

Сейчас я предложу осуществить некое действие. В ответ каждый должен громко и с энтузиазмом крикнуть: «Да!» и начать выполнять это действие. Затем каждый из участников может предложить другое действие, и все мы должны крикнуть «Да!» и выполнить это действие.

Варианты предложений: «Давайте плавать! Давайте поиграем в мяч! Давайте погладим рубашку! Давайте выпьем по чашечке чая! Когда участники раскрепостятся, можно подвести итог игры и обсудить следующие вопросы:

- Чувствовали ли вы себя смущенным?

- Легко ли было перехватить инициативу?

- Как другие члены группы реагировали на ваше предложение?

- Знаете ли вы людей, которые постоянно блокируют вашу инициативу?

- Что может быть причиной такого поведения?

- Исчезло ли ваше смущение в ходе игры?

- Какое предложение доставило вам наибольшее удовольствие?

- Комфортно ли было вам работать в данном коллективе?


Упражнение «А что такое коллектив для вас?»
   Педагог-психолог: У меня в руках мяч. Сейчас я скажу, что наш коллектив значит для меня и передам (брошу) мяч любому участнику нашей группы. Его задача также ответить на поставленный вопрос: что значит для него профессиональный коллектив и передать мяч дальше.


(Для участников важно услышать разные мнения по указанному вопросу. Подводя итоги упражнения, ведущий может констатировать, что в аудитории собралась группа единомышленников или же наоборот, что в группе присутствует много разных мнений и точек зрения на данный вопрос, поэтому группе предстоит интересная и увлекательная работа.)
Педагог-психолог: Каждый коллектив живет по своим законам, правилам, у каждого есть свои традиции, каждому присуща своя атмосфера, психологический климат. В одних условиях люди чувствуют себя некомфортно, стремятся покинуть коллектив, проводят в нем меньше времени, их личностный рост замедляется. В других – коллектив функционирует оптимально, его члены получают возможность максимально полно реализовывать свой потенциал.

Сейчас каждому из вас я предлагаю выбрать из волшебного мешочка карточку, на которой написан признак психологического климата в коллективе. Ваша задача – проанализировать написанное и определить, положительный или отрицательный этот признак.

Материал к заданию
Признаки благоприятного психологического климата:

- позитивное настроения в коллективе;

- деловой настрой на работу;

- командный дух и единые цели у всего коллектива;

- готовность всегда помочь коллегам, подменить, если нужно;

- возникающие конфликтные ситуации объективно и оперативно разрешаются;

- поощряется инициатива;

Признаки неблагоприятного психологического климата:

- низкая производительность труда;

- нарушается трудовая дисциплина;

- работа не выполняется в установленные сроки;

- рабочее время тратится на занятие личными делами;

- высокая текучесть кадров;

- ошибки в работе, не четко выполняются профессиональные обязанности, распоряжения администрации.

Педагог-психолог: Климат определяется как благоприятный, если в коллективе царит атмосфера доброжелательности, заботы о каждом, доверия и требовательности. Если члены коллектива готовы к работе, проявляют творчество и достигают высокого качества, работая без контроля и неся ответственность за дело. Если в коллективе каждый защищен, чувствует причастность ко всему происходящему и активно вступает в общение. Такой климат характеризуется высоким уровнем психологической безопасности.


Мы с вами уже говорили, что у каждого коллектива свой характер. Сейчас я предлагаю вам поучаствовать в упражнении «Машина с характером».
Инструкция: Вся группа должна построить воображаемую машину. Детали машины – только сами участники, осуществляющие слаженные и разнообразные движения и издающие различные звуки. При этом каждому участнику нужно внимательно следить за действиями других членов команды, а разговаривать нельзя. Доброволец выходит на середину круга и начинает попеременно выполнять какое-либо движение (вытягивать руки вперед, вверх, поглаживать живот правой рукой, прыгать на одной ноге- годится любое действие). Можно по желанию сопровождать движение возгласами. Когда первый участник определится со своими действиями, он становится первой деталью машины. Следующий доброволец, дополняя действия первого, становится второй деталью. Когда движения первых добровольцев обретут достаточную скоординированность, к ним присоединяется третий участник. Каждый должен стать новой деталью увеличивающейся машины и пытаться сделать ее более интересной и многогранной. Когда задействованы все участники, можно позволить фантастической машине работать в выбранном группой темпе. Затем скорость несколько увеличивается, затем замедляется.

Вопросы для обсуждения:

- Смогла ли группа создать интересную машину?

- Функционировала ли машина некоторое время без перебоев?

- В какой момент вы стали деталью машины?

- Как вы придумали свое действия?

- Трудно ли было придерживаться единого ритма и темпа работы?

- Что происходило, когда темп работы ускорялся или замедлялся?

- Трудно ли было разобрать машину?

- Как влияло на работу то, что вам нельзя было переговариваться друг с другом?

(Обсуждая задание, педагог-психолог просит участников рассказать о том, полезно ли было для них подобное упражнение? Как они чувствуют себя после работы?).
Педагог-психолог: Влияние нашего коллектива на развитие личности педагога на самом деле очень значительное. Благоприятный психологический климат в коллективе коллег является той благодатной почвой, которая способствует полноценному профессиональному развитию, хорошему самочувствию, да и просто прекрасному настроению каждый день. А мы с вами знаем, как важно идти на работу с хорошим настроением, ведь работаем мы с детьми. Глядя на нас, они заражаются позитивом, учатся у нас быть приветливыми, вежливыми. Также учатся взаимодействовать в своем классном коллективе. 

Рефлексия.
Педагог-психолог: Позвольте подвести итоги нашего занятия. Как правило, занятия с элементами тренинга оканчиваются рефлексией и обратной связью. 

Поэтому, чтобы дать возможность каждому участнику высказаться, я подготовила незаконченные фразы. Обратите внимание (фразы могут быть написаны на доске, на плакате, быть распечатанными на листах и лежать в центре круга, быть розданы каждому участнику на карточках и т.д.) на фразы, которые надо закончить. Каждый участник, может выбрать любую фразу, завершить ее и озвучить в круге. А может высказать те мысли и чувства, которые накопились у него за время занятия и самостоятельно, без опора на предложенные фразы.


«Мне было трудно…»


«Сейчас я чувствую…»


«Мне было интересно, когда…»


«Мне бы не хотелось…»


«Для меня остался открытым вопрос…»


«Я буду думать о…»

Спасибо за работу сегодня, до новых встреч!

