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Тема опыта: «Развитие координационных способностей  дошкольников посредством  танцевальной деятельности» 
Информация об опыте

Условия возникновения опыта. Педагогическая деятельность Пятковой  Ольги Михайловны и Кононовой Светланы Владимировны осуществлялась в муниципальном автономном  дошкольном образовательном учреждении  №69 «Ладушки» Старооскольского городского округа, расположенном в микрорайоне Солнечный д. 20  г. Старый Оскол.  В детском саду функционирует 12 возрастных групп, которые посещает 306 детей. Музыкальные руководители работают на основе образовательной программы дошкольного образовательного учреждения "Ладушки". Занятия проводятся  в младших,  средних, старших,    подготовительных к школе группах   2 раза в неделю в каждой возрастной группе. 
Диагностика движений  у  дошкольников осуществлялась по методике О. П. Радыновой. Как показали наблюдения за воспитанниками,  у большинства из них при выполнении упражнений на координацию движений было заметно, что координация и ритмичность движений нарушена, движения скованны и непластичны, замедлена переключаемость движений, отсутствует симметричность, не все дети могут ориентироваться в пространстве. Результаты диагностики оценивались по  трем уровням: высокий, средний, низкий. Проведенная в начале опыта диагностика выявила, что высокий уровень развития моторно-двигательной деятельности показали 6% дошкольников,  средний уровень был отмечен у 64% детей,  низкий уровень развития моторно-двигательных навыков показали 30% детей. Результативность диагностики показала проблему ритмичного исполнения  коллективного танца у дошкольников, в котором могут заниматься все дети, независимо от уровня подготовки.
Результаты диагностики подтвердили необходимость организации дополнительной работы  по развитию  координационных способностей детей, работы над  музыкально-ритмическими и танцевальными движениями,  
Актуальность опыта 
Новые условия жизни в дошкольном  учреждении, в которые попадает ребенок, приводят к усложнению возникающих перед  детским организмом двигательных задач: возрастает разнообразие реакций, требующихся от организма; усложняется смысловая сторона движений, быстрых действий и поступков ребенка. Перемены в  его образе жизни приводят к накоплению опыта  качественно новых координационных движений. 

Чем меньше ребенок, тем больше нуждается он в движении. Через движение дети познают окружающий мир. Каждое движение совершается в определенном ритме. Чувство ритма в основе своей имеет моторную, активную природу, всегда сопровождается моторными реакциями. Движение, сливаясь с музыкой, соединяет двигательные реакции с законами музыкального ритма. Комплексное использование музыки и движения благотворно влияет на развитие моторных центров ребенка. Именно музыка и движение развивает  у ребенка  координацию,  дают возможность импровизировать, отдавая взамен ребенку эмоциональные реакции - радость, удовольствие. 

Координационные способности развиваются при выполнении упражнений, используемых в танцах, требующих внезапного изменения техники движения, с дополнительными заданиями, при коллективном выполнении движений с одним предметом, с использованием различных предметов, оборудования.

Систематические занятия танцами очень полезны для физического развития детей: улучшается осанка, совершенствуются пропорции тела, укрепляются мышцы. Постепенно, дети начинают легче, грациознее двигаться, становятся раскованными. У детей появляются такие качества движений, как легкость, полетность, упругость, ловкость, быстрота и энергичность. 

В настоящее время внимание детей и педагога привлекают современные ритмы музыки, новые танцы. Но иногда приходится сталкиваться с тем, что дети, наблюдая в быту танцы взрослых, подражают самым худшим образцам их исполнения (они кривляются,  танцуют грубо, немузыкально). Это вызывает большую тревогу, так как именно в дошкольном возрасте закладываются основы художественно-музыкального вкуса.

Постановка разнообразных, выразительных танцев возможна лишь при наличии у детей свободных движений. У дошкольников необходимо формировать точность движений, развивать координационные способности. При разучивании танцевальных композиций возникает необходимость повышения уровня подготовки детей. Но стоит заставить ребенка производить точные движения, он сразу начинает утомляться и отвлекаться выполняя хаотичные движения. В ходе работы над данной проблемой педагоги столкнулись со следующими противоречиями:
-между  неспособностью к точности движений,  в связи с  недоразвитием корковых механизмов мозга  и легкостью исполнения  танцевально- импровизационных движений.
-между  исполнением  коллективного танца, в котором могут заниматься все дети, и уровнем подготовки детей при исполнении индивидуального танца. 
Ведущая педагогическая идея опыта заключается в развитии координационных способностей детей  дошкольного возраста через танцевальную деятельность.

  Длительность работы над опытом. Исследование рассчитано на три года и охватывает период с 2014 по 2017 год.

I этап.  Диагностический  (июнь-сентябрь  2014г.)  Возникновение идеи опыта, анализ литературы по проблеме исследования, изучение видео - роликов с различными танцами  из обучающих семинаров, определения цели, задач, выбор методов, сравнение изученного материала                                                               проведение начальной  диагностики. 

II этап  -  Практический  (октябрь 2014 г. – апрель2017г.). В единой системе проводились музыкальные занятия, где детям предлагались  ритмические упражнения, музыкально –ритмические игры, игры на развитие пространственных представлений, танцы на развитие координационных движений.

III этап – Аналитико-обобщающий(май 2017г). Систематизация и обобщение материала,  итоговая диагностика, анализ полученных результатов обобщение опыта .

Диапазон опыта представляет собой целостную систему форм и методов музыкально – ритмической  деятельности, направленных на формирование координационных способностей  у детей дошкольного возраста через музыкальные занятия, развлечения и праздники, участие в танцевальных конкурсах.
           Теоретическая база опыта.   
Музыкально – ритмическая деятельность оказывает огромное воздействие на весь организм ребенка в целом и  существенно влияет  на деятельность мозга, является актуальным в развитии двигательных координационных способностей дошкольников.


Термин «координация» происходит от латинского coordinatio — взаимоупорядочение. Отдельные элементы движения соединяются в единое двигательное действие, которое производится экономно, не напряженно, пластично, четко и включает в себя способность к ориентированию в пространстве, сохранению равновесия и чувства ритма. От нее зависит каждое движение человека.  


Координационные способности - это совокупность двигательных способностей, определяющих быстроту освоения новых движений, а также умение точно, целесообразно и находчиво перестраивать двигательную деятельность при неожиданных ситуациях. 

Следует выделить основные координационные способности:

1.Способность к ориентированию в пространстве.
Под этой способностью понимают умение точно определять и своевременно изменять положение тела и осуществлять движение в нужном направлении. ).

2.Способность сохранять устойчивость позы (равновесие). 
Под этой способностью понимают умение сохранять устойчивость положения тела в пространстве (в статическом положении или в движении).
Практически все двигательные действия  связаны с сохранением равновесия тела.

3.Способность к перестраиванию двигательных действий. 
Это умение быстро преобразовывать выработанные формы двигательных действий или переключаться от одних к другим соответственно меняющимся условиям. Для его развития наиболее пригодны упражнения, требующие быстрого, подчас мгновенного реагирования на внезапно меняющуюся обстановку.

4.Способность выполнять двигательные действия без лишней мышечной напряженности.  Это способность оптимально согласовывать и соразмерять напряжения и расслабления отдельных мышц в целостном двигательном действии. Излишняя напряженность мышц (неполное расслабление в нужные моменты выполнения упражнений) вызывает определенную дискоординацию движений, что приводит к снижению проявления силы и быстроты, искажению техники и преждевременному утомлению.



Известно, что дети очень любят танцевать. Движения под музыку приучают детей к коллективным действиям, способствуют воспитанию чувства коллективизма, дружбы, взаимного уважения. 

Танец, как вид искусства, направлен на решение музыкально-ритмического, физического, эстетического и психического развития детей. Движения танца – это своеобразные знаки, подобные звуку,  слову, но пластически значимые. Всякое  танцевальное движение может быть в различной степени динамично и в зависимости от этого,  по-разному используется. В танцах дети удовлетворяют свою естественную потребность в движении. В выразительных, ритмичных скоординированных движениях танца раскрываются чувства, мысли, настроение, проявляется их характер

В настоящее время внимание педагогов обращено на  развитие координации движения детей в танцевальной области, на выявление его способностей, индивидуальности, поэтому музыкальными руководителями  были изучены следующие танцевальные программы для дошкольников.   

В программе А.И.Бурениной "Ритмическая мозайка " по ритмопластике для детей дошкольного возраста, целостиный  музыкальный образ передается разнообразными пластическими средствами, требующими  как  свободного владения телом, так и тонкого музыкального слуха, богатого воображения и фантазии, более глубокого постижения содержания музыки. Идя от простого к сложному, от детских песен к симфоническим произведениям композиторов-клас​сиков (М.Мусоргского, П.Чайковского, Э. Грига, К.Сен-Санса и др.), ребенок постепенно приобщается к миру прекрасного, пропуская как бы "через себя" му​зыку, сложный мир чувств и образов, обыгрывая своим телом музыкальную ткань произведения, его настроение и содержание и постигая при этом на телесном, зрительном и эмоциональном уровнях специфический язык средств музыкальной выразительности.

 Особенность данной программы — это акцентирование внимания пе​дагогов не столько на внешней стороне обучения детей музыкально-ритмическим движениям (то есть формировании двигательных умений), сколько на анализе тех внутренних процессов, которые являются регулирующей основой движения под музыку. Это прежде всего сенсорные, мыслительные, эмоциональные процессы, а также их подвижность. Движение является как бы видимым айсбергом глубинных психических процессов, и по двигательной реакции под музыку можно увидеть результат развитие танцевального творчества ребенка.
Другими словами, данная программа является музыкально-ритмическим пси​хотренингом для детей и педагогов, развивающим внимание, волю, память, под-вижность и гибкость мыслительных процессов, направленным также на развитие музыкальности и эмоциональности, творческого воображения, фантазии, способ​ности к импровизации в движении под музыку, что требует свободного и осознан​ного владения телом.


 «СА-ФИ-ДАНСЕ» Фирилёвой Ж.Е., Сайкиной Е.Г  является  оздоровительно-развивающей программой  по танцевально-игровой гимнастике для дошкольников . Она направлена на всестороннее, гармоничное развитие детей дошкольного возраста. 
 Основной  целью  программы является :

- содействие всестороннему развитию личности дошкольника средствами танцевально - игровой гимнастики

- реализация программы помогает естественному развитию организма ребёнка, морфологическому и функциональному совершенствованию его отдельных органов и систем.

- создание необходимого двигательного режима, положительного психологического настроя, что способствует укреплению здоровья ребёнка, его физическому и умственному развитию.


В данной  программе  представлены различные разделы, но основными являются танцевально-ритмическая гимнастика, нетрадиционные виды упражнений(игропластика, пальчиковая гимнастика, игровой самомассаж, музыкально-подвижные игры, игры-путешествия и креативная  гимнастик(музыкально-творческие игры, специальные занятия). Обучение по этой программе  создает необходимый двигательный  режим, положительный, психологический настрой, хороший уровень занятий. Все это способствует укреплению здоровья ребенка, его физическому и умственному развитию.

Танцевальная  программа Т.И.Суворовой "Танцевальная ритмика" дает возможность осуществлять развитие эмоционального восприятия музыки посредством отображения в движениях ее характера, темпа, динамики и других средств музыкальной выразительности.

            Программа вводит детей в большой и удивительный мир хореографии, посредством игры  знакомит с некоторыми жанрами, видами, стилями танцев. Помогает им влиться в огромный мир музыки – от классики до современных стилей, и попытаться проявить себя посредством пластики близкой детям. Путем танцевальной импровизации под понравившуюся  музыку у детей развивается  способности к самостоятельному творческому самовыражению. Формируется умение передать услышанный музыкальный образ в рисунке, пластике.
Опираясь на методику преподавания данных педагогов, музыкальные руководители сформулировали ряд педагогических принципов, которые определяют личностно - деятельностный  подход к педагогическому процессу:

1.Принцип наглядности. Наглядность помогает создавать представления об отдельных предметах и явлениях. Но чтобы сформировать понятия, нужна активная мыслительная деятельность. Средства наглядности помогают возникновению представлений, а мышление превращает эти представления в понятия. Такова роль наглядности, поэтому все действия педагога отличаются строгим педагогическим расчётом, выдержкой, простотой, вкусом, неподдельной увлечённостью и любовью к  детям. Этот метод   помогает ребёнку понять и освоить исполнительские правила техники  движения: ритм и темп исполнения,  физическая помощь (рука педагог),  правильный показ.

2. Принцип доступности обучения реализуется в делении учебного материала на этапы и в подаче его определенными дозами, соответственно возрастным особенностям и развитию. ·При показе нового важно опираться на условие – от лёгкого к трудному, от простого к сложному, от известного к неизвестному,  учитывать индивидуальность детей – пол, возраст, темперамент, техническую подготовленность, состояние здоровья,  к сильным повышать требования, слабых поощрять,· искать причину ошибки вместе с детьми.

3. Принцип активности. Этот принцип характеризует отношение человека к действительности, его позицию, проявляющуюся в действительности, обучении, творчестве. Активность предполагает способность к самостоятельной работе,  творческой инициативе, а главное – умение систематически работать над собой.   

4. Принцип от простого к сложному, от легкого к трудному, используется при разучивании нового элемента, упражнения.

Новизна опыта состоит в комбинировании упражнений на координацию движений  и элементов танцевальной деятельности известных танцевальных технологий, направленных на развитие координационных способностей дошкольников.
Технология опыта                                                       

Цель опыта – использовать упражнения на координацию движений  и элементов танцевальной деятельности известных танцевальных технологий, направленных на развитие координационных способностей дошкольников.
Для достижения указанной цели определены следующие задачи:  
                          Задачи:
- Развивать двигательные качества и умения, формировать правильную осанку, красивую походку.                                                                                                         
- Развивать умение  ориентироваться  в пространстве;

     - Развивать умение сохранять равновесие;

     - Развивать  чувство ритма, способность к реагированию;
     -Умение к перестроению двигательных действий.


Работа по развитию координационных способностей состоит из набора общеразвивающих упражнений на самые разные группы мышц, которые подчиняются  общим  закономерностям:
   1 на улучшение качества движения детей, развитие у них умения придавать движениям пружинный, плавный, или маховой характер (в зависимости от музыкально-двигательного образа).

   2. На умение  придавать основным движениям (ходьбе, бегу, подскокам), элементам пляски-танца выразительность, диктуемой музыкой.

   3. На умение ориентироваться в пространстве, организационно двигаться в музыкальном зале, не мешая друг другу или выполнять перестроение в танцевальных композициях, отражая их характер.
Музыкальный руководитель выстраивает свою  работу, применяя следующие методы: выразительный показ движений (задает наглядный образец исполнения, формирует у детей представление о правильном способе выполнения движений), словесные пояснения (уточнения помогают детям осознать значение, выразительные нюансы движений и в соответствии с этим корректировать свое исполнение),  рассказ (способствует развитию у дошкольников фантазии, воображения), практический  метод (основан на активной танцевальной деятельности, многократном выполнении конкретного музыкально-ритмического движения). Выбор метода зависит как от педагогической направленности самого материала,  так и от  тех задач,  которые  ставит перед собой педагог.

 
Технология разучивания музыкально – ритмических  упражнений для развития координационных способностей  состоит в следующем:
 Педагог на первом этапе  подбирает  соответствующую  музыку, ориентируясь на музыкальный   материал, затем прослушивает вместе с детьми музыкальное произведение, раскрывает его характер,  музыкальные образы и показывает музыкально  - ритмическое  движение,  стремясь пробудить  в детях  желание разучить его. Знакомит детей с элементами танцевального движения,  хоровода, игры; создает целостное впечатление о музыке и движении; начинает разучивание (в общих чертах). Показ должен быть с «зеркальным отражением», эмоциональным и целостным. Знакомя детей с правильной постановкой  корпуса, педагог обращает внимание детей на то, что плечи должны быть свободно раскрыты; лопатки, плечи и руки слегка сближены и оттянуты вниз, живот подобран, грудь чуть приподнята, мышцы спины, ног – напряжены; шея, плечи и руки (особенно кисти и пальцы) свободны от напряжения. Голову следует держать прямо. 

Педагог поясняет содержание, элементы разучиваемого движения, при необходимости показывает каждый отдельно. Если элементы хорошо знакомы или не представляют особой трудности, то педагог выполняет со всей группой или несколькими детьми новое движение полностью. При этом напоминает последовательность элементов композиции, разъясняет и вновь показывает движение для более точного выполнения задания.  Важное  значение, на первом этапе, (как и в дальнейшем) имеет объективная и тактичная оценка педагогом действий каждого ребенка, чтобы сохранить эмоционально – положительное отношение  детей к  занятиям.
На втором этапе идет более углубленное разучивание музыкально-ритмических движений, уточнение элементов движения и создания целостного образа. Педагог дает необходимые разъяснения, напоминает последовательность действий, своевременно, доброжелательно оценивает достижения детей.  Если появляются затруднения,  педагогу следует вновь обратиться к музыке, к наглядному показу движения (с соответствующими пояснениями). Необходимо стремиться к тому, чтобы дети осознанно выполняли движения.  Для этого педагог задает вопросы о характере музыке и движения, предлагает вкратце пересказать сюжет игры или композиции танца. Эти приемы помогают  детям запомнить последовательность движений, найти соответствующий образ, способствуют рациональной организации движений, работоспособности в быстром овладении двигательными навыками и умениями, представляющими составную часть физического совершенствования, воспитывают  у детей чувство ритма.
 На третьем этапе  закрепляются и совершенствуются, разученные движения. Педагог напоминает последовательность, создает условия для эмоционального выполнения детьми музыкально – ритмических движений. Вначале следует применять самые простые ритмические  упражнения: ходьба, бег в медленном темпе под счет, хлопки  под музыку. Педагог, составляя подобные задания, может использовать названия предметов загадки, пословицы, стихи, которые  дети будут читать в заданном ритме по одному, соблюдая условие - ясное, четкое произношение слов. Слова необходимо произносить четко, одновременно с постановкой ноги и выполнения жеста. Такие  задания развивают чувство ритма и координацию движений. 

В дальнейшем, для закрепления и  совершенствования  ранее изученных движений,   задания постепенно усложняются за счет чередования     различных движений и характера музыкальных произведений. Важно детям осваивать ритмичную ходьбу с различными движениями  рук и ног,  разнообразными сочетаниями медленной и быстрой ходьбы, бега,  от  простого шага - к приставному;  от шага к поскоком - к шагам польки,   галопа; от простого хороводного - к переменному шагу. Целесообразно включать в каждое занятие одно-два специальных упражнения  или одну игру. 
Обучение идет по принципу от простого к сложному, поэтому выполнение координационных движений препятствий не встречает. Выучив простое движение, добавляем различные движение подражательного характера (кошка, собачки, «чупа-чупс») для рук, плеч, головы, что способствует у детей развитию способности контролировать движения своего тела. 

Детям нравится выполнять движения с музыкальным сопровождением. Под воздействием музыки движения становятся более четкими, ритмичными. Музыка, движения – это средства, которые благотворно действуют на здоровье ребенка. Музыкально-ритмические движения выполняют релаксационную функцию, помогают добиться эмоциональной разрядки, снять умственную перегрузку и утомление, ритм, который музыка диктует головному мозгу, снимает нервное напряжение. Занятия по ритмике создают такие условия, при которых ребенок по мере своих возможностей выступает перед аудиторией, преодолевает неуверенность, страх и учится управлять собой, своим поведением, телодвижениями.

Большое разнообразие движений, выполняемых в разных сторонах пространства, способствует совершенствованию двигательной памяти и координационных способностей. Координация движений невозможна без пространственной ориентировки, она является необходимым компонентом двигательного действия.

Музыкально – ритмические  и координационные движения закрепляются в танцевальных композициях и играх. Развитие координационных способностей вырабатывается при выполнении упражнений, используемых в танцах, требующих внезапного изменения техники движения, с дополнительными заданиями, при коллективном выполнении движений с одним предметом, с использованием различных предметов, оборудования. 
Танцам отводится важная роль в развитии координационных способностей дошкольников. Они формируют у ребенка умение передавать танцевальные движения четко, ритмично, слажено. 
Одной из первых характеристик танца является темп музыки. Темп всегда обусловлен содержанием и характером музыки. В практике музыкально - танцевальной работы музыкальные руководители  применяли темпы: умеренный, довольно быстрый, быстрый, неторопливый, медленный. На первом этапе работы над темпом важно следовать темпу музыкального произведения,  учить дошкольников воспринимать и передавать в движениях различные темпы музыкальных примеров со всевозможными оттенками. 
Темп – это не просто скорость звучания, это художественная характеристика, которая влияет на эмоциональное восприятие музыкальной мысли. Поэтому, если не совпадает темп исполнения музыки и танца, это всегда читается как расхождение  движений. Педагог подбирает движения на устойчивость танцев, проводится индивидуальная тренировка танца, выдерживания взятого темпа ,в умении переключаться из одного  темпа в другой, изменять темп танца в соответствии с изменением темпа музыки. 
Музыкальными руководителями  используется  из  программы "Са- Фи-Дансе", игроритмика - специальные упражнения для согласования движений с музыкой. Хлопки и удары ногой на каждый счет и через счет, только на первый счет.  Также педагоги используют в своей работе  игрогимнастику, которая предстовляет собой строевые (упражнения - построение в шеренгу и колонну). Использование  «Игротанцев» формируют у детей танцевальные движения, которые включают в себя танцевальные шаги, различные танцевальные формы (современный, ритмический, народный, бальный танцы),элементы хореографических упражнений. Пременение  «Креативной  гимнастики»  способствует развитию б созидательных способностей детей, познавательной активности, мышлению, свободному самовыражению и раскрепощенности.(приложение 1) 

Из программы Т.И.Суворовой педагоги применили в начале занятия   используют разминку упражнения   «Веселый тренаж» (приложения2) Исполнение способствует концентрации внимания у детей, созданию бодрого, приподнятого настроения. Важным является также психофизический «разогрев», после которого детям уже легче  осваивать те или иные танцевальные движения.


Использование в практике парных и круговых плясок, сюжетных и характерных танцев, предлагаемых Т.И.Суворовой отличается доступностью для исполнения детьми разного возраста, универсальностью с точки зрения включения в любую праздничную программу.(приложение 3) 

Из программы Т.И.Бурениной  используется  упражнения                                                    развитие способности передавать в пластике музыкальный образ, используя пе​речисленные ниже виды движений.



 Основные:
-ходьба — бодрая, спокойная, на полупальцах, на носках, топающим ша​гом, вперед и назад (спиной), с высоким подниманием колена (высокий шаг) в разном темпе и ритме, ходьба на четвереньках;

-бег — легкий, ритмичный, передающий различный образ ("бабочки1", "птички", "ручейки" и т.д.), широкий ("волк"), острый (бежим по "'го​рячему песку");

-прыжковые движения — на двух ногах на месте, с продвижением вперед, прямой галоп - "лошадки", легкие поскоки;

-обще развивающие упражнения на различные группы мышц и различный ха​рактер, способ движения (упражнения на плавность движений, махи, пружин-ность); упражнения на гибкость, плавность движений;

-имитационные движения - разнообразные образно-игровые движения, рас​крывающие понятный детям образ, настроение или состояние ("веселый" или "трусливый зайчик", "хитрая лиса", "усталая старушка", "бравый сол​дат" и т.д.).
-плясовые движения — элементы народных плясок, доступных по координации -- например, поочередное выставление ноги на пятку, притоптывание одной ногой, "выбрасывание" ног, полуприседания и полуприсядка для мальчиков и др. Упражнения, включающие одновременные движения рук и ног (однонап​равленные и симметричные)(приложение 5)

Использование  педагогами  вышеперечисленных технологий на координацию движений  помогает достигать максимально возможных успехов в постановке танцев
.Танцы состоят из простых народных и классических танцевальных движений. Их можно разделить на несколько видов:
- танцы и пляски с зафиксированными движениями, построение которых определяется структурой музыкального произведения; например "Стукалка", в обр. Р.Леденева.  Пьеса состоит из двух частей: на первую часть музыки дети выполняют легкий бег, на вторую часть – притопы одной  ногой. Или другой пример: "Покажи ладошки", латвийская народная мелодия – на первую часть дети показывают ладошки  и прячут за спину;  на вторую часть  кружатся парами. "Пляска с султанчиками", хорватская народная мелодия, состоит из трех частей – на первую часть музыки дети бегают в разных направлениях; на вторую часть – присаживаются на корточки и стучат палочками султанчиков; на третью часть - поднимают султанчики вверх и кружатся на носочках. Эти танцевальные композиции очень хорошо использовать в средней группе. Для старшей группы подойдут та кие танцы, как «Отвернись-повернись», карельская народная мелодия – на первую часть пары двигаются по кругу легкими поскоками; на вторую- выполняют два сильных скользящих хлопка в ладоши, три притопа, одновременно поворачиваясь спиной к партеру, затем два хлопка в ладоши, три притопа, одновременно поворачиваясь лицом к партеру. На повторение мелодии второй части дети  выполняют кружение поскоками в парах. В подготовительной к школе группе рассмотрим "Танец вокруг елки", чешская народная мелодия -1 часть – пары двигаются галопом по кругу; на 2 часть –выполняют два притопа правой ногой и меняются с партнером местами, затем 2 притопа левой ногой и возвращаются на свое место, на третью часть дети поворачиваются друг за другом и выполняют галоп по кругу, ритмично хлопая в ладоши над головой.
- свободные танцы и пляски, в которых наиболее ярко проявляются творческие способности исполнителей; дети, используя знакомые элементы танцев, построений, упражнений, комбинируют их по-новому, придумывают «свой» танец. Такой вид танца развивает способность к творческому воображению, импровизации, умению ориентироваться в пространстве и согласовывать свои движения с заданной музыкой.
- комбинированные танцы, включающие зафиксированные движения и свободную импровизацию; для этого подбираются двухчастные произведения с ярко выраженным контрастным построением или самостоятельные пьесы различного характера, но сходные по стилю, например: народная мелодия "Сеяли девки яровой хмель" спокойная и плавная; другая – "Я на горку шла" - веселая, задорная. На первую часть движения медленные и спокойные, на вторую часть - свободная импровизация, каждый танцует как хочет.(приложение 6)
- народные танцы и пляски, построенные на подлинных элементах народного танца.  Пляски активизируют слух ребенка, вырабатывают четкие, красивые движения. В плясках-импровизациях наиболее ярко наблюдается проявление детского творчества, раннее разучивание элементов плясовых движений позволяет детям уже в младшем школьном возрасте составить собственную композицию танца."Танец с яблоками" р.н.м. "Калинка", "Вологодские кружева" хоровод, "Танец с балалайками" р.н.м. "Светит месяц"(приложение 7)
- характерные танцы, в которых «свободные» плясовые движения  исполняют  различные  персонажи свойственной им манере («Танец Петрушки  и петрушек», «Танец конфеток» в средней группе; «Танец Деда Мороза и Снегурочки», «Танец звездочек», «Танец морозят» - в старшей группе; «Цыганский танец», «Танец сыщиков», «Танец моряков»  в подготовительной к школе группе).

- детские бальные танцы, включающие шаги польки, галопа, вальс образные движения, («Вальс снежинок», «Танец с листочками», «Полька с поцелуйчиками»). 

- сюжетные танцы представляют собой образное перевоплощение исполнителей, разнохарактерность персонажей  и их общение между собой. Специфика данного вида танца состоит в том, что художественные образы воплощаются с помощью выразительных движений исполнителей, без каких-либо словесных пояснений. Это в полной мере отвечает двигательной природе  детского воображения, для которого характерно действенное воссоздание образов детьми «при посредстве собственного тела». (приложение 8)

Большую роль в подготовке к танцевальным композициям оказывали родители. Они с большим желанием помогали  подготовить костюмы, атрибутику для ритмических танцев. Также, родители привлекались к совместному участию на развлечениях, праздниках. Мамы и папы с удовольствием исполняли образно-игровые композиции со своими детьми («Буги-вуги», «Если нравится тебе», «Танец маленьких утят»). Совместное исполнении танцевальных композиций  способствовало пониманию ,что это не только форма досуга, но и возможность получить удовольствие от полученного результата совместного  исполнения. Участие детей в конкурсах вызывает у родителей  чувство радости и гордости  за своего ребенка. Таким образом,  танец является одним из средств развития координационных способностей   и приучает детей к  эстетическому исполнению танца. В детях воспитывается скромность, доброжелательность, приветливость, учат бережному отношению к своему партнеру.

Результативность опыта: 

Проведенная  диагностика в конце опыта выявила, что высокий уровень развития моторно-двигательной деятельности показали 40 % дошкольников,  средний уровень был отмечен у 56% детей,  низкий уровень развития моторно-двигательных навыков показали 4% детей.

Дети научились: 

-владеть навыками ориентировки в пространстве и приобрели   определенный   «запас» движений в ритмических  и танцевальных  упражнениях, 
-более легко , свободно и   правильно исполняют   танцевальные постановки, -умеют выполнять четко и слажено   упражнения на  координацию движений; -усвоили   различные танцевальные композиции, разные по стилю и характеру на закрепления танцевальных   движений.


У детей сформировалась правильная осанка и красивая походка, упражнения на координацию движений способствовали развитию чувства ритма и способность к реагированию.
Результаты диагностики подтверждают  эффективность проведенной  работы по развитию координационных способностей дошкольников. Таким образом, только постоянная работа над совершенствованием координационных способностей дошкольников посредствам танцевальной деятельности, позволила добиться высоких результатов дошкольников, и доказательством этому служит – участие в  концертах,  конкурсах, праздниках

.
Приложение к опыту
  ( приложение 8)(«Танец султана и восточных красавиц» - султан выходит на середину зала, салится по-турецки на подушечку, восточные красавицы выбегают и встают вокруг султана, танцуют пред ним, затем садятся на колени и закрывают лицо до глаз, султан подходит к каждой и заглядывает на каждую красавицу, срывая шарф. Красавицы быстро поднимают свой шарф, встают с колен, поднимают руки вверх над головой шарф, бегут за султаном и выстраиваются в три ряда за ним «Лесенкой», машут шарфами – «водопад», затем султан ведет красавиц по кругу и все встают в одну линию. Он проходит мимо строя красавиц с важным видом, все танцуют и затем красавицы, закрыв лицо шарфом убегают «цепочкой» за султаном.

Танец «Яблочки» р.н.п «Калинка» в современной обработке – мальчики угощают девочек яблоками, одной девочке не досталось, она заплакала,  мальчики удивились, убежали за кулисы  и вернулись с букетами  цветов, подарили девочки.

